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Ⅰ  調 査 の 概 要 



 (1)

調 査 の 概 要 

 

 

 

１．調査の目的   現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語意識の現状について調査を行い，国

語施策の立案に資する。 

 

２．調 査 項 目 （1）言葉遣いについての意識 

 （2）共通語と方言についての意識 

 （3）姓名のローマ字表記についての意識 

 （4）外国人とのコミュニケーションについての意識 

 （5）慣用句や言葉の意味についての意識 

           

 

３．調 査 対 象 （1）母 集 団 全国 16歳以上の男女個人 

 （2）標 本 数 3,000人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期 平成２３年２月１９日～３月６日 

 

５．調 査 方 法 調査員による面接聴取法 

 

６．調査実施機関 社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果  （1）調査対象総数   （100.0％）3,485（正規対象 3,000，予備対象 485） 

（2）有効回収数（率）（60.4％）2,104（正規対象 1,747，予備対象 357） 

  

＜予備対象の使用＞ 

１地点に３対象（東京都，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府につ

いては５対象）の予備対象を抽出し，正規対象の調査が不能（転居，長期不在，

一時不在，住所不明，拒否等によって調査ができないこと）の場合に，拒否

を除いて，予備対象を使用した。 



 (2)

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は回答者（ｎ）を 100％として算出し，小数点第２位を四捨五入したため百分比の合計が

100％にならない場合がある（「ｎ」は各問いの回答者数を示す）。 

 

２．１回答者が二つ以上の回答をすることができる質問（調査票では「Ｍ．Ａ．」(Multiple Answers

の略)と表示）では，回答率の合計が 100％を超えることがある。 

 

３．〔回答票〕という表示は，回答の選択肢を列挙したリスト（回答票）を対象者に示して，その中

から回答を選ばせる質問であることを示す。 

 

４．「付問」は，前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である（調査

票では「ＳＱ」(Sub-Questionの略)と表示）。 

 

５．図表等に「－」と表示してあるのは，回答者がいなかった場合である。なお，「0.0」と表示して

あるのは，回答者が１人以上いるが，百分比の小数点第２位を四捨五入した結果，「0.0」となった

ものである。 

 

６．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

 

７．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 

  関 東―――茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

  北 陸―――新潟県，富山県，石川県，福井県 

  中 部―――山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 

  近 畿―――滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 

  中 国―――鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 

  四 国―――徳島県，香川県，愛媛県，高知県 

  九 州―――福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

 

８．調査結果の誤差の計算は，２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２ •

−
±

 で計算できる。 

上記の式について，Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお， １≒

Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

 



 

 

 

 

 

 

Ⅱ  調 査 結 果 の 概 要 
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1．言葉遣いについての関心 

 

問 1〔回答票〕あなたは，日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，言葉や言葉の

使い方について，どの程度関心がありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人に） 

 

付問〔回答票〕では，どのような点に関心がありますか。この中から三つまで挙げてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

20.0 61.2 16.2 2.4 0.2(n=2,104)

分から

ない

非常に

関心がある

全く関心がない

ある程度

関心がある

関心が

ある

（計）

関心が

ない

（計）

81.1 18.6

余り

関心がない

平成18年度調査結果

(n=1,943)
【17.9】 【59.5】 【18.9】【3.3】 【77.4】【0.4】 【22.2】

平成15年度調査結果

(n=2,206)

平成12年度調査結果

(n=2,192)

【19.5】 【56.4】 【20.8】【3.0】 【75.9】【0.3】 【23.8】

【15.3】 【57.8】 【22.7】【3.5】 【73.2】【0.6】 【26.2】

日常の言葉遣いや話し方

敬語の使い方

言葉の意味・由来やその歴史

文字や表記の仕方あるいは文章の
書き方

新語・流行語

パソコン・ワープロ・携帯電話などの
情報機器が国語に与える影響（＊）

発音やアクセント

外来語・外国語の使い方

共通語や方言

国語の教育や国語に対する施策

国際化が国語に与える影響

その他

分からない

(%)

65.5

25.4

17.9

16.4

15.2

9.8

8.8

7.7

4.5

0.6

0.2

24.7

72.8

0 20 40 60 80

【73.7/72.1/75.5】

【65.5/58.8/56.5】

【0.6/0.3/0.4】

【0.6/0.2/-】

【22.9/21.0/23.5】

【23.3/22.4/23.4】

【17.6/23.0/18.1】

【13.0/13.0/15.1】

【15.4/22.9/19.5】

【11.4/14.6/10.9】

【9.5/8.3/11.2】

【7.8/7.5/8.3】

【4.7/4.8/5.4】
　　　　　　　　　(n=1,707)

【  】内は左から順に
平成18年度調査結果(n=1,504)
平成15年度調査結果(n=1,675)
平成12年度調査結果(n=1,604)

＊：平成18年度調査は「パソコン・携帯電話などの情報機器が国語に与える影響」，
　　平成12年度調査は「パソコン・ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」
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日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，言葉や言葉の使い方について，どの程度関心

があるかを尋ねた。 

「非常に関心がある」が 20.0％，「ある程度関心がある」が 61.2％で，両方を合わせた「関心がある

(計)」は 81.1％となっている。一方，「全く関心がない」が 2.4％，「余り関心がない」が 16.2％で，こ

れらを合わせた「関心がない（計）」は 18.6％となっている。 

平成 12年度以降，平成 15年度，平成 18年度に行った過去 3回の調査結果と比較すると，「関心があ

る(計)」は増加傾向にあり，「関心がない（計）」は減少傾向にある。 

地域ブロック別に見ると，「関心がある（計）」の割合は，関東で最も高く 84.4％となっている。 

性別に見ると，「関心がある（計）」（男性 79.1％，女性 82.9％）の割合は，女性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，「関心がある（計）」の割合は，男女共に 40代（男性 85.5％，女性 92.0％）で

最も高くなっている。一方，男性の 20代以下，女性の 16～19歳及び男女の 60歳以上では 7割台となっ

ている（図 1参照）。 
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図 1 言葉遣いについての関心（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(2,104) 81.1 18.6

(   97) 81.4 18.6

(  145) 71.0 29.0

(  680) 84.4 15.4

(   98) 78.6 20.4

(  313) 83.4 16.6

(  315) 82.5 17.1

(  139) 76.3 23.0

(   76) 69.7 28.9

(  241) 80.5 19.5

(  965) 79.1 20.7

(1,139) 82.9 16.9

男性・ 16～ 19歳 (   45) 73.3 26.7

20～ 29歳 (   61) 77.0 23.0

30～ 39歳 (  130) 83.1 16.9

40～ 49歳 (  152) 85.5 14.5

50～ 59歳 (  185) 80.0 20.0

60歳以上 (  392) 75.8 23.7

女性・ 16～ 19歳 (   35) 77.1 20.0

20～ 29歳 (   89) 85.4 14.6

30～ 39歳 (  153) 85.0 14.4

40～ 49歳 (  199) 92.0 8.0

50～ 59歳 (  210) 83.3 16.7

60歳以上 (  453) 77.9 21.9

総 数

〔地域ブロック〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

北 海 道

東 北

関 東

四 国

九 州

男 性
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北 陸

中 部

近 畿

中 国

20.0
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21.1

16.8

15.1

17.1

18.3

19.3
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8.9

19.7
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18.8
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53.6
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21.9
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27.6

13.7

18.4

14.7

15.2
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15.4

24.4

23.0
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17.3

19.9

20.0

14.6

2.4

2.1

1.4

1.8

2.0
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1.9

3.6

7.9

4.1

2.9

2.0

2.2

-

4.6

0.7

2.7

3.8

-

-

2.0

0.5

-

4.2

0.2

-

-

0.1

1.0
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0.7

1.3

-

0.2

0.3

-

-
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-
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0.5
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0.2
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ｎ
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ある
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余り
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言葉遣いについて関心がある点 

 

言葉遣いについて「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人（全体の 81.1％）に，ど

のような点に関心があるかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。 

「日常の言葉遣いや話し方」が 72.8％で最も高く，次いで「敬語の使い方」が 65.5％となっている。

以下，割合が下がって「言葉の意味・由来やその歴史」（25.4％），「文字や表記の仕方あるいは文章の

書き方」（24.7％），「新語・流行語」（17.9％），「パソコン・ワープロ・携帯電話などの情報機器が国語

に与える影響」（16.4％），「発音やアクセント」（15.2％），「外来語・外国語の使い方」（9.8％），「共通

語や方言」（8.8％），「国語の教育や国語に対する施策」（7.7％），「国際化が国語に与える影響」（4.5％）

となっている。 

平成 12年度以降，平成 15年度，平成 18年度に行った過去 3回の調査結果と比較すると，過去 3回

の調査においても「日常の言葉遣いや話し方」「敬語の使い方」の順で高くなっている。また，前回の

平成 18年度調査から割合の大きな変化は見られない。 

地域ブロック別に見ると，全体での上位 2項目は全ての地域で上位 2項目までに挙げられている。両

項目とも近畿で他の地域より高く 7割台後半となっている。 

性別に見ると，男性が高いのは，「言葉の意味・由来やその歴史」（男性 29.2％，女性 22.2％），「パ

ソコン・ワープロ・携帯電話などの情報機器が国語に与える影響」（男性 18.9％，女性 14.4％）である。

一方，女性で高いのは「日常の言葉遣いや話し方」（男性 67.6％，女性 77.0％），「敬語の使い方」（男

性 60.3％，女性 69.7％）である。 

性・年齢別に見ると，「日常の言葉遣いや話し方」は女性の 30～40代で 8割台となっているが，男性

の 50代以上では 6割台半ば，女性の 16～19歳では約 6割となっている。「敬語の使い方」は男性の 30

代と女性の 30代以下で 7割台半ばを超えているが，男性の 16～19歳，40代，60歳以上では 5割台半

ばとなっている（表 1参照）。 



 
(
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)

                  

表1　言葉遣いについて関心がある点（地域ブロック別，性別，性・年齢別）
(%)

ｎ
日常の言葉
遣いや話し
方

敬語の使い
方

言葉の意
味・由来や
その歴史

文字や表記
の仕方ある
いは文章の
書き方

新語・流行
語

パソコン・
ワープロ・
携帯電話な
どの情報機
器が国語に
与える影響

発音やアク
セント

外来語・外
国語の使い
方

共通語や方
言

国語の教育
や国語に対
する施策

国際化が国
語に与える
影響

1,707 72.8 65.5 25.4 24.7 17.9 16.4 15.2 9.8 8.8 7.7 4.5

79 72.2 57.0 26.6 35.4 20.3 11.4 15.2 15.2 6.3 6.3 8.9

103 71.8 66.0 35.0 27.2 10.7 17.5 13.6 7.8 13.6 4.9 6.8

574 72.8 63.1 24.9 23.0 17.8 17.1 18.3 9.9 8.9 8.4 4.0

77 76.6 71.4 22.1 27.3 22.1 16.9 9.1 7.8 11.7 7.8 7.8

261 73.9 62.1 21.1 26.1 13.4 14.2 14.6 11.1 9.2 9.2 4.2

260 78.1 75.0 20.8 21.9 21.2 18.1 12.7 7.3 6.2 8.1 3.1

106 61.3 58.5 29.2 22.6 23.6 13.2 19.8 10.4 9.4 7.5 6.6

53 58.5 69.8 26.4 28.3 34.0 18.9 11.3 11.3 11.3 5.7 1.9

194 73.7 68.0 32.0 24.7 13.4 17.5 11.9 10.3 8.2 5.7 3.6

763 67.6 60.3 29.2 25.0 18.6 18.9 15.2 10.6 9.7 8.7 5.2

944 77.0 69.7 22.2 24.4 17.3 14.4 15.1 9.2 8.2 6.9 3.9

男性・ 16～ 19歳 33 75.8 54.5 27.3 24.2 18.2 15.2 9.1 9.1 24.2 9.1 6.1

20～ 29歳 47 70.2 63.8 34.0 25.5 19.1 19.1 14.9 10.6 8.5 8.5 4.3

30～ 39歳 108 69.4 75.0 30.6 20.4 16.7 17.6 14.8 13.0 10.2 7.4 5.6

40～ 49歳 130 71.5 55.4 28.5 27.7 13.1 24.6 16.2 6.9 11.5 7.7 6.2

50～ 59歳 148 64.9 64.9 25.0 27.0 23.0 25.0 15.5 7.4 10.1 10.8 8.1

60歳以上 297 65.3 54.9 30.6 24.6 19.5 14.1 15.5 13.1 7.1 8.4 3.4

女性・ 16～ 19歳 27 59.3 88.9 22.2 25.9 18.5 14.8 3.7 18.5 22.2 3.7 - 

20～ 29歳 76 73.7 84.2 23.7 23.7 14.5 25.0 6.6 9.2 14.5 2.6 7.9

30～ 39歳 130 81.5 76.9 19.2 29.2 10.0 12.3 15.4 11.5 13.1 6.2 0.8

40～ 49歳 183 80.3 69.9 16.9 25.7 21.3 19.1 12.6 8.7 5.5 7.7 6.6

50～ 59歳 175 78.9 70.9 29.7 26.3 12.6 16.0 16.6 8.0 2.9 6.3 4.6

60歳以上 353 74.8 61.8 22.1 21.0 20.7 9.6 18.4 8.5 7.9 8.2 2.8

関 東

北 陸

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

男 性

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕
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2．言葉遣いで困っていること 

 

問 2〔回答票〕あなたは，言葉や言葉の使い方に関して，困っていることや気になっていることが

ありますか。ここに挙げた中にあれば幾つでも選んでください。（＊） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

言葉や言葉の使い方に関して，困っていることや気になっていることは何かを尋ねた（選択肢の中か

ら幾つでも回答）。 

「流行語や新しい言葉の意味が分からないことがある」が 41.8％，「外来語・外国語の意味が分から

ないことがある」が 39.1％と約 4割となっている。以下，「辞書を引かなければ書けない漢字がたくさ

んある」（33.7％），「年の離れた人たちが使っている言葉の意味が分からない」（22.2％），「読めない漢

字にたくさん出合う」（21.9％），「正しい文章の書き方がよく分からない」（20.4％），「人に対する話し

方が上手ではない」（19.5％），「新聞を読んでも，難しい言葉が多くて意味がよく分からない」（17.6％），

「送り仮名の付け方が分からないことがある」（17.4％），「敬語がうまく使えない」（17.2％）となって

いる。また，「特に困っていることや気になっていることはない」は 13.3％である。 

過去の調査結果と比較すると，全体として大きな変化は見られないが，「外来語・外国語の意味が分

からないことがある」は，平成 18年度調査で 3ポイント，今回調査で 4ポイント減少している。 

流行語や新しい言葉の意味が分
からないことがある

外来語・外国語の意味が分から
ないことがある

辞書を引かなければ書けない漢
字がたくさんある

年の離れた人たちが使っている
言葉の意味が分からない

読めない漢字にたくさん出合う

正しい文章の書き方がよく分か
らない

人に対する話し方が上手ではな
い

新聞を読んでも，難しい言葉が
多くて意味がよく分からない

送り仮名の付け方が分からない
ことがある

敬語がうまく使えない

その他

特に困っていることや気になっ
ていることはない

分からない

(%)

39.1

33.7

21.9

20.4

19.5

17.6

17.4

17.2

0.8

13.3

0.5

22.2

41.8

0 20 40 60

【42.5/42.7/42.4】

【43.1/46.0/45.8】

【0.5/1.1/0.4】

【11.4/11.4/12.3】

【34.2/31.2/34.2】

【22.3/23.8/23.5】

【20.5/19.5/19.4】

【19.1/15.8/18.9】

【19.3/18.1/16.5】

【18.6/21.5/22.8】

【17.2/17.6/18.5】

【18.6/14.9/18.8】

【1.4/0.8/1.0】 　　　　　　　　　(n=2,104)

【  】内は左から順に
平成18年度調査結果(n=1,943)
平成15年度調査結果(n=2,206)
平成11年度調査結果(n=2,196)

＊：平成11年度調査は「国語に関して困っていることがありますか」と尋ねた。
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地域ブロック別に見ると，全体での上位 2項目は，四国以外で上位 2項目までに挙げられている。四

国では，「辞書を引かなければ書けない漢字がたくさんある」（46.1％）が全項目の中で最も高くなって

いる。 

性別に見ると，「外来語・外国語の意味が分からないことがある」（男性 36.4％，女性 41.4％），「辞

書を引かなければ書けない漢字がたくさんある」（男性 30.7％，女性 36.3％），「新聞を読んでも，難し

い言葉が多く意味がよく分からない」（男性11.9％，女性22.4％），「敬語がうまく使えない」（男性13.7％，

女性 20.2％）で，女性の方が男性よりも 5ポイント以上高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「流行語や新しい言葉の意味が分からないことがある」は，男女共に年代が高

くなるほど割合が高くなる傾向が見られ，男女の 60歳以上では 5割近くとなっている。また，「外来語・

外国語の意味が分からないことがある」「辞書を引かなければ書けない漢字がたくさんある」は，女性

の 60歳以上で他の年代に比べ高くなっている。「読めない漢字にたくさん出合う」は男性の 16～19歳，

「人に対する話し方が上手ではない」は男性の 20 代，「敬語がうまく使えない」は女性の 20 代で，そ

れぞれ他の年代より高く 3割台となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，ほとんどの項目で言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方

が「関心がない（計）」と回答した人よりも割合が高くなっているが，中でも「流行語や新しい言葉の

意味が分からないことがある」と「辞書を引かなければ書けない漢字がたくさんある」の割合は，10ポ

イント以上の差が見られる（表 2参照）。 

 

 



 
(
1
0
)

            

表2　言葉遣いで困っていること（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別）
(%)

ｎ

流行語や新
しい言葉の
意味が分か
らないこと
がある

外来語・外
国語の意味
が分からな
いことがあ
る

辞書を引か
なければ書
けない漢字
がたくさん
ある

年の離れた
人たちが
使っている
言葉の意味
が分からな
い

読めない漢
字にたくさ
ん出合う

正しい文章
の書き方が
よく分から
ない

人に対する
話し方が上
手ではない

新聞を読ん
でも，難し
い言葉が多
くて意味が
よく分から
ない

送り仮名の
付け方が分
からないこ
とがある

敬語がうま
く使えない

特に困って
いることや
気になって
いることは
ない

2,104 41.8 39.1 33.7 22.2 21.9 20.4 19.5 17.6 17.4 17.2 13.3

97 45.4 48.5 34.0 22.7 21.6 18.6 21.6 16.5 16.5 20.6 10.3

145 37.9 40.7 30.3 22.8 21.4 14.5 10.3 15.2 17.2 16.6 20.7

680 43.8 36.5 34.4 21.3 20.0 17.4 19.1 16.2 17.4 15.1 10.3

98 40.8 43.9 30.6 22.4 29.6 16.3 19.4 19.4 14.3 18.4 9.2

313 39.6 37.4 35.8 24.3 19.8 23.6 19.2 17.6 17.6 19.8 13.4

315 43.5 35.6 32.1 22.2 22.2 26.3 19.0 15.9 19.4 16.5 15.6

139 39.6 42.4 28.8 21.6 24.5 20.9 28.1 26.6 19.4 19.4 16.5

76 44.7 43.4 46.1 27.6 25.0 19.7 18.4 26.3 27.6 15.8 13.2

241 38.6 43.2 33.2 19.9 24.5 22.8 22.0 17.0 12.0 18.3 14.9

965 40.0 36.4 30.7 21.6 21.5 18.0 18.2 11.9 15.4 13.7 16.2

1,139 43.4 41.4 36.3 22.7 22.3 22.4 20.6 22.4 19.1 20.2 10.8

男性・ 16～ 19歳 45 24.4 31.1 28.9 24.4 37.8 31.1 26.7 6.7 6.7 17.8 8.9

20～ 29歳 61 27.9 32.8 26.2 21.3 26.2 29.5 32.8 18.0 13.1 27.9 8.2

30～ 39歳 130 27.7 26.9 29.2 12.3 20.0 17.7 18.5 8.5 15.4 15.4 17.7

40～ 49歳 152 33.6 30.9 32.9 21.7 17.8 19.1 13.8 13.8 14.5 10.5 14.5

50～ 59歳 185 44.3 36.8 31.4 22.2 17.8 21.6 16.8 11.9 19.5 14.6 14.1

60歳以上 392 48.2 42.6 30.9 24.0 22.4 12.8 17.3 12.0 15.3 11.2 19.4

女性・ 16～ 19歳 35 5.7 25.7 22.9 11.4 8.6 31.4 14.3 25.7 11.4 25.7 8.6

20～ 29歳 89 23.6 22.5 28.1 23.6 21.3 27.0 22.5 30.3 19.1 39.3 9.0

30～ 39歳 153 35.9 37.9 28.8 19.0 22.9 30.7 23.5 21.6 19.6 28.8 8.5

40～ 49歳 199 46.7 39.7 29.6 18.6 16.6 25.6 22.1 23.6 25.1 24.6 5.0

50～ 59歳 210 46.2 41.4 39.0 22.9 21.9 27.6 17.6 19.5 22.4 18.1 11.4

60歳以上 453 49.9 48.1 43.0 26.5 26.0 14.1 20.5 21.6 15.2 12.1 14.3

1,707 45.1 40.2 35.9 22.4 22.2 21.4 21.0 18.6 19.0 17.9 8.4

392 27.8 34.4 24.2 21.4 20.9 16.3 13.5 13.0 10.5 14.3 34.4

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）

関心がない（計）

関 東

北 陸

男 性

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 部

近 畿
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3．国語に関して国に期待すること 

 

問 3〔回答票〕あなたは，国語に関して，国に期待することがありますか。ここに挙げた中にあれば

幾つでも選んでください。また，このほかにあれば，具体的に答えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国語に関して，国に期待することは何かを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」が 38.8％で最も高く，次いで「学校での国語

の教育をより充実させる」（36.8％），「言葉の意味・由来や国語の伝統が受け継がれるようにする」

（31.9％）が 3割台で続いている。以下，「国語に対する意識が高まるようにする」（28.0％），「国が発

行する印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないようにする」（24.3％），「敬語など言葉遣いの標準を決

めて，その普及に努める」（23.9％），「方言を大切にし，受け継がれるようにする」（22.1％），「古典文

学や古典芸能を大切にし，保存する」（18.6％），「外国人に対する日本語の紹介や教育を充実させる」

（11.3％），「文字や表記の仕方の標準を決めて，その普及に努める」（9.9％），「発音・アクセントの標

準を決めて，その普及に努める」（6.3％）となっている。また，「特に期待することはない」は 15.7％

である。 

家庭や社会で正しい言葉遣いが行わ
れるようにする

学校での国語の教育をより充実させ
る

言葉の意味・由来や国語の伝統が受
け継がれるようにする

国語に対する意識が高まるようにす
る

国が発行する印刷物の中に外来語が
多くなり過ぎないようにする

敬語など言葉遣いの標準を決めて，
その普及に努める

方言を大切にし，受け継がれるよう
にする

古典文学や古典芸能を大切にし，保
存する

外国人に対する日本語の紹介や教育
を充実させる

文字や表記の仕方の標準を決めて，
その普及に努める

発音・アクセントの標準を決めて，
その普及に努める

その他

特に期待することはない

分からない

(%)

36.8

31.9

24.3

23.9

22.1

18.6

11.3

9.9

6.3

0.7

15.7

1.7

28.0

38.8

0 20 40 60

【22.3】

【25.2】

【29.8】

【24.5】

【23.6】

【36.6】

【42.6】

【2.4】

【1.0】

【9.6】

【15.2】

【10.5】

【12.3】

【20.5】

(n=2,104)

【  】内は平成11年度調査結果
(n=2,196)
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平成 11 年度調査結果と比較すると，「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」「発音・

アクセントの標準を決めて，その普及に努める」は 4 ポイント減少している。一方，「国語に対する意

識が高まるようにする」は 4ポイント増加している。 

地域ブロック別に見ると，東北では「学校での国語の教育をより充実させる」（25.5％）が最も高い

が，他の地域に比べるとその割合は低く，ほとんどの項目で他の地域より割合が低くなっている。「方

言を大切にし，受け継がれるようにする」は北陸（36.7％）で他の地域より高くなっている。 

性別に見ると，「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」（男性 33.9％，女性 42.9％）

は男女それぞれで最も高くなっているが，割合は男性より女性の方が 9ポイント高い。 

性・年齢別に見ると，「家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする」は女性の 40～50代，「学

校での国語の教育をより充実させる」は女性の 40 代で，それぞれ他の年代より高く 5 割近くとなって

いる。「国が発行する印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないようにする」は男性の 60歳以上と女性の

40代以上で 3割前後となっているが，男性の 20～30代，女性の 20代以下といった年代では，１割未満

となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，全ての具体的な項目の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回

答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人よりも高くなっている。中でも「家庭や社会で正し

い言葉遣いが行われるようにする」「学校での国語の教育をより充実させる」「言葉の意味・由来や国語

の伝統が受け継がれるようにする」「国語に対する意識が高まるようにする」の割合は，言葉遣いに「関

心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人よりも 20ポイント以上高くなっ

ている（表 3参照）。 

 

 



 
(
1
3
)

              

表3　国語に関して国に期待すること（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別）
(%)

ｎ

家庭や社会
で正しい言
葉遣いが行
われるよう
にする

学校での国
語の教育を
より充実さ
せる

言葉の意
味・由来や
国語の伝統
が受け継が
れるように
する

国語に対す
る意識が高
まるように
する

国が発行す
る印刷物の
中に外来語
が多くなり
過ぎないよ
うにする

敬語など言
葉遣いの標
準を決め
て，その普
及に努める

方言を大切
にし，受け
継がれるよ
うにする

古典文学や
古典芸能を
大切にし，
保存する

外国人に対
する日本語
の紹介や教
育を充実さ
せる

文字や表記
の仕方の標
準を決め
て，その普
及に努める

発音・アク
セントの標
準を決め
て，その普
及に努める

特に期待す
ることはな
い

2,104 38.8 36.8 31.9 28.0 24.3 23.9 22.1 18.6 11.3 9.9 6.3 15.7

97 40.2 38.1 28.9 23.7 28.9 24.7 24.7 12.4 12.4 5.2 5.2 20.6

145 22.8 25.5 22.8 20.7 24.1 18.6 21.4 17.2 5.5 7.6 6.2 26.9

680 41.2 39.7 33.4 29.4 26.0 25.1 20.0 22.2 11.3 9.7 6.0 11.5

98 44.9 31.6 39.8 23.5 30.6 29.6 36.7 18.4 10.2 14.3 7.1 8.2

313 39.6 37.7 30.4 29.7 21.1 21.4 20.1 15.0 15.0 9.9 6.1 12.1

315 42.5 38.4 30.5 31.4 21.6 27.6 19.7 15.6 12.4 8.9 8.3 18.7

139 38.8 32.4 32.4 20.1 20.9 18.0 25.9 23.7 8.6 12.9 7.2 23.7

76 34.2 40.8 35.5 30.3 22.4 26.3 17.1 21.1 14.5 17.1 7.9 21.1

241 34.0 34.9 33.6 29.5 25.3 21.6 26.6 17.0 9.1 9.5 3.7 16.6

965 33.9 33.7 30.2 25.8 22.3 23.9 20.7 16.2 11.3 9.8 7.0 17.5

1,139 42.9 39.4 33.4 29.9 26.0 23.8 23.3 20.7 11.3 10.0 5.6 14.2

男性・ 16～19歳 45 26.7 17.8 22.2 24.4 11.1 13.3 17.8 8.9 6.7 8.9 4.4 24.4

20～29歳 61 32.8 36.1 29.5 24.6 6.6 29.5 16.4 19.7 14.8 9.8 6.6 13.1

30～39歳 130 36.2 36.9 29.2 26.2 9.2 23.8 17.7 10.8 10.0 6.2 2.3 16.2

40～49歳 152 36.8 33.6 38.2 28.9 17.8 27.0 23.7 19.7 14.5 9.9 7.2 11.8

50～59歳 185 36.2 36.8 34.6 24.3 18.4 25.4 21.6 18.4 12.4 11.9 8.1 10.3

60歳以上 392 31.9 32.7 26.3 25.5 33.9 22.4 21.2 15.8 9.9 10.2 8.4 23.5

女性・ 16～19歳 35 14.3 34.3 8.6 31.4 2.9 11.4 22.9 17.1 8.6 11.4 2.9 17.1

20～29歳 89 39.3 29.2 28.1 24.7 9.0 23.6 24.7 20.2 18.0 4.5 3.4 11.2

30～39歳 153 42.5 39.9 36.6 26.8 18.3 19.0 27.5 19.6 11.8 13.1 3.3 11.1

40～49歳 199 49.2 48.2 38.2 32.7 29.1 27.6 23.1 21.6 12.6 8.5 5.0 6.5

50～59歳 210 48.1 41.4 37.6 30.0 31.9 30.5 24.3 20.0 10.0 11.0 5.7 15.2

60歳以上 453 40.8 36.9 31.1 30.7 29.6 21.6 21.2 21.4 10.2 10.2 7.3 18.5

1,707 43.4 40.8 35.9 32.3 27.3 27.5 24.6 21.4 12.8 11.4 6.7 9.1

392 19.4 19.6 14.8 9.7 11.2 8.2 11.0 6.9 5.1 3.8 4.6 44.4

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）

関心がない（計）

関 東

北 陸

男 性

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 部

近 畿

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕
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4．男女の言葉遣いの違い 

 

問 4〔回答票〕男女の言葉遣いに違いがなくなってきていると言われますが，このことについて，

あなたのお考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男女の言葉遣いに違いがなくなってきていると言われていることについて，意見を尋ねた。 

「自然の流れであり，やむを得ない」の割合が 47.1％と最も高く，「違いがある方が良い」の割合が

36.8％，「違いがない方が良い」の割合が 12.2％となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「自然の流れであり，やむを得ない」の割合は平成 7 年度調査から平

成 12年度調査では 6ポイント減少したが，今回調査では平成 12年度調査から 12ポイント増加し，「違

いがある方が良い」の割合を初めて上回った。一方，「違いがある方が良い」の割合は平成 7 年度調査

から平成 12年度調査では 8ポイント増加したが，今回調査では平成 12年度調査から 15ポイント減少

している。また，「違いがない方が良い」の割合は，平成 7年度調査から平成 12年度調査では 2ポイン

ト減少したが，今回調査では平成 12年度調査から 4ポイント増加している。 

地域ブロック別に見ると，北海道を除く地域ブロックでは「自然の流れであり，やむを得ない」の割

合が「違いがある方が良い」の割合を上回り，中でも中国で 54.0％となっている。一方，北海道では「違

いがある方が良い」（52.6％）の割合が「自然の流れであり，やむを得ない」（32.0％）を 21 ポイント

上回っている。また，「違いがない方が良い」の割合は北陸（19.4％）で他の地域に比べ高くなってい

る。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「自然の流れであり，やむを得ない」の割合は男性の 16～19歳，30～40代と女

性の 20～40代で半数を超えているが，60歳以上では男女とも約 4割にとどまり，「違いがある方が良い」

の割合が 4 割台半ばと上回っている。「違いがある方が良い」の割合は年代の上昇とともに高くなる傾

向が見られるのに対し，「違いがない方が良い」の割合は 20代以下で男女とも 2割を超えている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「自然の流れであり，やむを得ない」の割合は，言葉遣いへの関心の

有無による差が余り見られないが，「違いがある方が良い」の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」

と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人よりも 10ポイント高くなっている（図 2参照）。 

 

(%)

12.2 47.1 36.8 2.9 1.1(n=2,104)

分から

ない

違いがない

方が良い

どれに近いとも

言えない（＊）

自然の流れであり，

やむを得ない

違いがある

方が良い

平成12年度調査結果

(n=2,192)
【7.8】 【34.8】 【52.0】 【3.2】【2.1】

平成７年度調査結果

(n=2,212)
【9.8】 【41.2】 【44.1】 【4.0】【0.9】

＊：平成7年度調査は「どちらとも言えない」
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図 2 男女の言葉遣いの違い（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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5．同性か異性かで言葉遣いが変わるか 

 

問 5〔回答票〕あなたは，相手が自分と同じ性（つまり男性）／（つまり女性）であるか違う性

（つまり女性）／（つまり男性）であるかによって，自分の言葉遣いの丁寧さが変わると

思いますか。それとも，そうは思いませんか。この中から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「変わると思う」と答えた人に） 

 

付問〔回答票〕それでは，あなたは，自分の言葉遣いの丁寧さがどう変わると思いますか。この中

から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

相手の性別によって言葉遣いの丁寧さが変わるかを尋ねた。「変わると思う」が 43.4％，「変わらない

と思う」が 41.6％とそれぞれ 4割強となっている。 

平成 9年度調査結果と比較すると，「変わると思う」が 9ポイント増加し，「変わらないと思う」が 15

ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「変わると思う」の割合は近畿（50.5％）で，「変わらないと思う」の割合

は北陸（49.0％）で，それぞれ他の地域より高くなっている。 

性別に見ると，「変わると思う」（男性 50.7％，女性 37.2％）の割合は男性の方が 14 ポイント高く，

「変わらないと思う」（男性 35.5％，女性 46.8％）の割合は女性の方が 11ポイント高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「変わると思う」の割合は男性の 40代以上で 5割台となっているが，女性の 16

～19歳では 2割弱，30代では 2割台半ばとなっている。一方，「変わらないと思う」の割合は女性の 16

～19歳，30代で 6割前後となっているが，男性の 40代以上では 3割台前半となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「変わらないと思う」の割合は，言葉遣いへの関心の有無によって差

が見られないが，「変わると思う」の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方が「関

心がない（計）」と回答した人よりも 7ポイント高くなっている（図 3参照）。 

(%)

18.6 75.9 5.5(n=913)

分からない

同性と話すときの方が，

異性と話すときより丁寧

な言葉遣いになると思う

平成９年度調査結果

(n=758)
【14.6】 【80.5】 【4.9】

異性と話すときの方が，

同性と話すときより丁寧

な言葉遣いになると思う

(%)

43.4 41.6 14.5 0.4(n=2,104)

分からない変わると思う

どちらとも

言えない

変わらないと思う

平成９年度調査結果

(n=2,190)
【34.6】 【56.2】 【8.4】【0.7】
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図 3 同性か異性かで言葉遣いが変わるか（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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同性か異性かで言葉遣いがどう変わるか 

 

相手の性別によって言葉遣いの丁寧さが「変わると思う」と答えた人（全体の 43.4％）に，自分の言

葉遣いの丁寧さがどう変わるかを尋ねた。 

「同性と話すときの方が，異性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う」が 18.6％，「異性と話

すときの方が，同性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う」が 75.9％となっている。 

平成 9 年度調査結果と比較すると，「同性と話すときの方が，異性と話すときより丁寧な言葉遣いに

なると思う」が 4 ポイント増加し，「異性と話すときの方が，同性と話すときより丁寧な言葉遣いにな

ると思う」が 5ポイント減少している。 

性別に見ると，「異性と話すときの方が，同性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う」（男性

78.7％，女性 72.6％）の割合は男女共に 7割台となっているが，男性の方が 6ポイント高くなっている

（図 4参照）。 

 

 

図 4 同性か異性かで言葉遣いがどう変わるか（性別） 
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同性と話すときの方が，
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6．二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

 

問 6〔回答票〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものは

どちらですか。この中から選んでください。 

 

 （１） こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２） 朝５時に来られますか／朝５時に来れますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３） 彼が来るなんて考えられない／彼が来るなんて考えれない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

60.2 35.2 4.0 0.6(n=2,104)

分からない
こんなにたくさんは

食べられない

どちらも使う

こんなにたくさんは

食べれない

平成17年度調査結果

(n=2,107)
【66.7】 【26.6】 【6.1】【0.5】

平成12年度調査結果

(n=2,192)
【67.7】 【25.5】 【6.3】【0.5】

平成７年度調査結果

(n=2,212)
【67.3】 【27.2】 【5.0】【0.5】

(%)

47.9 43.2 8.1 0.9(n=2,104)

分からない朝５時に来られますか

どちらも使う

朝５時に来れますか

平成17年度調査結果

(n=2,107)
【52.7】 【35.4】 【10.6】【1.4】

平成12年度調査結果

(n=2,192)
【54.2】 【33.8】 【10.6】【1.4】

平成７年度調査結果

(n=2,212)
【58.8】 【33.8】 【6.3】【1.1】

(%)

88.2 8.1 2.3 1.3(n=2,104)

分からない
彼が来るなんて

考えられない

どちらも使う

彼が来るなんて

考えれない

平成17年度調査結果

(n=2,107)
【89.3】 【5.7】【3.0】【1.9】

平成12年度調査結果

(n=2,192)
【88.7】 【5.9】【4.1】【1.4】

平成７年度調査結果

(n=2,212)
【88.8】 【6.7】【3.1】【1.4】
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 （４） 今年は初日の出が見られた／今年は初日の出が見れた 

 

 

 

 

 

 

 （５） 早く出られる？／早く出れる？ 

 

 

 

 

 

 

 （６） 明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます 

 

 

 

 

 

 

 

 （７） 今日はこれで帰らせてください／今日はこれで帰らさせてください 

 

 

 

 

 

 

 

 （８） 担当の者を伺わせます／担当の者を伺わさせます 

 

 

 

 

 

 

(%)

47.6 47.2 4.9 0.3(n=2,104)

分からない
今年は初日の出が

見られた

どちらも使う

今年は初日の出が

見れた

(%)

48.0 44.0 7.5 0.5(n=2,104)

分からない早く出られる？

どちらも使う

早く出れる？

(%)

78.3 18.0 3.1 0.6(n=2,104)

分からない
明日は休ませて

いただきます

どちらも使う

明日は休まさせて

いただきます

(%)

79.9 17.1 2.5 0.5(n=2,104)

分からない
今日はこれで

帰らせてください

どちらも使う

今日はこれで

帰らさせてください

(%)

71.2 24.3 3.2 1.4(n=2,104)

分からない
担当の者を

伺わせます

どちらも使う

担当の者を

伺わさせます



 (21)

 

 （９） 絵を見せてください／絵を見させてください 

 

 

 

 

 

 （10） 私が読ませていただきます／私が読まさせていただきます 

 

 

 

 

 

 

 

 

いわゆる「れる／られる」「せる／させる」に関連して，同じ意味を表す言い方を二つずつ対比して

挙げ，普通使う表現はどちらかを尋ねた。 

以下，（１）から（10）の言い方について，過去の調査結果との比較，及び地域ブロック別，性別，

性・年齢別，言葉遣いへの関心別に見ていく。 

 

(%)

60.6 31.9 7.0 0.5(n=2,104)

分からない絵を見せてください

どちらも使う

絵を見させてください

(%)

72.0 23.0 4.4 0.7(n=2,104)

分からない
私が読ませて

いただきます

どちらも使う

私が読まさせて

いただきます
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(１) こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない 

「こんなにたくさんは食べられない」が 60.2％で，「こんなにたくさんは食べれない」の 35.2％を 25

ポイント上回っている。 

過去の調査結果と比較すると，過去 3回の調査では余り変化が見られなかったが，今回調査では平成

17年度調査と比べ「食べられない」が 7ポイント減，「食べれない」が 9ポイント増となっている。 

地域ブロック別に見ると，「食べられない」は関東（74.6％）で他の地域より高くなっている。一方，

北海道（42.3％），中部（46.0％）では 4 割台となり，これらの地域では「食べれない」の割合が「食

べられない」の割合を上回る。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「食べられない」は男性の 16～19歳，30代と女性の 20代以下で 3～4割台とな

り，これらの年代では「食べれない」の割合が「食べられない」の割合を上回っている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「食べられない」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（62.5％）と

答えた人の方が，「関心がない（計）」（50.0％）と答えた人より高くなっている（図 5参照）。 

 

図 5 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

(１) こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 
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(２) 朝５時に来られますか／朝５時に来れますか 

「朝５時に来られますか」が 47.9％で，「朝５時に来れますか」の 43.2％を 5ポイント上回っている。 

過去の調査結果と比較すると，「来られますか」の割合は平成 7 年度（58.8％）以降，減少傾向にあ

り，今回調査では平成 17 年度調査と比べ 5 ポイント減少した。一方，「来れますか」の割合は平成 12

年度（33.8％）以降，増加傾向にあり，今回調査では平成 17年度調査と比べ 8ポイント増加した。 

地域ブロック別に見ると，「来られますか」は関東（57.8％），近畿（51.7％），中国（51.8％）で 5

割台となっているが，北海道（25.8％）では他の地域に比べ低い。「来れますか」は，「来られますか」

の割合が低い北海道（57.7％）のほか，東北（53.8％），中部（54.0％），四国（52.6％）でも 5割台と

なっている。 

性別に見ると，「来られますか」（男性 44.4％，女性 50.9％）は女性の方が高く，「来れますか」（男

性 46.1％，女性 40.6％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「来られますか」は男性の 30代以下と女性の 16～19歳で 2～3割台となり，こ

れらの年代では「来れますか」の割合が 6割を超えている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「来られますか」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（50.3％）と

答えた人の方が，「関心がない（計）」（37.8％）と答えた人より高くなっている（図 6参照）。 

 

図 6 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

(２) 朝５時に来られますか／朝５時に来れますか 
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(３) 彼が来るなんて考えられない／彼が来るなんて考えれない 

「彼が来るなんて考えられない」が 88.2％で，「彼が来るなんて考えれない」の 8.1％を 80ポイント

上回っている。 

過去の調査結果と比較すると，「考えられない」「考えれない」の割合に余り変化は見られない。 

地域ブロック別に見ると，「考えられない」は関東（94.6％），近畿（92.1％）で 9割台，北海道（77.3％），

四国（73.7％）で 7割台と地域差が見られるものの，全ての地域ブロックで「考えられない」の割合が

「考えれない」の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「考えれない」は女性の 20代で 2割強と他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「考えられない」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（90.5％）と

答えた人の方が，「関心がない（計）」（78.6％）と答えた人より高くなっている（図 7参照）。 

 

図 7 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 
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(４) 今年は初日の出が見られた／今年は初日の出が見れた 

「今年は初日の出が見られた」が 47.6％，「今年は初日の出が見れた」が 47.2％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「見られた」は関東（58.1％），近畿（52.1％）で 5 割台となっているが，

北海道（30.9％），中部（36.1％），九州（38.6％）では 3割台となっている。「見れた」は，「見られた」

の割合が低い北海道（60.8％），中部（59.1％），九州（51.5％）のほか，北陸（50.0％），中国（50.4％），

四国（51.3％）でも 5割台となっている。 

性別に見ると，「見られた」（男性 44.9％，女性 49.9％）は女性の方が高く，「見れた」（男性 49.8％，

女性 45.0％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「見られた」は男女とも年代が下がるほど割合が低くなる傾向が見られ，男性

の 40代以下と女性の 30代以下では 3割台半ば以下となっている。これらの年代では「見れた」の割合

が 6割を超えている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「見られた」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（49.6％）と答え

た人の方が，「関心がない（計）」（39.0％）と答えた人より高くなっている（図 8参照）。 

 

図 8 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

(４) 今年は初日の出が見られた／今年は初日の出が見れた 
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(５) 早く出られる？／早く出れる？ 

「早く出られる？」が 48.0％で，「早く出れる？」の 44.0％を 4ポイント上回っている。 

地域ブロック別に見ると，「出られる」は関東（61.0％）で「出れる」の割合（32.2％）を 29ポイン

ト上回っているが，一方，北海道，北陸，中部，四国では「出れる」の割合が 5割台となり，いずれも

「出られる」の割合が 10ポイント以上高くなっている。 

性別に見ると，「出られる」（男性 44.6％，女性 50.9％）は女性の方が高く，「出れる」（男性 48.0％，

女性 40.6％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「出られる」は男女とも年代が下がるほど割合が低くなる傾向が見られ，男性

の 30代以下と女性の 20代以下で 2～3割台となっている。これらの年代では「出れる」の割合が 6割

を超えている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「出られる」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（49.4％）と答え

た人の方が，「関心がない（計）」（42.6％）と答えた人より高くなっている（図 9参照）。 

 

図 9 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 
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(６) 明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます 

「明日は休ませていただきます」が 78.3％で，「明日は休まさせていただきます」の 18.0％を 60 ポ

イント上回っている。 

地域ブロック別に見ると，「休ませて」は北海道（68.0％）で他の地域に比べ低い。 

性別に見ると，「休ませて」（男性 74.5％，女性 81.6％）は女性の方が高く，「休まさせて」（男性 20.6％，

女性 15.7％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「休ませて」は男性の 30代以下で 6割台と他の年代に比べ低くなっている。「休

まさせて」は男性の 30代以下と女性の 20代で他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，言葉遣いへの関心の有無による差は余り見られない（図 10参照）。 

 

図 10 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

(６) 明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます 
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(７) 今日はこれで帰らせてください／今日はこれで帰らさせてください 

「今日はこれで帰らせてください」が 79.9％で，「今日はこれで帰らさせてください」の 17.1％を 63

ポイント上回っている。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域で「帰らせて」は 7 割以上となり，「帰らさせて」は 1 割台と

なっている。 

性別に見ると，「帰らせて」（男性 76.9％，女性 82.4％）は女性の方が高く，「帰らさせて」（男性 19.5％，

女性 15.0％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「帰らせて」は全ての年代で 7 割を超え，中でも女性の 30 代と 60 歳以上で 8

割台半ばとなっている。「帰らさせて」は男女とも 20代以下で他の年代より高く 2割台半ばとなってい

る。 

言葉遣いへの関心別に見ると，言葉遣いへの関心の有無による差は余り見られない（図 11参照）。 

 

図 11 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 
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(８) 担当の者を伺わせます／担当の者を伺わさせます 

「担当の者を伺わせます」が 71.2％で，「担当の者を伺わさせます」の 24.3％を 47 ポイント上回っ

ている。 

地域ブロック別に見ると，「伺わせます」は北陸，四国（各 77.6％）で 8割弱となり，他の地域では

7割前後となっている。「伺わさせます」は四国（14.5％）で他の地域より低くなっている。 

性別に見ると，「伺わせます」（男性 68.0％，女性 73.8％）は女性の方が高く，「伺わさせます」（男

性 26.7％，女性 22.2％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「伺わせます」は女性の 30～40 代で 8 割前後となっているが，男性の 40 代以

下と女性の 16～19歳では 6割前後となっている。男性の 40代以下と女性の 16～19歳では「伺わさせ

ます」の割合が他の年代より高く 3～4割台となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，言葉遣いへの関心の有無による差は余り見られない（図 12参照）。 

 

図 12 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

(８) 担当の者を伺わせます／担当の者を伺わさせます 
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(９) 絵を見せてください／絵を見させてください 

「絵を見せてください」が 60.6％で，「絵を見させてください」の 31.9％を 29 ポイント上回ってい

る。 

地域ブロック別に見ると，「見せて」は東北（66.2％），北陸（69.4％），近畿（65.7％）で 6 割台後

半となっているが，一方，中国（48.2％）では半数を下回る。「見させて」は中部（37.4％），中国（39.6％）

で他の地域より高く 3割台後半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「見せて」は男性の 20代のみ半数を下回っている。「見させて」は男性の 20～

30代で他の年代より高く 4割台となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「見させて」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（33.7％）と答え

た人の方が，「関心がない（計）」（24.5％）と答えた人より高くなっている（図 13参照）。 

 

図 13 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 

(９) 絵を見せてください／絵を見させてください 
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(10) 私が読ませていただきます／私が読まさせていただきます 

「私が読ませていただきます」が 72.0％で，「私が読まさせていただきます」の 23.0％を 49 ポイン

ト上回っている。 

地域ブロック別に見ると，「読ませて」は東北（77.2％），北陸（78.6％），近畿（78.1％）で 8 割弱

となり，他の地域では 7 割前後となっている。「読まさせて」は中部（29.1％）で他の地域に比べ高く

なっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「読ませて」は女性では全ての年代で 7割台となっているが，男性では 30代以

下と 50代で 6割台となっている。「読まさせて」は男性の 30代以下で他の年代より高く 3割強となっ

ている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「読まさせて」は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（24.3％）と答

えた人の方が，「関心がない（計）」（17.3％）と答えた人より高くなっている（図 14参照）。 

 

図 14 二つの言い方（「れる／られる」と「せる／させる」） 
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7．気になる言い方 

 

問 7〔回答票〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれ

に当てはまりますか。この中から一つ選んでください。 
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言葉の語尾に促音の「っ」をつけた言い方の例を五つ挙げて，その言い方を使うか，また，気になる

かどうかを尋ねた。 

以下，(１)から(５)の言い方について，地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別に

見ていく。 
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(１)（冬，暖房の効いた建物から，気温の低い外に出たとき）「寒
さむ

っ。」 

「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 62.8％，「自分

は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 22.2％，「自分は使う（又は，使うことがあると思う）

が，他人が言うのは気になる」が 2.9％，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」が 10.4％と

なっている。 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にな

らない」の割合は，近畿で 80.6％となっているが，北海道では 45.4％となっている。北海道では「自

分は使わないし，他人が言うのも気になる」（23.7％）の割合が他の地域に比べ高い。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならな

い」の割合は，男女とも年代が下がるほど高くなり，男女の 20代以下で 9割強，男性の 30代と女性の

30～40代で 8割台となっている。一方，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」「自分は使

わないし，他人が言うのも気になる」の割合は，年代が上がるほど高くなる傾向が見られる。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気

にならない」の割合は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（64.7％）と答えた人の方が，「関心がない

（計）」（55.1％）と答えた人より高くなっている。また，「自分は使わないが，他人が言うのは気にな

らない」の割合は，言葉遣いへの「関心がない（計）」（28.1％）と答えた人の方が，「関心がある（計）」

（20.9％）と答えた人より高くなっている（表 4参照）。 

 

表 4 気になる言い方 (１)「寒
さむ

っ。」（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

(%)

ｎ
自分も使うし，
他人が言うのも
気にならない

自分は使わない
が，他人が言う
のは気にならな
い

自分は使うが，
他人が言うのは
気になる

自分は使わない
し，他人が言う
のも気になる

2,104 62.8 22.2 2.9 10.4

97 45.4 27.8 1.0 23.7

145 58.6 29.0 2.8 9.0

680 55.6 26.9 2.9 13.1

98 60.2 21.4 4.1 11.2

313 63.9 20.1 2.6 12.1

315 80.6 12.7 1.9 3.8

139 66.9 21.6 5.0 2.2

76 60.5 22.4 2.6 14.5

241 67.6 18.3 3.3 7.5

965 61.7 23.5 2.8 10.5

1,139 63.8 21.1 2.9 10.3

男性・ 16～19歳 45 93.3 4.4 - 2.2

20～29歳 61 91.8 6.6 1.6 - 

30～39歳 130 83.8 12.3 1.5 2.3

40～49歳 152 67.1 21.1 5.9 4.6

50～59歳 185 57.3 30.8 1.6 9.7

60歳以上 392 45.9 29.6 3.1 18.4

女性・ 16～19歳 35 94.3 2.9 - - 

20～29歳 89 91.0 6.7 1.1 1.1

30～39歳 153 87.6 8.5 2.6 0.7

40～49歳 199 80.9 10.1 4.0 4.0

50～59歳 210 55.7 28.1 3.8 11.0

60歳以上 453 44.4 31.1 2.6 18.5

1,707 64.7 20.9 2.9 10.3

392 55.1 28.1 2.8 10.7

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）
関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性

中 部
近 畿

北 海 道
東 北
関 東
北 陸

総 数
〔地域ブロック〕
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(２)（びっくりするようなものを見聞きしたとき）「すごっ。」 

「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 33.5％，「自分

は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 43.2％，「自分は使う（又は，使うことがあると思う）

が，他人が言うのは気になる」が 2.2％，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」が 18.9％と

なっている。 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にな

らない」の割合は，近畿（44.8％），四国（40.8％），九州（42.3％）で 4割強となっているが，北海道

（17.5％），東北（18.6％）では 1 割台後半となっている。東北では「自分は使わないが，他人が言う

のは気にならない」（54.5％）の割合が，北海道では「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」

（33.0％）の割合が，それぞれ他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」（男

性 29.1％，女性 37.1％）は女性の方が高く，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」（男

性 46.5％，女性 40.3％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならな

い」の割合は，男女とも年代が下がるほど高くなり，男性の 16～19歳と女性の 20代以下で 7割を超え

ている。一方，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」「自分は使わないし，他人が言うの

も気になる」の割合は，年代が上がるほど高くなる傾向が見られる。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気

にならない」「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」の割合は，言葉遣いへの「関心がある（計）」

と答えた人の方が，「関心がない（計）」と答えた人よりそれぞれ高くなっている。また，「自分は使わ

ないが，他人が言うのは気にならない」の割合は，言葉遣いへの「関心がない（計）」（49.7％）と答え

た人の方が，「関心がある（計）」（41.7％）と答えた人より高くなっている（表 5参照）。 

 

表 5 気になる言い方 (２)「すごっ。」（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

(%)

ｎ
自分も使うし，
他人が言うのも
気にならない

自分は使わない
が，他人が言う
のは気にならな
い

自分は使うが，
他人が言うのは
気になる

自分は使わない
し，他人が言う
のも気になる

2,104 33.5 43.2 2.2 18.9

97 17.5 47.4 2.1 33.0

145 18.6 54.5 3.4 20.0

680 29.3 45.3 2.1 21.3

98 34.7 45.9 1.0 17.3

313 33.2 40.9 3.2 21.1

315 44.8 38.7 1.3 12.4

139 35.3 44.6 2.2 13.7

76 40.8 36.8 2.6 19.7

241 42.3 37.3 2.5 14.5

965 29.1 46.5 2.0 19.9

1,139 37.1 40.3 2.5 18.0

男性・ 16～19歳 45 71.1 24.4 - 4.4

20～29歳 61 52.5 41.0 - 6.6

30～39歳 130 49.2 42.3 0.8 6.9

40～49歳 152 40.1 40.1 5.3 13.2

50～59歳 185 24.3 54.1 2.7 18.4

60歳以上 392 12.0 50.3 1.3 31.4

女性・ 16～19歳 35 80.0 11.4 5.7 - 

20～29歳 89 73.0 23.6 - 3.4

30～39歳 153 57.5 35.9 2.0 4.6

40～49歳 199 46.7 37.7 3.5 11.6

50～59歳 210 27.1 45.2 3.3 22.9

60歳以上 453 20.3 46.1 2.0 27.4

1,707 34.6 41.7 2.4 19.7

392 28.8 49.7 1.5 15.1

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）
関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性

中 部
近 畿

北 海 道
東 北
関 東
北 陸

総 数
〔地域ブロック〕
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(３)（電気コードなどの長さが足らなかったとき）「短
みじか

っ。」 

「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 35.4％，「自分

は使わないが，他人が言うのは気にならない」は 38.0％，「自分は使う（又は，使うことがあると思う）

が，他人が言うのは気になる」は 3.1％，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は 21.5％と

なっている。 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にな

らない」の割合は，近畿で 52.7％となっているが，北海道（21.6％），東北（22.1％）では 2割強となっ

ている。北海道では「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」（40.2％）の割合が他の地域に比

べ高い。東北では「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」（46.9％）の割合が他の地域に

比べ高いが，このほか北陸（44.9％），中国（48.9％）でも 4割台となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならな

い」の割合は，男女とも年代が下がるほど高くなる傾向があり，男女の 20代以下で 7割を超えている。

一方，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」「自分は使わないし，他人が言うのも気にな

る」の割合は，男女とも 50代以上で他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」の割合は，言葉遣い

への「関心がある（計）」（22.6％）と答えた人の方が，「関心がない（計）」（16.8％）と答えた人より

高くなっている（表 6参照）。 

 

表 6 気になる言い方 (３)「短
みじか

っ。」（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

(%)

ｎ
自分も使うし，
他人が言うのも
気にならない

自分は使わない
が，他人が言う
のは気にならな
い

自分は使うが，
他人が言うのは
気になる

自分は使わない
し，他人が言う
のも気になる

2,104 35.4 38.0 3.1 21.5

97 21.6 33.0 4.1 40.2

145 22.1 46.9 5.5 22.8

680 31.3 39.7 2.8 24.1

98 30.6 44.9 2.0 21.4

313 38.7 34.5 4.2 21.7

315 52.7 29.8 1.9 13.7

139 30.2 48.9 1.4 15.8

76 39.5 31.6 3.9 22.4

241 36.9 37.8 3.7 18.7

965 34.1 39.2 3.0 21.5

1,139 36.4 37.0 3.2 21.5

男性・ 16～19歳 45 75.6 17.8 2.2 4.4

20～29歳 61 75.4 19.7 - 3.3

30～39歳 130 61.5 30.8 1.5 5.4

40～49歳 152 42.1 37.5 5.3 14.5

50～59歳 185 23.2 51.9 4.3 19.5

60歳以上 392 15.8 42.1 2.6 35.2

女性・ 16～19歳 35 91.4 5.7 - - 

20～29歳 89 70.8 15.7 3.4 10.1

30～39歳 153 67.3 26.1 2.0 4.6

40～49歳 199 49.7 33.2 2.5 14.6

50～59歳 210 22.4 46.7 5.7 23.3

60歳以上 453 15.7 44.4 3.1 33.3

1,707 35.5 37.3 3.5 22.6

392 34.7 41.6 1.8 16.8

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）
関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性

中 部
近 畿

北 海 道
東 北
関 東
北 陸

総 数
〔地域ブロック〕



 (36)

(４)（式典の挨拶がなかなか終わらないとき）「長
なが

っ。」 

「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 30.1％，「自分

は使わないが，他人が言うのは気にならない」は 36.0％，「自分は使う（又は，使うことがあると思う）

が，他人が言うのは気になる」は 3.7％，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は 27.8％と

なっている。 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にな

らない」の割合は，北陸（33.7％），中部（33.9％），近畿（35.9％），四国（30.3％），九州（34.4％）

で 3割台となっているが，北海道（20.6％），東北（20.0％）では約 2割となっている。「自分は使わな

いし，他人が言うのも気になる」の割合は北海道（43.3％）で他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならな

い」の割合は，男女とも年代が下がるほど高くなり，男女の 20代以下で 6割を超えている。一方，「自

分は使わないが，他人が言うのは気にならない」「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」の割

合は，男女とも 50代以上で他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」の割合は，言葉

遣いへの「関心がない（計）」（41.1％）と答えた人の方が，「関心がある（計）」（34.9％）と答えた人

より高くなっている。また，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」の割合は，言葉遣いへの

「関心がある（計）」（29.6％）と答えた人の方が，「関心がない（計）」（20.2％）と答えた人より高く

なっている（表 7参照）。 

 

表 7 気になる言い方 (４)「長
なが

っ。」（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

(%)

ｎ
自分も使うし，
他人が言うのも
気にならない

自分は使わない
が，他人が言う
のは気にならな
い

自分は使うが，
他人が言うのは
気になる

自分は使わない
し，他人が言う
のも気になる

2,104 30.1 36.0 3.7 27.8

97 20.6 29.9 5.2 43.3

145 20.0 42.1 4.1 32.4

680 27.9 37.5 2.8 29.6

98 33.7 35.7 3.1 26.5

313 33.9 32.9 3.8 28.1

315 35.9 36.2 4.1 20.6

139 25.9 38.8 4.3 25.2

76 30.3 30.3 6.6 31.6

241 34.4 34.4 3.3 23.7

965 29.5 37.1 3.3 27.3

1,139 30.6 35.0 4.0 28.3

男性・ 16～19歳 45 68.9 17.8 - 13.3

20～29歳 61 60.7 21.3 6.6 11.5

30～39歳 130 58.5 26.2 3.1 10.8

40～49歳 152 44.1 32.9 2.6 18.4

50～59歳 185 17.8 47.0 4.9 28.6

60歳以上 392 10.5 42.3 2.8 39.5

女性・ 16～19歳 35 71.4 14.3 2.9 8.6

20～29歳 89 67.4 18.0 2.2 12.4

30～39歳 153 54.9 29.4 1.3 13.1

40～49歳 199 40.7 33.2 5.0 21.1

50～59歳 210 18.6 39.5 7.6 32.4

60歳以上 453 13.0 40.6 3.1 39.3

1,707 29.8 34.9 3.9 29.6

392 31.1 41.1 2.8 20.2

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）
関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性

中 部
近 畿

北 海 道
東 北
関 東
北 陸

総 数
〔地域ブロック〕
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(５)（車の騒音がひっきりなしに続く道を歩いているとき）「うるさっ。」 

「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 26.2％，「自分

は使わないが，他人が言うのは気にならない」は 39.9％，「自分は使う（又は，使うことがあると思う）

が，他人が言うのは気になる」は 4.0％，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は 27.4％と

なっている。 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にな

らない」の割合は，近畿で 38.4％となっているが，北海道（15.5％），東北（14.5％）では 1割台半ば

となっている。「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」の割合は北海道（45.4％）で他の地域

に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」（男性 25.1％，女性 29.3％）は女性

の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」

の割合は，男女とも年代が下がるほど高くなり，男女の 20代以下で 5割を超えている。一方，「自分は使

わないし，他人が言うのも気になる」の割合は，年代が上がるほど高くなる傾向が見られる。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」の割合は，言葉遣い

への「関心がある（計）」（28.9％）と答えた人の方が，「関心がない（計）」（20.9％）と答えた人より

高くなっている（表 8参照）。 

 

表 8 気になる言い方 (５)「うるさっ。」（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

(%)

ｎ
自分も使うし，
他人が言うのも
気にならない

自分は使わない
が，他人が言う
のは気にならな
い

自分は使うが，
他人が言うのは
気になる

自分は使わない
し，他人が言う
のも気になる

2,104 26.2 39.9 4.0 27.4

97 15.5 33.0 3.1 45.4

145 14.5 46.2 3.4 33.1

680 22.4 41.2 3.1 31.0

98 29.6 36.7 6.1 25.5

313 30.0 39.3 1.9 28.1

315 38.4 33.7 6.7 17.8

139 23.7 46.0 5.0 20.1

76 28.9 35.5 6.6 28.9

241 26.6 43.6 4.1 22.4

965 27.4 40.2 4.2 25.1

1,139 25.2 39.7 3.8 29.3

男性・ 16～19歳 45 71.1 24.4 2.2 2.2

20～29歳 61 54.1 39.3 1.6 4.9

30～39歳 130 41.5 39.2 4.6 13.1

40～49歳 152 38.8 37.5 5.3 17.1

50～59歳 185 21.6 49.7 4.3 23.2

60歳以上 392 11.7 39.0 4.3 38.8

女性・ 16～19歳 35 65.7 14.3 2.9 14.3

20～29歳 89 59.6 28.1 2.2 10.1

30～39歳 153 36.6 47.1 2.6 13.7

40～49歳 199 32.2 37.2 4.5 25.6

50～59歳 210 17.6 41.0 7.1 32.9

60歳以上 453 11.9 41.9 2.6 39.5

1,707 25.9 39.2 4.2 28.9

392 27.6 43.4 3.1 20.9

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）
関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性

中 部
近 畿

北 海 道
東 北
関 東
北 陸

総 数
〔地域ブロック〕
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8．共通語と方言についての考え方 

 

問 8〔回答票〕共通語と方言について，あなたのお考えはどちらに近いですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

共通語と方言についての意見を尋ねた。 

「相手や場面によって共通語と方言を使い分ければよい」が 79.2％，「基本的に共通語を使い，方言

はできるだけ使わない方が良い」が 13.6％となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「相手や場面によって共通語と方言を使い分ければよい」の割合は平

成 7年度調査から平成 12年度調査では 4ポイント増加したが,今回調査では平成 12年度調査から変化

は見られない。一方，「基本的に共通語を使い，方言はできるだけ使わない方が良い」の割合は平成 7

年度調査から平成 12 年度調査では 6 ポイント減少したが,今回調査では平成 12 年度調査から変化は見

られない。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域ブロックで「相手や場面によって共通語と方言を使い分ければ

よい」の割合が 7 割を超えているが，九州で 88.8％と最も高く，北海道で 70.1％と最も低くなってい

る。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「相手や場面によって共通語と方言を使い分ければよい」の割合は，男女の全

ての年代で 6割を超えるが，男性の 20～30代と女性の 20代以下で 9割強となっているのに対し，男女

の 60歳以上で 7割弱となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「相手や場面によって共通語と方言を使い分ければよい」の割合は，

言葉遣いへの「関心がある（計）」（82.5％）と答えた人の方が，「関心がない（計）」（65.1％）と答え

た人より高くなっている（図 15参照）。 

 

(%)

79.2 13.6 6.3 0.9(n=2,104)

分からない
相手や場面によって共通語と

方言を使い分ければよい

どちらとも
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基本的に共通語を使い，方言は

できるだけ使わない方が良い

平成12年度調査結果

(n=2,192)
【78.9】 【12.2】【6.9】【2.0】

平成７年度調査結果

(n=2,212)
【75.1】 【17.9】【5.7】【1.2】
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図 15 共通語と方言についての考え方（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 
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9．日本国内で消滅の危機にある言語や方言の認知度 

 

問 9〔回答票〕平成 21年 2月，ユネスコ（国連教育科学文化機関）は，世界で 2,500に上る言語が

消滅の危機にあると指摘しました。日本国内では，アイヌ語，沖縄県の八重山語，与那国語，

沖縄語，国頭（くにがみ）語，宮古語，鹿児島県奄美諸島の奄美語，東京都八丈島などの八丈

語がその中に含まれています。あなたは，日本国内にこのような消滅の危機にある言語や方言

があることを知っていましたか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本国内に消滅の危機にある言語や方言があることを知っているかを尋ねた。 

「知っていた」が 20.1％，「聞いたことがある」が 26.6％となっている。一方，「知らなかった」の

割合が 52.6％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「知っていた」の割合は，関東で 25.7％となっているが，東北（9.0％），

四国（6.6％）で 1割未満となっている。東北と四国では，「知らなかった」の割合が他の地域に比べ高

く 7割前後となっている。 

性別に見ると，「知っていた」（男性 21.7％,女性 18.7％），「聞いたことがある」（男性 27.8％,女性

25.5％）の割合は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「知っていた」の割合は，男性の 50代以上で他の年代より高く 2割台半ばとなっ

ている。一方，「知らなかった」の割合は男性の 30 代と女性の 20 代で他の年代より高く 6 割台半ばと

なっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「知っていた」「聞いたことがある」の割合は，言葉遣いへの「関心が

ある（計）」と答えた人の方が，「関心がない（計）」と答えた人よりそれぞれ 10ポイント以上高くなっ

ている（図 16参照）。 

 

(%)

20.1 26.6 52.6 0.8(n=2,104)

分からない知っていた 知らなかった聞いたことがある
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図 16 日本国内で消滅の危機にある言語や方言の認知度 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 
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10．日本国内で消滅の危機にある言語や方言についての考え 

 

問 10〔回答票〕このような国内で消滅の危機にある言語や方言について，あなたはどのように考え

ますか。この中からあなたの考え方に最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要である」と答えた人に） 

 

付問〔回答票〕それでは，あなたは，どのような対策が必要だと思いますか。この中から幾つでも

選んでください。 
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国内で消滅の危機にある言語や方言についての意見を尋ねた。 

「そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要である」が 49.6％となっており，「言語や方

言が消滅するのは仕方がないことなので特に対策は必要ない」は 17.8％となっている。また，「どちら

とも言えない」の割合が 29.5％となっている。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域ブロックで，「そのような言語や方言が消滅しないような対策

が必要である」の割合が「言語や方言が消滅するのは仕方がないことなので特に対策は必要ない」の割

合を上回っているが，近畿（39.7％）で他の地域より低く，「言語や方言が消滅するのは仕方がないこ

となので特に対策は必要ない」の割合が 27.0％と，他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要である」の割合は男女

の全ての年代で 4割を超えるが，男性の 40代及び女性の 20代，40代で他の年代より高く 6割前後となっ

ている。一方，「言語や方言が消滅するのは仕方がないことなので特に対策は必要ない」の割合は，男

性の 20代以下と女性の 16～19歳で他の年代より高く 2割台後半となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要である」の割

合は，言葉遣いへの「関心がある（計）」（53.9％）と答えた人の方が，「関心がない（計）」（30.9％）

と答えた人より高くなっている（図 17参照）。 
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図 17 日本国内で消滅の危機にある言語や方言についての考え 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 
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日本国内で消滅の危機にある言語や方言への対策 

 

国内で消滅の危機にある言語や方言について「そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要

である」と答えた人（全体の 49.6％）に，どのような対策が必要かを尋ねた（選択肢の中から幾つでも

回答）。 

「指導者や後継者の育成」が 54.0％で最も高く，次いで「現状を把握するための調査」(47.1％),「そ

の言語や方言を知ってもらうための催し」（44.4％）が 4割台で続いている。以下，「地域や民間による

方言教室などの取組」（32.5％），「学校教育での指導」（32.0％），「優れた取組に対する国からの経済的

支援」（15.2％），「優れた取組に対する国からの表彰」「「方言の日」等の制定」（各 5.6％）となってい

る。 

地域ブロック別に見ると，全体で最も割合の高かった「指導者や後継者の育成」は北陸を除く地域で

はいずれも最も高くなっている。九州では「学校教育での指導」（40.5％）が他の地域に比べ高くなっ

ている。 

性別に見ると，「その言語や方言を知ってもらうための催し」（男性 39.2％，女性 48.8％）は女性の

方が高く，「地域や民間による方言教室などの取組」（男性 36.5％，女性 29.1％）は男性の方が高くなっ

ている。 

性・年齢別に見ると，「指導者や後継者の育成」は男女の 40～50代で他の年代より高く 6割強となっ

ている。「現状を把握するための調査」は男性の 20代，40代と女性の 50代，「その言語や方言を知って

もらうための催し」は男女の 20代以下と女性の 40代で，それぞれ他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，全ての項目の割合において，言葉遣いへの「関心がある（計）」と答

えた人の方が，「関心がない（計）」と答えた人より高くなっている（表 9参照）。 
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表 9 日本国内で消滅の危機にある言語や方言への対策 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
指導者や
後継者の
育成

現状を把
握するた
めの調査

その言語
や方言を
知っても
らうため
の催し

地域や民
間による
方言教室
などの取
組

学校教育
での指導

優れた取
組に対す
る国から
の経済的
支援

優れた取
組に対す
る国から
の表彰

「方言の
日」等の
制定

1,043 54.0 47.1 44.4 32.5 32.0 15.2 5.6 5.6

53 60.4 56.6 54.7 32.1 43.4 22.6 1.9 3.8

79 51.9 40.5 39.2 32.9 32.9 8.9 5.1 3.8

365 54.2 48.8 46.0 34.0 26.0 17.3 6.6 7.4

43 48.8 39.5 51.2 25.6 39.5 9.3 11.6 7.0

143 56.6 51.7 47.6 30.8 27.3 14.7 4.9 3.5

125 49.6 48.8 44.0 32.0 32.0 15.2 2.4 3.2

61 57.4 44.3 45.9 36.1 39.3 9.8 9.8 6.6

43 60.5 44.2 39.5 41.9 39.5 9.3 7.0 4.7

131 51.1 40.5 34.4 28.2 40.5 17.6 3.8 6.1

479 53.0 48.6 39.2 36.5 29.4 17.5 4.8 6.3

564 54.8 45.7 48.8 29.1 34.2 13.3 6.2 5.0

男性・ 16～19歳 20 45.0 25.0 60.0 10.0 20.0 10.0 5.0 5.0

20～29歳 25 52.0 72.0 52.0 32.0 8.0 16.0 8.0 12.0

30～39歳 59 47.5 50.8 45.8 27.1 28.8 13.6 3.4 5.1

40～49歳 96 61.5 61.5 39.6 39.6 37.5 18.8 2.1 6.3

50～59歳 98 60.2 50.0 30.6 42.9 26.5 18.4 5.1 4.1

60歳以上 181 47.5 39.8 37.6 38.1 30.9 18.8 6.1 7.2

女性・ 16～19歳 18 38.9 50.0 72.2 - 11.1 5.6 11.1 - 

20～29歳 52 50.0 42.3 63.5 23.1 38.5 5.8 1.9 5.8

30～39歳 77 51.9 49.4 49.4 33.8 39.0 14.3 6.5 - 

40～49歳 115 60.0 51.3 56.5 30.4 27.0 14.8 6.1 7.0

50～59歳 109 63.3 57.8 44.0 33.9 41.3 20.2 11.0 9.2

60歳以上 193 50.8 34.7 40.4 28.0 33.7 10.9 4.1 3.6

920 55.1 48.6 45.8 33.6 33.6 15.9 6.0 6.0

121 44.6 34.7 34.7 24.8 20.7 9.9 2.5 2.5
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四 国
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11．日常生活で見掛ける言葉か 

 

問 11〔回答票〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(n=2,104)

(１) 措置

(２) 救援する

(３) 懇請

(４) 一環として

(５) 充当する

(６) 即応した

(７) 牙保

(８) 拒否する

(９) 阻む

(10) 充塡する

(11) 堅持する

(12) 陳述する

(%)

47.2

47.5

81.7

56.9

28.4

35.5

44.4

10.0

51.7

63.9

58.3

2.0

32.9

32.9

27.4

13.7

29.0

5.7

30.6

31.4

29.5

21.4

26.5

30.0

38.6

20.2

82.0

19.8

10.8

14.3

3.9

8.9

64.6

16.9

20.9

28.8

1.4

0.7

3.9

1.4

1.6

1.7

10.3

0.7

1.4

3.9

2.8

1.9

分からない
日常生活でよく見掛ける
言葉だと思う

日常生活で時々見掛ける
言葉だと思う

日常生活では
見掛けない
言葉だと思う

日常生活で見掛ける（計）（81.7）

日常生活で見掛ける（計）（90.4）

日常生活で見掛ける（計）（31.5）

日常生活で見掛ける（計）（78.6）

日常生活で見掛ける（計）（87.8）

日常生活で見掛ける（計）（78.1）

日常生活で見掛ける（計）（7.7）

日常生活で見掛ける（計）（95.4）

日常生活で見掛ける（計）（84.4）

日常生活で見掛ける（計）（57.5）

日常生活で見掛ける（計）（68.4）

日常生活で見掛ける（計）（77.3）
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12の言葉を挙げて，日常生活で見掛けるかどうかを尋ねた。 

12語の中で，「日常生活でよく見掛ける言葉だと思う」「日常生活で時々見掛ける言葉だと思う」を合

わせた「日常生活で見掛ける（計）」の割合が高かったのは，「拒否する」（95.4％），「救援する」（90.4％）

で，共に 9 割台となっている。続いて，「一環として」（87.8％），「阻む」（84.4％），「措置」（81.7％）

が 8割台，「充当する」（78.6％），「即応した」（78.1％），「陳述する」（77.3％）が 7割台となっている。

以下，「堅持する」（68.4％），「充塡する」（57.5％）も半数を超えている。一方，「牙保」（7.7％）は 1

割未満，「懇請」（31.5％）は 3割強となり，これらの言葉は「日常生活では見掛けない言葉だと思う」

の割合がそれぞれ 82.0％，64.6％と「日常生活で見掛ける（計）」の割合を上回っている。また，「日常

生活で見掛ける（計）」の割合が共に 9割台であった「拒否する」「救援する」について，「日常生活でよ

く見掛ける言葉だと思う」の割合を見ると，「拒否する」（81.7％）は 8割強であるのに対し，「救援する」

（63.9％）は 6割強と 18ポイントの差が見られる。 

性別に見ると，「日常生活で見掛ける（計）」の割合は，「措置」（男性 84.7％，女性 79.2％），「即応し

た」（男性 80.6％，女性 76.0％），「充塡する」（男性 66.1％，女性 50.1％），「堅持する」（男性 76.9％，

女性 61.3％）で，男性の方が高くなっている。これらの男女差は，「日常生活で見掛ける（計）」のうち，

「日常生活でよく見掛ける言葉だと思う」の割合の差によるものである。また，「救援する」「阻む」に

ついては，「日常生活で見掛ける（計）」の割合に余り差は見られないが，「日常生活でよく見掛ける言

葉だと思う」の割合が男性で高くなっている。一方，「拒否する」については「日常生活で見掛ける（計）」

の割合に余り差は見られないが，「日常生活でよく見掛ける言葉だと思う」の割合は女性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，「日常生活で見掛ける（計）」の割合は，「措置」「一環として」「即応した」は女

性の 60歳以上で，「拒否する」「阻む」は男女の 60歳以上で，他の年代に比べ低くなっている。「措置」

は男性の 20代と女性の 16～19歳，「一環として」は男性の 50代と女性の 40代，「阻む」は男性の 16～

19歳と女性の 30～40代で，それぞれ他の年代より高く 9割台となっている。また，「充当する」は男性

の 40代以上と女性の 40～50代，「陳述する」は男性の 40～50代と女性の 30～40代で，それぞれ他の年

代より高く 8割台となっている（表 10参照）。 

 



 
(
4
9
)

 

             

(%)

ｎ
よく

見掛ける
時々

見掛ける
見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

2,104 51.7 30.0 81.7 63.9 26.5 90.4 10.0 21.4 31.5 58.3 29.5 87.8 47.2 31.4 78.6 47.5 30.6 78.1

965 55.6 29.0 84.7 66.2 24.8 91.0 11.4 21.2 32.6 57.9 30.5 88.4 49.0 31.0 80.0 50.5 30.2 80.6

1,139 48.4 30.8 79.2 61.9 28.0 89.9 8.9 21.6 30.5 58.6 28.7 87.3 45.7 31.7 77.3 45.0 31.0 76.0

男性・ 16～19歳 45 42.2 33.3 75.6 60.0 28.9 88.9 11.1 24.4 35.6 51.1 33.3 84.4 11.1 55.6 66.7 42.2 33.3 75.6

20～29歳 61 54.1 37.7 91.8 59.0 31.1 90.2 4.9 24.6 29.5 65.6 24.6 90.2 23.0 47.5 70.5 34.4 49.2 83.6

30～39歳 130 62.3 24.6 86.9 63.1 26.9 90.0 5.4 16.2 21.5 59.2 30.8 90.0 37.7 38.5 76.2 43.1 36.9 80.0

40～49歳 152 61.8 26.3 88.2 70.4 23.7 94.1 6.6 22.4 28.9 65.1 27.0 92.1 48.7 35.5 84.2 50.7 30.9 81.6

50～59歳 185 57.8 30.3 88.1 70.3 23.8 94.1 9.7 23.2 33.0 63.8 30.8 94.6 57.8 27.6 85.4 55.1 29.2 84.3

60歳以上 392 51.8 29.1 80.9 65.6 23.5 89.0 17.1 20.7 37.8 51.5 32.1 83.7 57.1 23.0 80.1 54.1 24.7 78.8

女性・ 16～19歳 35 54.3 37.1 91.4 54.3 40.0 94.3 2.9 25.7 28.6 48.6 42.9 91.4 11.4 31.4 42.9 34.3 42.9 77.1

20～29歳 89 50.6 31.5 82.0 49.4 36.0 85.4 7.9 24.7 32.6 55.1 30.3 85.4 27.0 41.6 68.5 42.7 32.6 75.3

30～39歳 153 53.6 32.7 86.3 59.5 33.3 92.8 4.6 19.0 23.5 65.4 26.8 92.2 39.9 37.9 77.8 42.5 34.6 77.1

40～49歳 199 57.8 27.6 85.4 62.8 28.6 91.5 9.5 17.6 27.1 70.9 24.6 95.5 52.3 35.2 87.4 49.2 33.7 82.9

50～59歳 210 48.1 35.2 83.3 65.7 27.6 93.3 4.3 26.7 31.0 60.0 31.4 91.4 51.0 34.8 85.7 47.1 31.0 78.1

60歳以上 453 41.7 28.9 70.6 63.6 23.6 87.2 12.8 21.0 33.8 51.7 28.5 80.1 48.6 24.7 73.3 44.4 27.4 71.7

ｎ
よく

見掛ける
時々

見掛ける
見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

よく
見掛ける

時々
見掛ける

見掛ける
（計）

2,104 2.0 5.7 7.7 81.7 13.7 95.4 56.9 27.4 84.4 28.4 29.0 57.5 35.5 32.9 68.4 44.4 32.9 77.3

965 2.7 6.1 8.8 79.9 15.8 95.6 60.3 25.0 85.3 35.4 30.7 66.1 44.5 32.4 76.9 46.2 31.2 77.4

1,139 1.5 5.3 6.8 83.2 11.9 95.2 54.1 29.5 83.6 22.5 27.7 50.1 27.9 33.4 61.3 42.8 34.3 77.2

男性・ 16～19歳 45 4.4 4.4 8.9 91.1 8.9 100.0 60.0 31.1 91.1 20.0 31.1 51.1 11.1 31.1 42.2 28.9 22.2 51.1

20～29歳 61 - - - 86.9 9.8 96.7 70.5 16.4 86.9 24.6 31.1 55.7 23.0 47.5 70.5 37.7 32.8 70.5

30～39歳 130 0.8 3.8 4.6 83.8 13.1 96.9 60.8 27.7 88.5 34.6 31.5 66.2 33.8 36.9 70.8 45.4 31.5 76.9

40～49歳 152 2.6 9.2 11.8 84.9 13.8 98.7 65.1 24.3 89.5 37.5 36.2 73.7 45.4 38.2 83.6 47.4 36.2 83.6

50～59歳 185 1.1 7.6 8.6 82.7 14.6 97.3 63.2 25.9 89.2 43.8 30.8 74.6 51.9 33.0 84.9 49.2 33.0 82.2

60歳以上 392 4.3 6.1 10.5 73.0 19.6 92.6 55.4 24.5 79.8 34.4 28.1 62.5 51.3 26.3 77.6 48.0 29.1 77.0

女性・ 16～19歳 35 - 5.7 5.7 94.3 2.9 97.1 60.0 25.7 85.7 2.9 22.9 25.7 11.4 40.0 51.4 25.7 45.7 71.4

20～29歳 89 3.4 4.5 7.9 89.9 9.0 98.9 62.9 25.8 88.8 19.1 24.7 43.8 19.1 32.6 51.7 32.6 41.6 74.2

30～39歳 153 - 4.6 4.6 87.6 11.1 98.7 60.1 32.0 92.2 19.6 33.3 52.9 15.7 38.6 54.2 39.2 47.7 86.9

40～49歳 199 1.5 6.0 7.5 94.0 5.0 99.0 63.3 27.6 91.0 30.7 30.7 61.3 32.7 34.2 66.8 55.3 30.7 85.9

50～59歳 210 2.4 6.2 8.6 84.3 12.9 97.1 52.4 35.2 87.6 16.7 33.8 50.5 25.7 40.5 66.2 42.4 36.2 78.6

60歳以上 453 1.3 4.9 6.2 74.4 16.1 90.5 46.6 27.8 74.4 24.7 22.5 47.2 34.0 27.6 61.6 42.2 28.3 70.4

表10　日常生活で見掛ける言葉か「日常生活でよく見掛ける言葉だと思う」比率，「日常生活で時々見掛ける言葉だと思う」比率，
　　  「日常生活で見掛ける（計）」比率（性別，性・年齢別）

男 性

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

(11) 堅持する (12) 陳述する

総 数

〔 性 〕

(７) 牙保 (８) 拒否する (９) 阻む (10) 充塡する

(６) 即応した

総 数

男 性

(１) 措置 (２) 救援する (３) 懇請 (４) 一環として

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

(５) 充当する
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12．官公庁などの文書で使用する言葉としてのふさわしさ 

 

問 12〔回答票〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どの

ように感じますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問11で尋ねた12の言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについてどう感じるかを尋ねた。 

12 語の中で，「官公庁などが示す文書で使用しても問題ない」の割合が高かったのは，「拒否する」

（82.0％），「救援する」（80.2％）で，共に 8 割台となっている。続いて，「一環として」（76.0％），「即

応した」（70.4％）が 7 割台，「充当する」（68.9％），「措置」（67.9％），「阻む」（65.4％），「陳述する」

（60.3％）が 6割台となっている。次いで，「堅持する」（55.9％）も半数を超えている。一方，「牙保」

（9.7％）は 1割未満，「懇請」（29.5％）は約 3割，「充塡する」（38.5％）は 4割弱となり，これらの言

葉は「官公庁などが示す文書では，もっと分かりやすい言葉に置き換えた方が良い」の割合がそれぞれ

65.7％，54.4％，47.6％と「官公庁などが示す文書で使用しても問題ない」の割合を上回っている。 

(n=2,104)

(１) 措置

(２) 救援する

(３) 懇請

(４) 一環として

(５) 充当する

(６) 即応した

(７) 牙保

(８) 拒否する

(９) 阻む

(10) 充塡する

(11) 堅持する

(12) 陳述する

(%)

68.9

70.4

82.0

65.4

38.5

55.9

60.3

29.5

67.9

80.2

76.0

9.7

28.3

32.0

24.4

10.5

47.6

65.7

19.5

20.9

15.3

54.4

12.3

22.2

10.6

7.9

14.8

8.2

6.8

7.8

5.7

5.8

12.4

7.7

9.2

9.4

2.2

1.8

3.7

1.9

2.0

2.1

9.8

1.9

2.5

3.4

2.7

2.2

分から
ない

官公庁などが示す文書で
使用しても問題ない

官公庁などが示す
文書では，もっと
分かりやすい言葉に
置き換えた方が良い

どちらとも
言えない
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また，問 11で尋ねた「日常生活で見掛ける（計）」の割合と比較すると，「日常生活で見掛ける（計）」

の割合が高い語ほど「官公庁などが示す文書で使用しても問題ない」と答えた人の割合も高くなる傾向

が見られる（Ｐ47参照）。 

性別に見ると，「官公庁などが示す文書で使用しても問題ない」の割合は，「措置」（男性 70.1％，女

性 66.0％），「阻む」（男性 69.3％，女性 62.0％），「充塡する」（男性 46.1％，女性 32.0％），「堅持する」

（男性 64.5％，女性 48.6％）で，男性の方が高くなっている。一方，「官公庁などが示す文書では，もっ

と分かりやすい言葉に置き換えた方が良い」の割合は，「阻む」（男性 21.6％，女性 26.8％），「充塡する」

（男性 42.1％，女性 52.3％），「堅持する」（男性 26.2％，女性 37.0％）で，女性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「官公庁などが示す文書で使用しても問題ない」の割合は，「措置」「救援する」

「一環として」「即応した」「拒否する」「阻む」は男女の 60 歳以上で他の年代に比べ低く，「官公庁など

が示す文書では，もっと分かりやすい言葉に置き換えた方が良い」の割合が他の年代に比べ高くなって

いる（表 11参照）。 
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表 11 官公庁などの文書で使用する言葉としてのふさわしさ（性別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

2,104 67.9 22.2 80.2 12.3 29.5 54.4 76.0 15.3 68.9 20.9 70.4 19.5

965 70.1 21.2 81.6 11.4 31.5 52.6 77.2 14.7 70.1 20.8 71.8 19.3

1,139 66.0 23.0 79.0 13.1 27.8 55.9 75.1 15.8 68.0 21.0 69.3 19.8

男性・ 16～19歳 45 77.8 13.3 82.2 8.9 33.3 51.1 82.2 11.1 55.6 26.7 73.3 20.0

20～29歳 61 78.7 11.5 88.5 6.6 24.6 62.3 85.2 8.2 60.7 27.9 75.4 16.4

30～39歳 130 79.2 13.8 83.8 9.2 30.0 56.2 81.5 12.3 72.3 18.5 77.7 15.4

40～49歳 152 74.3 18.4 86.2 8.6 28.3 56.6 80.9 9.9 72.4 21.1 75.7 17.8

50～59歳 185 75.7 18.4 81.1 13.0 30.8 56.2 78.4 16.8 74.6 18.4 73.0 18.9

60歳以上 392 60.5 28.6 78.1 13.5 34.4 46.9 71.9 17.9 69.4 20.9 67.1 21.7

女性・ 16～19歳 35 80.0 11.4 85.7 5.7 25.7 45.7 74.3 14.3 48.6 31.4 60.0 17.1

20～29歳 89 76.4 16.9 87.6 9.0 32.6 56.2 83.1 14.6 71.9 23.6 76.4 16.9

30～39歳 153 73.9 19.0 81.7 11.1 22.9 62.1 80.4 12.4 67.3 20.9 71.2 17.6

40～49歳 199 71.4 19.6 83.4 10.6 32.2 55.8 80.4 12.1 71.9 18.6 77.9 14.1

50～59歳 210 71.0 22.4 80.5 13.8 27.1 61.0 78.1 17.6 73.8 19.5 71.4 20.0

60歳以上 453 55.6 28.3 73.3 15.9 27.2 52.3 68.0 18.1 64.5 21.4 63.1 23.6

ｎ
使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

使用し
ても問
題ない

分かり
やすい
言葉に
置き換
えた方
が良い

2,104 9.7 65.7 82.0 10.5 65.4 24.4 38.5 47.6 55.9 32.0 60.3 28.3

965 11.6 64.4 82.7 10.5 69.3 21.6 46.1 42.1 64.5 26.2 62.3 27.8

1,139 8.2 66.8 81.4 10.5 62.0 26.8 32.0 52.3 48.6 37.0 58.6 28.8

男性・ 16～19歳 45 8.9 60.0 82.2 8.9 68.9 17.8 35.6 46.7 53.3 28.9 46.7 31.1

20～29歳 61 6.6 75.4 86.9 6.6 73.8 16.4 41.0 47.5 60.7 32.8 59.0 36.1

30～39歳 130 12.3 73.1 85.4 10.0 75.4 16.2 47.7 41.5 64.6 26.2 63.1 26.9

40～49歳 152 14.5 66.4 82.9 10.5 72.4 21.1 48.0 42.1 67.1 25.0 65.8 25.0

50～59歳 185 8.6 71.4 84.3 9.2 71.4 20.5 51.4 38.9 66.5 25.9 65.4 25.4

60歳以上 392 12.8 56.1 80.4 12.0 64.5 25.3 44.4 42.3 64.3 25.5 61.5 28.6

女性・ 16～19歳 35 2.9 65.7 85.7 2.9 71.4 14.3 11.4 71.4 31.4 48.6 60.0 28.6

20～29歳 89 10.1 73.0 87.6 9.0 73.0 22.5 32.6 56.2 50.6 41.6 58.4 34.8

30～39歳 153 5.2 77.1 86.9 6.5 68.0 23.5 28.8 60.8 42.5 44.4 61.4 29.4

40～49歳 199 8.5 70.9 83.9 10.6 70.4 20.6 40.2 46.7 51.8 35.7 64.3 22.6

50～59歳 210 11.0 67.1 81.9 11.4 60.5 29.5 29.0 55.7 47.1 40.5 56.7 32.4

60歳以上 453 7.7 60.3 76.6 12.4 54.1 31.1 32.2 48.1 51.0 31.6 55.8 28.5

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

(５)
充当する

(６)
即応した

総 数

男 性

(１)
措置

(２)
救援する

(３)
懇請

(４)
一環として

(12)

陳述する

総 数

〔 性 〕

(７)
牙保

(８)
拒否する

(９)
阻む

(10)

充塡する

男 性

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

(11)

堅持する
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13．官公庁などの文書で読むことがあるもの 

 

問 13〔回答票〕あなたは，官公庁などが示す文書を読むことがありますか。読むことがあるものを

この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（一つでも選択した人に） 

 

付問〔回答票〕あなたは，官公庁などが示す文書を読んでいて，何か困ったことはありませんか。

この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

官公庁が発行した広報誌等

官公庁が作ったチラシやポスター

官公庁から出る通達や通知文

官公庁のホームページ

官公庁が発行する白書や報告書等

その他

読むことはない

分からない

(%)

32.2

22.0

10.8

0.4

39.0

0.5

15.5

42.9

0 10 20 30 40 50

(n=2,104)

特殊な言葉や堅苦しい言葉が多い

難しい漢字を使っている言葉が
多い

意味のよく分からない外来語や
片仮名語が多い

文字が小さくて読みにくい

古い表現の言葉遣いが多い

意味の取りにくい省略語が多い

仮名書きが多く，意味が取り
にくい

特に困ったことはない

分からない

(%)

28.5

20.4

14.4

14.4

7.1

30.8

1.2

15.5

46.4

0 10 20 30 40 50

(n=1,274)
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官公庁などが示す文書で読むことがあるものを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「官公庁が発行した広報誌等」が 42.9％で最も高く，以下，「官公庁が作ったチラシやポスター」

（32.2％），「官公庁から出る通達や通知文」（22.0％），「官公庁のホームページ」（15.5％），「官公庁が

発行する白書や報告書等」（10.8％）となっている。一方，「読むことはない」と答えた人の割合は 39.0％

となっている。 

地域ブロック別に見ると，全体での上位 3 項目は全ての地域で，同じ順に上位 3 項目となっている。

「官公庁が発行した広報誌等」は北海道（56.7％），東北（53.8％），九州（51.0％）で 5割台となって

いるが，四国では 25.0％となっている。「官公庁が作ったチラシやポスター」「官公庁から出る通達や通

知文」は九州で他の地域に比べ高くなっている。また，「読むことはない」の割合は，四国（52.6％）

で他の地域より高くなっている。 

性別に見ると，上位 3項目は男女で余り差が見られないが，「官公庁のホームページ」（男性 21.8％，

女性 10.2％），「官公庁が発行する白書や報告書等」（男性 13.0％，女性 9.0％）は男性の方が高くなっ

ている。 

性・年齢別に見ると，「官公庁のホームページ」を除いて，おおむね年代が上がるほど割合が高くな

る傾向が見られる。「官公庁のホームページ」は男性の 40～50代で他の年代より高く 3割強となってい

る。一方，「読むことはない」の割合は男女ともに 50 代で最も低く，年代が下がるに従って高くなり，

20代では 6割台後半，16～19歳では 7割台半ばとなっている（表 12参照）。 
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表 12 官公庁などの文書で読むことがあるもの（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
官公庁が
発行した
広報誌等

官公庁が
作ったチ
ラシやポ
スター

官公庁か
ら出る通
達や通知
文

官公庁の
ホーム
ページ

官公庁が
発行する
白書や報
告書等

読むこと
はない

2,104 42.9 32.2 22.0 15.5 10.8 39.0

97 56.7 34.0 22.7 14.4 10.3 29.9

145 53.8 36.6 20.7 6.2 11.0 41.4

680 42.1 33.5 22.6 19.4 12.2 36.3

98 38.8 25.5 16.3 11.2 11.2 44.9

313 37.4 27.8 20.1 13.1 12.1 45.0

315 41.9 29.5 21.6 16.5 8.6 39.0

139 39.6 33.8 17.3 10.1 7.2 43.2

76 25.0 21.1 19.7 11.8 9.2 52.6

241 51.0 39.8 29.0 18.3 10.8 31.5

965 41.8 32.5 23.3 21.8 13.0 37.3

1,139 43.9 32.0 20.8 10.2 9.0 40.4

男性・ 16～19歳 45 11.1 15.6 - 2.2 - 75.6

20～29歳 61 21.3 18.0 9.8 8.2 3.3 65.6

30～39歳 130 23.1 26.9 20.8 20.8 9.2 47.7

40～49歳 152 36.8 34.9 27.0 33.6 16.4 32.2

50～59歳 185 49.7 37.3 30.3 31.9 15.1 25.9

60歳以上 392 52.8 35.5 24.2 17.1 14.8 32.4

女性・ 16～19歳 35 5.7 8.6 2.9 2.9 2.9 74.3

20～29歳 89 10.1 20.2 9.0 11.2 9.0 68.5

30～39歳 153 29.4 26.1 11.8 11.8 5.9 51.0

40～49歳 199 41.2 33.2 22.1 18.6 8.5 37.2

50～59歳 210 53.8 42.9 23.3 11.4 10.0 31.0

60歳以上 453 55.0 32.5 25.8 5.7 10.4 34.4

〔 性 ・ 年 齢 〕

中 部

近 畿

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

中 国

四 国

九 州

関 東

北 陸

男 性

女 性

〔 性 〕
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官公庁などの文書を読んでいて困ったこと 

 

官公庁などが示す文書で読むことがあるものを一つでも答えた人（全体の 60.6％）に，官公庁などが

示す文書を読んでいて困ったことがあるかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「特殊な言葉や堅苦しい言葉が多い」が 46.4％で最も高く，以下，「難しい漢字を使っている言葉が

多い」（28.5％），「意味のよく分からない外来語や片仮名語が多い」（20.4％），「文字が小さくて読みに

くい」（15.5％），「古い表現の言葉遣いが多い」「意味の取りにくい省略語が多い」（各 14.4％），「仮名

書きが多く，意味が取りにくい」（7.1％）となっている。一方，「特に困ったことはない」と答えた人

の割合は 30.8％となっている。 

地域ブロック別に見ると，全体で上位 2項目に挙げられた項目は全ての地域で，同じ順に上位 2項目

となっているが，両項目とも中部，四国で他の地域に比べ割合が高くなっている。また，「特に困った

ことはない」の割合は，東北（40.0％），近畿（43.5％）で 4割台前半と他の地域より高い。 

性別に見ると，男女とも「特殊な言葉や堅苦しい言葉が多い」（男性 51.7％，女性 41.6％）が最も高

くなっているが，割合は男性の方が 10 ポイント高い。このほか，「古い表現の言葉遣いが多い」（男性

17.5％，女性 11.6％），「仮名書きが多く，意味が取りにくい」（男性 9.7％，女性 4.9％）も男性の方が

5ポイント前後高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「特殊な言葉や堅苦しい言葉が多い」は男女とも 40 代で最も高くなっている。

また，「意味のよく分からない外来語や片仮名語が多い」は男性の 60歳以上と女性の 40代，60歳以上

で他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「文字が小さくて読みにくい」を除く項目の割合は全て，言葉遣いに

「関心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人よりも高くなっている（表

13参照）。 

 



 (57)

表 13 官公庁などの文書を読んでいて困ったこと 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

特殊な言
葉や堅苦
しい言葉
が多い

難しい漢
字を使っ
ている言
葉が多い

意味のよ
く分から
ない外来
語や片仮
名語が多
い

文字が小
さくて読
みにくい

古い表現
の言葉遣
いが多い

意味の取
りにくい
省略語が
多い

仮名書き
が多く，
意味が取
りにくい

特に困っ
たことは
ない

1,274 46.4 28.5 20.4 15.5 14.4 14.4 7.1 30.8

68 51.5 33.8 26.5 23.5 10.3 16.2 11.8 29.4

85 32.9 22.4 22.4 16.5 3.5 16.5 3.5 40.0

428 48.8 27.3 18.7 14.0 18.2 15.7 7.2 28.5

54 42.6 27.8 27.8 18.5 13.0 5.6 13.0 29.6

172 54.1 36.0 16.3 11.0 20.3 19.2 6.4 25.6

191 37.7 22.0 15.7 14.1 13.1 12.6 3.7 43.5

76 47.4 32.9 27.6 21.1 13.2 13.2 11.8 26.3

35 68.6 48.6 17.1 17.1 17.1 11.4 5.7 11.4

165 43.0 26.1 26.1 18.2 7.3 10.3 7.9 30.3

601 51.7 30.6 20.6 14.1 17.5 15.5 9.7 27.1

673 41.6 26.6 20.2 16.8 11.6 13.4 4.9 34.2

男性・ 16～19歳 11 54.5 54.5 18.2 - 18.2 27.3 - 18.2

20～29歳 21 47.6 19.0 4.8 4.8 19.0 14.3 14.3 33.3

30～39歳 68 52.9 25.0 13.2 8.8 10.3 8.8 10.3 25.0

40～49歳 103 61.2 29.1 15.5 14.6 15.5 17.5 8.7 22.3

50～59歳 136 49.3 29.4 18.4 10.3 18.4 14.7 5.1 30.1

60歳以上 262 49.2 33.2 27.1 18.7 19.5 16.4 12.2 27.9

女性・ 16～19歳 8 - 37.5 - 25.0 - - 12.5 37.5

20～29歳 27 37.0 22.2 11.1 14.8 7.4 7.4 3.7 37.0

30～39歳 75 48.0 24.0 10.7 14.7 12.0 9.3 5.3 32.0

40～49歳 122 54.9 26.2 23.0 9.8 14.8 11.5 4.1 30.3

50～59歳 145 47.6 22.8 18.6 18.6 11.7 14.5 4.1 30.3

60歳以上 296 33.1 29.4 23.6 19.3 10.8 15.5 5.4 37.8

1,130 47.8 28.9 21.0 15.5 15.0 15.0 7.6 29.4

142 35.9 25.4 15.5 16.2 9.9 9.2 2.8 42.3

男 性

女 性

〔 性 〕

中 国

四 国

九 州

関 東

北 陸

中 部

近 畿

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）

関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕



 (58)

14．公共施設名や事業名に外来語を使うことに対する考え 

 

問 14〔回答票〕「コミュニティーセンター」や「スポーツフェスティバル」など，公共の施設や催し

に外来語の名前が付いていることがありますが，あなたはこのことについてどう考えますか。

この中から，あなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

公共の施設や催しに外来語の名前が付いていることがあるが，このことについてどう考えるかを尋ね

た。 

「外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべきである」の割合が 46.3％と最も

高く，次いで「外来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う」の割合が 30.8％となっている。

「外来語は使わず，日本語の名前を付けるべきである」（12.1％），「外来語を積極的に使って名前を工

夫するのは良いことだと思う」（8.0％）と答えた人の割合は 1割前後となっている。 

平成 11年度調査結果と比較すると，「外来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う」の割合

が 6ポイント増加している。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域ブロックで「外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやす

い言葉に限るべきである」の割合が最も高くなっているが，中でも北海道で 60.8％となっている。「外

来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う」の割合は近畿（37.5％）で他の地域より高くなっ

ている。 

性別に見ると，「外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべきである」（男性

43.3％，女性 48.9％）は女性の方が高く，「外来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う」（男

性 33.7％，女性 28.4％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべきである」

の割合は男女とも年代が上がるほど高くなる傾向が見られるのに対し，「外来語の名前を付けることに，

特に問題はないと思う」の割合は男女とも年代が下がるほど高くなる傾向が見られる。男性の 30 代以

下と女性の 16～19歳では，「外来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う」の割合が「外来語

を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべきである」の割合を上回っている。また，「外

来語は使わず，日本語の名前を付けるべきである」の割合は男女とも 60歳以上で，「外来語を積極的に

使って名前を工夫するのは良いことだと思う」の割合は男性の 16～19歳と女性の 20代で，それぞれ 2

割前後と他の年代に比べ高くなっている（図 18参照）。 

 

(%)

8.0 30.8 12.1 46.3 0.6 2.2(n=2,104)

分からない

外来語を積極

的に使って名

前を工夫する

のは良いこと

だと思う

その他

外来語は使

わず，日本

語の名前を

付けるべき

である

平成11年度調査結果

(n=2,196)
【12.6】 【48.3】 【0.7】【3.9】

外来語の名前

を付けること

に，特に問題

はないと思う

外来語を使って

もよいが，一般

の人に分かりや

すい言葉に限る

べきである

【10.1】 【24.5】
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図 18 公共施設名や事業名に外来語を使うことに対する考え（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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職業別に見ると，「外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべきである」の割

合は，自営業主及び家族従業者の商工サービス業・自由業と主婦で 5割強となっているが，学生では 2

割強となっている。学生では「外来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う」が 5 割台半ば，

「外来語を積極的に使って名前を工夫するのは良いことだと思う」が 2割弱と他の職業に比べ高くなっ

ている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべき

である」の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答し

た人よりも 7ポイント高くなっている（図 19参照）。 

 

図 19 公共施設名や事業名に外来語を使うことに対する考え（職業別，言葉遣いへの関心別） 
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15．官公庁の広報やパンフレットなどで使用する外来語についての考え 

 

問 15〔回答票〕官公庁の広報やパンフレットなどを，読者にとって分かりやすいものにするために，

外来語・外国語についてはどのようにするのが良いと思いますか。この中から，あなたの考

えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

官公庁の広報やパンフレットなどを分かりやすいものにするという観点から，外来語・外国語の使用

についてどう考えるかを尋ねた。 

「外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う」の割合が 41.2％と最も高く，次い

で「外来語・外国語を使うことはやむを得ないが，なるべく注釈を付けて使う」の割合が 39.9％となっ

ている。「外来語・外国語はできるだけ使わない」（7.7％），「外来語・外国語を積極的に使う」（7.1％）

と答えた人の割合は 1割未満となっている。 

平成 11年度調査結果と比較すると，「外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う」

が 4 ポイント増加し，前回調査で最も割合の高かった「外来語・外国語を使うことはやむを得ないが，

なるべく注釈を付けて使う」の割合を今回は上回った。 

地域ブロック別に見ると，「外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う」の割合

は東北（48.3％），関東（44.4％），北陸（49.0％），四国（46.1％）で，他の地域より高くなっている。

「外来語・外国語を使うことはやむを得ないが，なるべく注釈を付けて使う」の割合は北海道（49.5％）

で，「外来語・外国語はできるだけ使わない」の割合は中国（14.4％）で，それぞれ他の地域に比べ高

くなっている。 

性別に見ると，「外来語・外国語を使うことはやむを得ないが，なるべく注釈を付けて使う」（男性

37.9％，女性 41.5％）は女性の方が高く，「外来語・外国語はできるだけ使わない」（男性 9.6％，女性

6.1％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う」の割合は男

性の 30 代以下と女性の 20～40 代で 4 割台半ばを超えている。「外来語・外国語を使うことはやむを得

ないが，なるべく注釈を付けて使う」の割合は，女性では年代が上がるほど高くなり 50 代以上で 4 割

台半ばとなっている。「外来語・外国語を積極的に使う」の割合は女性の 16～19歳で他の年代より高く

2割強，「外来語・外国語はできるだけ使わない」の割合は男女とも 60歳以上で最も高くなっている（図

20参照）。 
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図 20 官公庁の広報やパンフレットなどで使用する外来語についての考え 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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職業別に見ると，「外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う」の割合は，管理・

専門技術・事務職と学生で他の職業より高く 5 割前後となっている。「外来語・外国語を使うことはや

むを得ないが，なるべく注釈を付けて使う」の割合は，主婦で他の職業より高く 4割台半ばとなってい

る。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う」の

割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人よりも

7ポイント高くなっている。一方，「外来語・外国語はできるだけ使わない」の割合は，言葉遣いに「関

心がない（計）」と回答した人の方が「関心がある（計）」と回答した人よりも 4ポイント高くなってい

る（図 21参照）。 

 

図 21 官公庁の広報やパンフレットなどで使用する外来語についての考え 

（職業別，言葉遣いへの関心別） 
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16．公用文や教科書に用いる句読点についての考え 

 

問 16〔回答票〕昭和 27年の内閣官房長官通知「公用文作成の要領」では，官公庁で作成する公用文

は，左から右へ横書きし，句読点には，「｡」（マル）と「，」（カンマ（コンマ））を用いるこ

とになっています。これに従い，原則として，官公庁で作る文書や学校の教科書などでは，

横書きする際の句読点に「｡」と「，」を使用しています。あなたは，公用文や横書きの教科

書に用いる句読点について，どのようにするのが良いと考えますか。この中から，あなたの

考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

公用文や横書きの教科書に用いる句読点について，どのようにするのが良いと考えるかを尋ねた。 

「縦書きと同様に，「｡」（マル）と「、」（テン）を用いるのが望ましい」の割合が 31.9％と最も高く，

次いで「これまでどおり，「｡」（マル）と「,」（カンマ）を用いるのが望ましい」の割合が 30.0％となっ

ている。以下，「どれを使ってもよいが，一つの文書の中では，同じ句読点を用いるのが望ましい」

（14.7％），「特に定める必要はなく，自由に用いればよい」（11.7％），「英語などと同様に，「．」（ピリ

オド）と「,」（カンマ）を用いるのが望ましい」（1.3％）となっている。 

地域ブロック別に見ると，「縦書きと同様に，「｡」（マル）と「、」（テン）を用いるのが望ましい」の

割合は北陸で 41.8％となっているが，東北では 15.9％となっている。「これまでどおり，「｡」（マル）

と「,」（カンマ）を用いるのが望ましい」の割合は中国（37.4％），四国（35.5％）で 3割台後半となっ

ているが，北海道では 21.6％となっている。北海道では「どれを使ってもよいが，一つの文書の中では，

同じ句読点を用いるのが望ましい」（21.6％）の割合が他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「縦書きと同様に，「｡」（マル）と「、」（テン）を用いるのが望ましい」（男性 34.7％，

女性 29.5％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「縦書きと同様に，「｡」（マル）と「、」（テン）を用いるのが望ましい」の割合

は男性の 30～40代と女性の 20～30代で他の年代より高く 4割台前半となっている。「これまでどおり，

「｡」（マル）と「,」（カンマ）を用いるのが望ましい」の割合は男性の 16～19歳で他の年代より高く 4

割台半ばとなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「縦書きと同様に，「｡」（マル）と「、」（テン）を用いるのが望ましい」

の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人より

も 14 ポイント高くなっている。同様に「どれを使ってもよいが，一つの文書の中では，同じ句読点を

用いるのが望ましい」も，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と

回答した人よりも 7ポイント高くなっている（図 22参照）。 
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図 22 公用文や教科書に用いる句読点についての考え 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 
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1.6

1.0

3.5

9.7

3.1

3.7

-

0.1

0.3

-

0.5

-

-

-

0.3

0.5

-

-

-

-

0.1

0.2

-

1.3

-

-

-

1.0

-

1.0

-

0.1

15.0

3.9

6.2

2.0

-

2.2

2.9

9.7

1.1

2.0

2.3

3.3

2.2

7.7

5.1

9.1

3.9

4.3

7.0

8.0

4.1

3.7

7.2

6.5

(%)

ｎ 分からない

特に定める
必要はなく，
自由に用い
ればよい

どれを使ってもよいが，
一つの文書の中では，
同じ句読点を用いるのが
望ましい

その他

どれに近いと
も言えない

これまでどおり，
「｡」（マル）と
「,」（カンマ）を
用いるのが望ましい

縦書きと同様に，
「｡」（マル）と
「、」（テン）を
用いるのが望ましい

英語などと同様に，
「．」（ピリオド）と
「,」（カンマ）を
用いるのが望ましい
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17．英語の国際語化についての考え 

 

問 17〔回答票〕国際化の進む現代において，英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になっ

ていく傾向があるようですが，このことについてあなたはどう考えますか。この中からあなた

の考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際化の進む現代において，英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になっていく傾向があ

るが，このことについて四つの考え方を挙げて，どの考え方に近いかを尋ねた。 

「世界の人々のコミュニケーションのために，英語が共通の言語として使われるのは良いことだと思

う」の割合が 46.0％と最も高く，以下，「世界の人々のコミュニケーションのための言語として，英語

が使われることは良いとは思わないが，仕方がない」（23.3％），「世界の人々のコミュニケーションの

ための言語として，英語と並んで日本語などほかの言語ももっと使われるようにすべきだと思う」

（16.8％），「世界の人々のコミュニケーションのための言語として，日本語など英語以外の言語がもっ

と使われるようにすべきだと思う」（6.1％）となっている。 

平成 11年度調査結果と比較すると，「世界の人々のコミュニケーションのために，英語が共通の言語

として使われるのは良いことだと思う」は 3 ポイント，「世界の人々のコミュニケーションのための言

語として，英語が使われることは良いとは思わないが，仕方がない」は 5ポイント増加している。一方，

「世界の人々のコミュニケーションのための言語として，日本語など英語以外の言語がもっと使われる

ようにすべきだと思う」は 4ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「世界の人々のコミュニケーションのために，英語が共通の言語として使

われるのは良いことだと思う」の割合は，関東（49.1％），近畿（51.4％），中国（47.5％）で他の地域

より高く 5割前後となっている。 

性別に見ると，「世界の人々のコミュニケーションのための言語として，英語が使われることは良い

とは思わないが，仕方がない」（男性 26.1％，女性 21.0％）は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「世界の人々のコミュニケーションのために，英語が共通の言語として使われ

るのは良いことだと思う」の割合は，男性の 20～30代，女性の 30代では約 6割となり，女性の 20代

以下では 7割を超えている（図 23参照）。 

(%)
46.0 23.3 16.8 6.1 7.8(n=2,104)

分からない

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

に，英語が共

通の言語とし

て使われるの

は良いことだ

と思う

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

の言語として，

英語と並んで

日本語などほ

かの言語もも

っと使われる

ようにすべき

だと思う

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

の言語として，

英語が使われ

ることは良い

とは思わない

が，仕方がな

い

世界の人々のコ

ミュニケーショ

ンのための言語

として，日本語

など英語以外の

言語がもっと使

われるようにす

べきだと思う

平成11年度調査結果

(n=2,196)
【18.8】 【17.8】【9.9】【10.1】【43.4】
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図 23 英語の国際語化についての考え（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(2,104)

(   97)

(  145)

(  680)

(   98)

(  313)

(  315)

(  139)

(   76)

(  241)

(  965)

(1,139)

男性・ 16～19歳 (   45)

20～29歳 (   61)

30～39歳 (  130)

40～49歳 (  152)

50～59歳 (  185)

60歳以上 (  392)

女性・ 16～19歳 (   35)

20～29歳 (   89)

30～39歳 (  153)

40～49歳 (  199)

50～59歳 (  210)

60歳以上 (  453)

総 数

〔地域ブロック〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

北 海 道

東 北

関 東

四 国

九 州

男 性

女 性

北 陸

中 部

近 畿

中 国

46.0

35.2

49.1

43.8

51.4

47.5

45.6

46.4

53.3

59.0

59.2

49.3

47.6

75.3

60.1

53.3

23.3

29.9

23.4

22.9

24.5

26.2

20.6

24.5

26.1

21.0

28.9

27.0

25.9

28.3

26.3

16.1

17.4

18.3

16.1

17.6

18.3

38.8

42.1

29.4

50.0

44.8

41.2

71.4

35.7

21.1

21.2

18.5

24.6

8.6

5.6

13.7

22.9

21.6

12.4

20.0

17.9

13.5

17.8

16.2

13.1

8.9

16.6

19.7

13.7

16.8

18.8

21.4

14.7

20.7

16.5

16.8

8.6

4.3

6.0

6.5

4.5

-

5.6

8.6

3.9

4.6

3.3

4.4

6.5

5.6

6.2

10.5

5.8

5.4

5.4

9.2

5.6

6.2

7.2

6.1

17.4

5.2

3.0

1.3

2.2

-

12.5

4.3

2.0

1.5

-

4.4

8.8

6.6

11.2

6.6

8.6

5.7

5.8

6.1

7.6

14.5

5.2

7.8
(%)

ｎ 分からない

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
に，英語が共
通の言語とし
て使われるの
は良いことだ
と思う

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
の言語として，
英語と並んで
日本語などほ
かの言語もも
っと使われる
ようにすべき
だと思う

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
の言語として，
英語が使われ
ることは良い
とは思わない
が，仕方がな
い

世界の人々のコ
ミュニケーショ
ンのための言語
として，日本語
など英語以外の
言語がもっと使
われるようにす
べきだと思う
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職業別に見ると，「世界の人々のコミュニケーションのために，英語が共通の言語として使われるの

は良いことだと思う」の割合は，管理・専門技術・事務職と学生で 5割台半ばを超えているが，自営業

主やその他の無職では 3割台となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「世界の人々のコミュニケーションのために，英語が共通の言語とし

て使われるのは良いことだと思う」の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の方が「関

心がない（計）」と回答した人よりも 10ポイント高くなっている（図 24参照）。 

 

図 24 英語の国際語化についての考え（職業別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(2,104)

(1,181)

(  158)

農 林 漁 業 (   29)

商工 ｻ ｰ ﾋ ﾞ ｽ 業・
自 由 業

(  129)

(   60)

農 林 漁 業 (   24)

商工 ｻ ｰ ﾋ ﾞ ｽ 業・
自 由 業

(   36)

(  963)

管 理 ・ 専 門
技 術 ・ 事 務 職

(  523)

労 務 職 (  440)

(  923)

主 婦 (  470)

学 生 (  114)

そ の 他 の 無 職 (  339)

(1,707)

(  392)

総 数

〔 職 業 〕

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）

関心がない（計）

家族従業者（小計）

無 職 （ 計 ）

有 職 （ 計 ）

被傭者（小計）

自営業主（小計）

46.0

38.0

38.8

52.4

47.5

64.9

48.0

23.3

22.9

28.5

34.5

27.1

23.3

16.7

22.0

22.2

21.8

23.8

24.7

14.9

25.7

23.3

23.7

17.1

17.2

40.4

37.8

31.3

41.1

34.5

55.6

41.7

50.0

56.6

50.4

27.8

12.5

17.8

18.0

14.0

18.6

14.5

16.4

13.9

16.7

15.0

21.7

-
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16.5

16.8
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6.2
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5.5

4.8

5.1

2.8

4.2

3.3

6.2

17.2

8.2

5.4

6.1

20.4

4.8

19.5

1.8

8.5

11.7

6.6

1.9

4.0

-

20.8

8.3

6.2

13.8

7.6

4.7

7.8
(%)

ｎ 分からない

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
に，英語が共
通の言語とし
て使われるの
は良いことだ
と思う

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
の言語として，
英語と並んで
日本語などほ
かの言語もも
っと使われる
ようにすべき
だと思う
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の言語として，
英語が使われ
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とは思わない
が，仕方がな
い
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ミュニケーショ
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として，日本語
など英語以外の
言語がもっと使
われるようにす
べきだと思う
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18．日常生活の中で，外国人と接する機会 

 

問 18〔回答票〕あなたは，日常生活の中で，外国人と接することがありますか。この中から幾つでも

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常生活の中で，外国人と接することがあるかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「外国人に会うことはほとんどない」が 44.6％となっている。外国人と接することがあると答えた具

体的な回答では，「外国人を見掛けることがある」が 34.1％で最も高く，次いで「仕事の関係や学校な

どでふだんから外国人に接している」が 13.6％となっている。以下，「会うと言葉を交わすような外国

人の知り合いがいる」（6.8％），「近所に外国人が住んでいる」（5.0％），「ふだんから親しく接している

外国人の友人がいる」（4.5％），「家族や親戚に外国人がいる」（4.2％）は 1割未満となっている。 

地域ブロック別に見ると，「外国人を見掛けることがある」は北海道（40.2％），東北（37.2％），関

東（37.4％）で他の地域より高く 4 割前後となっている。一方，「外国人に会うことはほとんどない」

は関東（37.6％）以外の地域では 4割台半ば以上となっている。 

性別に見ると，「仕事の関係や学校などでふだんから外国人に接している」（男性 16.4％，女性 11.3％）

は男性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「仕事の関係や学校などでふだんから外国人に接している」は男性の 50代以下

と女性の 20代以下で他の年代より高く 2割台となっている。また，「外国人に会うことはほとんどない」

は男女とも 60歳以上で他の年代より高く 5割台となっている。 

職業別に見ると，「仕事の関係や学校などでふだんから外国人に接している」は管理・専門技術・事

務職と学生で他の職業より高く 2 割台となっている。一方，「外国人に会うことはほとんどない」はそ

の他の無職で他の職業より高く 6割強となっている（表 14参照）。 

外国人を見掛けることがある

仕事の関係や学校などでふだんか
ら外国人に接している

会うと言葉を交わすような外国人
の知り合いがいる

近所に外国人が住んでいる

ふだんから親しく接している外国
人の友人がいる

家族や親戚に外国人がいる

外国人に会うことはほとんどない

分からない

(%)

13.6

6.8

4.5

4.2

44.6

0.6

5.0

34.1

0 10 20 30 40 50

(n=2,104)
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表 14 日常生活の中で，外国人と接する機会（地域ブロック別，性別，性・年齢別，職業別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

外国人を
見掛ける
ことがあ
る

仕事の関
係や学校
などでふ
だんから
外国人に
接してい
る

会うと言
葉を交わ
すような
外国人の
知り合い
がいる

近所に外
国人が住
んでいる

ふだんか
ら親しく
接してい
る外国人
の友人が
いる

家族や親
戚に外国
人がいる

外国人に
会うこと
はほとん
どない

2,104 34.1 13.6 6.8 5.0 4.5 4.2 44.6

97 40.2 5.2 7.2 1.0 2.1 2.1 48.5

145 37.2 6.9 7.6 7.6 2.8 2.1 48.3

680 37.4 17.4 9.0 6.5 6.8 5.0 37.6

98 28.6 15.3 2.0 3.1 3.1 5.1 49.0

313 30.7 15.3 8.6 4.8 4.2 3.2 46.3

315 30.8 14.3 6.3 4.1 4.1 3.8 47.3

139 32.4 10.8 5.0 6.5 1.4 4.3 46.0

76 32.9 10.5 1.3 1.3 2.6 5.3 50.0

241 33.2 9.5 2.9 3.3 3.7 5.0 50.6

965 33.9 16.4 6.1 5.2 4.0 4.4 42.7

1,139 34.3 11.3 7.4 4.8 4.8 4.0 46.3

16 ～ 19 歳 45 44.4 20.0 11.1 2.2 6.7 4.4 31.1

20 ～ 29 歳 61 34.4 21.3 8.2 4.9 - 3.3 39.3

30 ～ 39 歳 130 33.8 21.5 3.8 5.4 6.9 5.4 35.4

40 ～ 49 歳 152 36.2 25.7 3.9 7.2 5.3 7.2 32.2

50 ～ 59 歳 185 35.1 20.0 7.6 3.8 1.1 2.7 39.5

60 歳 以 上 392 31.1 8.2 6.1 5.4 4.3 3.8 52.6

16 ～ 19 歳 35 31.4 28.6 5.7 2.9 2.9 2.9 37.1

20 ～ 29 歳 89 37.1 22.5 10.1 6.7 3.4 3.4 32.6

30 ～ 39 歳 153 33.3 16.3 13.1 5.9 11.1 5.9 37.9

40 ～ 49 歳 199 31.7 16.1 12.1 7.0 5.5 5.0 39.2

50 ～ 59 歳 210 40.5 12.9 5.2 2.4 5.2 5.2 42.4

60 歳 以 上 453 32.7 3.3 4.0 4.4 2.6 2.6 57.4

1,181 34.8 19.8 7.4 4.8 5.0 4.6 38.2

158 32.3 9.5 7.0 8.9 5.1 8.2 46.2

農 林 漁 業 29 24.1 3.4 3.4 6.9 6.9 6.9 65.5

商工ｻｰﾋﾞｽ業・自由業 129 34.1 10.9 7.8 9.3 4.7 8.5 41.9

60 36.7 6.7 11.7 1.7 5.0 3.3 46.7

農 林 漁 業 24 33.3 4.2 4.2 - 4.2 - 58.3

商工ｻｰﾋﾞｽ業・自由業 36 38.9 8.3 16.7 2.8 5.6 5.6 38.9

963 35.1 22.3 7.2 4.4 5.0 4.0 36.3
管理・専門技術・事務職 523 33.8 26.6 7.3 3.8 5.5 3.4 32.9

労 務 職 440 36.6 17.3 7.0 5.0 4.3 4.8 40.5

923 33.3 5.7 6.1 5.2 3.8 3.7 52.9

主 婦 470 34.7 4.5 6.8 4.9 4.3 4.5 52.3

学 生 114 41.2 23.7 10.5 5.3 5.3 3.5 28.9

そ の 他 の 無 職 339 28.6 1.5 3.5 5.6 2.7 2.7 61.7

被 傭 者 （ 小 計 ）

無 職 （ 計 ）

総 数

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

〔 性 〕

四 国

九 州

男 性

女 性

〔 職 業 〕

有 職 （ 計 ）

自営業主（小計）

家族従業者（小計）

男性・

女性・

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国
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19．外国人と日本語で会話をする際に必要な配慮 

 

問 19〔回答票〕あなたは，日本に来て間もない外国人と日本語で会話をするとしたら，どのような

配慮をする必要があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に来て間もない外国人と日本語で会話をする際に，どのような配慮をする必要があるかを尋ねた

（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「ゆっくりと話すように心掛ける」が 61.2％で最も高く，次いで「なるべく簡単な言葉を選ぶ」が

57.8％となっている。以下，「必要に応じて，絵や記号を使ったり，身振り・手振りを交えて話す」（48.8％），

「はっきりと発音するように心掛ける」（34.5％），「必要に応じて英語を交えて話す」（31.3％），「なる

べく短い言葉で話す」（30.2％），「相手がよく理解できるまで繰り返し話す」（29.4％），「必要に応じて

その外国人の母語を交えて話す」（6.8％）となっている。 

地域ブロック別に見ると，全体での上位 3 項目は全ての地域で上位 3 項目までに挙げられている。

「ゆっくりと話すように心掛ける」は中部（68.4％），四国（75.0％）で，「必要に応じて，絵や記号を

使ったり，身振り・手振りを交えて話す」は北海道（60.8％）で，それぞれ他の地域より高く 6割を超

えている。また，「はっきりと発音するように心掛ける」「相手がよく理解できるまで繰り返し話す」は

四国で他の地域より高く 4割台となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「必要に応じてその外国人の母語を交えて話す」を除く項目は，女性ではおお

むね 20～40 代で割合が高くなっている。男性では，「ゆっくりと話すように心掛ける」「なるべく短い

言葉で話す」「相手がよく理解できるまで繰り返し話す」は 40代，「なるべく簡単な言葉を選ぶ」は 30

ゆっくりと話すように心掛ける

なるべく簡単な言葉を選ぶ

必要に応じて，絵や記号を使った
り，身振り・手振りを交えて話す

はっきりと発音するように心掛け
る

必要に応じて英語を交えて話す

なるべく短い言葉で話す

相手がよく理解できるまで繰り返
し話す

必要に応じてその外国人の母語を
交えて話す

特に配慮する必要はない

その他

分からない

(%)

57.8

48.8

31.3

30.2

29.4

6.8

3.1

0.5

4.3

34.5

61.2

0 20 40 60 80

(n=2,104)
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代，「必要に応じて，絵や記号を使ったり，身振り・手振りを交えて話す」は 20 代，「必要に応じて英

語を交えて話す」は 20～40代で，それぞれ他の年代に比べ高くなっている。 

職業別に見ると，ほとんどの項目の割合が，管理・専門技術・事務職と学生で高く，その他の無職で

低くなっている（表 15参照）。 

 

表 15 外国人と日本語で会話をする際に必要な配慮（地域ブロック別，性別，性・年齢別，職業別） 
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使った
り，身振
り・手振
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必要に応
じてその
外国人の
母語を交
えて話す

特に配慮
する必要
はない

2,104 61.2 57.8 48.8 34.5 31.3 30.2 29.4 6.8 3.1

97 56.7 50.5 60.8 30.9 36.1 25.8 21.6 5.2 3.1

145 55.9 49.7 46.2 29.0 16.6 27.6 22.8 5.5 5.5

680 59.6 59.9 48.5 34.4 34.7 30.6 28.2 8.4 3.4

98 54.1 54.1 51.0 29.6 30.6 28.6 26.5 4.1 3.1

313 68.4 62.0 49.8 38.7 34.5 33.9 31.0 7.7 1.3

315 58.4 57.1 41.9 31.4 27.9 25.4 32.7 6.0 4.1

139 60.4 59.0 43.9 38.1 27.3 33.8 31.7 3.6 5.8

76 75.0 57.9 56.6 48.7 30.3 36.8 42.1 9.2 2.6

241 63.9 56.0 53.5 33.2 31.5 30.7 29.5 5.8 0.8

965 60.7 56.1 47.2 33.3 33.0 30.1 29.6 7.6 3.3

1,139 61.5 59.3 50.2 35.5 29.9 30.4 29.2 6.1 3.0

16 ～ 19 歳 45 55.6 57.8 53.3 44.4 35.6 28.9 40.0 4.4 2.2

20 ～ 29 歳 61 60.7 59.0 62.3 39.3 49.2 21.3 37.7 11.5 4.9

30 ～ 39 歳 130 65.4 66.2 49.2 37.7 44.6 33.8 36.9 11.5 3.8

40 ～ 49 歳 152 72.4 63.2 47.4 39.5 44.1 38.2 41.4 7.2 1.3

50 ～ 59 歳 185 68.1 59.5 45.4 35.1 36.8 30.3 26.5 7.6 1.1

60 歳 以 上 392 51.8 47.7 44.1 26.3 20.2 27.0 21.7 6.1 4.8

16 ～ 19 歳 35 68.6 57.1 42.9 40.0 42.9 28.6 25.7 5.7 - 

20 ～ 29 歳 89 71.9 76.4 66.3 53.9 53.9 38.2 37.1 6.7 1.1

30 ～ 39 歳 153 74.5 71.9 58.8 40.5 39.2 37.9 36.6 8.5 0.7

40 ～ 49 歳 199 72.9 66.8 58.8 51.8 38.2 36.2 38.2 9.0 2.5

50 ～ 59 歳 210 66.7 63.3 54.3 32.4 35.7 27.1 33.8 7.6 1.4

60 歳 以 上 453 47.2 46.6 39.1 24.1 14.6 25.4 19.4 3.3 5.3

1,181 67.1 62.4 52.6 38.9 37.6 34.0 33.5 7.8 2.2

158 60.8 58.2 50.0 30.4 27.2 34.8 27.2 5.7 2.5

農 林 漁 業 29 51.7 44.8 48.3 34.5 24.1 37.9 17.2 10.3 3.4

商工ｻｰﾋﾞｽ業・自由業 129 62.8 61.2 50.4 29.5 27.9 34.1 29.5 4.7 2.3

60 48.3 41.7 58.3 21.7 21.7 23.3 20.0 3.3 6.7

農 林 漁 業 24 45.8 33.3 62.5 12.5 16.7 12.5 12.5 - 8.3

商工ｻｰﾋﾞｽ業・自由業 36 50.0 47.2 55.6 27.8 25.0 30.6 25.0 5.6 5.6

963 69.3 64.4 52.6 41.3 40.3 34.5 35.4 8.4 1.9
管理・専門技術・事務職 523 74.2 69.2 56.6 46.8 45.5 36.3 36.7 8.8 0.4

労 務 職 440 63.4 58.6 48.0 34.8 34.1 32.3 33.9 8.0 3.6

923 53.6 51.9 44.0 28.8 23.2 25.5 24.2 5.5 4.3

主 婦 470 57.0 54.9 46.2 29.6 23.2 26.8 24.3 4.9 4.3

学 生 114 62.3 62.3 54.4 43.0 44.7 27.2 34.2 6.1 0.9

そ の 他 の 無 職 339 46.0 44.2 37.5 23.0 15.9 23.0 20.6 6.2 5.6

男性・

女性・

被 傭 者 （ 小 計 ）

無 職 （ 計 ）

総 数

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

〔 職 業 〕

有 職 （ 計 ）

自営業主（小計）

家族従業者（小計）

〔 性 〕

四 国

九 州

男 性

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
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20．日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか 

 

問 20〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思い

ますか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいかを尋ねた。 

「日常生活に困らない程度」の割合が 71.1％と最も高くなっている。「簡単な挨拶ができる程度」

（11.2％）と「仕事や学校生活が円滑に行える程度」（10.7％）は約 1 割，「日本人と同程度」「日本語

で会話ができなくてもよい」は共に 1.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域ブロックで「日常生活に困らない程度」の割合が 6 割を超え，

最も高くなっている。「仕事や学校生活が円滑に行える程度」の割合は四国（23.7％）で他の地域に比

べ高くなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，全ての年代で「日常生活に困らない程度」の割合が 6割台半ば以上となってい

るが，中でも男性の 40代で高く 8割強となっている（図 25参照）。 

 

(%)
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も言えない
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図 25 日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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21．日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか 

 

問 21〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと

思いますか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいかを尋ねた。 

「日常生活に困らない程度」の割合が 56.2％と最も高くなっている。以下，「平仮名・片仮名の読み

書きができる程度」（21.2％），「仕事や学校生活が円滑に行える程度」（10.3％），「日本人と同程度」

（0.7％）となっている。また，「日本語で読み書きができなくてもよい」は 6.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域ブロックで「日常生活に困らない程度」の割合が最も高くなっ

ているが，中でも北陸（67.3％）で高くなっている。「平仮名・片仮名の読み書きができる程度」の割

合は中部（25.6％）で，「仕事や学校生活が円滑に行える程度」の割合は四国（21.1％）で他の地域に

比べ高くなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，全ての年代で「日常生活に困らない程度」の割合が最も高くなっているが，中

でも男女の 16～19歳及び女性の 30～40代で 6割強となっている（図 26参照）。 
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図 26 日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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22．日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組 

 

問 22〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような

取組が必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が必要かを尋ねた（選択

肢の中から幾つでも回答）。 

「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」が 48.3％で最も高

く，次いで「国や地方公共団体が日本語の学習機会を提供する」（36.5％），「友人・家族など身近な人

が日本語を教える」（33.7％）が 3割台で続いている。以下，「来日前に日本語を学習しておくなど，外

国人自身がもっと努力する」（27.1％），「外国人受入団体・企業が受入プログラムの一環として日本語

学習機会を提供する」（25.2％），「有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る」

（11.1％）となっている。 

地域ブロック別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実

を図る」は北海道（54.6％），関東（53.2％）で 5割台前半となっているが，東北（40.0％），近畿（41.3％），

四国（40.8％）では約 4 割となっている。「国や地方公共団体が日本語の学習機会を提供する」は四国

（46.1％），「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」は近畿（32.4％）と

四国（32.9％），「外国人受入団体・企業が受入プログラムの一環として日本語学習機会を提供する」は

中国（33.1％）で，それぞれ他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」（男

性 44.7％，女性 51.4％）は女性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図

る」は，女性の 20～40代で他の年代より高く 6割前後となっている。「国や地方公共団体が日本語の学

習機会を提供する」は男性の 20 代と女性の 40 代で，「友人・家族など身近な人が日本語を教える」は

無料の日本語学習機会（例：ボランティ
アによる日本語教室等）の充実を図る

国や地方公共団体が日本語の学習機会を
提供する

友人・家族など身近な人が日本語を
教える

来日前に日本語を学習しておくなど，
外国人自身がもっと努力する

外国人受入団体・企業が受入プログラム
の一環として日本語学習機会を提供する

有料の日本語学習機会（例：大学，日本
語学校等）の充実を図る

特に特別な取組は必要ない

その他

分からない
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27.1

0 10 20 30 40 50 60

(n=2,104)
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男性の 16～19歳と女性の 20代以下で，それぞれ他の年代より高く 4割台半ば以上となっている。 

職業別に見ると，「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」以外の項目

は，管理・専門技術・事務職で他の職業に比べ割合が高くなっている。「友人・家族など身近な人が日

本語を教える」は学生で他の職業より高く 5割近くとなっている（表 16参照）。 

 

表 16 日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，職業別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

無料の日本
語学習機会
（例：ボラ
ンティアに
よる日本語
教室等）の
充実を図る

国や地方公
共団体が日
本語の学習
機会を提供
する

友人・家族
など身近な
人が日本語
を教える

来日前に日
本語を学習
しておくな
ど，外国人
自身がもっ
と努力する

外国人受入
団体・企業
が受入プロ
グラムの一
環として日
本語学習機
会を提供す
る

有料の日本
語学習機会
（例：大
学，日本語
学校等）の
充実を図る

特に特別な
取組は必要
ない

2,104 48.3 36.5 33.7 27.1 25.2 11.1 6.8

97 54.6 25.8 37.1 25.8 28.9 13.4 7.2

145 40.0 37.9 29.0 27.6 25.5 6.2 9.7

680 53.2 38.7 36.6 28.1 26.0 12.2 5.9

98 46.9 28.6 36.7 26.5 30.6 13.3 5.1

313 49.5 40.6 33.2 24.3 23.3 14.1 7.0

315 41.3 31.4 30.5 32.4 20.6 7.9 8.6

139 48.9 32.4 32.4 18.0 33.1 10.8 5.8

76 40.8 46.1 30.3 32.9 28.9 6.6 7.9

241 46.9 37.3 32.4 25.3 22.0 10.8 6.2

965 44.7 35.2 33.3 28.1 25.9 12.2 7.7

1,139 51.4 37.5 34.1 26.3 24.7 10.1 6.1

16 ～ 19 歳 45 51.1 35.6 48.9 26.7 17.8 11.1 8.9

20 ～ 29 歳 61 39.3 44.3 36.1 32.8 23.0 26.2 3.3

30 ～ 39 歳 130 46.9 35.4 39.2 30.0 25.4 15.4 8.5

40 ～ 49 歳 152 47.4 36.2 37.5 30.9 33.6 18.4 5.9

50 ～ 59 歳 185 53.0 41.6 31.4 25.9 25.9 9.2 5.9

60 歳 以 上 392 39.0 30.4 28.3 26.8 24.5 8.2 9.4

16 ～ 19 歳 35 54.3 25.7 48.6 20.0 22.9 5.7 - 

20 ～ 29 歳 89 61.8 34.8 44.9 23.6 31.5 9.0 4.5

30 ～ 39 歳 153 60.1 40.5 38.6 22.9 31.4 11.8 3.9

40 ～ 49 歳 199 57.3 44.2 33.7 32.7 33.2 10.6 3.0

50 ～ 59 歳 210 53.3 41.9 32.9 29.5 25.2 11.9 8.6

60 歳 以 上 453 42.6 32.9 30.0 24.3 17.2 9.1 7.9

1,181 49.9 39.5 35.0 29.1 29.0 12.1 6.1

158 39.2 37.3 32.3 32.9 25.3 10.1 10.1

農 林 漁 業 29 24.1 20.7 17.2 34.5 24.1 6.9 13.8

商工ｻｰﾋﾞｽ業・自由業 129 42.6 41.1 35.7 32.6 25.6 10.9 9.3

60 41.7 28.3 26.7 25.0 18.3 3.3 10.0

農 林 漁 業 24 25.0 29.2 25.0 16.7 12.5 8.3 16.7

商工ｻｰﾋﾞｽ業・自由業 36 52.8 27.8 27.8 30.6 22.2 - 5.6

963 52.1 40.5 35.9 28.8 30.3 13.0 5.2
管理・専門技術・事務職 523 55.3 44.4 37.1 29.1 32.7 14.5 2.9

労 務 職 440 48.4 35.9 34.5 28.4 27.5 11.1 8.0

923 46.3 32.6 32.1 24.6 20.4 9.8 7.8

主 婦 470 52.6 36.6 33.2 25.5 22.3 11.1 7.9

学 生 114 52.6 34.2 48.2 28.9 24.6 14.0 2.6

そ の 他 の 無 職 339 35.4 26.5 25.1 21.8 16.2 6.5 9.4

女 性

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

〔 性 〕

四 国

九 州

男 性

北 陸

中 部

近 畿

中 国

総 数

北 海 道

東 北

関 東

男性・

女性・

被 傭 者 （ 小 計 ）

無 職 （ 計 ）

〔 職 業 〕

有 職 （ 計 ）

自営業主（小計）

家族従業者（小計）



 (79)

23．長音のローマ字表記についての意見 

 

問 23〔回答票〕人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合，両方とも「Ｏｎｏ」となっ

て区別が付かなくなることがあります。このことについて，あなたの意見は次の（ア）と（イ）

のどちらに近いですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合，両方とも「Ｏｎｏ」となって区別が付かなく

なることがあるが，このことについてどう思うかを尋ねた。 

「きちんと区別が付く方法を考えた方が良い」が 76.6％となっている。一方，「区別が付かなくても

構わない（気にならない）」は 14.7％となっている。 

平成 12年度調査結果と比較すると，「きちんと区別が付く方法を考えた方が良い」は 6ポイント増加

している。 

地域ブロック別に見ると，「きちんと区別が付く方法を考えた方が良い」の割合は，北海道（82.5％），

関東（81.8％）で 8割強となっているが，四国では 56.6％となっている。「区別が付かなくても構わな

い（気にならない）」の割合は，北陸（24.5％）と四国（30.3％）で他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「区別が付かなくても構わない（気にならない）」（男性 17.0％，女性 12.7％）は男性

の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「きちんと区別が付く方法を考えた方が良い」の割合は，男女の 20代以上では

7割を超え，中でも女性の 30～50代で 8割強となっている。一方，男女とも 16～19歳では「区別が付

かなくても構わない（気にならない）」の割合が 3割強となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「きちんと区別が付く方法を考えた方が良い」の割合は，言葉遣いに

「関心がある（計）」と回答した人の方が「関心がない（計）」と回答した人よりも 20ポイント高くなっ

ている（図 27参照）。 

 

(%)

14.7 76.6 5.1 3.6(n=2,104)

分からない

区別が付かなくても構わない

（気にならない）

どちらとも言えない

平成12年度調査結果

(n=2,192)
【70.8】 【7.0】【7.0】

きちんと区別が付く方法を

考えた方が良い

【15.2】
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図 27 長音のローマ字表記についての意見（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(2,104)

(   97)

(  145)

(  680)

(   98)

(  313)

(  315)

(  139)

(   76)

(  241)

(  965)

(1,139)

男性・ 16～19歳 (   45)

20～29歳 (   61)

30～39歳 (  130)

40～49歳 (  152)

50～59歳 (  185)

60歳以上 (  392)

女性・ 16～19歳 (   35)

20～29歳 (   89)

30～39歳 (  153)

40～49歳 (  199)

50～59歳 (  210)

60歳以上 (  453)

(1,707)

(  392)

関心がある（計）

関心がない（計）

女 性

〔言葉遣いへの関心〕

北 陸

中 部

近 畿

中 国

総 数

〔地域ブロック〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

北 海 道

東 北

関 東

四 国

九 州

男 性

14.7

9.3

8.3

12.6

24.5

16.9

14.0

15.1

30.3

15.4

17.0

12.7

31.1

19.7

20.0

16.4

21.6

20.2

13.1

14.1

10.5

10.2

13.7

19.1

76.6

82.5

67.6

81.8

71.4

76.8

76.3

56.6

72.6

75.5

77.4

77.0

79.6

75.1

74.2

68.6

78.7

82.9

71.5

60.5

8.2

11.2

12.0

31.4

68.9

77.0

80.4

83.4

81.0

76.9

4.8

5.3

5.0

3.7

2.5

4.6

5.1

3.1

14.5

3.2

2.0

4.8

5.1

5.0

10.5

5.8

-

1.6

3.1

2.0

2.7

8.9

-

1.1

2.2

9.2

3.6

5.2

9.7

2.4

2.0

1.3

4.1

3.6

2.6

6.2

2.5

4.6

-

1.6

-

2.0

0.5

4.8

-

-

1.3

-

1.9

10.2

(%)
ｎ

分からない

区別が付かなくても構わない
（気にならない）

どちらとも言えないきちんと区別が付く方法を
考えた方が良い
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24．地名のローマ字表記 

 

問 24〔回答票〕次の（1）と（2）の地名をローマ字で表す場合，ここに挙げた中ではどの書き方が

読みやすいと思いますか。 

 

 （１） 神戸（こうべ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２） 大阪（おおさか） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 オ列長音を含む地名の「神戸（こうべ）」「大阪（おおさか）」をローマ字で表す場合，どの書き方が

読みやすいと思うかを尋ねた。 

(%)

10.8

56.9

8.0

1.5
11.6

3.3

2.4
5.4

(n=2,104)

【　】内は平成12年度調査結果
(n=2,192)

【14.2】

【2.9】
【10.1】

【40.1】
【18.8】

【9.6】
【2.0】

【2.3】

分からない

Kōbe

どれが読みやすい
とも言えない

Kobe

Kôbe

Koobe
Koube

Kohbe

(%)

19.6

53.0
8.4

6.7

4.4

2.1 5.7

(n=2,104)

【　】内は平成12年度調査結果
(n=2,192)

分からない
どれが読みやすい
とも言えない

Ōsaka

【23.3】

【10.0】

Osaka 【38.0】

Ôsaka

【14.9】

【3.5】

【7.3】

【3.0】

Oosaka

Ohsaka
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(１) 神戸（こうべ） 

「神戸（こうべ）」の読みやすいローマ字表記としては，「Kōbe」が 56.9％と最も高くなっている。

以下，「Koube」（11.6％），「Kobe」（10.8％），「Kôbe」（8.0％），「Kohbe」（3.3％），「Koobe」（1.5％）

となっている。 

平成 12年度調査結果と比較すると，「Kōbe」が 17ポイント増加し，「Kôbe」が 11ポイント，「Kobe」

が 3ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「Kōbe」は関東で 63.2％となっているが，北海道（42.3％），東北（46.2％），

四国（40.8％）では 4割台となっている。北海道では「Koube」（19.6％），東北では「どれが読みやす

いとも言えない」（13.1％），四国では「Kobe」（28.9％）が，それぞれ他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「Kōbe」「Kôbe」と長音記号を使った表記の割合は女性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「Kōbe」は男性の 30～40代と女性の 20～50代で 6割台となっているが，男女

とも 16～19歳では 3割台となっている。男性の 16～19歳では「Koube」が 4割弱，女性の 16～19歳

では「Kôbe」「Kobe」が 2割台と，それぞれ他の年代に比べ高くなっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「Kōbe」の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の

方が「関心がない（計）」と回答した人よりも 14ポイント高くなっている（表 17参照）。 

 

表 17 地名のローマ字表記 (１) 神戸（こうべ） 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ Kōbe Kobe Kôbe Koobe Koube Kohbe

どれが読
みやすい
とも言え
ない

2,104 56.9 10.8 8.0 1.5 11.6 3.3 2.4

97 42.3 13.4 9.3 2.1 19.6 4.1 - 

145 46.2 9.0 6.2 2.1 8.3 3.4 13.1

680 63.2 8.7 6.0 1.2 11.9 3.8 1.0

98 55.1 13.3 9.2 3.1 10.2 3.1 1.0

313 54.6 8.3 10.9 1.9 13.7 4.2 1.9

315 55.9 14.9 11.4 0.6 9.5 2.2 1.3

139 60.4 10.8 7.2 2.2 8.6 2.9 2.2

76 40.8 28.9 10.5 - 10.5 1.3 3.9

241 59.8 8.3 5.0 2.1 12.0 2.5 3.3

965 54.4 12.5 6.5 1.9 13.7 4.7 2.5

1,139 59.1 9.4 9.2 1.2 9.8 2.1 2.4

男性・ 16～19歳 45 31.1 15.6 15.6 - 37.8 - - 

20～29歳 61 50.8 9.8 9.8 1.6 19.7 4.9 1.6

30～39歳 130 61.5 10.0 5.4 0.8 16.2 4.6 1.5

40～49歳 152 61.2 13.8 4.6 1.3 15.8 2.6 0.7

50～59歳 185 55.7 13.0 7.0 2.2 12.4 6.5 1.1

60歳以上 392 52.0 12.8 5.9 2.6 8.9 5.1 4.6

女性・ 16～19歳 35 37.1 20.0 25.7 - 17.1 - - 

20～29歳 89 64.0 6.7 6.7 2.2 14.6 5.6 - 

30～39歳 153 66.0 7.2 10.5 0.7 12.4 2.6 0.7

40～49歳 199 62.3 14.1 10.6 0.5 8.0 2.5 1.5

50～59歳 210 62.4 7.6 11.4 1.9 11.9 2.4 1.0

60歳以上 453 54.5 8.6 6.4 1.3 7.3 1.1 4.6

1,707 59.5 10.5 8.6 1.3 12.1 3.5 1.4

392 45.9 12.5 5.4 2.3 9.4 2.3 6.9

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）

関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

男 性

女 性

〔 性 〕

中 国

四 国

九 州
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(２) 大阪（おおさか） 

「大阪（おおさか）」の読みやすいローマ字表記としては，「Ōsaka」が 53.0％と最も高くなっている。

以下，「Osaka」（19.6％），「Ôsaka」（8.4％），「Oosaka」（6.7％），「Ohsaka」（4.4％）となっている。 

平成 12年度調査結果と比較すると，「Ōsaka」が 15ポイント増加し，「Ôsaka」が 7ポイント，「Osaka」

が 4ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「Ōsaka」は関東で 60.4％となっているが，北陸（42.9％），四国（42.1％）

では 4 割台前半となっている。「Osaka」は北陸（30.6％），近畿（29.8％），四国（35.5％）で他の地

域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，「Ōsaka」「Ôsaka」と長音記号を使った表記の割合は女性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「Ōsaka」は女性の 30 代で 6 割強となっているが，男性の 20 代以下と女性の

16～19歳では 4割台となっている。「Osaka」は男性の 16～19歳，40代と女性の 20代で，「Ôsaka」は

女性の 16～19歳で，それぞれ他の年代より高く 3割前後となっている。 

言葉遣いへの関心別に見ると，「Ōsaka」の割合は，言葉遣いに「関心がある（計）」と回答した人の

方が「関心がない（計）」と回答した人よりも 13ポイント高くなっている（表 18参照）。 

 

表 18 地名のローマ字表記 (２) 大阪（おおさか） 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いへの関心別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ Ōsaka Osaka Ôsaka Oosaka Ohsaka

どれが読
みやすい
とも言え
ない

2,104 53.0 19.6 8.4 6.7 4.4 2.1

97 48.5 17.5 12.4 6.2 5.2 1.0

145 47.6 11.7 5.5 6.2 2.8 12.4

680 60.4 16.6 6.3 5.6 6.2 1.0

98 42.9 30.6 11.2 9.2 - 1.0

313 48.6 16.9 10.2 9.9 7.0 1.9

315 49.8 29.8 7.9 4.8 2.2 0.6

139 56.1 19.4 10.8 5.0 2.9 0.7

76 42.1 35.5 6.6 3.9 3.9 3.9

241 53.1 14.1 10.4 10.0 2.5 2.5

965 51.0 22.4 6.9 7.8 5.6 2.2

1,139 54.8 17.2 9.6 5.9 3.4 2.1

男性・ 16～19歳 45 40.0 33.3 17.8 8.9 - - 

20～29歳 61 47.5 23.0 11.5 6.6 8.2 1.6

30～39歳 130 53.1 22.3 6.9 11.5 3.8 2.3

40～49歳 152 50.7 27.6 5.9 7.9 7.2 0.7

50～59歳 185 53.5 21.1 7.0 8.6 6.5 1.1

60歳以上 392 51.0 19.6 5.4 6.1 5.4 3.6

女性・ 16～19歳 35 45.7 22.9 28.6 2.9 - - 

20～29歳 89 56.2 27.0 11.2 2.2 3.4 - 

30～39歳 153 61.4 15.7 11.8 5.9 3.9 1.3

40～49歳 199 54.3 24.1 13.1 3.0 3.5 1.0

50～59歳 210 57.1 19.0 10.0 6.7 4.3 1.0

60歳以上 453 52.1 11.5 5.3 7.7 3.1 4.0

1,707 55.5 19.9 8.8 6.5 4.7 1.2

392 42.3 18.4 6.1 7.9 3.3 6.1

〔言葉遣いへの関心〕

関心がある（計）

関心がない（計）

〔 性 ・ 年 齢 〕

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

男 性

女 性

〔 性 〕

中 国

四 国

九 州
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25．言葉の意味 

 

問 25〔回答票〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）

のどちらだと思いますか。 

 

 （１）情けは人のためならず 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ＊：平成 12年度調査は選択肢がなかった。 

 

 

 （２）雨模様   例文：外は雨模様だ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３）姑息
こ そ く

   例文：姑息な手段 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)
43.3 47.5 4.8 3.2 1.2(n=2,104)
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 （４） すべからく   例文：学生はすべからく勉学に励むべきだ 

 

 

 

 

 

 

 

 （５） 号泣する   例文：悲しみの余り，号泣した 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五つの言葉を挙げて，どの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(ア)の「人に情けを掛けておくと，巡り巡って結局は自分のためになる」，(２)は(ア)の「雨

が降りそうな様子」，(３)は(ア)の「一時しのぎ」,(４)は(イ)の「当然，是非とも」,(５)は(ア)の「大

声を上げて泣く」が本来の意味とされている。 

以下，それぞれの言葉について，地域ブロック別，性別，性・年齢別に見ていく。 
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(１) 情けは人のためならず 

本来の意味である「人に情けを掛けておくと，巡り巡って結局は自分のためになる」と回答した人が

45.8％，「人に情けを掛けて助けてやることは，結局はその人のためにならない」と回答した人が 45.7％

と，共に 4割台半ばとなっている。 

平成 12 年度調査結果と比較すると，選択肢が変わっていることに留意する必要があるが，二つの意

味が共に 4割台であった傾向に変化は見られない。 

地域ブロック別に見ると，東北では他の地域に比べ，「人に情けを掛けておくと，巡り巡って結局は

自分のためになる」（31.7％）が低く，「人に情けを掛けて助けてやることは，結局はその人のためにな

らない」（57.9％）が高くなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「人に情けを掛けておくと，巡り巡って結局は自分のためになる」は男女とも

60 歳以上で 5 割台となっているが，50 代以下では「人に情けを掛けて助けてやることは，結局はその

人のためにならない」の割合が本来の意味である「人に情けを掛けておくと，巡り巡って結局は自分の

ためになる」を上回り，中でも男性の 20～30代と女性の 30代で 6割前後となっている（図 28参照）。 

 

図 28 言葉の意味 (１) 情けは人のためならず（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(２) 雨模様 

本来の意味である「雨が降りそうな様子」と回答した人が 43.3％，「小雨が降ったりやんだりしてい

る様子」と回答した人が 47.5％と，共に 4割台となっている。 

平成 15年度調査結果と比較すると，「雨が降りそうな様子」が 5ポイント増加している。 

地域ブロック別に見ると，「雨が降りそうな様子」は近畿（48.3％）で最も高く，近畿のみ「小雨が

降ったりやんだりしている様子」（45.7％）の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「雨が降りそうな様子」は男女とも 16～19 歳と 60 歳以上で 5 割を超えている

が，30～50代では「小雨が降ったりやんだりしている様子」の割合が 5割を超えている（図 29参照）。 

 

図 29 言葉の意味 (２) 雨模様（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(３) 姑息
こ そ く

 

本来の意味である「「一時しのぎ」という意味」と回答した人が 15.0％で，「「ひきょうな」という意

味」（70.9％）と回答した人の割合を 56ポイント下回っている。 

平成 15年度調査結果と比較すると，「「一時しのぎ」という意味」が 3ポイント増加している。 

地域ブロック別に見ると，「「ひきょうな」という意味」は全ての地域ブロックで 6割を超え，中でも

北海道（79.4％），近畿（77.1％），四国（76.3％）で 7割台後半となっている。一方，「「一時しのぎ」

という意味」は中国（22.3％）で他の地域に比べ高くなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「「ひきょうな」という意味」は男性の 40代以下と女性の 20～40代で 8割台と

なっているが，男女の 60 歳以上では 5 割台後半となっている。「「一時しのぎ」という意味」は，男性

の 60歳以上で他の年代より高く 2割強となっている（図 30参照）。 

 

図 30 言葉の意味 (３) 姑息
こ そ く

（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(４) すべからく 

本来の意味である「「当然，是非とも」という意味」と回答した人が 41.2％，「「全て，皆」という意

味」と回答した人が 38.5％と，共に 4割前後となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「当然，是非とも」という意味」は中部（44.7％），近畿（45.4％）で 4

割台半ばとなっているが，東北（34.5％），北陸（35.7％），四国（35.5％）では 3割台半ばとなってい

る。 

性別に見ると，「「全て，皆」という意味」（男性 42.6％，女性 35.1％）は男性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，「「当然，是非とも」という意味」は男性の 20～40代と女性の 16～19歳，30～

50代で他の年代より高く 4割台後半から 6割近く，「「全て，皆」という意味」は男性の 60歳以上で他

の年代より高く約 5割となっている（図 31参照）。 

図 31 言葉の意味 (４) すべからく（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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 (90)

(５) 号泣する 

本来の意味である「「大声を上げて泣く」という意味」と回答した人が 34.1％で，「「激しく泣く」と

いう意味」（48.3％）と回答した人の割合を 14ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると，全ての地域ブロックで「「激しく泣く」という意味」の割合が「「大声を上

げて泣く」という意味」の割合を上回り，中でも四国で 57.9％となっている。「「大声を上げて泣く」と

いう意味」は近畿（41.6％）で他の地域より高くなっている。 

性別に見ると，「「大声を上げて泣く」という意味」（男性 37.0％，女性 31.7％）は男性の方が高く，

「「激しく泣く」という意味」（男性 45.1％，女性 51.0％）は女性の方が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「「大声を上げて泣く」という意味」は男性の 60 歳以上で 4 割強，「「激しく泣

く」という意味」は男性の 50代と女性の 30～50代で 5割台と，それぞれ他の年代より高くなっている

（図 32参照）。 

図 32 言葉の意味 (５) 号泣する（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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26．慣用句の認識と使用 

 

問 26〔回答票〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。 

 

 （１）「することや話題がなくなって，時間を持て余すこと」を 

(a) 間が持たない 

(b) 間が持てない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）「古くからのやり方にのっとった様子で」を 

(a) 古式ゆかしく 

(b) 古式豊かに 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３）「僅かの時間も無駄にしない様子」を 

(a) 寸暇を惜しまず 

(b) 寸暇を惜しんで 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)
61.3 29.3 4.8 3.4 1.1(n=2,104)

分からない
(a)の方を使う (b)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う (a)と(b)のどち

らも使わない

(%)
67.3 15.2 3.0 11.4 3.2(n=2,104)

分からない(a)の方を使う (b)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う
(a)と(b)のどち

らも使わない

(%)
57.2 28.1 4.3 8.0 2.3(n=2,104)

分からない(a)の方を使う (b)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う
(a)と(b)のどち

らも使わない
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 （４）「大きな声を出すこと」を 

(a) 声を荒（あ）らげる 

(b) 声を荒（あら）らげる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （５）「前に負けた相手に勝つこと」を 

(a) 雪辱を果たす 

(b) 雪辱を晴らす 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二つの言い方のどちらを使うか，五つの例を挙げて尋ねた。 

(１)は(b)の「間が持てない」，(２)は(a)の「古式ゆかしく」,(３)は(b)の「寸暇を惜しんで」，(４)

は(b)の「声を荒（あら）らげる」,(５)は(a)の「雪辱を果たす」が本来の言い方とされている。 

以下，それぞれの言い方について，地域ブロック別，性別，性・年齢別に見ていく。 

 

(%)
79.9 11.4 2.7 5.1 1.0(n=2,104)

分からない(a)の方を使う (b)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う

(a)と(b)のどち

らも使わない

(%)
43.3 43.9 5.8 4.8 2.2(n=2,104)

分からない
(a)の方を使う (b)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う
(a)と(b)のどち

らも使わない
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(１) 間が持たない／間が持てない 

本来の言い方である「間が持てない」と回答した人は 29.3％で，「間が持たない」と回答した人が 61.3％

と上回っている。また，｢両方とも使う｣が 4.8％，「どちらも使わない」が 3.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「間が持たない」は近畿（69.8％）と四国（71.1％）で 7 割前後となって

おり，両地域では「間が持てない」が 2割台前半と他の地域に比べ低くなっている。 

性別に見ると，「間が持たない」(男性 58.4％，女性 63.7％)は女性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，「間が持たない」は，男性の 60歳以上を除く全ての年代で，本来の言い方であ

る「間が持てない」の割合を上回っているが，中でも男女の 20～40代で 7割を超えている。「間が持て

ない」は男性の 60歳以上で他の年代より高く 4割台半ばとなっている（図 33参照）。 

 

図 33 慣用句の認識と使用 (１) 間が持たない／間が持てない（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(２) 古式ゆかしく／古式豊かに 

本来の言い方である「古式ゆかしく」と回答した人が 67.3％，「古式豊かに」と回答した人が 15.2％

となっている。また，｢両方とも使う｣が 3.0％，｢どちらも使わない｣が 11.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「古式ゆかしく」は全ての地域で 5割を超えるが，四国では 84.2％となっ

ている。 

性別に見ると，「古式ゆかしく」（男性 64.7％，女性 69.4％）は女性の方が高く，「古式豊かに」（男

性 18.4％，女性 12.4％）は男性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，「古式ゆかしく」は男性の 40 代と女性の 40～50 代で 7 割台後半となっている

が，男女の 20代以下では 5割台半ば以下となっている。男女の 20代以下では「どちらも使わない」の

割合が他の年代に比べ高くなっている（図 34参照）。 

 

図 34 慣用句の認識と使用 (２) 古式ゆかしく／古式豊かに（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(３) 寸暇を惜しまず／寸暇を惜しんで 

本来の言い方である「寸暇を惜しんで」と回答した人は 28.1％で，「寸暇を惜しまず」と回答した人

が 57.2％と上回っている。また，｢両方とも使う｣が 4.3％，「どちらも使わない」が 8.0％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「寸暇を惜しまず」は，全ての地域で本来の言い方である「寸暇を惜しん

で」の割合を上回るが，九州（46.5％）で他の地域より低くなっている。 

性別に見ると，「寸暇を惜しんで」（男性 31.4％，女性 25.4％）は男性の方が高く，「寸暇を惜しまず」

（男性 54.9％，女性 59.2％）は女性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，「寸暇を惜しまず」は男性の 20 代を除く全ての年代で 5 割を超え，女性の 50

代では 6割台半ばとなっている。男性の 20代では「寸暇を惜しんで」が 4割弱，「どちらも使わない」

が 2割強と他の年代に比べ高くなっている（図 35参照）。 

 

図 35 慣用句の認識と使用 (３) 寸暇を惜しまず／寸暇を惜しんで 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(４) 声を荒（あ）らげる／声を荒（あら）らげる 

本来の言い方である「声を荒（あら）らげる」と回答した人は 11.4％で，「声を荒（あ）らげる」と

回答した人が 79.9％と上回っている。また，｢両方とも使う｣が 2.7％，「どちらも使わない」が 5.1％と

なっている。 

地域ブロック別に見ると，「声を荒（あ）らげる」は全ての地域ブロックで 7割を超え，四国では 90.8％

となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「声を荒（あ）らげる」は男女の全ての年代で 6割を超える。「声を荒（あら）

らげる」は男女とも 20代で他の年代より高く 2割前後となっている（図 36参照）。 

 

図 36 慣用句の認識と使用 (４) 声を荒（あ）らげる／声を荒（あら）らげる 

（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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(５) 雪辱を果たす／雪辱を晴らす 

本来の言い方である「雪辱を果たす」と回答した人が 43.3％，「雪辱を晴らす」と回答した人が 43.9％

で，共に 4割強となっている。また，｢両方とも使う｣が 5.8％，「どちらも使わない」が 4.8％となって

いる。 

地域ブロック別に見ると，「雪辱を果たす」は北陸（48.0％）と四国（51.3％）で 5 割前後となって

いる。「雪辱を晴らす」は中部で 49.2％となっている。 

性別に見ると，「雪辱を果たす」（男性 50.4％，女性 37.2％）は男性の方が高く，「雪辱を晴らす」（男

性 37.3％，女性 49.5％）は女性の方が高い。 

性・年齢別に見ると，男性は 20代を除いて本来の言い方である「雪辱を果たす」が「雪辱を晴らす」

の割合を上回り，40代と 60歳以上では半数を超える。一方，女性は全ての年代で「雪辱を晴らす」が

「雪辱を果たす」の割合を上回り，50代では約 6割となっている（図 37参照）。 

 

図 37 慣用句の認識と使用 (５) 雪辱を果たす／雪辱を晴らす（地域ブロック別，性別，性・年齢別） 
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Ⅲ 調 査 票 

 

（付：単純集計結果） 
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国 語 に 関 す る 世 論 調 査 

 

平成 23年 2月 

（調査企画）文化庁文化部国語課 

（調査実施）社団法人  中央調査社 

 

支局番号 地 点 番 号 対象番号 点 検 者 

        

 

Ｑ１〔回答票１〕あなたは，日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，言葉や言葉の使い方に

ついて，どの程度関心がありますか。 

  

 20.0 61.2 16.2 2.4 0.2  

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

非常に ある程度 余り 全く 分からない 

関心がある 関心がある 関心がない 関心がない 

 

 

 ＳＱ〔回答票２〕では，どのような点に関心がありますか。この中から三つまで挙げてください。 

（Ｍ.Ａ.） 

    25.4（ア）言葉の意味・由来やその歴史 8.8（ク）共通語や方言 

    72.8（イ）日常の言葉遣いや話し方 16.4（ケ）パソコン・ワープロ・携帯電話などの 

    15.2（ウ）発音やアクセント 情報機器が国語に与える影響 

    24.7（エ）文字や表記の仕方あるいは 4.5（コ）国際化が国語に与える影響  

文章の書き方 7.7（サ）国語の教育や国語に対する施策  

    65.5（オ）敬語の使い方 0.6（シ）その他（具体的に：        ） 

    17.9（カ）新語・流行語 0.2  分からない 

     9.8（キ）外来語・外国語の使い方  

 

【全員に】 

Ｑ２〔回答票３〕あなたは，言葉や言葉の使い方に関して，困っていることや気になっていることがありま

すか。ここに挙げた中にあれば幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

 

   21.9（ア）読めない漢字にたくさん出合う 

   33.7（イ）辞書を引かなければ書けない漢字がたくさんある 

   17.4（ウ）送り仮名の付け方が分からないことがある 

   20.4（エ）正しい文章の書き方がよく分からない 

   17.6（オ）新聞を読んでも，難しい言葉が多くて意味がよく分からない 

   39.1（カ）外来語・外国語の意味が分からないことがある  

   41.8（キ）流行語や新しい言葉の意味が分からないことがある  

   22.2（ク）年の離れた人たちが使っている言葉の意味が分からない 

   19.5（ケ）人に対する話し方が上手ではない 

   17.2（コ）敬語がうまく使えない 

    0.8（サ）その他（具体的に：                 ） 

   13.3   特に困っていることや気になっていることはない 

    0.5   分からない 

【Ｑ２へ】 

基数表示のないものは 

ｎ＝2,104 

（計）81.1 （計）18.6

（ｎ＝1,707） 
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Ｑ３〔回答票４〕あなたは，国語に関して，国に期待することがありますか。ここに挙げた中にあれば幾つ

でも選んでください。また，このほかにあれば，具体的に答えてください。（Ｍ.Ａ.） 

23.9（ア）敬語など言葉遣いの標準を決めて，その普及に努める 

6.3（イ）発音・アクセントの標準を決めて，その普及に努める 

9.9（ウ）文字や表記の仕方の標準を決めて，その普及に努める 

28.0（エ）国語に対する意識が高まるようにする 

31.9（オ）言葉の意味・由来や国語の伝統が受け継がれるようにする 

24.3（カ）国が発行する印刷物の中に外来語が多くなり過ぎないようにする 

18.6（キ）古典文学や古典芸能を大切にし，保存する  

22.1（ク）方言を大切にし，受け継がれるようにする  

36.8（ケ）学校での国語の教育をより充実させる 

38.8（コ）家庭や社会で正しい言葉遣いが行われるようにする 

11.3（サ）外国人に対する日本語の紹介や教育を充実させる 

0.7（シ）その他（具体的に：                        ） 

15.7   特に期待することはない 

1.7   分からない 

 

Ｑ４〔回答票５〕男女の言葉遣いに違いがなくなってきていると言われますが，このことについて，あなた

のお考えに最も近いものを一つ選んでください。 

12.2（ア）違いがない方が良い 

47.1（イ）自然の流れであり，やむを得ない 

36.8（ウ）違いがある方が良い  

2.9   どれに近いとも言えない 

1.1   分からない 

 

Ｑ５〔回答票６〕あなたは，相手が自分と同じ性（つまり男性）／（つまり女性）であるか違う性（つまり

女性）／（つまり男性）であるかによって，自分の言葉遣いの丁寧さが変わると思いますか。それと

も，そうは思いませんか。この中から選んでください。 

   【調査員注：質問文は，男性か女性かによって，読み方を変える】 

 43.4 41.6 14.5 0.4  

 （ア） （イ） （ウ）  

変わると思う 変わらないと思う どちらとも言えない 分からない 

 

 

 ＳＱ〔回答票７〕それでは，あなたは，自分の言葉遣いの丁寧さがどう変わると思いますか。この中から

選んでください。 

18.6（ア）同性と話すときの方が，異性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う 

75.9（イ）異性と話すときの方が，同性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う  

5.5   分からない 

 

【Ｑ６へ】 

（ｎ＝913） 
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【全員に】 

Ｑ６〔回答票８〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

らですか。この中から選んでください。 

 （１） こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない 

60.2（ア）こんなにたくさんは食べられない  

35.2（イ）こんなにたくさんは食べれない  

4.0   どちらも使う 

0.6   分からない  

 

 （２） 朝５時に来られますか／朝５時に来れますか 

47.9（ア）朝５時に来られますか 

43.2（イ）朝５時に来れますか  

8.1   どちらも使う 

0.9   分からない  

 

 （３） 彼が来るなんて考えられない／彼が来るなんて考えれない 

88.2（ア）彼が来るなんて考えられない 

8.1（イ）彼が来るなんて考えれない  

2.3   どちらも使う 

1.3   分からない  

 

 （４） 今年は初日の出が見られた／今年は初日の出が見れた 

47.6（ア）今年は初日の出が見られた  

47.2（イ）今年は初日の出が見れた  

4.9   どちらも使う 

0.3   分からない  

 

 （５） 早く出られる？／早く出れる？ 

48.0（ア）早く出られる？ 

44.0（イ）早く出れる？  

7.5   どちらも使う 

0.5   分からない  

 

 

 

 

 

 

次のページへ 
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 〔回答票９〕 

 （６） 明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます 

78.3（ア）明日は休ませていただきます  

18.0（イ）明日は休まさせていただきます  

3.1   どちらも使う 

0.6   分からない  

 

 （７） 今日はこれで帰らせてください／今日はこれで帰らさせてください 

79.9（ア）今日はこれで帰らせてください 

17.1（イ）今日はこれで帰らさせてください  

2.5   どちらも使う 

0.5   分からない  

 

 （８） 担当の者を伺わせます／担当の者を伺わさせます 

71.2（ア）担当の者を伺わせます 

24.3（イ）担当の者を伺わさせます  

3.2   どちらも使う 

1.4   分からない  

 

 （９） 絵を見せてください／絵を見させてください 

60.6（ア）絵を見せてください  

31.9（イ）絵を見させてください  

7.0   どちらも使う 

0.5   分からない  

 

 （10） 私が読ませていただきます／私が読まさせていただきます 

72.0（ア）私が読ませていただきます 

23.0（イ）私が読まさせていただきます  

4.4   どちらも使う 

0.7   分からない  
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Ｑ７〔回答票 10〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれに当

てはまりますか。この中から一つ選んでください。 

 （１） （冬，暖房の効いた建物から，気温の低い外に出たとき）「寒
さむ

っ。」 

62.8（ア）自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない  

22.2（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない  

2.9（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる  

10.4（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.1   どれに近いとも言えない 

0.6   分からない  

 

 （２） （びっくりするようなものを見聞きしたとき）「すごっ。」 

33.5（ア）自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない  

43.2（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない  

2.2（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる  

18.9（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.4   どれに近いとも言えない 

0.9   分からない  

 

 （３） （電気コードなどの長さが足らなかったとき）「短
みじか

っ。」 

35.4（ア）自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない  

38.0（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない  

3.1（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる  

21.5（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.3   どれに近いとも言えない 

0.8   分からない  

 

 （４） （式典の挨拶がなかなか終わらないとき）「長
なが

っ。」 

30.1（ア）自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない  

36.0（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない  

3.7（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる  

27.8（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.6   どれに近いとも言えない 

0.9   分からない  

 

 （５） （車の騒音がひっきりなしに続く道を歩いているとき）「うるさっ。」 

26.2（ア）自分も使う（又は，使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない  

39.9（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない  

4.0（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる  

27.4（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.6   どれに近いとも言えない 

0.9   分からない  
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Ｑ８〔回答票11〕共通語と方言について，あなたのお考えはどちらに近いですか。 

79.2（ア）相手や場面によって共通語と方言を使い分ければよい 

13.6（イ）基本的に共通語を使い，方言はできるだけ使わない方が良い  

6.3   どちらとも言えない 

0.9   分からない 

 

Ｑ９〔回答票 12〕平成 21 年 2 月，ユネスコ（国連教育科学文化機関）は，世界で 2,500 に上る言語が消滅

の危機にあると指摘しました。日本国内では，アイヌ語，沖縄県の八重山語，与那国語，沖縄語，    

国頭（くにがみ）語，宮古語，鹿児島県奄美諸島の奄美語，東京都八丈島などの八丈語がその中に含

まれています。あなたは，日本国内にこのような消滅の危機にある言語や方言があることを知ってい

ましたか。この中から一つ選んでください。 

 

20.1（ア）知っていた 

26.6（イ）聞いたことがある  

52.6（ウ）知らなかった 

0.8   分からない 

 

Ｑ10〔回答票 13〕このような国内で消滅の危機にある言語や方言について，あなたはどのように考えますか。

この中からあなたの考え方に最も近いものを一つ選んでください。 

 

49.6（ア）そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要である   

17.8（イ）言語や方言が消滅するのは仕方がないことなので特に対策は必要ない 

29.5（ウ）どちらとも言えない 

3.2   分からない 

 

 ＳＱ〔回答票 14〕それでは，あなたは，どのような対策が必要だと思いますか。この中から幾つでも選ん

でください。（Ｍ.Ａ.） 

47.1（ア）現状を把握するための調査 

54.0（イ）指導者や後継者の育成 

32.5（ウ）地域や民間による方言教室などの取組 

44.4（エ）その言語や方言を知ってもらうための催し 

32.0（オ）学校教育での指導  

15.2（カ）優れた取組に対する国からの経済的支援 

5.6（キ）優れた取組に対する国からの表彰 

5.6（ク）「方言の日」等の制定 

1.9（ケ）その他（具体的に：                           ） 

3.3   分からない 

【Ｑ11へ】 

（ｎ＝1,043） 
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【全員に】 

Ｑ11〔回答票 15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中から一つ選んで

ください。 

【調査員注：（１）～（12）の言葉については，調査員が読み上げずに，対象者に回答票を提示して答えて 

 もらう】 

 （ア） （イ） （ウ）  

 日常生活でよく

見掛ける言葉だ

と思う 

日常生活で時々

見掛ける言葉だ

と思う 

日常生活では見

掛けない言葉だ

と思う 

分からない 

（１）措置 ··························· 51.7 ··········· 30.0 ············ 16.9 ·········  1.4  

（２）救援する ······················· 63.9 ··········· 26.5 ············  8.9 ·········  0.7  

（３）懇請 ··························· 10.0 ··········· 21.4 ············ 64.6 ·········  3.9  

（４）一環として ······················ 58.3 ··········· 29.5 ············ 10.8 ·········  1.4  

（５）充当する ······················· 47.2 ··········· 31.4 ············ 19.8 ·········  1.6  

（６）即応した ························ 47.5 ··········· 30.6 ············ 20.2 ·········  1.7  

（７）牙保 ···························  2.0 ···········  5.7 ············ 82.0 ········· 10.3  

（８）拒否する ······················· 81.7 ··········· 13.7 ············  3.9 ·········  0.7  

（９）阻む ··························· 56.9 ··········· 27.4 ············ 14.3 ·········  1.4  

（10）充塡する ······················· 28.4 ··········· 29.0 ············ 38.6 ·········  3.9  

（11）堅持する ······················· 35.5 ··········· 32.9 ············ 28.8 ·········  2.8  

（12）陳述する ······················· 44.4 ··········· 32.9 ············ 20.9 ·········  1.9  

 

Ｑ12〔回答票 16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

ますか。この中から一つ選んでください。 

【調査員注：（１）～（12）の言葉については，調査員が読み上げずに，対象者に回答票を提示して答えて 

 もらう】 

 （ア） （イ） （ウ）  

 官公庁などが示

す文書で使用し

ても問題ない 

官公庁などが示

す文書では，も

っと分かりやす

い言葉に置き換

えた方が良い 

どちらとも言え 

ない 

分からない 

（１）措置 ··························· 67.9 ··········· 22.2 ············  7.7 ·········  2.2  

（２）救援する ······················· 80.2 ··········· 12.3 ············  5.8 ·········  1.8  

（３）懇請 ··························· 29.5 ··········· 54.4 ············ 12.4 ·········  3.7  

（４）一環として ······················ 76.0 ··········· 15.3 ············  6.8 ·········  1.9  

（５）充当する ······················· 68.9 ··········· 20.9 ············  8.2 ·········  2.0  

（６）即応した ························ 70.4 ··········· 19.5 ············  7.9 ·········  2.1  

（７）牙保 ···························  9.7 ··········· 65.7 ············ 14.8 ·········  9.8  

（８）拒否する ······················· 82.0 ··········· 10.5 ············  5.7 ·········  1.9  

（９）阻む ··························· 65.4 ··········· 24.4 ············  7.8 ·········  2.5  

（10）充塡する ······················· 38.5 ··········· 47.6 ············ 10.6 ·········  3.4  

（11）堅持する ······················· 55.9 ··········· 32.0 ············  9.4 ·········  2.7  

（12）陳述する ······················· 60.3 ··········· 28.3 ············  9.2 ·········  2.2  
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Ｑ13〔回答票 17〕あなたは，官公庁などが示す文書を読むことがありますか。読むことがあるものをこの中

から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

15.5（ア）官公庁のホームページ 

32.2（イ）官公庁が作ったチラシやポスター 

42.9（ウ）官公庁が発行した広報誌等 

22.0（エ）官公庁から出る通達や通知文  

10.8（オ）官公庁が発行する白書や報告書等 

0.4（カ）その他（具体的に：                         ） 

39.0（キ）読むことはない 

0.5   分からない 

 

 【ア～カから一つでも選択した人に】 

 ＳＱ〔回答票 18〕あなたは，官公庁などが示す文書を読んでいて，何か困ったことはありませんか。この

中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

46.4（ア）特殊な言葉や堅苦しい言葉が多い 

14.4（イ）古い表現の言葉遣いが多い 

28.5（ウ）難しい漢字を使っている言葉が多い 

7.1（エ）仮名書きが多く，意味が取りにくい 

14.4（オ）意味の取りにくい省略語が多い  

20.4（カ）意味のよく分からない外来語や片仮名語が多い 

15.5（キ）文字が小さくて読みにくい 

30.8（ク）特に困ったことはない 

1.2   分からない 

 

【全員に】 

Ｑ14〔回答票 19〕「コミュニティーセンター」や「スポーツフェスティバル」など，公共の施設や催しに外

来語の名前が付いていることがありますが，あなたはこのことについてどう考えますか。この中から，

あなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

8.0（ア）外来語を積極的に使って名前を工夫するのは良いことだと思う 

30.8（イ）外来語の名前を付けることに，特に問題はないと思う 

12.1（ウ）外来語は使わず，日本語の名前を付けるべきである  

46.3（エ）外来語を使ってもよいが，一般の人に分かりやすい言葉に限るべきである 

0.6（オ）その他（具体的に：                         ） 

2.2   分からない 

 

Ｑ15〔回答票 20〕官公庁の広報やパンフレットなどを，読者にとって分かりやすいものにするために，外来

語・外国語についてはどのようにするのが良いと思いますか。この中から，あなたの考えに最も近い

ものを一つ選んでください。 

7.1（ア）外来語・外国語を積極的に使う 

7.7（イ）外来語・外国語はできるだけ使わない 

41.2（ウ）外来語・外国語は，日常生活で使われているものに限って使う  

39.9（エ）外来語・外国語を使うことはやむを得ないが，なるべく注釈を付けて使う 

0.5（オ）その他（具体的に：                      ） 

3.7   分からない 

【Ｑ14へ】 

（ｎ＝1,274） 
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Ｑ16〔回答票21〕昭和27年の内閣官房長官通知「公用文作成の要領」では，官公庁で作成する公用文は，左

から右へ横書きし，句読点には，「｡」（マル）と「，」（カンマ（コンマ））を用いることになって

います。これに従い，原則として，官公庁で作る文書や学校の教科書などでは，横書きする際の句読

点に「｡」と「，」を使用しています。あなたは，公用文や横書きの教科書に用いる句読点について，

どのようにするのが良いと考えますか。この中から，あなたの考えに最も近いものを一つ選んでくだ

さい。 

 

30.0（ア）これまでどおり，「｡」（マル）と「,」（カンマ）を用いるのが望ましい 

31.9（イ）縦書きと同様に，「｡」（マル）と「、」（テン）を用いるのが望ましい 

1.3（ウ）英語などと同様に，「．」（ピリオド）と「,」（カンマ）を用いるのが望ましい 

14.7（エ）どれを使ってもよいが，一つの文書の中では，同じ句読点を用いるのが望ましい  

11.7（オ）特に定める必要はなく，自由に用いればよい 

3.7（カ）どれに近いとも言えない 

0.1（キ）その他（具体的に：                         ） 

6.5   分からない 

 

Ｑ17〔回答票 22〕国際化の進む現代において，英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になってい

く傾向があるようですが，このことについてあなたはどう考えますか。この中からあなたの考えに最

も近いものを一つ選んでください。 

46.0（ア）世界の人々のコミュニケーションのために， 

     英語が共通の言語として使われるのは良いことだと思う 

23.3（イ）世界の人々のコミュニケーションのための言語として， 

     英語が使われることは良いとは思わないが，仕方がない 

16.8（ウ）世界の人々のコミュニケーションのための言語として，  

     英語と並んで日本語などほかの言語ももっと使われるようにすべきだと思う 

6.1（エ）世界の人々のコミュニケーションのための言語として， 

     日本語など英語以外の言語がもっと使われるようにすべきだと思う 

7.8   分からない 

 

Ｑ18〔回答票 23〕あなたは，日常生活の中で，外国人と接することがありますか。この中から幾つでも選ん

でください。（Ｍ.Ａ.） 

4.2（ア）家族や親戚に外国人がいる 

4.5（イ）ふだんから親しく接している外国人の友人がいる 

13.6（ウ）仕事の関係や学校などでふだんから外国人に接している 

6.8（エ）会うと言葉を交わすような外国人の知り合いがいる  

5.0（オ）近所に外国人が住んでいる 

34.1（カ）外国人を見掛けることがある 

44.6（キ）外国人に会うことはほとんどない 

0.6   分からない 
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Ｑ19〔回答票 24〕あなたは，日本に来て間もない外国人と日本語で会話をするとしたら，どのような配慮を

する必要があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

57.8（ア）なるべく簡単な言葉を選ぶ 

30.2（イ）なるべく短い言葉で話す 

34.5（ウ）はっきりと発音するように心掛ける 

61.2（エ）ゆっくりと話すように心掛ける  

29.4（オ）相手がよく理解できるまで繰り返し話す  

31.3（カ）必要に応じて英語を交えて話す 

6.8（キ）必要に応じてその外国人の母語を交えて話す 

48.8（ク）必要に応じて，絵や記号を使ったり，身振り・手振りを交えて話す 

3.1（ケ）特に配慮する必要はない 

0.5（コ）その他（具体的に：                        ） 

4.3   分からない 

 

Ｑ20〔回答票 25〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思いますか。

この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

1.7（ア）日本人と同程度 

10.7（イ）仕事や学校生活が円滑に行える程度 

71.1（ウ）日常生活に困らない程度 

11.2（エ）簡単な挨拶ができる程度  

1.7（オ）日本語で会話ができなくてもよい 

1.1   どれに近いとも言えない 

2.5   分からない 

 

Ｑ21〔回答票 26〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思いま

すか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

0.7（ア）日本人と同程度 

10.3（イ）仕事や学校生活が円滑に行える程度 

56.2（ウ）日常生活に困らない程度 

21.2（エ）平仮名・片仮名の読み書きができる程度  

6.7（オ）日本語で読み書きができなくてもよい 

1.7   どれに近いとも言えない 

3.2   分からない 

 

Ｑ22〔回答票 27〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が

必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

36.5（ア）国や地方公共団体が日本語の学習機会を提供する 

25.2（イ）外国人受入団体・企業が受入プログラムの一環として日本語学習機会を提供する 

11.1（ウ）有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る 

48.3（エ）無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る 

33.7（オ）友人・家族など身近な人が日本語を教える  

27.1（カ）来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する 

6.8（キ）特に特別な取組は必要ない 

0.4（ク）その他（具体的に：                       ） 

6.5   分からない 
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Ｑ23〔回答票 28〕人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合，両方とも「Ｏｎｏ」となって区別

が付かなくなることがあります。このことについて，あなたの意見は次の（ア）と（イ）のどちらに

近いですか。 

14.7（ア）区別が付かなくても構わない（気にならない） 

76.6（イ）きちんと区別が付く方法を考えた方が良い  

5.1   どちらとも言えない 

3.6   分からない 

 

Ｑ24 次の（1）と（2）の地名をローマ字で表す場合，ここに挙げた中ではどの書き方が読みやすいと思い

ますか。 

   （1）〔回答票 29〕神戸（こうべ） 

56.9（ア）Kōbe 11.6（オ）Koube 

10.8（イ）Kobe 3.3（カ）Kohbe  

8.0（ウ）Kôbe 2.4   どれが読みやすいとも言えない 

1.5（エ）Koobe 5.4   分からない 

 

   （2）〔回答票 30〕大阪（おおさか） 

53.0（ア）Ōsaka 4.4（オ）Ohsaka 

19.6（イ）Osaka 2.1   どれが読みやすいとも言えない  

8.4（ウ）Ôsaka 5.7   分からない 

6.7（エ）Oosaka 

 

 

 

 

 

 

 

 

次のページへ 
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Ｑ25〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）の 

どちらだと思いますか。 

 （１）情けは人のためならず 

45.8（ア）人に情けを掛けておくと，巡り巡って結局は自分のためになる 

45.7（イ）人に情けを掛けて助けてやることは，結局はその人のためにならない 

4.0（ウ）（ア）と（イ）の両方  

1.9（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

2.6   分からない 

 

 （２）雨模様   例文：外は雨模様だ 

43.3（ア）雨が降りそうな様子 

47.5（イ）小雨が降ったりやんだりしている様子 

4.8（ウ）（ア）と（イ）の両方  

3.2（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

1.2   分からない 

 

 （３）姑息
こ そ く

   例文：姑息な手段 

15.0（ア）「一時しのぎ」という意味 

70.9（イ）「ひきょうな」という意味 

2.9（ウ）（ア）と（イ）の両方  

2.1（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

9.2   分からない 

 

 （４）すべからく   例文：学生はすべからく勉学に励むべきだ 

38.5（ア）「全て，皆」という意味 

41.2（イ）「当然，是非とも」という意味 

5.2（ウ）（ア）と（イ）の両方  

3.1（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

11.9   分からない 

 

 （５）号泣する   例文：悲しみの余り，号泣した 

34.1（ア）「大声を上げて泣く」という意味 

48.3（イ）「激しく泣く」という意味 

14.8（ウ）（ア）と（イ）の両方  

1.0（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

1.8   分からない 
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Ｑ26〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき， 

それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。 

 （１）「することや話題がなくなって，時間を持て余すこと」を 

(a) 間が持たない 

(b) 間が持てない 

 61.3 29.3 4.8 3.4 1.1  

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

(a)の方を使う  (b)の方を使う  (a)と(b)の   (a)と(b)の     分からない 

                 両方とも使う  どちらも使わない 

 

 （２）「古くからのやり方にのっとった様子で」を 

(a) 古式ゆかしく 

(b) 古式豊かに 

 67.3 15.2 3.0 11.4 3.2  

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

(a)の方を使う  (b)の方を使う  (a)と(b)の   (a)と(b)の     分からない 

                 両方とも使う  どちらも使わない 

 

 （３）「僅かの時間も無駄にしない様子」を 

(a) 寸暇を惜しまず 

(b) 寸暇を惜しんで 

 57.2 28.1 4.3 8.0 2.3  

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

(a)の方を使う  (b)の方を使う  (a)と(b)の   (a)と(b)の     分からない 

                 両方とも使う  どちらも使わない 

 

 （４）「大きな声を出すこと」を 

(a) 声を荒（あ）らげる 

(b) 声を荒（あら）らげる 

 79.9 11.4 2.7 5.1 1.0  

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

(a)の方を使う  (b)の方を使う  (a)と(b)の   (a)と(b)の     分からない 

                 両方とも使う  どちらも使わない 

 

 （５）「前に負けた相手に勝つこと」を 

(a) 雪辱を果たす 

(b) 雪辱を晴らす 

 43.3 43.9 5.8 4.8 2.2  

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

(a)の方を使う  (b)の方を使う  (a)と(b)の   (a)と(b)の     分からない 

                 両方とも使う  どちらも使わない 
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＜フェース・シート＞ 

Ｆ１ 【 性 】 

 45.9 54.1  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ 【年 齢】あなたのお年は満でお幾つですか。 

 3.8 16～19歳 18.8 50～59歳 

 歳 7.1 20～29歳 21.4 60～69歳  

 13.5 30～39歳 18.8 70歳以上  

 16.7 40～49歳 

 

Ｆ３ 【職 業】あなたの御職業は何ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○を付ける。 

 

 

 

 

 

 自営業主 家族従業者 被 傭 者 無 職 
 

1.4 5.4 0.7 1.1 1.6 0.1 2.3 2.4 20.1 20.9 22.3 5.4 16.1

農
 
林
 
漁
 
業
 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業
 

自
 
由
 
業
 

農
 
林
 
漁
 
業
 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業
 

自
 
由
 
業
 

管
 
理
 
職
 

専
門
技
術
職
 

事
 
務
 
職
 

労
 
務
 
職
 

主
 
 
婦
 

学
 
 
生
 

そ
の
他
の
無
職
 

 

  

 

ご協力どうもありがとうございました。 

 



 

 

 

 

 

 

Ⅳ  標 本 抽 出 方 法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 3,000人 

地 点 数 ： 210地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を，都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1道） 

東 北 地 区＝青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 （  6県） 

関 東 地 区＝茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

 （1都 6県） 

北 陸 地 区＝新潟県，富山県，石川県，福井県 （  4県） 

中 部 地 区＝山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 （  6県） 

近 畿 地 区＝滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 （  5県） 

四 国 地 区＝徳島県，香川県，愛媛県，高知県 （  4県） 

九 州 地 区＝福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

 （  8県） 

 

２．各地区においては，更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

・人口 20万人以上の市 

・人口 10万人以上の市 

・人口 10万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは，平成 22年 4月 1日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に，更に平成 17 年国勢調査時の調査区特性の分類基準により，次のよう

に層化した。 

層化の場合，原則として大分類番号による層化を行うが，割当て標本数が 1調査地点当たり 9に満

たない場合には，近似的な特性を組み合わせ，層化分類基準に従って層化した。 

したがって，層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため，原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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（ 層 化 分 類 基 準 表 ） 

 

層 化 基 準 平成 17 年国勢調査・調査区 

層 

番号 
区 分 

分類 

番号 
分 類 基 準 

１ 
準世帯を含む地区 

給与住宅地区 
０４ 

後置番号４（社会施設・大きな病院のある区域）と８（お

おむね 50人以上の単身者の寄宿舎・寮などのある区域）の

調査区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める

給与住宅に住む普通世帯の比が 0.75以上の調査区 

２ 

住  宅  地  区 

 

鉱 業 

第２次産業 

就 業 者 

０５ 鉱業の就業者の比が 0.1以上の調査区 

１６ 建設業の雇用者の比が 0.1以上の調査区 

１５ 製造業の雇用者の比が 0.3以上の調査区 

２０ 製造業の雇用者の比が 0.2以上 0.3未満の調査区 

２１ 製造業の雇用者の比が 0.1以上 0.2未満の調査区 

３ 

 

 

住  宅  地  区 

 

第３次産業 

就 業 者 

１３ 公務の就業者の比が 0.1以上の調査区 

１４ 金融・保険業・不動産業の雇用者の比が 0.1以上の調査区 

１９ 電気・ガス・熱供給・水道業・運輸・通信業の雇用者の比

が 0.1以上の調査区 

１８ サービス業の雇用者の比が 0.2以上の調査区 

２３ サービス業の雇用者の比が 0.1以上 0.2未満の調査区 

１７ 卸売・小売業・飲食店の雇用者の比が 0.2以上の調査区 

２２ 卸売・小売業・飲食店の雇用者の比が 0.1 以上 0.2 未満の

調査区 

４ 商 工 業 地 区 

０８ 建設業・製造業の業主の比が 0.1以上の調査区 

０９ 卸売・小売業・飲食店の業主の比が 0.1以上の調査区 

１０ 電気・ガス・熱供給・水道業・運輸・通信業・金融・保険

業・不動産業・サービス業の業主の比が 0.1以上の調査区 

５ 漁  業  地  区 
０６ 漁業の就業者の比が 0.2以上の調査区 

０７ 漁業の就業者の比が 0.1以上 0.2未満の調査区 

６ 農 林 漁 業 地 区 
１１ 農林業の就業者の比が 0.3以上の調査区 

１２ 農林業の就業者の比が 0.1以上 0.3未満の調査区 

７ そ の 他 の 地 区 
０３ 換算世帯数が 15以下の調査区 

２４ 以下のいずれにも属さない調査区 

＊ 
右の調査区は， 

使用しない 

０１ 後置番号が５（刑務所・拘置所などのある区域），６（自衛

隊区域），７（駐留軍区域），９（水面調査区）の調査区 

０２ 人口が０の調査区 

 

（注）層化分類基準には，平成 17年国勢調査・調査区特性分類を使用した。 

調査区の特性は大分類で 24分類されているが，二つ以上の分類基準に該当する調査区につ

いては，分類番号の小さい方を優先し分類してある。 

なお，詳細については「平成 17年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（平成 22年 3月 31日現在の 16歳以上人口）

により，3,000の標本数を比例配分し，各調査地点の標本数が 9～17になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として，平成 17年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は，調査地点が２地点以上割り当てられた層については， 

 

                層における 17年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し，等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また，層内での調

査地点数が１地点の場合には，乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は，平成 17 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 

 

４．調査地点における対象者の抽出は，調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように， 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し，住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。各地点において，正規対象に続いて予

備対象を３名（東京 23区，大阪市については５対象）抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道   45( 3)    15( 1)    22( 2)    24( 2)    26( 2)   132( 10) 

東 北   24( 2)    56( 4)    31( 2)    68( 5)    45( 3)   224( 16) 

関 東  389(27)   228(15)   183(12)   138( 9)    51( 4)   989( 67) 

北 陸   19( 2)    38( 3)    14( 1)    46( 3)    12( 1)   129( 10) 

中 部   87( 7)    91( 6)    88( 6)   111( 7)    44( 3)   421( 29) 

近 畿  150(11)   147(10)    64( 4)    96( 6)    29( 2)   486( 33) 

中 国   43( 3)    35( 3)    50( 4)    36( 3)    16( 1)   180( 14) 

四 国     36( 3)    12( 1)    32( 2)    16( 1)    96(  7) 

九 州   56( 4)    88( 6)    46( 3)   104( 7)    49( 4)   343( 24) 

計 813(59)  734(51)  510(35)  655(44)   288(21)  3000(210) 

抽出間隔＝ 

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数
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Ｑ１〔回答票１〕あなたは，日常の言葉遣いや話し方，あるいは文章の書き方など，

　　言葉や言葉の使い方について，どの程度関心がありますか。

総　数 非常に関心

がある

ある程度関

心がある

余り関心が

ない

全く関心が

ない

分からない 関心がある

（計）

関心がない

（計）

　総　　　数……………………… 2104 20.0 61.2 16.2 2.4 0.2 81.1 18.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 27.8 53.6 16.5 2.1 - 81.4 18.6

　東　　　北……………………… 145 13.8 57.2 27.6 1.4 - 71.0 29.0

　関　　　東……………………… 680 23.1 61.3 13.7 1.8 0.1 84.4 15.4

　北　　　陸……………………… 98 19.4 59.2 18.4 2.0 1.0 78.6 20.4

　中　　　部……………………… 313 21.1 62.3 14.7 1.9 - 83.4 16.6

　近　　　畿……………………… 315 16.8 65.7 15.2 1.9 0.3 82.5 17.1

　中　　　国……………………… 139 15.1 61.2 19.4 3.6 0.7 76.3 23.0

　四　　　国……………………… 76 17.1 52.6 21.1 7.9 1.3 69.7 28.9

　九　　　州……………………… 241 18.3 62.2 15.4 4.1 - 80.5 19.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 22.9 62.6 12.1 2.0 0.4 85.5 14.2

　　東京都区部…………………… 126 31.7 56.3 11.1 0.8 - 88.1 11.9

　　政令指定都市………………… 411 20.2 64.5 12.4 2.4 0.5 84.7 14.8

　中都市（人口１０万以上）…… 883 19.3 64.0 15.2 1.6 - 83.2 16.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 19.2 54.9 22.0 3.4 0.4 74.1 25.4

　町　村…………………………… 216 17.1 59.7 18.1 4.6 0.5 76.9 22.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 19.3 59.8 17.8 2.9 0.2 79.1 20.7

　女　　　性……………………… 1139 20.5 62.3 14.8 2.0 0.3 82.9 16.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 7.5 67.5 22.5 1.3 1.3 75.0 23.8

　２０～２９歳…………………… 150 21.3 60.7 18.0 - - 82.0 18.0

　３０～３９歳…………………… 283 18.0 66.1 12.4 3.2 0.4 84.1 15.5

　４０～４９歳…………………… 351 21.9 67.2 10.3 0.6 - 89.2 10.8

　５０～５９歳…………………… 395 21.0 60.8 17.0 1.3 - 81.8 18.2

　６０歳以上……………………… 845 20.2 56.7 18.7 4.0 0.4 76.9 22.7

　　６０～６９歳………………… 450 20.0 62.0 16.2 1.8 - 82.0 18.0

　　７０歳以上…………………… 395 20.5 50.6 21.5 6.6 0.8 71.1 28.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 8.9 64.4 24.4 2.2 - 73.3 26.7

　　　　２０～２９歳…………… 61 19.7 57.4 23.0 - - 77.0 23.0

　　　　３０～３９歳…………… 130 13.8 69.2 12.3 4.6 - 83.1 16.9

　　　　４０～４９歳…………… 152 21.7 63.8 13.8 0.7 - 85.5 14.5

　　　　５０～５９歳…………… 185 17.8 62.2 17.3 2.7 - 80.0 20.0

　　　　６０歳以上……………… 392 21.9 53.8 19.9 3.8 0.5 75.8 23.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 23.7 56.4 16.6 3.3 - 80.1 19.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 19.9 50.8 23.8 4.4 1.1 70.7 28.2

　女性・１６～１９歳…………… 35 5.7 71.4 20.0 - 2.9 77.1 20.0

　　　　２０～２９歳…………… 89 22.5 62.9 14.6 - - 85.4 14.6

　　　　３０～３９歳…………… 153 21.6 63.4 12.4 2.0 0.7 85.0 14.4

　　　　４０～４９歳…………… 199 22.1 69.8 7.5 0.5 - 92.0 8.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 23.8 59.5 16.7 - - 83.3 16.7

　　　　６０歳以上……………… 453 18.8 59.2 17.7 4.2 0.2 77.9 21.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 16.7 66.9 15.9 0.4 - 83.7 16.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 21.0 50.5 19.6 8.4 0.5 71.5 28.0

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 22.0 62.5 13.7 1.8 - 84.5 15.5

　　自営業主（小計）…………… 158 19.6 60.8 16.5 3.2 - 80.4 19.6

　　　農林漁業…………………… 29 20.7 51.7 24.1 3.4 - 72.4 27.6

　　　商工サービス業・自由業… 129 19.4 62.8 14.7 3.1 - 82.2 17.8

　家族従業者（小計）…………… 60 16.7 68.3 15.0 - - 85.0 15.0

　　農林漁業……………………… 24 8.3 58.3 33.3 - - 66.7 33.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 22.2 75.0 2.8 - - 97.2 2.8

　被傭者（小計）………………… 963 22.7 62.4 13.2 1.7 - 85.2 14.8

　　管理・専門技術・事務職…… 523 27.7 64.4 7.5 0.4 - 92.2 7.8

　　　管理・専門技術職………… 100 26.0 65.0 9.0 - - 91.0 9.0

　　　事務職……………………… 423 28.1 64.3 7.1 0.5 - 92.4 7.6

　　労務職………………………… 440 16.8 60.0 20.0 3.2 - 76.8 23.2

　無職（計）……………………… 923 17.3 59.5 19.4 3.3 0.5 76.8 22.6

　　主婦…………………………… 470 19.4 63.2 15.7 1.3 0.4 82.6 17.0

　　学生…………………………… 114 16.7 60.5 21.9 - 0.9 77.2 21.9

　　その他の無職………………… 339 14.7 54.0 23.6 7.1 0.6 68.7 30.7
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（Ｑ１で「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と回答した人に）

ＳＱ〔回答票２〕では，どのような点に関心がありますか。この中から三つまで挙げてください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 言葉の意味

・由来やそ

の歴史

日常の言葉

遣いや話し

方

発音やアク

セント

文字や表記

の仕方ある

いは文章の

書き方

敬語の使い

方

新語・流行

語

外来語・外

国語の使い

方

共通語や方

言

パソコン・

ワープロ・

携帯電話な

どの情報機

器が国語に

与える影響

　総　　　数……………………… 1707 25.4 72.8 15.2 24.7 65.5 17.9 9.8 8.8 16.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 79 26.6 72.2 15.2 35.4 57.0 20.3 15.2 6.3 11.4

　東　　　北……………………… 103 35.0 71.8 13.6 27.2 66.0 10.7 7.8 13.6 17.5

　関　　　東……………………… 574 24.9 72.8 18.3 23.0 63.1 17.8 9.9 8.9 17.1

　北　　　陸……………………… 77 22.1 76.6 9.1 27.3 71.4 22.1 7.8 11.7 16.9

　中　　　部……………………… 261 21.1 73.9 14.6 26.1 62.1 13.4 11.1 9.2 14.2

　近　　　畿……………………… 260 20.8 78.1 12.7 21.9 75.0 21.2 7.3 6.2 18.1

　中　　　国……………………… 106 29.2 61.3 19.8 22.6 58.5 23.6 10.4 9.4 13.2

　四　　　国……………………… 53 26.4 58.5 11.3 28.3 69.8 34.0 11.3 11.3 18.9

　九　　　州……………………… 194 32.0 73.7 11.9 24.7 68.0 13.4 10.3 8.2 17.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 459 24.0 74.7 16.8 26.4 67.5 17.9 9.2 9.2 15.3

　　東京都区部…………………… 111 23.4 78.4 18.0 25.2 64.0 17.1 9.0 7.2 20.7

　　政令指定都市………………… 348 24.1 73.6 16.4 26.7 68.7 18.1 9.2 9.8 13.5

　中都市（人口１０万以上）…… 735 26.3 72.4 14.8 24.1 64.8 19.5 11.4 8.6 15.9

　小都市（人口１０万未満）…… 347 23.9 74.6 15.0 22.2 65.4 16.1 7.5 7.5 17.6

　町　村…………………………… 166 28.3 65.7 12.7 27.7 63.3 14.5 9.6 12.0 19.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 763 29.2 67.6 15.2 25.0 60.3 18.6 10.6 9.7 18.9

　女　　　性……………………… 944 22.2 77.0 15.1 24.4 69.7 17.3 9.2 8.2 14.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 60 25.0 68.3 6.7 25.0 70.0 18.3 13.3 23.3 15.0

　２０～２９歳…………………… 123 27.6 72.4 9.8 24.4 76.4 16.3 9.8 12.2 22.8

　３０～３９歳…………………… 238 24.4 76.1 15.1 25.2 76.1 13.0 12.2 11.8 14.7

　４０～４９歳…………………… 313 21.7 76.7 14.1 26.5 63.9 17.9 8.0 8.0 21.4

　５０～５９歳…………………… 323 27.6 72.4 16.1 26.6 68.1 17.3 7.7 6.2 20.1

　６０歳以上……………………… 650 26.0 70.5 17.1 22.6 58.6 20.2 10.6 7.5 11.7

　　６０～６９歳………………… 369 29.5 71.8 16.8 24.1 58.8 21.7 10.3 6.8 13.6

　　７０歳以上…………………… 281 21.4 68.7 17.4 20.6 58.4 18.1 11.0 8.5 9.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 33 27.3 75.8 9.1 24.2 54.5 18.2 9.1 24.2 15.2

　　　　２０～２９歳…………… 47 34.0 70.2 14.9 25.5 63.8 19.1 10.6 8.5 19.1

　　　　３０～３９歳…………… 108 30.6 69.4 14.8 20.4 75.0 16.7 13.0 10.2 17.6

　　　　４０～４９歳…………… 130 28.5 71.5 16.2 27.7 55.4 13.1 6.9 11.5 24.6

　　　　５０～５９歳…………… 148 25.0 64.9 15.5 27.0 64.9 23.0 7.4 10.1 25.0

　　　　６０歳以上……………… 297 30.6 65.3 15.5 24.6 54.9 19.5 13.1 7.1 14.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 169 36.7 66.9 14.2 24.3 55.0 20.1 11.8 8.3 15.4

　　　　　７０歳以上…………… 128 22.7 63.3 17.2 25.0 54.7 18.8 14.8 5.5 12.5

　女性・１６～１９歳…………… 27 22.2 59.3 3.7 25.9 88.9 18.5 18.5 22.2 14.8

　　　　２０～２９歳…………… 76 23.7 73.7 6.6 23.7 84.2 14.5 9.2 14.5 25.0

　　　　３０～３９歳…………… 130 19.2 81.5 15.4 29.2 76.9 10.0 11.5 13.1 12.3

　　　　４０～４９歳…………… 183 16.9 80.3 12.6 25.7 69.9 21.3 8.7 5.5 19.1

　　　　５０～５９歳…………… 175 29.7 78.9 16.6 26.3 70.9 12.6 8.0 2.9 16.0

　　　　６０歳以上……………… 353 22.1 74.8 18.4 21.0 61.8 20.7 8.5 7.9 9.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 200 23.5 76.0 19.0 24.0 62.0 23.0 9.0 5.5 12.0

　　　　　７０歳以上…………… 153 20.3 73.2 17.6 17.0 61.4 17.6 7.8 11.1 6.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 998 25.4 72.8 14.4 26.7 67.7 16.7 8.5 8.8 18.3

　　自営業主（小計）…………… 127 25.2 71.7 17.3 22.8 58.3 11.0 7.1 8.7 21.3

　　　農林漁業…………………… 21 42.9 61.9 19.0 38.1 42.9 28.6 9.5 4.8 4.8

　　　商工サービス業・自由業… 106 21.7 73.6 17.0 19.8 61.3 7.5 6.6 9.4 24.5

　家族従業者（小計）…………… 51 19.6 78.4 19.6 19.6 56.9 17.6 7.8 9.8 17.6

　　農林漁業……………………… 16 6.3 81.3 31.3 31.3 56.3 6.3 6.3 6.3 6.3

　　商工サービス業・自由業…… 35 25.7 77.1 14.3 14.3 57.1 22.9 8.6 11.4 22.9

　被傭者（小計）………………… 820 25.7 72.7 13.7 27.7 69.9 17.6 8.8 8.8 17.9

　　管理・専門技術・事務職…… 482 23.9 74.1 12.4 33.0 70.1 16.2 8.5 10.0 19.5

　　　管理・専門技術職………… 91 22.0 69.2 13.2 28.6 72.5 18.7 3.3 11.0 23.1

　　　事務職……………………… 391 24.3 75.2 12.3 34.0 69.6 15.6 9.7 9.7 18.7

　　労務職………………………… 338 28.4 70.7 15.4 20.1 69.5 19.5 9.2 7.1 15.7

　無職（計）……………………… 709 25.4 72.8 16.2 21.9 62.3 19.5 11.7 8.9 13.7

　　主婦…………………………… 388 23.7 77.8 17.5 20.6 65.7 18.3 9.3 7.2 14.4

　　学生…………………………… 88 25.0 65.9 12.5 25.0 69.3 23.9 15.9 17.0 14.8

　　その他の無職………………… 233 28.3 67.0 15.5 22.7 54.1 19.7 14.2 8.6 12.0

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 34.5 75.7 16.7 32.1 65.5 13.1 8.1 6.0 13.8

　ある程度関心がある…………… 1287 22.4 71.9 14.7 22.2 65.5 19.4 10.4 9.8 17.2

　余り関心がない………………… - - - - - - - - - -

　全く関心がない………………… - - - - - - - - - -

　分からない……………………… - - - - - - - - - -

　関心がある（計）……………… 1707 25.4 72.8 15.2 24.7 65.5 17.9 9.8 8.8 16.4

　関心がない（計）……………… - - - - - - - - - -
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国際化が国

語に与える

影響

国語の教育

や国語に対

する施策

その他 分からない

 4.5 7.7 0.6 0.2

 

 8.9 6.3 - -

 6.8 4.9 - -

 4.0 8.4 0.7 0.2

 7.8 7.8 - -

 4.2 9.2 0.8 0.4

 3.1 8.1 1.2 -

 6.6 7.5 1.9 -

 1.9 5.7 - -

 3.6 5.7 - 1.0

 

 4.8 9.8 0.2 0.2

 5.4 10.8 0.9 -

 4.6 9.5 - 0.3

 4.1 6.5 0.8 0.1

 4.3 6.9 0.9 0.6

 6.0 8.4 0.6 -

 

 5.2 8.7 0.9 0.3

 3.9 6.9 0.4 0.2

 

 3.3 6.7 - -

 6.5 4.9 - -

 2.9 6.7 - -

 6.4 7.7 1.0 -

 6.2 8.4 0.6 0.3

 3.1 8.3 0.9 0.5

 3.5 8.1 0.5 0.3

 2.5 8.5 1.4 0.7

 

 6.1 9.1 - -

 4.3 8.5 - -

 5.6 7.4 - -

 6.2 7.7 1.5 -

 8.1 10.8 - -

 3.4 8.4 1.7 0.7

 3.6 7.1 0.6 0.6

 3.1 10.2 3.1 0.8

 - 3.7 - -

 7.9 2.6 - -

 0.8 6.2 - -

 6.6 7.7 0.5 -

 4.6 6.3 1.1 0.6

 2.8 8.2 0.3 0.3

 3.5 9.0 0.5 -

 2.0 7.2 - 0.7

 

 5.3 6.6 0.8 0.2

 6.3 11.0 4.7 0.8

 14.3 4.8 - -

 4.7 12.3 5.7 0.9

 - - 2.0 2.0

 - - 6.3 6.3

 - - - -

 5.5 6.3 0.1 -

 4.4 6.6 0.2 -

 6.6 8.8 - -

 3.8 6.1 0.3 -

 7.1 5.9 - -

 3.4 9.2 0.4 0.3

 3.4 10.6 0.3 -

 4.5 5.7 - -

 3.0 8.2 0.9 0.9

 

 4.5 10.7 1.4 -

 4.5 6.7 0.4 0.3

 - - - -

 - - - -

 - - - -

 4.5 7.7 0.6 0.2

 - - - -
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Ｑ２〔回答票３〕あなたは，言葉や言葉の使い方に関して，困っていることや気になっていることがありま

　　すか。ここに挙げた中にあれば幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 読めない漢

字にたくさ

ん出合う

辞書を引か

なければ書

けない漢字

がたくさん

ある

送り仮名の

付け方が分

からないこ

とがある

正しい文章

の書き方が

よく分から

ない

新聞を読ん

でも，難し

い言葉が多

くて意味が

よく分から

ない

外来語・外

国語の意味

が分からな

いことがあ

る

流行語や新

しい言葉の

意味が分か

らないこと

がある

年の離れた

人たちが使

っている言

葉の意味が

分からない

人に対する

話し方が上

手ではない

　総　　　数……………………… 2104 21.9 33.7 17.4 20.4 17.6 39.1 41.8 22.2 19.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 21.6 34.0 16.5 18.6 16.5 48.5 45.4 22.7 21.6

　東　　　北……………………… 145 21.4 30.3 17.2 14.5 15.2 40.7 37.9 22.8 10.3

　関　　　東……………………… 680 20.0 34.4 17.4 17.4 16.2 36.5 43.8 21.3 19.1

　北　　　陸……………………… 98 29.6 30.6 14.3 16.3 19.4 43.9 40.8 22.4 19.4

　中　　　部……………………… 313 19.8 35.8 17.6 23.6 17.6 37.4 39.6 24.3 19.2

　近　　　畿……………………… 315 22.2 32.1 19.4 26.3 15.9 35.6 43.5 22.2 19.0

　中　　　国……………………… 139 24.5 28.8 19.4 20.9 26.6 42.4 39.6 21.6 28.1

　四　　　国……………………… 76 25.0 46.1 27.6 19.7 26.3 43.4 44.7 27.6 18.4

　九　　　州……………………… 241 24.5 33.2 12.0 22.8 17.0 43.2 38.6 19.9 22.0

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 19.0 31.5 17.3 18.6 14.0 40.8 46.2 19.4 21.0

　　東京都区部…………………… 126 17.5 31.0 17.5 14.3 15.1 41.3 46.8 21.4 20.6

　　政令指定都市………………… 411 19.5 31.6 17.3 20.0 13.6 40.6 46.0 18.7 21.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 25.0 35.7 17.3 22.4 19.4 40.0 43.4 23.8 19.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 19.7 31.6 17.3 17.3 18.8 38.0 36.8 20.9 17.5

　町　村…………………………… 216 21.3 35.6 18.1 23.1 16.7 33.3 35.6 25.5 21.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 21.5 30.7 15.4 18.0 11.9 36.4 40.0 21.6 18.2

　女　　　性……………………… 1139 22.3 36.3 19.1 22.4 22.4 41.4 43.4 22.7 20.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 25.0 26.3 8.8 31.3 15.0 28.8 16.3 18.8 21.3

　２０～２９歳…………………… 150 23.3 27.3 16.7 28.0 25.3 26.7 25.3 22.7 26.7

　３０～３９歳…………………… 283 21.6 29.0 17.7 24.7 15.5 32.9 32.2 15.9 21.2

　４０～４９歳…………………… 351 17.1 31.1 20.5 22.8 19.4 35.9 41.0 19.9 18.5

　５０～５９歳…………………… 395 20.0 35.4 21.0 24.8 15.9 39.2 45.3 22.5 17.2

　６０歳以上……………………… 845 24.4 37.4 15.3 13.5 17.2 45.6 49.1 25.3 19.1

　　６０～６９歳………………… 450 26.2 41.1 17.8 13.8 17.1 46.7 52.4 24.9 21.6

　　７０歳以上…………………… 395 22.3 33.2 12.4 13.2 17.2 44.3 45.3 25.8 16.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 37.8 28.9 6.7 31.1 6.7 31.1 24.4 24.4 26.7

　　　　２０～２９歳…………… 61 26.2 26.2 13.1 29.5 18.0 32.8 27.9 21.3 32.8

　　　　３０～３９歳…………… 130 20.0 29.2 15.4 17.7 8.5 26.9 27.7 12.3 18.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 17.8 32.9 14.5 19.1 13.8 30.9 33.6 21.7 13.8

　　　　５０～５９歳…………… 185 17.8 31.4 19.5 21.6 11.9 36.8 44.3 22.2 16.8

　　　　６０歳以上……………… 392 22.4 30.9 15.3 12.8 12.0 42.6 48.2 24.0 17.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 28.0 36.0 18.0 14.7 13.7 41.7 52.1 24.6 22.7

　　　　　７０歳以上…………… 181 16.0 24.9 12.2 10.5 9.9 43.6 43.6 23.2 11.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 8.6 22.9 11.4 31.4 25.7 25.7 5.7 11.4 14.3

　　　　２０～２９歳…………… 89 21.3 28.1 19.1 27.0 30.3 22.5 23.6 23.6 22.5

　　　　３０～３９歳…………… 153 22.9 28.8 19.6 30.7 21.6 37.9 35.9 19.0 23.5

　　　　４０～４９歳…………… 199 16.6 29.6 25.1 25.6 23.6 39.7 46.7 18.6 22.1

　　　　５０～５９歳…………… 210 21.9 39.0 22.4 27.6 19.5 41.4 46.2 22.9 17.6

　　　　６０歳以上……………… 453 26.0 43.0 15.2 14.1 21.6 48.1 49.9 26.5 20.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 24.7 45.6 17.6 13.0 20.1 51.0 52.7 25.1 20.5

　　　　　７０歳以上…………… 214 27.6 40.2 12.6 15.4 23.4 44.9 46.7 28.0 20.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 19.3 32.7 18.3 22.3 16.9 36.4 41.7 22.0 19.3

　　自営業主（小計）…………… 158 24.1 32.9 13.3 16.5 14.6 40.5 51.9 26.6 14.6

　　　農林漁業…………………… 29 34.5 37.9 13.8 17.2 24.1 51.7 37.9 24.1 13.8

　　　商工サービス業・自由業… 129 21.7 31.8 13.2 16.3 12.4 38.0 55.0 27.1 14.7

　家族従業者（小計）…………… 60 13.3 41.7 21.7 15.0 26.7 38.3 53.3 21.7 36.7

　　農林漁業……………………… 24 12.5 37.5 8.3 12.5 25.0 41.7 45.8 20.8 41.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 13.9 44.4 30.6 16.7 27.8 36.1 58.3 22.2 33.3

　被傭者（小計）………………… 963 18.9 32.1 18.9 23.7 16.7 35.6 39.3 21.3 19.0

　　管理・専門技術・事務職…… 523 15.3 28.5 19.9 22.6 14.7 34.0 40.3 18.2 15.3

　　　管理・専門技術職………… 100 13.0 22.0 16.0 22.0 6.0 30.0 36.0 22.0 14.0

　　　事務職……………………… 423 15.8 30.0 20.8 22.7 16.8 35.0 41.4 17.3 15.6

　　労務職………………………… 440 23.2 36.4 17.7 25.0 19.1 37.5 38.0 25.0 23.4

　無職（計）……………………… 923 25.2 35.0 16.3 18.0 18.4 42.5 42.0 22.4 19.8

　　主婦…………………………… 470 27.0 40.4 18.7 18.1 20.9 44.3 48.3 21.3 21.3

　　学生…………………………… 114 22.8 24.6 11.4 26.3 17.5 32.5 17.5 21.9 21.1

　　その他の無職………………… 339 23.6 31.0 14.5 15.0 15.3 43.4 41.6 24.2 17.4

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 14.0 34.0 17.1 18.8 14.8 40.5 51.4 21.0 18.6

　ある程度関心がある…………… 1287 24.9 36.5 19.7 22.2 19.9 40.1 43.0 22.8 21.8

　余り関心がない………………… 341 21.7 26.1 11.1 17.3 14.4 36.7 29.9 22.0 13.5

　全く関心がない………………… 51 15.7 11.8 5.9 9.8 3.9 19.6 13.7 17.6 13.7

　分からない……………………… 5 - 20.0 - - 20.0 20.0 20.0 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 22.2 35.9 19.0 21.4 18.6 40.2 45.1 22.4 21.0

　関心がない（計）……………… 392 20.9 24.2 10.5 16.3 13.0 34.4 27.8 21.4 13.5
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 敬語がうま

く使えない

その他 特に困って

いることや

気になって

いることは

ない

分からない

 17.2 0.8 13.3 0.5

 

 20.6 - 10.3 1.0

 16.6 0.7 20.7 -

 15.1 1.2 10.3 0.3

 18.4 1.0 9.2 -

 19.8 0.6 13.4 0.3

 16.5 0.3 15.6 -

 19.4 1.4 16.5 2.2

 15.8 - 13.2 -

 18.3 0.8 14.9 1.2

 

 18.1 0.7 10.6 0.2

 18.3 1.6 9.5 -

 18.0 0.5 10.9 0.2

 16.8 0.5 10.9 0.5

 16.9 1.1 18.6 0.6

 17.6 1.9 18.1 0.9

 

 13.7 0.8 16.2 0.7

 20.2 0.8 10.8 0.3

 

 21.3 - 8.8 -

 34.7 - 8.7 -

 22.6 0.7 12.7 -

 18.5 1.4 9.1 0.9

 16.5 1.0 12.7 0.5

 11.7 0.7 16.7 0.6

 12.7 0.2 11.8 0.2

 10.6 1.3 22.3 1.0

 

 17.8 - 8.9 -

 27.9 - 8.2 -

 15.4 0.8 17.7 -

 10.5 1.3 14.5 1.3

 14.6 1.1 14.1 1.1

 11.2 0.8 19.4 0.8

 11.4 0.5 14.2 0.5

 11.0 1.1 25.4 1.1

 25.7 - 8.6 -

 39.3 - 9.0 -

 28.8 0.7 8.5 -

 24.6 1.5 5.0 0.5

 18.1 1.0 11.4 -

 12.1 0.7 14.3 0.4

 13.8 - 9.6 -

 10.3 1.4 19.6 0.9

 

 19.1 0.7 11.7 0.4

 12.0 - 15.2 0.6

 6.9 - 20.7 -

 13.2 - 14.0 0.8

 26.7 - 13.3 -

 29.2 - 16.7 -

 25.0 - 11.1 -

 19.8 0.8 11.0 0.4

 18.0 1.1 10.1 0.2

 11.0 2.0 14.0 -

 19.6 0.9 9.2 0.2

 22.0 0.5 12.0 0.7

 14.7 1.0 15.3 0.5

 14.3 0.9 11.7 0.4

 28.1 - 7.9 -

 10.9 1.5 22.7 0.9

 

 16.4 1.0 9.0 0.2

 18.3 0.8 8.2 0.2

 15.0 0.6 30.8 1.5

 9.8 2.0 58.8 2.0

 20.0 - 20.0 20.0

 17.9 0.8 8.4 0.2

 14.3 0.8 34.4 1.5
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Ｑ３〔回答票４〕あなたは，国語に関して，国に期待することがありますか。ここに挙げた中にあれば幾つ

　　でも選んでください。また，このほかにあれば，具体的に答えてください。（Ｍ.Ａ.）

総  数 敬語など言

葉遣いの標

準を決め

て，その普

及に努める

発音・アク

セントの標

準を決め

て，その普

及に努める

文字や表記

の仕方の標

準を決め

て，その普

及に努める

国語に対す

る意識が高

まるように

する

言葉の意味

・由来や国

語の伝統が

受け継がれ

るようにす

る

国が発行す

る印刷物の

中に外来語

が多くなり

過ぎないよ

うにする

古典文学や

古典芸能を

大切にし，

保存する

方言を大切

にし，受け

継がれるよ

うにする

学校での国

語の教育を

より充実さ

せる

　総　　　数……………………… 2104 23.9 6.3 9.9 28.0 31.9 24.3 18.6 22.1 36.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 24.7 5.2 5.2 23.7 28.9 28.9 12.4 24.7 38.1

　東　　　北……………………… 145 18.6 6.2 7.6 20.7 22.8 24.1 17.2 21.4 25.5

　関　　　東……………………… 680 25.1 6.0 9.7 29.4 33.4 26.0 22.2 20.0 39.7

　北　　　陸……………………… 98 29.6 7.1 14.3 23.5 39.8 30.6 18.4 36.7 31.6

　中　　　部……………………… 313 21.4 6.1 9.9 29.7 30.4 21.1 15.0 20.1 37.7

　近　　　畿……………………… 315 27.6 8.3 8.9 31.4 30.5 21.6 15.6 19.7 38.4

　中　　　国……………………… 139 18.0 7.2 12.9 20.1 32.4 20.9 23.7 25.9 32.4

　四　　　国……………………… 76 26.3 7.9 17.1 30.3 35.5 22.4 21.1 17.1 40.8

　九　　　州……………………… 241 21.6 3.7 9.5 29.5 33.6 25.3 17.0 26.6 34.9

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 25.0 8.0 10.4 30.4 33.3 24.8 21.4 22.3 40.4

　　東京都区部…………………… 126 27.0 6.3 11.1 27.8 34.1 26.2 27.0 21.4 38.1

　　政令指定都市………………… 411 24.3 8.5 10.2 31.1 33.1 24.3 19.7 22.6 41.1

　中都市（人口１０万以上）…… 883 24.2 6.2 10.5 28.5 33.7 24.5 19.9 23.1 38.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 21.8 4.9 7.3 23.9 27.8 24.1 14.3 21.4 28.0

　町　村…………………………… 216 24.1 5.1 12.0 29.2 29.6 22.7 15.7 19.0 38.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 23.9 7.0 9.8 25.8 30.2 22.3 16.2 20.7 33.7

　女　　　性……………………… 1139 23.8 5.6 10.0 29.9 33.4 26.0 20.7 23.3 39.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 12.5 3.8 10.0 27.5 16.3 7.5 12.5 20.0 25.0

　２０～２９歳…………………… 150 26.0 4.7 6.7 24.7 28.7 8.0 20.0 21.3 32.0

　３０～３９歳…………………… 283 21.2 2.8 9.9 26.5 33.2 14.1 15.5 23.0 38.5

　４０～４９歳…………………… 351 27.4 6.0 9.1 31.1 38.2 24.2 20.8 23.4 41.9

　５０～５９歳…………………… 395 28.1 6.8 11.4 27.3 36.2 25.6 19.2 23.0 39.2

　６０歳以上……………………… 845 22.0 7.8 10.2 28.3 28.9 31.6 18.8 21.2 34.9

　　６０～６９歳………………… 450 25.6 8.0 11.6 30.9 32.7 33.1 21.6 24.9 37.6

　　７０歳以上…………………… 395 18.0 7.6 8.6 25.3 24.6 29.9 15.7 17.0 31.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 13.3 4.4 8.9 24.4 22.2 11.1 8.9 17.8 17.8

　　　　２０～２９歳…………… 61 29.5 6.6 9.8 24.6 29.5 6.6 19.7 16.4 36.1

　　　　３０～３９歳…………… 130 23.8 2.3 6.2 26.2 29.2 9.2 10.8 17.7 36.9

　　　　４０～４９歳…………… 152 27.0 7.2 9.9 28.9 38.2 17.8 19.7 23.7 33.6

　　　　５０～５９歳…………… 185 25.4 8.1 11.9 24.3 34.6 18.4 18.4 21.6 36.8

　　　　６０歳以上……………… 392 22.4 8.4 10.2 25.5 26.3 33.9 15.8 21.2 32.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 26.1 8.5 11.4 27.0 28.4 36.5 19.0 26.1 37.0

　　　　　７０歳以上…………… 181 18.2 8.3 8.8 23.8 23.8 30.9 12.2 15.5 27.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 11.4 2.9 11.4 31.4 8.6 2.9 17.1 22.9 34.3

　　　　２０～２９歳…………… 89 23.6 3.4 4.5 24.7 28.1 9.0 20.2 24.7 29.2

　　　　３０～３９歳…………… 153 19.0 3.3 13.1 26.8 36.6 18.3 19.6 27.5 39.9

　　　　４０～４９歳…………… 199 27.6 5.0 8.5 32.7 38.2 29.1 21.6 23.1 48.2

　　　　５０～５９歳…………… 210 30.5 5.7 11.0 30.0 37.6 31.9 20.0 24.3 41.4

　　　　６０歳以上……………… 453 21.6 7.3 10.2 30.7 31.1 29.6 21.4 21.2 36.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 25.1 7.5 11.7 34.3 36.4 30.1 23.8 23.8 38.1

　　　　　７０歳以上…………… 214 17.8 7.0 8.4 26.6 25.2 29.0 18.7 18.2 35.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 26.1 5.9 10.0 28.5 34.3 23.4 19.1 23.3 38.4

　　自営業主（小計）…………… 158 25.3 8.9 6.3 26.6 32.3 26.6 18.4 25.9 38.0

　　　農林漁業…………………… 29 24.1 6.9 6.9 17.2 24.1 44.8 3.4 17.2 31.0

　　　商工サービス業・自由業… 129 25.6 9.3 6.2 28.7 34.1 22.5 21.7 27.9 39.5

　家族従業者（小計）…………… 60 28.3 10.0 6.7 20.0 28.3 43.3 25.0 25.0 35.0

　　農林漁業……………………… 24 16.7 8.3 8.3 - 16.7 29.2 20.8 20.8 16.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 36.1 11.1 5.6 33.3 36.1 52.8 27.8 27.8 47.2

　被傭者（小計）………………… 963 26.1 5.2 10.8 29.3 35.0 21.6 18.8 22.7 38.6

　　管理・専門技術・事務職…… 523 25.4 3.6 11.3 31.7 38.0 23.7 20.7 21.6 39.2

　　　管理・専門技術職………… 100 27.0 2.0 9.0 28.0 29.0 20.0 17.0 14.0 36.0

　　　事務職……………………… 423 25.1 4.0 11.8 32.6 40.2 24.6 21.5 23.4 40.0

　　労務職………………………… 440 26.8 7.0 10.2 26.4 31.4 19.1 16.6 24.1 38.0

　無職（計）……………………… 923 21.0 6.7 9.9 27.5 28.8 25.5 18.1 20.6 34.8

　　主婦…………………………… 470 24.0 6.6 9.4 32.3 34.9 28.3 21.9 22.6 42.8

　　学生…………………………… 114 19.3 3.5 7.9 23.7 18.4 7.0 16.7 20.2 24.6

　　その他の無職………………… 339 17.4 8.0 11.2 22.1 23.9 27.7 13.3 18.0 27.1

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 30.2 7.4 10.7 39.5 41.7 32.1 29.5 24.5 45.7

　ある程度関心がある…………… 1287 26.7 6.4 11.6 29.9 34.0 25.7 18.7 24.6 39.2

　余り関心がない………………… 341 9.1 5.0 4.1 10.9 15.5 12.6 7.9 12.0 20.5

　全く関心がない………………… 51 2.0 2.0 2.0 2.0 9.8 2.0 - 3.9 13.7

　分からない……………………… 5 - - - 20.0 20.0 20.0 - 40.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 27.5 6.7 11.4 32.3 35.9 27.3 21.4 24.6 40.8

　関心がない（計）……………… 392 8.2 4.6 3.8 9.7 14.8 11.2 6.9 11.0 19.6
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家庭や社会

で正しい言

葉遣いが行

われるよう

にする

外国人に対

する日本語

の紹介や教

育を充実さ

せる

その他 特に期待す

ることはな

い

分からない

 38.8 11.3 0.7 15.7 1.7

 

 40.2 12.4 - 20.6 -

 22.8 5.5 - 26.9 5.5

 41.2 11.3 0.6 11.5 1.3

 44.9 10.2 1.0 8.2 -

 39.6 15.0 1.9 12.1 3.2

 42.5 12.4 - 18.7 0.6

 38.8 8.6 0.7 23.7 2.2

 34.2 14.5 - 21.1 -

 34.0 9.1 0.8 16.6 1.2

 

 42.3 13.6 0.2 13.8 0.4

 47.6 13.5 - 11.1 -

 40.6 13.6 0.2 14.6 0.5

 38.5 11.9 0.6 13.0 2.9

 36.5 8.5 0.4 23.1 0.9

 36.1 9.3 2.8 15.7 1.4

 

 33.9 11.3 1.0 17.5 1.1

 42.9 11.3 0.4 14.2 2.1

 

 21.3 7.5 - 21.3 1.3

 36.7 16.7 - 12.0 1.3

 39.6 11.0 0.7 13.4 0.7

 43.9 13.4 - 8.8 0.3

 42.5 11.1 1.0 12.9 1.5

 36.7 10.1 0.9 20.8 2.7

 41.3 11.8 1.1 14.9 1.6

 31.4 8.1 0.8 27.6 4.1

 

 26.7 6.7 - 24.4 2.2

 32.8 14.8 - 13.1 1.6

 36.2 10.0 1.5 16.2 0.8

 36.8 14.5 - 11.8 -

 36.2 12.4 1.6 10.3 0.5

 31.9 9.9 1.3 23.5 1.8

 35.1 11.8 1.4 19.4 0.5

 28.2 7.7 1.1 28.2 3.3

 14.3 8.6 - 17.1 -

 39.3 18.0 - 11.2 1.1

 42.5 11.8 - 11.1 0.7

 49.2 12.6 - 6.5 0.5

 48.1 10.0 0.5 15.2 2.4

 40.8 10.2 0.7 18.5 3.5

 46.9 11.7 0.8 10.9 2.5

 34.1 8.4 0.5 27.1 4.7

 

 40.7 11.7 0.5 13.0 1.0

 38.0 13.3 1.3 19.6 0.6

 34.5 10.3 - 24.1 -

 38.8 14.0 1.6 18.6 0.8

 41.7 13.3 - 16.7 5.0

 37.5 8.3 - 29.2 12.5

 44.4 16.7 - 8.3 -

 41.1 11.3 0.4 11.7 0.8

 42.6 11.5 0.4 8.2 0.2

 39.0 13.0 1.0 14.0 -

 43.5 11.1 0.2 6.9 0.2

 39.3 11.1 0.5 15.9 1.6

 36.3 10.8 0.9 19.2 2.5

 46.0 11.3 0.6 14.3 1.5

 22.8 14.9 - 19.3 1.8

 27.4 8.8 1.5 26.0 4.1

 

 47.1 14.0 0.7 8.1 -

 42.1 12.4 0.4 9.5 1.5

 20.5 5.9 1.8 40.2 3.8

 11.8 - - 72.5 3.9

 - - - 20.0 20.0

 43.4 12.8 0.5 9.1 1.1

 19.4 5.1 1.5 44.4 3.8
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Ｑ４〔回答票５〕男女の言葉遣いに違いがなくなってきていると言われますが，このことについて，あなた

    のお考えに最も近いものを一つ選んでください。

総  数 違いがない

方が良い

自然の流れ

であり，や

むを得ない

違いがある

方が良い

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 12.2 47.1 36.8 2.9 1.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 11.3 32.0 52.6 3.1 1.0

　東　　　北……………………… 145 10.3 47.6 36.6 4.1 1.4

　関　　　東……………………… 680 11.6 47.8 37.8 1.8 1.0

　北　　　陸……………………… 98 19.4 49.0 26.5 4.1 1.0

　中　　　部……………………… 313 13.4 49.2 36.1 0.6 0.6

　近　　　畿……………………… 315 11.4 46.3 38.7 2.5 1.0

　中　　　国……………………… 139 12.9 54.0 22.3 7.2 3.6

　四　　　国……………………… 76 10.5 47.4 35.5 6.6 -

　九　　　州……………………… 241 11.6 44.0 39.4 4.1 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 12.8 46.6 38.2 1.9 0.6

　　東京都区部…………………… 126 15.1 39.7 43.7 1.6 -

　　政令指定都市………………… 411 12.2 48.7 36.5 1.9 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 12.1 47.6 36.9 2.4 1.0

　小都市（人口１０万未満）…… 468 11.1 48.7 34.0 5.1 1.1

　町　村…………………………… 216 13.0 42.6 39.4 2.3 2.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 11.3 47.3 37.7 3.1 0.6

　女　　　性……………………… 1139 12.9 46.9 36.1 2.6 1.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 27.5 57.5 12.5 2.5 -

　２０～２９歳…………………… 150 25.3 54.7 18.7 1.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 10.6 58.7 26.5 3.5 0.7

　４０～４９歳…………………… 351 9.4 53.0 34.5 2.6 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 11.4 45.1 41.3 1.5 0.8

　６０歳以上……………………… 845 10.4 39.3 44.7 3.7 1.9

　　６０～６９歳………………… 450 10.7 40.0 46.4 2.7 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 10.1 38.5 42.8 4.8 3.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 20.0 64.4 13.3 2.2 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 26.2 47.5 26.2 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 9.2 59.2 26.9 4.6 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 8.6 52.0 35.5 3.3 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 8.6 47.0 42.2 1.6 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 11.0 39.5 44.6 3.8 1.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 11.4 38.9 46.4 3.3 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 10.5 40.3 42.5 4.4 2.2

　女性・１６～１９歳…………… 35 37.1 48.6 11.4 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 24.7 59.6 13.5 2.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 11.8 58.2 26.1 2.6 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 10.1 53.8 33.7 2.0 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 13.8 43.3 40.5 1.4 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 9.9 39.1 44.8 3.5 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 10.0 41.0 46.4 2.1 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 9.8 36.9 43.0 5.1 5.1

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 10.6 48.5 37.8 2.5 0.5

　　自営業主（小計）…………… 158 8.9 44.3 42.4 4.4 -

　　　農林漁業…………………… 29 10.3 51.7 34.5 3.4 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 8.5 42.6 44.2 4.7 -

　家族従業者（小計）…………… 60 5.0 48.3 41.7 5.0 -

　　農林漁業……………………… 24 - 37.5 50.0 12.5 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 8.3 55.6 36.1 - -

　被傭者（小計）………………… 963 11.2 49.2 36.9 2.1 0.6

　　管理・専門技術・事務職…… 523 11.5 48.0 39.0 1.3 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 12.0 43.0 42.0 3.0 -

　　　事務職……………………… 423 11.3 49.2 38.3 0.9 0.2

　　労務職………………………… 440 10.9 50.7 34.3 3.0 1.1

　無職（計）……………………… 923 14.2 45.2 35.5 3.3 1.8

　　主婦…………………………… 470 11.9 43.0 41.9 2.3 0.9

　　学生…………………………… 114 28.1 60.5 9.6 1.8 -

　　その他の無職………………… 339 12.7 43.1 35.4 5.0 3.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 12.4 41.7 43.8 1.4 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 13.1 48.1 36.9 1.6 0.3

　余り関心がない………………… 341 9.4 51.0 30.5 6.5 2.6

　全く関心がない………………… 51 5.9 41.2 19.6 19.6 13.7

　分からない……………………… 5 - 20.0 40.0 40.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 12.9 46.5 38.6 1.5 0.4

　関心がない（計）……………… 392 8.9 49.7 29.1 8.2 4.1
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Ｑ５〔回答票６〕あなたは，相手が自分と同じ性（つまり男性）／（つまり女性）であるか違う性（つまり

    女性）／（つまり男性）であるかによって，自分の言葉遣いの丁寧さが変わると思いますか。それと

    も，そうは思いませんか。この中から選んでください。

総  数 変わると思

う

変わらない

と思う

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 43.4 41.6 14.5 0.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 40.2 41.2 17.5 1.0

　東　　　北……………………… 145 46.2 36.6 17.2 -

　関　　　東……………………… 680 41.8 44.0 13.7 0.6

　北　　　陸……………………… 98 35.7 49.0 15.3 -

　中　　　部……………………… 313 39.9 45.0 15.0 -

　近　　　畿……………………… 315 50.5 35.9 13.3 0.3

　中　　　国……………………… 139 43.2 38.8 17.3 0.7

　四　　　国……………………… 76 42.1 35.5 22.4 -

　九　　　州……………………… 241 46.5 41.9 10.8 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 41.5 44.7 13.4 0.4

　　東京都区部…………………… 126 43.7 43.7 12.7 -

　　政令指定都市………………… 411 40.9 45.0 13.6 0.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 41.8 42.9 14.9 0.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 44.2 38.7 16.5 0.6

　町　村…………………………… 216 52.8 35.2 11.6 0.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 50.7 35.5 13.5 0.3

　女　　　性……………………… 1139 37.2 46.8 15.5 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 32.5 52.5 15.0 -

　２０～２９歳…………………… 150 41.3 46.0 12.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 34.3 48.8 17.0 -

　４０～４９歳…………………… 351 42.7 41.3 15.7 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 44.6 40.8 14.4 0.3

　６０歳以上……………………… 845 47.6 38.0 13.6 0.8

　　６０～６９歳………………… 450 53.8 35.3 10.4 0.4

　　７０歳以上…………………… 395 40.5 41.0 17.2 1.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 44.4 44.4 11.1 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 45.9 44.3 9.8 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 44.6 39.2 16.2 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 50.0 34.2 15.8 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 55.1 32.4 12.4 -

　　　　６０歳以上……………… 392 52.3 33.9 13.0 0.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 61.1 30.3 8.1 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 42.0 38.1 18.8 1.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 17.1 62.9 20.0 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 38.2 47.2 14.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 25.5 56.9 17.6 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 37.2 46.7 15.6 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 35.2 48.1 16.2 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 43.5 41.5 14.1 0.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 47.3 39.7 12.6 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 39.3 43.5 15.9 1.4

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 45.3 40.7 13.7 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 49.4 40.5 9.5 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 41.4 51.7 3.4 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 51.2 38.0 10.9 -

　家族従業者（小計）…………… 60 45.0 41.7 13.3 -

　　農林漁業……………………… 24 54.2 33.3 12.5 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 38.9 47.2 13.9 -

　被傭者（小計）………………… 963 44.7 40.7 14.4 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 45.1 42.3 12.4 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 47.0 41.0 11.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 44.7 42.6 12.8 -

　　労務職………………………… 440 44.1 38.9 16.8 0.2

　無職（計）……………………… 923 41.0 42.8 15.6 0.7

　　主婦…………………………… 470 37.4 48.7 13.6 0.2

　　学生…………………………… 114 34.2 51.8 14.0 -

　　その他の無職………………… 339 48.1 31.6 18.9 1.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 43.8 44.8 11.2 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 45.1 40.5 14.3 0.2

　余り関心がない………………… 341 39.0 43.1 17.0 0.9

　全く関心がない………………… 51 29.4 33.3 31.4 5.9

　分からない……………………… 5 20.0 60.0 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 44.8 41.5 13.5 0.2

　関心がない（計）……………… 392 37.8 41.8 18.9 1.5
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（Ｑ５で「変わると思う」と回答した人に）

ＳＱ〔回答票７〕それでは，あなたは，自分の言葉遣いの丁寧さがどう変わると思いますか。この中から

    選んでください。

該当者 分からない

　総　　　数……………………… 913 18.6 75.9 5.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 39 15.4 84.6 -

　東　　　北……………………… 67 17.9 74.6 7.5

　関　　　東……………………… 284 20.4 75.7 3.9

　北　　　陸……………………… 35 14.3 82.9 2.9

　中　　　部……………………… 125 24.0 67.2 8.8

　近　　　畿……………………… 159 12.6 81.8 5.7

　中　　　国……………………… 60 15.0 81.7 3.3

　四　　　国……………………… 32 18.8 75.0 6.3

　九　　　州……………………… 112 21.4 70.5 8.0

【都市規模】

　大都市…………………………… 223 24.2 72.6 3.1

　　東京都区部…………………… 55 27.3 67.3 5.5

　　政令指定都市………………… 168 23.2 74.4 2.4

　中都市（人口１０万以上）…… 369 18.7 75.9 5.4

　小都市（人口１０万未満）…… 207 15.0 77.8 7.2

　町　村…………………………… 114 14.0 78.9 7.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 489 17.4 78.7 3.9

　女　　　性……………………… 424 20.0 72.6 7.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 26 7.7 92.3 -

　２０～２９歳…………………… 62 32.3 62.9 4.8

　３０～３９歳…………………… 97 24.7 72.2 3.1

　４０～４９歳…………………… 150 24.7 70.7 4.7

　５０～５９歳…………………… 176 11.9 81.8 6.3

　６０歳以上……………………… 402 16.4 77.1 6.5

　　６０～６９歳………………… 242 15.3 78.5 6.2

　　７０歳以上…………………… 160 18.1 75.0 6.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 20 10.0 90.0 -

　　　　２０～２９歳…………… 28 21.4 71.4 7.1

　　　　３０～３９歳…………… 58 27.6 69.0 3.4

　　　　４０～４９歳…………… 76 23.7 75.0 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 102 14.7 82.4 2.9

　　　　６０歳以上……………… 205 13.7 81.0 5.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 129 13.2 82.2 4.7

　　　　　７０歳以上…………… 76 14.5 78.9 6.6

　女性・１６～１９歳…………… 6 - 100.0 -

　　　　２０～２９歳…………… 34 41.2 55.9 2.9

　　　　３０～３９歳…………… 39 20.5 76.9 2.6

　　　　４０～４９歳…………… 74 25.7 66.2 8.1

　　　　５０～５９歳…………… 74 8.1 81.1 10.8

　　　　６０歳以上……………… 197 19.3 73.1 7.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 113 17.7 74.3 8.0

　　　　　７０歳以上…………… 84 21.4 71.4 7.1

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 535 18.5 75.0 6.5

　　自営業主（小計）…………… 78 14.1 80.8 5.1

　　　農林漁業…………………… 12 - 100.0 -

　　　商工サービス業・自由業… 66 16.7 77.3 6.1

　家族従業者（小計）…………… 27 22.2 63.0 14.8

　　農林漁業……………………… 13 7.7 76.9 15.4

　　商工サービス業・自由業…… 14 35.7 50.0 14.3

　被傭者（小計）………………… 430 19.1 74.7 6.3

　　管理・専門技術・事務職…… 236 19.5 74.6 5.9

　　　管理・専門技術職………… 47 12.8 83.0 4.3

　　　事務職……………………… 189 21.2 72.5 6.3

　　労務職………………………… 194 18.6 74.7 6.7

　無職（計）……………………… 378 18.8 77.2 4.0

　　主婦…………………………… 176 19.9 76.7 3.4

　　学生…………………………… 39 15.4 84.6 -

　　その他の無職………………… 163 18.4 76.1 5.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 184 21.7 72.3 6.0

　ある程度関心がある…………… 580 17.6 77.6 4.8

　余り関心がない………………… 133 19.5 72.9 7.5

　全く関心がない………………… 15 13.3 80.0 6.7

　分からない……………………… 1 - 100.0 -

　関心がある（計）……………… 764 18.6 76.3 5.1

　関心がない（計）……………… 148 18.9 73.6 7.4

同性と話す

ときの方が

異性と話す

ときより丁

寧な言葉遣

いになると

思う

異性と話す

ときの方が

同性と話す

ときより丁

寧な言葉遣

いになると

思う
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Ｑ６〔回答票８〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （１）こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない

総  数 こんなにた

くさんは食

べられない

こんなにた

くさんは食

べれない

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 60.2 35.2 4.0 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 42.3 47.4 9.3 1.0

　東　　　北……………………… 145 56.6 36.6 6.2 0.7

　関　　　東……………………… 680 74.6 22.8 2.4 0.3

　北　　　陸……………………… 98 59.2 33.7 7.1 -

　中　　　部……………………… 313 46.0 50.5 3.5 -

　近　　　畿……………………… 315 61.3 34.3 4.1 0.3

　中　　　国……………………… 139 51.8 41.7 4.3 2.2

　四　　　国……………………… 76 53.9 44.7 1.3 -

　九　　　州……………………… 241 53.1 39.8 5.4 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 62.4 33.7 3.2 0.7

　　東京都区部…………………… 126 68.3 29.4 0.8 1.6

　　政令指定都市………………… 411 60.6 35.0 3.9 0.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 61.7 35.1 3.1 0.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 58.8 35.0 5.3 0.9

　町　村…………………………… 216 51.4 39.8 7.4 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 59.8 36.5 2.9 0.8

　女　　　性……………………… 1139 60.5 34.2 5.0 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 38.8 58.8 2.5 -

　２０～２９歳…………………… 150 49.3 47.3 3.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 54.8 41.0 4.2 -

　４０～４９歳…………………… 351 60.1 35.0 4.3 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 62.3 31.9 5.1 0.8

　６０歳以上……………………… 845 65.0 30.5 3.7 0.8

　　６０～６９歳………………… 450 61.8 33.8 3.8 0.7

　　７０歳以上…………………… 395 68.6 26.8 3.5 1.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 40.0 55.6 4.4 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 54.1 44.3 1.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 47.7 50.0 2.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 61.2 34.2 3.9 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 60.5 35.1 3.2 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 66.1 30.1 2.6 1.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 61.1 34.1 3.8 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 71.8 25.4 1.1 1.7

　女性・１６～１９歳…………… 35 37.1 62.9 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 46.1 49.4 4.5 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 60.8 33.3 5.9 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 59.3 35.7 4.5 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 63.8 29.0 6.7 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 64.0 30.9 4.6 0.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 62.3 33.5 3.8 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 65.9 28.0 5.6 0.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 60.2 35.3 4.0 0.5

　　自営業主（小計）…………… 158 60.8 35.4 3.2 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 62.1 34.5 - 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 60.5 35.7 3.9 -

　家族従業者（小計）…………… 60 60.0 31.7 8.3 -

　　農林漁業……………………… 24 58.3 33.3 8.3 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 61.1 30.6 8.3 -

　被傭者（小計）………………… 963 60.1 35.5 3.8 0.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 64.8 31.5 3.4 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 71.0 24.0 5.0 -

　　　事務職……………………… 423 63.4 33.3 3.1 0.2

　　労務職………………………… 440 54.5 40.2 4.3 0.9

　無職（計）……………………… 923 60.1 35.1 4.1 0.7

　　主婦…………………………… 470 64.5 31.1 4.3 0.2

　　学生…………………………… 114 41.2 57.0 1.8 -

　　その他の無職………………… 339 60.5 33.3 4.7 1.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 69.0 26.0 4.5 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 60.4 35.7 3.5 0.4

　余り関心がない………………… 341 52.2 42.2 4.7 0.9

　全く関心がない………………… 51 35.3 51.0 9.8 3.9

　分からない……………………… 5 60.0 40.0 - -

　関心がある（計）……………… 1707 62.5 33.3 3.7 0.4

　関心がない（計）……………… 392 50.0 43.4 5.4 1.3
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Ｑ６〔回答票８〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （２）朝５時に来られますか／朝５時に来れますか

総  数 朝５時に来

られますか

朝５時に来

れますか

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 47.9 43.2 8.1 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 25.8 57.7 16.5 -

　東　　　北……………………… 145 36.6 53.8 8.3 1.4

　関　　　東……………………… 680 57.8 35.3 6.6 0.3

　北　　　陸……………………… 98 45.9 42.9 10.2 1.0

　中　　　部……………………… 313 41.5 54.0 4.2 0.3

　近　　　畿……………………… 315 51.7 36.2 10.8 1.3

　中　　　国……………………… 139 51.8 38.1 7.2 2.9

　四　　　国……………………… 76 39.5 52.6 7.9 -

　九　　　州……………………… 241 40.2 48.1 10.0 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 51.2 40.4 7.4 0.9

　　東京都区部…………………… 126 59.5 37.3 2.4 0.8

　　政令指定都市………………… 411 48.7 41.4 9.0 1.0

　中都市（人口１０万以上）…… 883 46.8 44.8 7.8 0.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 50.4 40.8 7.7 1.1

　町　村…………………………… 216 38.9 48.1 11.6 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 44.4 46.1 8.1 1.5

　女　　　性……………………… 1139 50.9 40.6 8.1 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 25.0 73.8 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 41.3 54.0 4.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 38.2 54.8 7.1 -

　４０～４９歳…………………… 351 45.6 45.9 7.7 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 46.1 42.0 11.4 0.5

　６０歳以上……………………… 845 56.3 33.8 8.3 1.5

　　６０～６９歳………………… 450 52.7 38.9 8.2 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 60.5 28.1 8.4 3.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 20.0 77.8 2.2 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 29.5 60.7 9.8 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 31.5 60.8 7.7 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 44.7 46.7 6.6 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 43.8 43.2 12.4 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 53.8 36.5 7.1 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 48.8 41.7 9.0 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 59.7 30.4 5.0 5.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 31.4 68.6 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 49.4 49.4 1.1 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 43.8 49.7 6.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 46.2 45.2 8.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 48.1 41.0 10.5 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 58.5 31.6 9.3 0.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 56.1 36.4 7.5 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 61.2 26.2 11.2 1.4

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 45.0 45.6 8.6 0.7

　　自営業主（小計）…………… 158 46.2 41.1 10.8 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 44.8 41.4 6.9 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 46.5 41.1 11.6 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 48.3 40.0 11.7 -

　　農林漁業……………………… 24 50.0 37.5 12.5 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 41.7 11.1 -

　被傭者（小計）………………… 963 44.7 46.7 8.1 0.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 49.7 43.8 6.5 -

　　　管理・専門技術職………… 100 54.0 34.0 12.0 -

　　　事務職……………………… 423 48.7 46.1 5.2 -

　　労務職………………………… 440 38.6 50.2 10.0 1.1

　無職（計）……………………… 923 51.6 40.0 7.4 1.1

　　主婦…………………………… 470 54.7 36.8 8.3 0.2

　　学生…………………………… 114 32.5 66.7 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 53.7 35.4 8.3 2.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 57.6 34.3 7.9 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 47.9 43.8 7.8 0.5

　余り関心がない………………… 341 39.3 50.7 9.1 0.9

　全く関心がない………………… 51 27.5 51.0 9.8 11.8

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 20.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 50.3 41.5 7.8 0.5

　関心がない（計）……………… 392 37.8 50.8 9.2 2.3
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Ｑ６〔回答票８〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （３）彼が来るなんて考えられない／彼が来るなんて考えれない

総  数 彼が来るな

んて考えら

れない

彼が来るな

んて考えれ

ない

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 88.2 8.1 2.3 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 77.3 13.4 8.2 1.0

　東　　　北……………………… 145 86.9 10.3 0.7 2.1

　関　　　東……………………… 680 94.6 3.5 1.2 0.7

　北　　　陸……………………… 98 87.8 9.2 1.0 2.0

　中　　　部……………………… 313 84.0 12.8 1.9 1.3

　近　　　畿……………………… 315 92.1 5.4 1.6 1.0

　中　　　国……………………… 139 82.0 10.1 5.0 2.9

　四　　　国……………………… 76 73.7 22.4 3.9 -

　九　　　州……………………… 241 84.2 9.1 4.1 2.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 89.9 7.4 1.3 1.3

　　東京都区部…………………… 126 92.1 6.3 0.8 0.8

　　政令指定都市………………… 411 89.3 7.8 1.5 1.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 89.7 7.4 2.4 0.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 86.1 9.0 3.0 1.9

　町　村…………………………… 216 82.4 11.1 3.2 3.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 87.4 8.8 2.4 1.5

　女　　　性……………………… 1139 88.9 7.6 2.3 1.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 81.3 16.3 2.5 -

　２０～２９歳…………………… 150 80.7 18.0 1.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 89.4 8.1 2.1 0.4

　４０～４９歳…………………… 351 92.3 6.6 1.1 -

　５０～５９歳…………………… 395 89.9 5.6 3.5 1.0

　６０歳以上……………………… 845 87.3 7.5 2.5 2.7

　　６０～６９歳………………… 450 90.4 7.3 1.8 0.4

　　７０歳以上…………………… 395 83.8 7.6 3.3 5.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 80.0 15.6 4.4 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 83.6 13.1 3.3 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 86.9 10.0 2.3 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 92.1 5.3 2.6 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 87.6 9.2 2.2 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 87.0 8.2 2.0 2.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 88.6 9.0 2.4 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 85.1 7.2 1.7 6.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 82.9 17.1 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 78.7 21.3 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 91.5 6.5 2.0 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 92.5 7.5 - -

　　　　５０～５９歳…………… 210 91.9 2.4 4.8 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 87.6 6.8 2.9 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 92.1 5.9 1.3 0.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 82.7 7.9 4.7 4.7

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 89.2 7.8 2.1 0.8

　　自営業主（小計）…………… 158 85.4 10.1 3.2 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 82.8 3.4 6.9 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 86.0 11.6 2.3 -

　家族従業者（小計）…………… 60 90.0 5.0 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 79.2 8.3 8.3 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 97.2 2.8 - -

　被傭者（小計）………………… 963 89.8 7.6 1.9 0.7

　　管理・専門技術・事務職…… 523 92.5 5.9 1.5 -

　　　管理・専門技術職………… 100 87.0 8.0 5.0 -

　　　事務職……………………… 423 93.9 5.4 0.7 -

　　労務職………………………… 440 86.6 9.5 2.3 1.6

　無職（計）……………………… 923 86.9 8.6 2.6 2.0

　　主婦…………………………… 470 90.2 6.4 2.3 1.1

　　学生…………………………… 114 84.2 14.9 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 83.2 9.4 3.5 3.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 91.4 5.5 2.6 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 90.2 7.2 1.8 0.8

　余り関心がない………………… 341 81.2 12.6 3.5 2.6

　全く関心がない………………… 51 60.8 23.5 5.9 9.8

　分からない……………………… 5 60.0 - - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 90.5 6.8 2.0 0.7

　関心がない（計）……………… 392 78.6 14.0 3.8 3.6
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Ｑ６〔回答票８〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （４）今年は初日の出が見られた／今年は初日の出が見れた

総  数 今年は初日

の出が見ら

れた

今年は初日

の出が見れ

た

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 47.6 47.2 4.9 0.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 30.9 60.8 8.2 -

　東　　　北……………………… 145 48.3 46.9 4.8 -

　関　　　東……………………… 680 58.1 38.2 3.5 0.1

　北　　　陸……………………… 98 42.9 50.0 7.1 -

　中　　　部……………………… 313 36.1 59.1 4.8 -

　近　　　畿……………………… 315 52.1 44.1 3.5 0.3

　中　　　国……………………… 139 42.4 50.4 7.2 -

　四　　　国……………………… 76 46.1 51.3 2.6 -

　九　　　州……………………… 241 38.6 51.5 7.9 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 48.6 47.3 3.9 0.2

　　東京都区部…………………… 126 54.8 43.7 0.8 0.8

　　政令指定都市………………… 411 46.7 48.4 4.9 -

　中都市（人口１０万以上）…… 883 49.7 46.3 4.0 -

　小都市（人口１０万未満）…… 468 44.0 49.6 5.8 0.6

　町　村…………………………… 216 44.0 45.4 9.3 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 44.9 49.8 4.6 0.7

　女　　　性……………………… 1139 49.9 45.0 5.2 -

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 13.8 83.8 2.5 -

　２０～２９歳…………………… 150 22.0 74.7 3.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 35.0 61.5 3.5 -

　４０～４９歳…………………… 351 42.5 52.7 4.8 -

　５０～５９歳…………………… 395 46.8 45.8 6.8 0.5

　６０歳以上……………………… 845 62.0 32.4 5.0 0.6

　　６０～６９歳………………… 450 60.9 35.1 4.0 -

　　７０歳以上…………………… 395 63.3 29.4 6.1 1.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 15.6 82.2 2.2 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 26.2 65.6 8.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 34.6 61.5 3.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 33.6 62.5 3.9 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 44.9 50.8 3.2 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 58.9 34.4 5.4 1.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 56.9 37.4 5.7 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 61.3 30.9 5.0 2.8

　女性・１６～１９歳…………… 35 11.4 85.7 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 19.1 80.9 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 35.3 61.4 3.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 49.2 45.2 5.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 48.6 41.4 10.0 -

　　　　６０歳以上……………… 453 64.7 30.7 4.6 -

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 64.4 33.1 2.5 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 65.0 28.0 7.0 -

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 43.2 51.7 4.7 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 51.3 44.9 2.5 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 58.6 31.0 3.4 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 49.6 48.1 2.3 -

　家族従業者（小計）…………… 60 51.7 43.3 5.0 -

　　農林漁業……………………… 24 37.5 50.0 12.5 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 61.1 38.9 - -

　被傭者（小計）………………… 963 41.3 53.4 5.1 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 43.6 53.3 3.1 -

　　　管理・専門技術職………… 100 49.0 45.0 6.0 -

　　　事務職……………………… 423 42.3 55.3 2.4 -

　　労務職………………………… 440 38.6 53.4 7.5 0.5

　無職（計）……………………… 923 53.2 41.4 5.1 0.3

　　主婦…………………………… 470 58.7 36.6 4.7 -

　　学生…………………………… 114 15.8 82.5 1.8 -

　　その他の無職………………… 339 58.1 34.2 6.8 0.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 56.7 39.0 4.0 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 47.3 48.0 4.6 0.1

　余り関心がない………………… 341 41.1 52.2 6.2 0.6

　全く関心がない………………… 51 25.5 58.8 9.8 5.9

　分からない……………………… 5 20.0 60.0 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 49.6 45.8 4.5 0.1

　関心がない（計）……………… 392 39.0 53.1 6.6 1.3
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Ｑ６〔回答票８〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （５）早く出られる？／早く出れる？

総  数 早く出られ

る？

早く出れ

る？

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 48.0 44.0 7.5 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 29.9 57.7 12.4 -

　東　　　北……………………… 145 45.5 46.9 7.6 -

　関　　　東……………………… 680 61.0 32.2 6.5 0.3

　北　　　陸……………………… 98 40.8 52.0 7.1 -

　中　　　部……………………… 313 38.3 53.7 7.7 0.3

　近　　　畿……………………… 315 47.9 44.4 7.0 0.6

　中　　　国……………………… 139 43.9 49.6 6.5 -

　四　　　国……………………… 76 40.8 52.6 6.6 -

　九　　　州……………………… 241 40.2 47.3 10.0 2.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 49.5 43.0 6.9 0.6

　　東京都区部…………………… 126 57.1 37.3 4.0 1.6

　　政令指定都市………………… 411 47.2 44.8 7.8 0.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 49.9 43.0 6.9 0.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 45.7 46.4 7.3 0.6

　町　村…………………………… 216 41.2 44.9 12.0 1.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 44.6 48.0 6.5 0.9

　女　　　性……………………… 1139 50.9 40.6 8.3 0.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 23.8 72.5 3.8 -

　２０～２９歳…………………… 150 34.0 62.0 4.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 38.2 54.8 7.1 -

　４０～４９歳…………………… 351 43.9 49.3 6.8 -

　５０～５９歳…………………… 395 49.1 41.3 9.1 0.5

　６０歳以上……………………… 845 57.3 33.5 8.2 1.1

　　６０～６９歳………………… 450 53.6 37.3 8.9 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 61.5 29.1 7.3 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 24.4 71.1 4.4 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 31.1 63.9 4.9 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 30.8 63.1 6.2 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 43.4 51.3 5.3 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 45.9 45.4 7.6 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 53.3 37.8 7.1 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 47.9 42.7 9.0 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 59.7 32.0 5.0 3.3

　女性・１６～１９歳…………… 35 22.9 74.3 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 36.0 60.7 3.4 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 44.4 47.7 7.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 44.2 47.7 8.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 51.9 37.6 10.5 -

　　　　６０歳以上……………… 453 60.7 29.8 9.1 0.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 58.6 32.6 8.8 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 63.1 26.6 9.3 0.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 44.5 47.7 7.5 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 44.9 42.4 11.4 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 55.2 31.0 6.9 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 42.6 45.0 12.4 -

　家族従業者（小計）…………… 60 51.7 43.3 5.0 -

　　農林漁業……………………… 24 58.3 37.5 4.2 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 47.2 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 44.0 48.8 7.0 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 48.9 45.3 5.7 -

　　　管理・専門技術職………… 100 51.0 38.0 11.0 -

　　　事務職……………………… 423 48.5 47.0 4.5 -

　　労務職………………………… 440 38.2 53.0 8.4 0.5

　無職（計）……………………… 923 52.4 39.2 7.6 0.8

　　主婦…………………………… 470 56.0 34.5 9.6 -

　　学生…………………………… 114 32.5 65.8 1.8 -

　　その他の無職………………… 339 54.3 36.9 6.8 2.1

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 57.9 33.6 8.1 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 46.6 45.8 7.3 0.2

　余り関心がない………………… 341 44.0 48.4 6.7 0.9

　全く関心がない………………… 51 33.3 51.0 9.8 5.9

　分からない……………………… 5 - 60.0 40.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 49.4 42.8 7.5 0.3

　関心がない（計）……………… 392 42.6 48.7 7.1 1.5



 (132)

 

Ｑ６〔回答票９〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （６）明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます

総  数 明日は休ま

せていただ

きます

明日は休ま

させていた

だきます

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 78.3 18.0 3.1 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 68.0 21.6 9.3 1.0

　東　　　北……………………… 145 76.6 20.0 2.8 0.7

　関　　　東……………………… 680 79.9 18.2 1.6 0.3

　北　　　陸……………………… 98 81.6 15.3 3.1 -

　中　　　部……………………… 313 77.6 18.5 3.8 -

　近　　　畿……………………… 315 80.6 14.6 3.8 1.0

　中　　　国……………………… 139 74.8 23.0 2.2 -

　四　　　国……………………… 76 71.1 23.7 5.3 -

　九　　　州……………………… 241 80.1 14.5 2.9 2.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 81.0 16.4 2.4 0.2

　　東京都区部…………………… 126 81.7 16.7 0.8 0.8

　　政令指定都市………………… 411 80.8 16.3 2.9 -

　中都市（人口１０万以上）…… 883 80.0 16.9 2.7 0.5

　小都市（人口１０万未満）…… 468 77.6 18.2 3.6 0.6

　町　村…………………………… 216 66.7 25.9 5.1 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 74.5 20.6 3.8 1.0

　女　　　性……………………… 1139 81.6 15.7 2.5 0.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 70.0 26.3 2.5 1.3

　２０～２９歳…………………… 150 67.3 30.7 2.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 75.6 22.3 2.1 -

　４０～４９歳…………………… 351 79.5 18.2 2.3 -

　５０～５９歳…………………… 395 77.7 17.7 4.1 0.5

　６０歳以上……………………… 845 81.8 13.5 3.6 1.2

　　６０～６９歳………………… 450 81.6 14.9 3.3 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 82.0 11.9 3.8 2.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 64.4 28.9 4.4 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 60.7 36.1 3.3 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 67.7 27.7 4.6 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 76.3 21.7 2.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 75.7 19.5 3.8 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 78.8 15.1 4.3 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 77.3 17.5 5.2 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 80.7 12.2 3.3 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 77.1 22.9 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 71.9 27.0 1.1 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 82.4 17.6 - -

　　　　４０～４９歳…………… 199 81.9 15.6 2.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 79.5 16.2 4.3 -

　　　　６０歳以上……………… 453 84.3 12.1 2.9 0.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 85.4 12.6 1.7 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 83.2 11.7 4.2 0.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 77.4 19.1 3.1 0.4

　　自営業主（小計）…………… 158 79.1 13.9 5.1 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 82.8 3.4 6.9 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 78.3 16.3 4.7 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 86.7 10.0 3.3 -

　　農林漁業……………………… 24 87.5 12.5 - -

　　商工サービス業・自由業…… 36 86.1 8.3 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 76.5 20.5 2.8 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 78.6 20.1 1.3 -

　　　管理・専門技術職………… 100 78.0 20.0 2.0 -

　　　事務職……………………… 423 78.7 20.1 1.2 -

　　労務職………………………… 440 74.1 20.9 4.5 0.5

　無職（計）……………………… 923 79.5 16.6 3.0 0.9

　　主婦…………………………… 470 81.9 15.5 2.3 0.2

　　学生…………………………… 114 70.2 27.2 1.8 0.9

　　その他の無職………………… 339 79.4 14.5 4.4 1.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 77.9 18.6 3.3 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 78.6 18.4 3.0 0.1

　余り関心がない………………… 341 78.6 16.4 3.2 1.8

　全く関心がない………………… 51 76.5 11.8 2.0 9.8

　分からない……………………… 5 60.0 20.0 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 78.4 18.5 3.0 0.1

　関心がない（計）……………… 392 78.3 15.8 3.1 2.8



 (133)

 

Ｑ６〔回答票９〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （７）今日はこれで帰らせてください／今日はこれで帰らさせてください

総  数 今日はこれ

で帰らせて

ください

今日はこれ

で帰らさせ

てください

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 79.9 17.1 2.5 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 81.4 15.5 3.1 -

　東　　　北……………………… 145 79.3 17.9 2.1 0.7

　関　　　東……………………… 680 80.4 16.8 2.5 0.3

　北　　　陸……………………… 98 78.6 18.4 2.0 1.0

　中　　　部……………………… 313 78.6 19.2 2.2 -

　近　　　畿……………………… 315 80.0 16.5 2.9 0.6

　中　　　国……………………… 139 79.1 18.0 2.9 -

　四　　　国……………………… 76 73.7 19.7 6.6 -

　九　　　州……………………… 241 82.6 14.1 1.2 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 83.1 14.9 1.9 0.2

　　東京都区部…………………… 126 88.9 11.1 - -

　　政令指定都市………………… 411 81.3 16.1 2.4 0.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 80.2 16.8 2.9 0.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 76.5 20.1 2.1 1.3

　町　村…………………………… 216 78.2 17.1 3.2 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 76.9 19.5 3.0 0.6

　女　　　性……………………… 1139 82.4 15.0 2.1 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 73.8 26.3 - -

　２０～２９歳…………………… 150 73.3 24.7 2.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 80.6 17.0 2.1 0.4

　４０～４９歳…………………… 351 81.5 17.7 0.9 -

　５０～５９歳…………………… 395 77.7 19.0 3.0 0.3

　６０歳以上……………………… 845 81.8 13.7 3.4 1.1

　　６０～６９歳………………… 450 80.2 16.0 3.3 0.4

　　７０歳以上…………………… 395 83.5 11.1 3.5 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 73.3 26.7 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 70.5 24.6 4.9 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 73.8 21.5 3.8 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 80.9 18.4 0.7 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 75.7 21.6 2.2 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 78.3 16.6 4.1 1.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 76.3 19.0 4.3 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 80.7 13.8 3.9 1.7

　女性・１６～１９歳…………… 35 74.3 25.7 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 75.3 24.7 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 86.3 13.1 0.7 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 81.9 17.1 1.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 79.5 16.7 3.8 -

　　　　６０歳以上……………… 453 84.8 11.3 2.9 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 83.7 13.4 2.5 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 86.0 8.9 3.3 1.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 79.3 17.9 2.5 0.4

　　自営業主（小計）…………… 158 78.5 17.7 2.5 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 82.8 10.3 - 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 77.5 19.4 3.1 -

　家族従業者（小計）…………… 60 80.0 15.0 5.0 -

　　農林漁業……………………… 24 79.2 16.7 4.2 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 80.6 13.9 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 79.3 18.1 2.3 0.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 80.7 18.0 1.1 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 81.0 17.0 1.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 80.6 18.2 1.2 -

　　労務職………………………… 440 77.7 18.2 3.6 0.5

　無職（計）……………………… 923 80.7 16.0 2.6 0.7

　　主婦…………………………… 470 84.7 13.0 1.7 0.6

　　学生…………………………… 114 74.6 25.4 - -

　　その他の無職………………… 339 77.3 17.1 4.7 0.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 80.5 16.2 3.1 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 80.3 17.3 2.3 0.1

　余り関心がない………………… 341 78.9 17.0 2.6 1.5

　全く関心がない………………… 51 74.5 17.6 2.0 5.9

　分からない……………………… 5 60.0 20.0 - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 80.3 17.0 2.5 0.1

　関心がない（計）……………… 392 78.3 17.1 2.6 2.0



 (134)

 

Ｑ６〔回答票９〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （８）担当の者を伺わせます／担当の者を伺わさせます

総  数 担当の者を

伺わせます

担当の者を

伺わさせま

す

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 71.2 24.3 3.2 1.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 68.0 24.7 6.2 1.0

　東　　　北……………………… 145 68.3 24.1 4.8 2.8

　関　　　東……………………… 680 72.1 25.1 2.2 0.6

　北　　　陸……………………… 98 77.6 19.4 2.0 1.0

　中　　　部……………………… 313 70.3 25.9 2.9 1.0

　近　　　畿……………………… 315 71.7 24.1 2.5 1.6

　中　　　国……………………… 139 67.6 28.8 2.9 0.7

　四　　　国……………………… 76 77.6 14.5 7.9 -

　九　　　州……………………… 241 69.3 22.4 4.1 4.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 74.9 22.2 2.2 0.7

　　東京都区部…………………… 126 77.0 20.6 1.6 0.8

　　政令指定都市………………… 411 74.2 22.6 2.4 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 69.1 26.6 3.3 1.0

　小都市（人口１０万未満）…… 468 71.2 24.1 3.0 1.7

　町　村…………………………… 216 70.4 20.4 5.6 3.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 68.0 26.7 3.9 1.3

　女　　　性……………………… 1139 73.8 22.2 2.5 1.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 58.8 40.0 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 65.3 33.3 0.7 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 72.8 23.0 3.2 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 72.6 26.2 0.9 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 69.9 25.6 4.1 0.5

　６０歳以上……………………… 845 72.8 20.2 4.4 2.6

　　６０～６９歳………………… 450 73.6 22.2 3.6 0.7

　　７０歳以上…………………… 395 71.9 18.0 5.3 4.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 57.8 40.0 2.2 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 57.4 41.0 1.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 60.0 33.1 5.4 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 63.2 34.9 2.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 70.3 25.9 2.7 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 74.2 18.1 5.4 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 74.4 19.4 5.2 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 74.0 16.6 5.5 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 60.0 40.0 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 70.8 28.1 - 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 83.7 14.4 1.3 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 79.9 19.6 - 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 69.5 25.2 5.2 -

　　　　６０歳以上……………… 453 71.5 22.1 3.5 2.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 72.8 24.7 2.1 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 70.1 19.2 5.1 5.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 71.0 24.8 3.2 0.9

　　自営業主（小計）…………… 158 72.8 19.0 7.0 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 69.0 13.8 10.3 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 73.6 20.2 6.2 -

　家族従業者（小計）…………… 60 68.3 26.7 1.7 3.3

　　農林漁業……………………… 24 58.3 33.3 - 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 75.0 22.2 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 70.9 25.6 2.7 0.7

　　管理・専門技術・事務職…… 523 71.7 26.4 1.5 0.4

　　　管理・専門技術職………… 100 68.0 29.0 2.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 72.6 25.8 1.4 0.2

　　労務職………………………… 440 70.0 24.8 4.1 1.1

　無職（計）……………………… 923 71.3 23.6 3.1 2.0

　　主婦…………………………… 470 74.7 22.3 2.6 0.4

　　学生…………………………… 114 59.6 38.6 0.9 0.9

　　その他の無職………………… 339 70.5 20.4 4.7 4.4

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 69.0 26.4 4.3 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 72.2 24.6 2.3 0.9

　余り関心がない………………… 341 70.1 22.6 5.0 2.3

　全く関心がない………………… 51 70.6 11.8 2.0 15.7

　分からない……………………… 5 60.0 20.0 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 71.4 25.0 2.8 0.8

　関心がない（計）……………… 392 70.2 21.2 4.6 4.1



 (135)

 

Ｑ６〔回答票９〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （９）絵を見せてください／絵を見させてください

総  数 絵を見せて

ください

絵を見させ

てください

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 60.6 31.9 7.0 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 59.8 30.9 9.3 -

　東　　　北……………………… 145 66.2 27.6 6.2 -

　関　　　東……………………… 680 60.0 33.2 6.3 0.4

　北　　　陸……………………… 98 69.4 26.5 4.1 -

　中　　　部……………………… 313 56.2 37.4 6.4 -

　近　　　畿……………………… 315 65.7 28.3 5.1 1.0

　中　　　国……………………… 139 48.2 39.6 10.8 1.4

　四　　　国……………………… 76 57.9 27.6 14.5 -

　九　　　州……………………… 241 62.2 27.8 8.7 1.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 62.0 31.1 6.3 0.6

　　東京都区部…………………… 126 64.3 31.0 4.0 0.8

　　政令指定都市………………… 411 61.3 31.1 7.1 0.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 58.3 34.4 6.9 0.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 63.5 29.9 6.0 0.6

　町　村…………………………… 216 59.7 27.8 11.6 0.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 59.7 32.6 6.9 0.7

　女　　　性……………………… 1139 61.3 31.3 7.1 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 63.8 30.0 6.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 53.3 42.0 4.0 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 56.9 36.0 7.1 -

　４０～４９歳…………………… 351 62.1 32.8 5.1 -

　５０～５９歳…………………… 395 58.2 30.9 10.1 0.8

　６０歳以上……………………… 845 63.2 29.0 7.0 0.8

　　６０～６９歳………………… 450 60.2 33.6 6.2 -

　　７０歳以上…………………… 395 66.6 23.8 7.8 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 55.6 35.6 8.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 45.9 47.5 6.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 53.8 42.3 3.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 57.9 37.5 4.6 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 60.5 28.1 10.3 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 64.5 27.0 7.1 1.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 59.7 32.2 8.1 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 70.2 21.0 6.1 2.8

　女性・１６～１９歳…………… 35 74.3 22.9 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 58.4 38.2 2.2 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 59.5 30.7 9.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 65.3 29.1 5.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 56.2 33.3 10.0 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 62.0 30.7 6.8 0.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 60.7 34.7 4.6 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 63.6 26.2 9.3 0.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 59.7 33.1 6.7 0.5

　　自営業主（小計）…………… 158 62.7 26.6 8.9 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 69.0 17.2 10.3 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 61.2 28.7 8.5 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 65.0 30.0 5.0 -

　　農林漁業……………………… 24 62.5 29.2 8.3 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 66.7 30.6 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 58.9 34.4 6.4 0.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 62.9 31.0 5.7 0.4

　　　管理・専門技術職………… 100 61.0 28.0 10.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 63.4 31.7 4.7 0.2

　　労務職………………………… 440 54.1 38.4 7.3 0.2

　無職（計）……………………… 923 61.6 30.3 7.5 0.5

　　主婦…………………………… 470 61.7 29.4 8.7 0.2

　　学生…………………………… 114 62.3 33.3 4.4 -

　　その他の無職………………… 339 61.4 30.7 6.8 1.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 58.6 33.1 7.6 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 59.3 33.9 6.7 0.2

　余り関心がない………………… 341 64.8 25.8 8.5 0.9

　全く関心がない………………… 51 78.4 15.7 - 5.9

　分からない……………………… 5 80.0 - 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 59.1 33.7 6.9 0.3

　関心がない（計）……………… 392 66.6 24.5 7.4 1.5



 (136)

 

Ｑ６〔回答票９〕次の（１）～（10）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどち

    らですか。この中から選んでください。

    （10）私が読ませていただきます／私が読まさせていただきます

総  数 私が読ませ

ていただき

ます

私が読まさ

せていただ

きます

どちらも使

う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 72.0 23.0 4.4 0.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 72.2 19.6 7.2 1.0

　東　　　北……………………… 145 77.2 19.3 3.4 -

　関　　　東……………………… 680 71.2 25.0 3.5 0.3

　北　　　陸……………………… 98 78.6 17.3 3.1 1.0

　中　　　部……………………… 313 67.1 29.1 3.8 -

　近　　　畿……………………… 315 78.1 17.5 3.8 0.6

　中　　　国……………………… 139 69.1 25.2 4.3 1.4

　四　　　国……………………… 76 67.1 19.7 13.2 -

　九　　　州……………………… 241 69.7 22.0 5.8 2.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 73.2 23.6 2.8 0.4

　　東京都区部…………………… 126 75.4 23.0 1.6 -

　　政令指定都市………………… 411 72.5 23.8 3.2 0.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 71.2 24.1 4.2 0.5

　小都市（人口１０万未満）…… 468 73.5 21.2 4.5 0.9

　町　村…………………………… 216 68.5 20.4 9.3 1.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 70.4 24.2 4.5 0.9

　女　　　性……………………… 1139 73.3 21.9 4.4 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 67.5 28.8 3.8 -

　２０～２９歳…………………… 150 70.0 28.7 1.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 69.6 28.3 2.1 -

　４０～４９歳…………………… 351 72.1 23.9 4.0 -

　５０～５９歳…………………… 395 68.4 23.5 7.1 1.0

　６０歳以上……………………… 845 75.1 18.9 4.7 1.2

　　６０～６９歳………………… 450 73.6 21.6 4.7 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 77.0 15.9 4.8 2.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 64.4 31.1 4.4 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 65.6 31.1 3.3 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 63.1 33.1 3.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 72.4 24.3 3.3 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 65.9 26.5 6.5 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 75.5 18.4 4.3 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 71.6 23.2 5.2 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 80.1 12.7 3.3 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 71.4 25.7 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 73.0 27.0 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 75.2 24.2 0.7 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 71.9 23.6 4.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 70.5 21.0 7.6 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 74.8 19.4 5.1 0.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 75.3 20.1 4.2 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 74.3 18.7 6.1 0.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 70.3 24.9 4.4 0.4

　　自営業主（小計）…………… 158 74.7 18.4 5.1 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 72.4 10.3 10.3 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 75.2 20.2 3.9 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 76.7 18.3 5.0 -

　　農林漁業……………………… 24 79.2 16.7 4.2 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 75.0 19.4 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 69.2 26.4 4.3 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 69.0 27.9 3.1 -

　　　管理・専門技術職………… 100 67.0 26.0 7.0 -

　　　事務職……………………… 423 69.5 28.4 2.1 -

　　労務職………………………… 440 69.3 24.5 5.7 0.5

　無職（計）……………………… 923 74.1 20.5 4.4 1.0

　　主婦…………………………… 470 76.6 18.3 4.3 0.9

　　学生…………………………… 114 67.5 29.8 2.6 -

　　その他の無職………………… 339 72.9 20.4 5.3 1.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 71.7 23.6 4.3 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 70.9 24.6 4.2 0.3

　余り関心がない………………… 341 74.8 18.8 5.3 1.2

　全く関心がない………………… 51 80.4 7.8 3.9 7.8

　分からない……………………… 5 80.0 - 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 71.1 24.3 4.2 0.4

　関心がない（計）……………… 392 75.5 17.3 5.1 2.0



 (137)

 

Ｑ７〔回答票10〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれに当

    てはまりますか。この中から一つ選んでください。

    （１）（冬，暖房の効いた建物から，気温の低い外に出たとき）「寒
さむ

っ。」

総  数 自分も使う

し，他人が

言うのも気

にならない

自分は使わ

ないが，他

人が言うの

は気になら

ない

自分は使う

が，他人が

言うのは気

になる

自分は使わ

ないし，他

人が言うの

も気になる

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 62.8 22.2 2.9 10.4 1.1 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 45.4 27.8 1.0 23.7 2.1 -

　東　　　北……………………… 145 58.6 29.0 2.8 9.0 0.7 -

　関　　　東……………………… 680 55.6 26.9 2.9 13.1 1.2 0.3

　北　　　陸……………………… 98 60.2 21.4 4.1 11.2 2.0 1.0

　中　　　部……………………… 313 63.9 20.1 2.6 12.1 1.0 0.3

　近　　　畿……………………… 315 80.6 12.7 1.9 3.8 0.6 0.3

　中　　　国……………………… 139 66.9 21.6 5.0 2.2 1.4 2.9

　四　　　国……………………… 76 60.5 22.4 2.6 14.5 - -

　九　　　州……………………… 241 67.6 18.3 3.3 7.5 1.7 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 66.7 19.9 2.2 9.1 0.9 1.1

　　東京都区部…………………… 126 65.1 26.2 0.8 5.6 1.6 0.8

　　政令指定都市………………… 411 67.2 18.0 2.7 10.2 0.7 1.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 62.7 21.3 3.2 11.4 1.1 0.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 60.3 28.0 3.0 7.1 1.3 0.4

　町　村…………………………… 216 59.3 19.0 2.8 16.2 1.4 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 61.7 23.5 2.8 10.5 0.8 0.7

　女　　　性……………………… 1139 63.8 21.1 2.9 10.3 1.4 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 93.8 3.8 - 1.3 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 91.3 6.7 1.3 0.7 - -

　３０～３９歳…………………… 283 85.9 10.2 2.1 1.4 0.4 -

　４０～４９歳…………………… 351 74.9 14.8 4.8 4.3 1.1 -

　５０～５９歳…………………… 395 56.5 29.4 2.8 10.4 0.8 0.3

　６０歳以上……………………… 845 45.1 30.4 2.8 18.5 1.8 1.4

　　６０～６９歳………………… 450 48.9 28.4 3.3 17.1 1.6 0.7

　　７０歳以上…………………… 395 40.8 32.7 2.3 20.0 2.0 2.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 93.3 4.4 - 2.2 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 91.8 6.6 1.6 - - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 83.8 12.3 1.5 2.3 - -

　　　　４０～４９歳…………… 152 67.1 21.1 5.9 4.6 1.3 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 57.3 30.8 1.6 9.7 0.5 -

　　　　６０歳以上……………… 392 45.9 29.6 3.1 18.4 1.3 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 50.7 26.5 4.3 17.1 0.9 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 40.3 33.1 1.7 19.9 1.7 3.3

　女性・１６～１９歳…………… 35 94.3 2.9 - - 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 91.0 6.7 1.1 1.1 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 87.6 8.5 2.6 0.7 0.7 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 80.9 10.1 4.0 4.0 1.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 55.7 28.1 3.8 11.0 1.0 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 44.4 31.1 2.6 18.5 2.2 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 47.3 30.1 2.5 17.2 2.1 0.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 41.1 32.2 2.8 20.1 2.3 1.4

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 67.3 21.2 2.9 7.8 0.7 0.2

　　自営業主（小計）…………… 158 54.4 33.5 0.6 10.1 0.6 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 44.8 37.9 - 13.8 3.4 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 56.6 32.6 0.8 9.3 - 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 66.7 26.7 5.0 - - 1.7

　　農林漁業……………………… 24 62.5 29.2 4.2 - - 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 69.4 25.0 5.6 - - -

　被傭者（小計）………………… 963 69.5 18.8 3.1 7.9 0.7 -

　　管理・専門技術・事務職…… 523 71.9 17.2 2.7 8.0 0.2 -

　　　管理・専門技術職………… 100 67.0 21.0 2.0 10.0 - -

　　　事務職……………………… 423 73.0 16.3 2.8 7.6 0.2 -

　　労務職………………………… 440 66.6 20.7 3.6 7.7 1.4 -

　無職（計）……………………… 923 57.1 23.5 2.8 13.7 1.7 1.2

　　主婦…………………………… 470 57.0 24.0 3.6 13.4 1.5 0.4

　　学生…………………………… 114 93.0 5.3 - 0.9 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 45.1 28.9 2.7 18.3 2.4 2.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 61.2 23.1 2.4 13.1 0.2 -

　ある程度関心がある…………… 1287 65.8 20.2 3.0 9.3 1.0 0.6

　余り関心がない………………… 341 56.6 27.9 2.6 10.6 2.3 -

　全く関心がない………………… 51 45.1 29.4 3.9 11.8 3.9 5.9

　分からない……………………… 5 40.0 - - 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 64.7 20.9 2.9 10.3 0.8 0.5

　関心がない（計）……………… 392 55.1 28.1 2.8 10.7 2.6 0.8



 (138)

 

Ｑ７〔回答票10〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれに当

    てはまりますか。この中から一つ選んでください。

    （２）（びっくりするようなものを見聞きしたとき）「すごっ。」

総  数 自分も使う

し，他人が

言うのも気

にならない

自分は使わ

ないが，他

人が言うの

は気になら

ない

自分は使う

が，他人が

言うのは気

になる

自分は使わ

ないし，他

人が言うの

も気になる

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 33.5 43.2 2.2 18.9 1.4 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 17.5 47.4 2.1 33.0 - -

　東　　　北……………………… 145 18.6 54.5 3.4 20.0 2.8 0.7

　関　　　東……………………… 680 29.3 45.3 2.1 21.3 1.5 0.6

　北　　　陸……………………… 98 34.7 45.9 1.0 17.3 1.0 -

　中　　　部……………………… 313 33.2 40.9 3.2 21.1 1.0 0.6

　近　　　畿……………………… 315 44.8 38.7 1.3 12.4 1.9 1.0

　中　　　国……………………… 139 35.3 44.6 2.2 13.7 2.2 2.2

　四　　　国……………………… 76 40.8 36.8 2.6 19.7 - -

　九　　　州……………………… 241 42.3 37.3 2.5 14.5 1.2 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 35.8 43.9 1.9 16.0 1.3 1.1

　　東京都区部…………………… 126 38.9 46.0 2.4 11.1 0.8 0.8

　　政令指定都市………………… 411 34.8 43.3 1.7 17.5 1.5 1.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 34.5 41.6 2.4 19.5 1.5 0.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 28.6 48.9 2.1 17.7 1.7 0.9

　町　村…………………………… 216 33.8 35.2 2.8 25.9 0.9 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 29.1 46.5 2.0 19.9 1.5 1.0

　女　　　性……………………… 1139 37.1 40.3 2.5 18.0 1.4 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 75.0 18.8 2.5 2.5 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 64.7 30.7 - 4.7 - -

　３０～３９歳…………………… 283 53.7 38.9 1.4 5.7 0.4 -

　４０～４９歳…………………… 351 43.9 38.7 4.3 12.3 0.9 -

　５０～５９歳…………………… 395 25.8 49.4 3.0 20.8 0.3 0.8

　６０歳以上……………………… 845 16.4 48.0 1.7 29.2 2.8 1.8

　　６０～６９歳………………… 450 18.9 50.2 1.8 26.4 2.4 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 13.7 45.6 1.5 32.4 3.3 3.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 71.1 24.4 - 4.4 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 52.5 41.0 - 6.6 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 49.2 42.3 0.8 6.9 0.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 40.1 40.1 5.3 13.2 1.3 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 24.3 54.1 2.7 18.4 - 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 12.0 50.3 1.3 31.4 2.8 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 13.7 53.6 0.9 29.9 1.9 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 9.9 46.4 1.7 33.1 3.9 5.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 80.0 11.4 5.7 - 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 73.0 23.6 - 3.4 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 57.5 35.9 2.0 4.6 - -

　　　　４０～４９歳…………… 199 46.7 37.7 3.5 11.6 0.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 27.1 45.2 3.3 22.9 0.5 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 20.3 46.1 2.0 27.4 2.9 1.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 23.4 47.3 2.5 23.4 2.9 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 16.8 44.9 1.4 31.8 2.8 2.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 36.1 44.9 2.2 15.7 0.8 0.4

　　自営業主（小計）…………… 158 27.2 45.6 2.5 21.5 1.9 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 10.3 58.6 - 27.6 3.4 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 31.0 42.6 3.1 20.2 1.6 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 33.3 53.3 3.3 6.7 1.7 1.7

　　農林漁業……………………… 24 29.2 50.0 8.3 4.2 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 36.1 55.6 - 8.3 - -

　被傭者（小計）………………… 963 37.7 44.2 2.1 15.3 0.5 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 38.8 42.4 2.5 16.1 0.2 -

　　　管理・専門技術職………… 100 29.0 55.0 3.0 13.0 - -

　　　事務職……………………… 423 41.1 39.5 2.4 16.8 0.2 -

　　労務職………………………… 440 36.4 46.4 1.6 14.3 0.9 0.5

　無職（計）……………………… 923 30.1 41.0 2.3 23.0 2.3 1.4

　　主婦…………………………… 470 31.7 41.5 3.2 21.5 1.7 0.4

　　学生…………………………… 114 72.8 21.1 1.8 3.5 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 13.6 46.9 1.2 31.6 3.5 3.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 28.6 41.0 2.6 27.1 0.5 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 36.5 42.0 2.3 17.3 1.2 0.6

　余り関心がない………………… 341 30.5 49.6 1.8 14.7 2.9 0.6

　全く関心がない………………… 51 17.6 51.0 - 17.6 3.9 9.8

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 - 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 34.6 41.7 2.4 19.7 1.1 0.5

　関心がない（計）……………… 392 28.8 49.7 1.5 15.1 3.1 1.8
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Ｑ７〔回答票10〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれに当

　　てはまりますか。この中から一つ選んでください。

（３）（電気コードなどの長さが足らなかったとき）「短
みじか

っ。」

総  数 自分も使う

し，他人が

言うのも気

にならない

自分は使わ

ないが，他

人が言うの

は気になら

ない

自分は使う

が，他人が

言うのは気

になる

自分は使わ

ないし，他

人が言うの

も気になる

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 35.4 38.0 3.1 21.5 1.3 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 21.6 33.0 4.1 40.2 1.0 -

　東　　　北……………………… 145 22.1 46.9 5.5 22.8 2.8 -

　関　　　東……………………… 680 31.3 39.7 2.8 24.1 1.5 0.6

　北　　　陸……………………… 98 30.6 44.9 2.0 21.4 1.0 -

　中　　　部……………………… 313 38.7 34.5 4.2 21.7 0.3 0.6

　近　　　畿……………………… 315 52.7 29.8 1.9 13.7 1.0 1.0

　中　　　国……………………… 139 30.2 48.9 1.4 15.8 1.4 2.2

　四　　　国……………………… 76 39.5 31.6 3.9 22.4 2.6 -

　九　　　州……………………… 241 36.9 37.8 3.7 18.7 1.2 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 37.8 38.0 3.5 18.8 0.9 0.9

　　東京都区部…………………… 126 37.3 41.3 4.0 15.9 0.8 0.8

　　政令指定都市………………… 411 38.0 37.0 3.4 19.7 1.0 1.0

　中都市（人口１０万以上）…… 883 35.4 37.7 2.0 22.9 1.5 0.5

　小都市（人口１０万未満）…… 468 31.8 42.5 4.3 19.0 1.5 0.9

　町　村…………………………… 216 36.6 29.2 4.2 27.8 0.9 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 34.1 39.2 3.0 21.5 1.2 1.0

　女　　　性……………………… 1139 36.4 37.0 3.2 21.5 1.3 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 82.5 12.5 1.3 2.5 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 72.7 17.3 2.0 7.3 0.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 64.7 28.3 1.8 4.9 0.4 -

　４０～４９歳…………………… 351 46.4 35.0 3.7 14.5 0.3 -

　５０～５９歳…………………… 395 22.8 49.1 5.1 21.5 1.0 0.5

　６０歳以上……………………… 845 15.7 43.3 2.8 34.2 2.2 1.7

　　６０～６９歳………………… 450 18.2 44.2 2.2 33.3 2.0 -

　　７０歳以上…………………… 395 12.9 42.3 3.5 35.2 2.5 3.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 75.6 17.8 2.2 4.4 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 75.4 19.7 - 3.3 1.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 61.5 30.8 1.5 5.4 0.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 42.1 37.5 5.3 14.5 0.7 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 23.2 51.9 4.3 19.5 1.1 -

　　　　６０歳以上……………… 392 15.8 42.1 2.6 35.2 1.8 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 18.0 44.1 0.9 35.5 1.4 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 13.3 39.8 4.4 34.8 2.2 5.5

　女性・１６～１９歳…………… 35 91.4 5.7 - - 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 70.8 15.7 3.4 10.1 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 67.3 26.1 2.0 4.6 - -

　　　　４０～４９歳…………… 199 49.7 33.2 2.5 14.6 - -

　　　　５０～５９歳…………… 210 22.4 46.7 5.7 23.3 1.0 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 15.7 44.4 3.1 33.3 2.6 0.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 18.4 44.4 3.3 31.4 2.5 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 12.6 44.4 2.8 35.5 2.8 1.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 39.3 38.6 3.4 17.5 0.8 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 27.2 44.9 1.9 23.4 1.3 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 13.8 51.7 - 31.0 3.4 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 30.2 43.4 2.3 21.7 0.8 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 23.3 50.0 10.0 11.7 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 25.0 37.5 20.8 8.3 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 22.2 58.3 2.8 13.9 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 42.3 36.9 3.2 16.9 0.6 0.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 44.0 36.1 2.7 16.8 0.2 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 39.0 42.0 2.0 17.0 - -

　　　事務職……………………… 423 45.2 34.8 2.8 16.8 0.2 0.2

　　労務職………………………… 440 40.2 37.7 3.9 17.0 1.1 -

　無職（計）……………………… 923 30.3 37.2 2.8 26.5 1.8 1.3

　　主婦…………………………… 470 28.3 39.4 2.6 28.5 1.1 0.2

　　学生…………………………… 114 77.2 16.7 1.8 3.5 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 17.4 41.0 3.5 31.6 3.2 3.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 30.5 34.3 3.3 31.4 0.2 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 37.1 38.2 3.5 19.7 0.9 0.6

　余り関心がない………………… 341 36.7 40.5 1.8 17.3 3.5 0.3

　全く関心がない………………… 51 21.6 49.0 2.0 13.7 5.9 7.8

　分からない……………………… 5 40.0 - - 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 35.5 37.3 3.5 22.6 0.7 0.5

　関心がない（計）……………… 392 34.7 41.6 1.8 16.8 3.8 1.3
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Ｑ７〔回答票10〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれに当

    てはまりますか。この中から一つ選んでください。

    （４）（式典の挨拶がなかなか終わらないとき）「長
なが

っ。」

総  数 自分も使う

し，他人が

言うのも気

にならない

自分は使わ

ないが，他

人が言うの

は気になら

ない

自分は使う

が，他人が

言うのは気

になる

自分は使わ

ないし，他

人が言うの

も気になる

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 30.1 36.0 3.7 27.8 1.6 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 20.6 29.9 5.2 43.3 1.0 -

　東　　　北……………………… 145 20.0 42.1 4.1 32.4 1.4 -

　関　　　東……………………… 680 27.9 37.5 2.8 29.6 1.6 0.6

　北　　　陸……………………… 98 33.7 35.7 3.1 26.5 1.0 -

　中　　　部……………………… 313 33.9 32.9 3.8 28.1 0.6 0.6

　近　　　畿……………………… 315 35.9 36.2 4.1 20.6 1.9 1.3

　中　　　国……………………… 139 25.9 38.8 4.3 25.2 2.9 2.9

　四　　　国……………………… 76 30.3 30.3 6.6 31.6 1.3 -

　九　　　州……………………… 241 34.4 34.4 3.3 23.7 2.1 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 32.6 36.1 3.2 25.7 1.5 0.9

　　東京都区部…………………… 126 33.3 42.9 0.8 21.4 0.8 0.8

　　政令指定都市………………… 411 32.4 34.1 3.9 27.0 1.7 1.0

　中都市（人口１０万以上）…… 883 30.7 35.0 3.6 28.2 1.7 0.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 26.5 41.0 3.8 26.1 1.7 0.9

　町　村…………………………… 216 29.2 28.7 4.6 35.2 0.9 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 29.5 37.1 3.3 27.3 1.5 1.3

　女　　　性……………………… 1139 30.6 35.0 4.0 28.3 1.7 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 70.0 16.3 1.3 11.3 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 64.7 19.3 4.0 12.0 - -

　３０～３９歳…………………… 283 56.5 27.9 2.1 12.0 1.4 -

　４０～４９歳…………………… 351 42.2 33.0 4.0 19.9 0.3 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 18.2 43.0 6.3 30.6 1.5 0.3

　６０歳以上……………………… 845 11.8 41.4 3.0 39.4 2.5 1.9

　　６０～６９歳………………… 450 12.9 42.2 2.7 39.3 2.7 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 10.6 40.5 3.3 39.5 2.3 3.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 68.9 17.8 - 13.3 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 60.7 21.3 6.6 11.5 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 58.5 26.2 3.1 10.8 1.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 44.1 32.9 2.6 18.4 0.7 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 17.8 47.0 4.9 28.6 1.6 -

　　　　６０歳以上……………… 392 10.5 42.3 2.8 39.5 2.0 2.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 12.3 42.2 2.4 41.2 1.9 -

　　　　　７０歳以上…………… 181 8.3 42.5 3.3 37.6 2.2 6.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 71.4 14.3 2.9 8.6 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 67.4 18.0 2.2 12.4 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 54.9 29.4 1.3 13.1 1.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 40.7 33.2 5.0 21.1 - -

　　　　５０～５９歳…………… 210 18.6 39.5 7.6 32.4 1.4 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 13.0 40.6 3.1 39.3 2.9 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 13.4 42.3 2.9 37.7 3.3 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 12.6 38.8 3.3 41.1 2.3 1.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 34.4 36.0 4.1 24.0 1.1 0.4

　　自営業主（小計）…………… 158 25.3 38.6 3.2 30.4 1.3 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 10.3 51.7 - 34.5 3.4 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 28.7 35.7 3.9 29.5 0.8 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 25.0 45.0 5.0 20.0 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 20.8 37.5 8.3 20.8 8.3 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 27.8 50.0 2.8 19.4 - -

　被傭者（小計）………………… 963 36.4 35.0 4.3 23.2 0.9 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 38.6 34.2 2.9 23.7 0.6 -

　　　管理・専門技術職………… 100 33.0 39.0 1.0 26.0 1.0 -

　　　事務職……………………… 423 40.0 33.1 3.3 23.2 0.5 -

　　労務職………………………… 440 33.9 35.9 5.9 22.5 1.4 0.5

　無職（計）……………………… 923 24.6 36.0 3.0 32.7 2.2 1.5

　　主婦…………………………… 470 22.8 37.4 3.4 34.7 1.5 0.2

　　学生…………………………… 114 66.7 17.5 0.9 14.0 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 13.0 40.1 3.2 36.3 3.5 3.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 26.7 31.9 3.6 36.9 1.0 -

　ある程度関心がある…………… 1287 30.8 35.9 4.0 27.2 1.3 0.8

　余り関心がない………………… 341 32.8 40.5 2.6 20.8 2.6 0.6

　全く関心がない………………… 51 19.6 45.1 3.9 15.7 5.9 9.8

　分からない……………………… 5 40.0 - - 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 29.8 34.9 3.9 29.6 1.2 0.6

　関心がない（計）……………… 392 31.1 41.1 2.8 20.2 3.1 1.8
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Ｑ７〔回答票10〕次の（１）～（５）について，それぞれの場合の言い方について，あなたは次のどれに当

    てはまりますか。この中から一つ選んでください。

    （５）（車の騒音がひっきりなしに続く道を歩いているとき）「うるさっ。」

総  数 自分も使う

し，他人が

言うのも気

にならない

自分は使わ

ないが，他

人が言うの

は気になら

ない

自分は使う

が，他人が

言うのは気

になる

自分は使わ

ないし，他

人が言うの

も気になる

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 26.2 39.9 4.0 27.4 1.6 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 15.5 33.0 3.1 45.4 2.1 1.0

　東　　　北……………………… 145 14.5 46.2 3.4 33.1 2.1 0.7

　関　　　東……………………… 680 22.4 41.2 3.1 31.0 1.9 0.4

　北　　　陸……………………… 98 29.6 36.7 6.1 25.5 2.0 -

　中　　　部……………………… 313 30.0 39.3 1.9 28.1 - 0.6

　近　　　畿……………………… 315 38.4 33.7 6.7 17.8 2.5 1.0

　中　　　国……………………… 139 23.7 46.0 5.0 20.1 2.2 2.9

　四　　　国……………………… 76 28.9 35.5 6.6 28.9 - -

　九　　　州……………………… 241 26.6 43.6 4.1 22.4 1.2 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 27.7 41.7 3.5 24.2 1.7 1.1

　　東京都区部…………………… 126 26.2 46.0 2.4 22.2 2.4 0.8

　　政令指定都市………………… 411 28.2 40.4 3.9 24.8 1.5 1.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 26.2 38.8 4.2 28.9 1.5 0.5

　小都市（人口１０万未満）…… 468 24.1 43.6 4.5 25.0 1.7 1.1

　町　村…………………………… 216 26.9 31.9 3.2 34.3 1.9 1.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 27.4 40.2 4.2 25.1 1.7 1.5

　女　　　性……………………… 1139 25.2 39.7 3.8 29.3 1.6 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 68.8 20.0 2.5 7.5 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 57.3 32.7 2.0 8.0 - -

　３０～３９歳…………………… 283 38.9 43.5 3.5 13.4 0.7 -

　４０～４９歳…………………… 351 35.0 37.3 4.8 21.9 0.6 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 19.5 45.1 5.8 28.4 1.0 0.3

　６０歳以上……………………… 845 11.8 40.6 3.4 39.2 3.0 2.0

　　６０～６９歳………………… 450 13.6 40.4 4.0 39.3 2.4 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 9.9 40.8 2.8 39.0 3.5 4.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 71.1 24.4 2.2 2.2 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 54.1 39.3 1.6 4.9 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 41.5 39.2 4.6 13.1 1.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 38.8 37.5 5.3 17.1 0.7 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 21.6 49.7 4.3 23.2 1.1 -

　　　　６０歳以上……………… 392 11.7 39.0 4.3 38.8 2.8 3.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 12.8 41.7 4.7 38.4 1.9 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 10.5 35.9 3.9 39.2 3.9 6.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 65.7 14.3 2.9 14.3 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 59.6 28.1 2.2 10.1 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 36.6 47.1 2.6 13.7 - -

　　　　４０～４９歳…………… 199 32.2 37.2 4.5 25.6 0.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 17.6 41.0 7.1 32.9 1.0 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 11.9 41.9 2.6 39.5 3.1 0.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 14.2 39.3 3.3 40.2 2.9 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 9.3 44.9 1.9 38.8 3.3 1.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 29.2 41.6 4.6 23.1 1.2 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 20.9 44.9 1.9 27.8 3.2 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 13.8 48.3 - 34.5 3.4 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 22.5 44.2 2.3 26.4 3.1 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 21.7 51.7 6.7 16.7 1.7 1.7

　　農林漁業……………………… 24 16.7 41.7 8.3 25.0 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 25.0 58.3 5.6 11.1 - -

　被傭者（小計）………………… 963 31.0 40.4 4.9 22.7 0.8 0.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 31.9 39.6 4.8 23.1 0.6 -

　　　管理・専門技術職………… 100 34.0 39.0 1.0 25.0 1.0 -

　　　事務職……………………… 423 31.4 39.7 5.7 22.7 0.5 -

　　労務職………………………… 440 30.0 41.4 5.0 22.3 1.1 0.2

　無職（計）……………………… 923 22.3 37.8 3.3 32.8 2.2 1.6

　　主婦…………………………… 470 18.9 39.6 3.4 36.4 1.5 0.2

　　学生…………………………… 114 64.0 25.4 1.8 7.9 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 13.0 39.5 3.5 36.3 3.5 4.1

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 23.3 35.5 4.0 35.7 1.4 -

　ある程度関心がある…………… 1287 26.7 40.4 4.3 26.7 1.1 0.9

　余り関心がない………………… 341 29.3 42.5 2.9 21.4 3.2 0.6

　全く関心がない………………… 51 15.7 49.0 3.9 17.6 5.9 7.8

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 - 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 25.9 39.2 4.2 28.9 1.2 0.6

　関心がない（計）……………… 392 27.6 43.4 3.1 20.9 3.6 1.5
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Ｑ８〔回答票11〕共通語と方言について，あなたのお考えはどちらに近いですか。

総  数 相手や場面

によって共

通語と方言

を使い分け

ればよい

基本的に共

通語を使い

，方言はで

きるだけ使

わない方が

良い

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 79.2 13.6 6.3 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 70.1 15.5 12.4 2.1

　東　　　北……………………… 145 77.2 8.3 13.1 1.4

　関　　　東……………………… 680 78.2 14.7 6.2 0.9

　北　　　陸……………………… 98 74.5 21.4 4.1 -

　中　　　部……………………… 313 77.6 18.2 3.5 0.6

　近　　　畿……………………… 315 81.0 11.4 7.6 -

　中　　　国……………………… 139 77.0 15.8 5.8 1.4

　四　　　国……………………… 76 82.9 10.5 6.6 -

　九　　　州……………………… 241 88.8 6.2 3.3 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 81.4 12.3 5.8 0.6

　　東京都区部…………………… 126 76.2 18.3 5.6 -

　　政令指定都市………………… 411 83.0 10.5 5.8 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 78.3 15.2 5.4 1.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 78.0 13.0 8.1 0.9

　町　村…………………………… 216 80.6 11.6 7.4 0.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 78.2 14.3 6.6 0.8

　女　　　性……………………… 1139 80.1 13.0 6.1 0.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 82.5 16.3 1.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 90.7 8.7 0.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 88.7 7.1 3.9 0.4

　４０～４９歳…………………… 351 87.5 8.0 4.6 -

　５０～５９歳…………………… 395 83.5 10.4 5.3 0.8

　６０歳以上……………………… 845 68.3 20.2 9.8 1.7

　　６０～６９歳………………… 450 79.1 13.3 6.9 0.7

　　７０歳以上…………………… 395 55.9 28.1 13.2 2.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 75.6 22.2 2.2 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 90.2 9.8 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 92.3 5.4 2.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 84.2 11.2 4.6 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 82.7 12.4 3.8 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 67.6 19.1 11.7 1.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 77.7 12.8 9.0 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 55.8 26.5 14.9 2.8

　女性・１６～１９歳…………… 35 91.4 8.6 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 91.0 7.9 1.1 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 85.6 8.5 5.2 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 89.9 5.5 4.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 84.3 8.6 6.7 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 68.9 21.2 8.2 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 80.3 13.8 5.0 0.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 56.1 29.4 11.7 2.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 85.8 9.4 4.6 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 79.1 11.4 9.5 -

　　　農林漁業…………………… 29 75.9 17.2 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 79.8 10.1 10.1 -

　家族従業者（小計）…………… 60 86.7 10.0 1.7 1.7

　　農林漁業……………………… 24 79.2 12.5 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 91.7 8.3 - -

　被傭者（小計）………………… 963 86.8 9.0 3.9 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 90.2 7.8 1.9 -

　　　管理・専門技術職………… 100 87.0 10.0 3.0 -

　　　事務職……………………… 423 91.0 7.3 1.7 -

　　労務職………………………… 440 82.7 10.5 6.4 0.5

　無職（計）……………………… 923 70.9 19.0 8.6 1.6

　　主婦…………………………… 470 74.7 16.6 8.1 0.6

　　学生…………………………… 114 86.8 13.2 - -

　　その他の無職………………… 339 60.2 24.2 12.1 3.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 81.2 13.6 4.8 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 83.0 12.7 3.8 0.5

　余り関心がない………………… 341 67.4 16.7 14.7 1.2

　全く関心がない………………… 51 49.0 15.7 25.5 9.8

　分からない……………………… 5 60.0 - 20.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 82.5 12.9 4.0 0.5

　関心がない（計）……………… 392 65.1 16.6 16.1 2.3



 (143)

 

Ｑ９〔回答票12〕平成21年2月，ユネスコ（国連教育科学文化機関）は，世界で2,500に上る言語が消滅の危機にあると指摘しました。

    日本国内では，アイヌ語，沖縄県の八重山語，与那国語，沖縄語，国頭（くにがみ）語，宮古語，鹿児島県奄美諸島の奄美語，

    東京都八丈島などの八丈語がその中に含まれています。あなたは，日本国内にこのような消滅の危機にある言語や方言があること

    を知っていましたか。この中から一つ選んでください。

総  数 知っていた 聞いたこと

がある

知らなかっ

た

分からない

　総　　　数……………………… 2104 20.1 26.6 52.6 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 23.7 27.8 46.4 2.1

　東　　　北……………………… 145 9.0 22.8 68.3 -

　関　　　東……………………… 680 25.7 27.4 46.3 0.6

　北　　　陸……………………… 98 16.3 26.5 56.1 1.0

　中　　　部……………………… 313 19.2 28.1 51.8 1.0

　近　　　畿……………………… 315 20.3 30.2 49.2 0.3

　中　　　国……………………… 139 18.0 23.0 56.1 2.9

　四　　　国……………………… 76 6.6 19.7 73.7 -

　九　　　州……………………… 241 17.0 23.7 58.5 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 23.6 25.1 50.1 1.1

　　東京都区部…………………… 126 27.0 27.0 45.2 0.8

　　政令指定都市………………… 411 22.6 24.6 51.6 1.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 19.8 27.6 51.6 0.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 17.7 27.8 54.3 0.2

　町　村…………………………… 216 17.1 23.1 58.8 0.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 21.7 27.8 49.4 1.1

　女　　　性……………………… 1139 18.7 25.5 55.2 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 16.3 35.0 48.8 -

　２０～２９歳…………………… 150 16.0 22.0 62.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 13.1 25.1 61.8 -

　４０～４９歳…………………… 351 20.2 29.1 50.4 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 21.3 27.6 50.6 0.5

　６０歳以上……………………… 845 22.8 25.6 49.9 1.7

　　６０～６９歳………………… 450 23.8 29.1 46.7 0.4

　　７０歳以上…………………… 395 21.8 21.5 53.7 3.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 13.3 37.8 48.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 18.0 24.6 57.4 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 12.3 23.1 64.6 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 20.4 30.9 48.7 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 24.9 25.9 48.1 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 25.3 28.3 44.1 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 24.6 30.3 44.1 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 26.0 26.0 44.2 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 20.0 31.4 48.6 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 14.6 20.2 65.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 13.7 26.8 59.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 20.1 27.6 51.8 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 18.1 29.0 52.9 -

　　　　６０歳以上……………… 453 20.8 23.2 55.0 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 23.0 28.0 49.0 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 18.2 17.8 61.7 2.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 19.6 27.8 52.3 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 25.3 29.1 44.3 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 17.2 20.7 58.6 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 27.1 31.0 41.1 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 26.7 25.0 48.3 -

　　農林漁業……………………… 24 16.7 20.8 62.5 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 33.3 27.8 38.9 -

　被傭者（小計）………………… 963 18.2 27.7 53.9 0.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 20.1 30.0 49.7 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 23.0 27.0 49.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 19.4 30.7 49.9 -

　　労務職………………………… 440 15.9 25.0 58.9 0.2

　無職（計）……………………… 923 20.7 25.0 52.9 1.4

　　主婦…………………………… 470 21.7 22.6 55.3 0.4

　　学生…………………………… 114 21.1 33.3 45.6 -

　　その他の無職………………… 339 19.2 25.7 51.9 3.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 31.2 34.8 34.0 -

　ある程度関心がある…………… 1287 20.0 26.6 52.8 0.7

　余り関心がない………………… 341 8.2 19.9 71.0 0.9

　全く関心がない………………… 51 11.8 5.9 74.5 7.8

　分からない……………………… 5 - - 80.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 22.7 28.6 48.2 0.5

　関心がない（計）……………… 392 8.7 18.1 71.4 1.8
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Ｑ10〔回答票13〕このような国内で消滅の危機にある言語や方言について，あなたはどのように考えますか。

    この中からあなたの考え方に最も近いものを一つ選んでください。

総  数 そのような

言語や方言

が消滅しな

いような対

策が必要で

ある

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 49.6 17.8 29.5 3.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 54.6 18.6 24.7 2.1

　東　　　北……………………… 145 54.5 15.2 23.4 6.9

　関　　　東……………………… 680 53.7 16.2 27.8 2.4

　北　　　陸……………………… 98 43.9 14.3 39.8 2.0

　中　　　部……………………… 313 45.7 18.8 32.9 2.6

　近　　　畿……………………… 315 39.7 27.0 29.5 3.8

　中　　　国……………………… 139 43.9 20.9 26.6 8.6

　四　　　国……………………… 76 56.6 14.5 27.6 1.3

　九　　　州……………………… 241 54.4 10.8 33.2 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 48.8 17.3 30.9 3.0

　　東京都区部…………………… 126 54.8 16.7 26.2 2.4

　　政令指定都市………………… 411 47.0 17.5 32.4 3.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 49.8 17.8 29.1 3.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 46.6 20.7 29.5 3.2

　町　村…………………………… 216 56.9 12.5 27.3 3.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 49.6 19.3 28.0 3.1

　女　　　性……………………… 1139 49.5 16.5 30.7 3.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 47.5 27.5 22.5 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 51.3 20.0 27.3 1.3

　３０～３９歳…………………… 283 48.1 18.0 31.8 2.1

　４０～４９歳…………………… 351 60.1 13.7 25.1 1.1

　５０～５９歳…………………… 395 52.4 17.7 28.1 1.8

　６０歳以上……………………… 845 44.3 18.1 32.2 5.4

　　６０～６９歳………………… 450 51.3 18.0 28.0 2.7

　　７０歳以上…………………… 395 36.2 18.2 37.0 8.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 44.4 28.9 24.4 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 41.0 27.9 27.9 3.3

　　　　３０～３９歳…………… 130 45.4 21.5 30.0 3.1

　　　　４０～４９歳…………… 152 63.2 9.9 25.7 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 53.0 18.9 25.9 2.2

　　　　６０歳以上……………… 392 46.2 19.9 29.6 4.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 54.0 18.5 25.1 2.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 37.0 21.5 34.8 6.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 51.4 25.7 20.0 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 58.4 14.6 27.0 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 50.3 15.0 33.3 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 57.8 16.6 24.6 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 51.9 16.7 30.0 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 42.6 16.6 34.4 6.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 49.0 17.6 30.5 2.9

　　　　　７０歳以上…………… 214 35.5 15.4 38.8 10.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 54.4 16.6 27.2 1.9

　　自営業主（小計）…………… 158 48.1 18.4 29.7 3.8

　　　農林漁業…………………… 29 41.4 24.1 31.0 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 49.6 17.1 29.5 3.9

　家族従業者（小計）…………… 60 41.7 25.0 28.3 5.0

　　農林漁業……………………… 24 33.3 16.7 41.7 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 30.6 19.4 2.8

　被傭者（小計）………………… 963 56.2 15.8 26.7 1.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 60.0 15.1 24.3 0.6

　　　管理・専門技術職………… 100 54.0 16.0 29.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 61.5 14.9 23.2 0.5

　　労務職………………………… 440 51.6 16.6 29.5 2.3

　無職（計）……………………… 923 43.4 19.3 32.4 4.9

　　主婦…………………………… 470 45.1 17.4 34.7 2.8

　　学生…………………………… 114 48.2 28.1 21.1 2.6

　　その他の無職………………… 339 39.5 18.9 33.0 8.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 60.2 15.2 24.0 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 51.8 16.8 29.3 2.1

　余り関心がない………………… 341 31.7 25.5 35.2 7.6

　全く関心がない………………… 51 25.5 13.7 41.2 19.6

　分からない……………………… 5 40.0 - 20.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 53.9 16.4 28.0 1.7

　関心がない（計）……………… 392 30.9 24.0 36.0 9.2

言語や方言

が消滅する

のは仕方が

ないことな

ので特に対

策は必要な

い
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（Ｑ10で「そのような言語や方言が消滅しないような対策が必要である」と回答した人に）

ＳＱ〔回答票14〕それでは，あなたは，どのような対策が必要だと思いますか。この中から幾つでも選ん

    でください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 現状を把握

するための

調査

指導者や後

継者の育成

地域や民間

による方言

教室などの

取組

その言語や

方言を知っ

てもらうた

めの催し

学校教育で

の指導

優れた取組

に対する国

からの経済

的支援

優れた取組

に対する国

からの表彰

「方言の

日」等の制

定

その他

　総　　　数……………………… 1043 47.1 54.0 32.5 44.4 32.0 15.2 5.6 5.6 1.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 53 56.6 60.4 32.1 54.7 43.4 22.6 1.9 3.8 -

　東　　　北……………………… 79 40.5 51.9 32.9 39.2 32.9 8.9 5.1 3.8 -

　関　　　東……………………… 365 48.8 54.2 34.0 46.0 26.0 17.3 6.6 7.4 2.2

　北　　　陸……………………… 43 39.5 48.8 25.6 51.2 39.5 9.3 11.6 7.0 -

　中　　　部……………………… 143 51.7 56.6 30.8 47.6 27.3 14.7 4.9 3.5 2.1

　近　　　畿……………………… 125 48.8 49.6 32.0 44.0 32.0 15.2 2.4 3.2 2.4

　中　　　国……………………… 61 44.3 57.4 36.1 45.9 39.3 9.8 9.8 6.6 3.3

　四　　　国……………………… 43 44.2 60.5 41.9 39.5 39.5 9.3 7.0 4.7 -

　九　　　州……………………… 131 40.5 51.1 28.2 34.4 40.5 17.6 3.8 6.1 3.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 262 56.9 53.4 32.8 48.1 28.6 17.2 6.9 6.1 1.5

　　東京都区部…………………… 69 59.4 55.1 40.6 44.9 29.0 15.9 10.1 7.2 1.4

　　政令指定都市………………… 193 56.0 52.8 30.1 49.2 28.5 17.6 5.7 5.7 1.6

　中都市（人口１０万以上）…… 440 42.3 53.9 34.1 45.7 34.1 16.8 6.1 6.4 3.0

　小都市（人口１０万未満）…… 218 45.9 53.7 29.8 41.3 32.6 11.9 3.2 3.7 0.9

　町　村…………………………… 123 45.5 56.1 30.9 37.4 30.9 11.4 4.9 4.9 0.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 479 48.6 53.0 36.5 39.2 29.4 17.5 4.8 6.3 1.7

　女　　　性……………………… 564 45.7 54.8 29.1 48.8 34.2 13.3 6.2 5.0 2.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 38 36.8 42.1 5.3 65.8 15.8 7.9 7.9 2.6 -

　２０～２９歳…………………… 77 51.9 50.6 26.0 59.7 28.6 9.1 3.9 7.8 -

　３０～３９歳…………………… 136 50.0 50.0 30.9 47.8 34.6 14.0 5.1 2.2 1.5

　４０～４９歳…………………… 211 55.9 60.7 34.6 48.8 31.8 16.6 4.3 6.6 2.4

　５０～５９歳…………………… 207 54.1 61.8 38.2 37.7 34.3 19.3 8.2 6.8 1.9

　６０歳以上……………………… 374 37.2 49.2 32.9 39.0 32.4 14.7 5.1 5.3 2.4

　　６０～６９歳………………… 231 43.7 53.2 35.9 41.6 35.5 17.7 5.6 6.9 2.2

　　７０歳以上…………………… 143 26.6 42.7 28.0 35.0 27.3 9.8 4.2 2.8 2.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 20 25.0 45.0 10.0 60.0 20.0 10.0 5.0 5.0 -

　　　　２０～２９歳…………… 25 72.0 52.0 32.0 52.0 8.0 16.0 8.0 12.0 -

　　　　３０～３９歳…………… 59 50.8 47.5 27.1 45.8 28.8 13.6 3.4 5.1 3.4

　　　　４０～４９歳…………… 96 61.5 61.5 39.6 39.6 37.5 18.8 2.1 6.3 3.1

　　　　５０～５９歳…………… 98 50.0 60.2 42.9 30.6 26.5 18.4 5.1 4.1 1.0

　　　　６０歳以上……………… 181 39.8 47.5 38.1 37.6 30.9 18.8 6.1 7.2 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 114 47.4 51.8 42.1 37.7 30.7 22.8 7.0 9.6 -

　　　　　７０歳以上…………… 67 26.9 40.3 31.3 37.3 31.3 11.9 4.5 3.0 3.0

　女性・１６～１９歳…………… 18 50.0 38.9 - 72.2 11.1 5.6 11.1 - -

　　　　２０～２９歳…………… 52 42.3 50.0 23.1 63.5 38.5 5.8 1.9 5.8 -

　　　　３０～３９歳…………… 77 49.4 51.9 33.8 49.4 39.0 14.3 6.5 - -

　　　　４０～４９歳…………… 115 51.3 60.0 30.4 56.5 27.0 14.8 6.1 7.0 1.7

　　　　５０～５９歳…………… 109 57.8 63.3 33.9 44.0 41.3 20.2 11.0 9.2 2.8

　　　　６０歳以上……………… 193 34.7 50.8 28.0 40.4 33.7 10.9 4.1 3.6 3.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 117 40.2 54.7 29.9 45.3 40.2 12.8 4.3 4.3 4.3

　　　　　７０歳以上…………… 76 26.3 44.7 25.0 32.9 23.7 7.9 3.9 2.6 2.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 642 51.9 57.2 35.5 44.1 34.1 16.4 5.5 5.6 2.0

　　自営業主（小計）…………… 76 43.4 55.3 40.8 39.5 31.6 13.2 7.9 9.2 1.3

　　　農林漁業…………………… 12 33.3 41.7 50.0 41.7 41.7 8.3 8.3 - -

　　　商工サービス業・自由業… 64 45.3 57.8 39.1 39.1 29.7 14.1 7.8 10.9 1.6

　家族従業者（小計）…………… 25 52.0 44.0 36.0 44.0 48.0 12.0 12.0 8.0 -

　　農林漁業……………………… 8 50.0 37.5 37.5 50.0 37.5 - 12.5 - -

　　商工サービス業・自由業…… 17 52.9 47.1 35.3 41.2 52.9 17.6 11.8 11.8 -

　被傭者（小計）………………… 541 53.0 58.0 34.8 44.7 33.8 17.0 4.8 5.0 2.2

　　管理・専門技術・事務職…… 314 54.1 57.0 34.7 45.5 31.8 16.9 4.8 3.5 2.5

　　　管理・専門技術職………… 54 48.1 50.0 40.7 40.7 29.6 24.1 11.1 3.7 5.6

　　　事務職……………………… 260 55.4 58.5 33.5 46.5 32.3 15.4 3.5 3.5 1.9

　　労務職………………………… 227 51.5 59.5 34.8 43.6 36.6 17.2 4.8 7.0 1.8

　無職（計）……………………… 401 39.4 48.9 27.7 44.9 28.7 13.5 5.7 5.5 1.7

　　主婦…………………………… 212 41.0 52.8 28.3 46.2 30.2 14.6 4.7 3.8 2.4

　　学生…………………………… 55 43.6 49.1 14.5 63.6 20.0 9.1 7.3 7.3 -

　　その他の無職………………… 134 35.1 42.5 32.1 35.1 29.9 13.4 6.7 7.5 1.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 253 56.5 58.5 36.4 45.8 40.3 18.6 7.5 5.5 2.8

　ある程度関心がある…………… 667 45.6 53.8 32.5 45.7 31.0 14.8 5.4 6.1 1.8

　余り関心がない………………… 108 35.2 45.4 25.9 37.0 22.2 11.1 1.9 2.8 0.9

　全く関心がない………………… 13 30.8 38.5 15.4 15.4 7.7 - 7.7 - -

　分からない……………………… 2 100.0 100.0 - - - 50.0 - - -

　関心がある（計）……………… 920 48.6 55.1 33.6 45.8 33.6 15.9 6.0 6.0 2.1

　関心がない（計）……………… 121 34.7 44.6 24.8 34.7 20.7 9.9 2.5 2.5 0.8
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Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （１）措置

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 51.7 30.0 16.9 1.4 81.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 54.6 32.0 11.3 2.1 86.6

　東　　　北……………………… 145 46.2 29.0 20.7 4.1 75.2

　関　　　東……………………… 680 56.6 27.1 15.1 1.2 83.7

　北　　　陸……………………… 98 59.2 26.5 14.3 - 85.7

　中　　　部……………………… 313 49.2 29.4 20.8 0.6 78.6

　近　　　畿……………………… 315 53.7 31.4 14.6 0.3 85.1

　中　　　国……………………… 139 45.3 36.7 14.4 3.6 82.0

　四　　　国……………………… 76 42.1 38.2 18.4 1.3 80.3

　九　　　州……………………… 241 44.4 32.0 21.6 2.1 76.3

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 56.4 27.7 14.9 0.9 84.2

　　東京都区部…………………… 126 67.5 19.8 11.9 0.8 87.3

　　政令指定都市………………… 411 53.0 30.2 15.8 1.0 83.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 52.7 28.7 17.0 1.7 81.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 44.4 34.6 19.7 1.3 79.1

　町　村…………………………… 216 51.9 31.0 15.3 1.9 82.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 55.6 29.0 14.5 0.8 84.7

　女　　　性……………………… 1139 48.4 30.8 18.9 1.9 79.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 47.5 35.0 17.5 - 82.5

　２０～２９歳…………………… 150 52.0 34.0 13.3 0.7 86.0

　３０～３９歳…………………… 283 57.6 29.0 12.7 0.7 86.6

　４０～４９歳…………………… 351 59.5 27.1 13.4 - 86.6

　５０～５９歳…………………… 395 52.7 32.9 13.7 0.8 85.6

　６０歳以上……………………… 845 46.4 29.0 21.8 2.8 75.4

　　６０～６９歳………………… 450 52.9 29.8 17.1 0.2 82.7

　　７０歳以上…………………… 395 39.0 28.1 27.1 5.8 67.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 42.2 33.3 24.4 - 75.6

　　　　２０～２９歳…………… 61 54.1 37.7 6.6 1.6 91.8

　　　　３０～３９歳…………… 130 62.3 24.6 12.3 0.8 86.9

　　　　４０～４９歳…………… 152 61.8 26.3 11.8 - 88.2

　　　　５０～５９歳…………… 185 57.8 30.3 11.9 - 88.1

　　　　６０歳以上……………… 392 51.8 29.1 17.6 1.5 80.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 56.4 29.4 14.2 - 85.8

　　　　　７０歳以上…………… 181 46.4 28.7 21.5 3.3 75.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 54.3 37.1 8.6 - 91.4

　　　　２０～２９歳…………… 89 50.6 31.5 18.0 - 82.0

　　　　３０～３９歳…………… 153 53.6 32.7 13.1 0.7 86.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 57.8 27.6 14.6 - 85.4

　　　　５０～５９歳…………… 210 48.1 35.2 15.2 1.4 83.3

　　　　６０歳以上……………… 453 41.7 28.9 25.4 4.0 70.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 49.8 30.1 19.7 0.4 79.9

　　　　　７０歳以上…………… 214 32.7 27.6 31.8 7.9 60.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 55.1 29.5 15.1 0.3 84.6

　　自営業主（小計）…………… 158 46.8 38.6 13.9 0.6 85.4

　　　農林漁業…………………… 29 41.4 44.8 13.8 - 86.2

　　　商工サービス業・自由業… 129 48.1 37.2 14.0 0.8 85.3

　家族従業者（小計）…………… 60 36.7 28.3 33.3 1.7 65.0

　　農林漁業……………………… 24 25.0 41.7 29.2 4.2 66.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 44.4 19.4 36.1 - 63.9

　被傭者（小計）………………… 963 57.6 28.0 14.1 0.2 85.7

　　管理・専門技術・事務職…… 523 69.2 22.4 8.4 - 91.6

　　　管理・専門技術職………… 100 76.0 20.0 4.0 - 96.0

　　　事務職……………………… 423 67.6 22.9 9.5 - 90.5

　　労務職………………………… 440 43.9 34.8 20.9 0.5 78.6

　無職（計）……………………… 923 47.3 30.7 19.2 2.8 78.0

　　主婦…………………………… 470 45.3 32.3 20.2 2.1 77.7

　　学生…………………………… 114 54.4 34.2 11.4 - 88.6

　　その他の無職………………… 339 47.8 27.1 20.4 4.7 74.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 66.7 20.7 11.9 0.7 87.4

　ある程度関心がある…………… 1287 51.5 31.8 16.2 0.5 83.3

　余り関心がない………………… 341 37.8 35.5 22.9 3.8 73.3

　全く関心がない………………… 51 29.4 23.5 35.3 11.8 52.9

　分からない……………………… 5 20.0 40.0 20.0 20.0 60.0

　関心がある（計）……………… 1707 55.2 29.1 15.1 0.6 84.3

　関心がない（計）……………… 392 36.7 33.9 24.5 4.8 70.7



 (149)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （２）救援する

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 63.9 26.5 8.9 0.7 90.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 61.9 30.9 7.2 - 92.8

　東　　　北……………………… 145 55.2 26.2 17.9 0.7 81.4

　関　　　東……………………… 680 67.1 25.7 6.5 0.7 92.8

　北　　　陸……………………… 98 69.4 27.6 3.1 - 96.9

　中　　　部……………………… 313 61.3 24.3 13.4 1.0 85.6

　近　　　畿……………………… 315 67.0 26.0 6.7 0.3 93.0

　中　　　国……………………… 139 56.8 32.4 8.6 2.2 89.2

　四　　　国……………………… 76 64.5 27.6 7.9 - 92.1

　九　　　州……………………… 241 61.8 26.6 10.8 0.8 88.4

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 67.2 23.6 8.6 0.6 90.9

　　東京都区部…………………… 126 78.6 15.9 4.8 0.8 94.4

　　政令指定都市………………… 411 63.7 26.0 9.7 0.5 89.8

　中都市（人口１０万以上）…… 883 66.1 25.1 7.9 0.8 91.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 57.5 31.2 10.5 0.9 88.7

　町　村…………………………… 216 60.2 29.2 10.2 0.5 89.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 66.2 24.8 8.6 0.4 91.0

　女　　　性……………………… 1139 61.9 28.0 9.1 1.0 89.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 57.5 33.8 8.8 - 91.3

　２０～２９歳…………………… 150 53.3 34.0 12.7 - 87.3

　３０～３９歳…………………… 283 61.1 30.4 8.5 - 91.5

　４０～４９歳…………………… 351 66.1 26.5 7.1 0.3 92.6

　５０～５９歳…………………… 395 67.8 25.8 6.3 - 93.7

　６０歳以上……………………… 845 64.5 23.6 10.3 1.7 88.0

　　６０～６９歳………………… 450 69.8 21.1 8.4 0.7 90.9

　　７０歳以上…………………… 395 58.5 26.3 12.4 2.8 84.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 60.0 28.9 11.1 - 88.9

　　　　２０～２９歳…………… 61 59.0 31.1 9.8 - 90.2

　　　　３０～３９歳…………… 130 63.1 26.9 10.0 - 90.0

　　　　４０～４９歳…………… 152 70.4 23.7 5.3 0.7 94.1

　　　　５０～５９歳…………… 185 70.3 23.8 5.9 - 94.1

　　　　６０歳以上……………… 392 65.6 23.5 10.2 0.8 89.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 69.7 21.8 8.1 0.5 91.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 60.8 25.4 12.7 1.1 86.2

　女性・１６～１９歳…………… 35 54.3 40.0 5.7 - 94.3

　　　　２０～２９歳…………… 89 49.4 36.0 14.6 - 85.4

　　　　３０～３９歳…………… 153 59.5 33.3 7.2 - 92.8

　　　　４０～４９歳…………… 199 62.8 28.6 8.5 - 91.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 65.7 27.6 6.7 - 93.3

　　　　６０歳以上……………… 453 63.6 23.6 10.4 2.4 87.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 69.9 20.5 8.8 0.8 90.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 56.5 27.1 12.1 4.2 83.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 65.6 26.1 8.0 0.3 91.7

　　自営業主（小計）…………… 158 69.0 24.1 6.3 0.6 93.0

　　　農林漁業…………………… 29 62.1 31.0 6.9 - 93.1

　　　商工サービス業・自由業… 129 70.5 22.5 6.2 0.8 93.0

　家族従業者（小計）…………… 60 60.0 20.0 18.3 1.7 80.0

　　農林漁業……………………… 24 54.2 25.0 16.7 4.2 79.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 63.9 16.7 19.4 - 80.6

　被傭者（小計）………………… 963 65.4 26.8 7.6 0.2 92.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 71.5 23.7 4.6 0.2 95.2

　　　管理・専門技術職………… 100 70.0 24.0 5.0 1.0 94.0

　　　事務職……………………… 423 71.9 23.6 4.5 - 95.5

　　労務職………………………… 440 58.2 30.5 11.1 0.2 88.6

　無職（計）……………………… 923 61.6 27.1 10.1 1.2 88.7

　　主婦…………………………… 470 61.7 29.1 8.7 0.4 90.9

　　学生…………………………… 114 64.0 28.1 7.9 - 92.1

　　その他の無職………………… 339 60.8 23.9 12.7 2.7 84.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 73.6 20.7 5.7 - 94.3

　ある程度関心がある…………… 1287 64.2 27.3 8.2 0.3 91.5

　余り関心がない………………… 341 55.7 28.7 13.8 1.8 84.5

　全く関心がない………………… 51 35.3 37.3 19.6 7.8 72.5

　分からない……………………… 5 20.0 60.0 - 20.0 80.0

　関心がある（計）……………… 1707 66.5 25.7 7.6 0.2 92.1

　関心がない（計）……………… 392 53.1 29.8 14.5 2.6 82.9
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Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （３）懇請

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 10.0 21.4 64.6 3.9 31.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 8.2 28.9 58.8 4.1 37.1

　東　　　北……………………… 145 6.2 15.2 70.3 8.3 21.4

　関　　　東……………………… 680 12.2 22.8 61.5 3.5 35.0

　北　　　陸……………………… 98 15.3 25.5 58.2 1.0 40.8

　中　　　部……………………… 313 9.6 19.5 67.1 3.8 29.1

　近　　　畿……………………… 315 11.7 22.5 63.5 2.2 34.3

　中　　　国……………………… 139 5.0 15.8 71.2 7.9 20.9

　四　　　国……………………… 76 3.9 19.7 75.0 1.3 23.7

　九　　　州……………………… 241 7.9 21.6 66.0 4.6 29.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 13.0 21.4 63.5 2.0 34.5

　　東京都区部…………………… 126 13.5 23.8 60.3 2.4 37.3

　　政令指定都市………………… 411 12.9 20.7 64.5 1.9 33.6

　中都市（人口１０万以上）…… 883 8.2 23.7 63.5 4.6 31.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 9.4 19.0 66.9 4.7 28.4

　町　村…………………………… 216 11.6 17.6 66.7 4.2 29.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 11.4 21.2 64.4 3.0 32.6

　女　　　性……………………… 1139 8.9 21.6 64.8 4.7 30.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 7.5 25.0 65.0 2.5 32.5

　２０～２９歳…………………… 150 6.7 24.7 66.7 2.0 31.3

　３０～３９歳…………………… 283 4.9 17.7 75.3 2.1 22.6

　４０～４９歳…………………… 351 8.3 19.7 70.4 1.7 27.9

　５０～５９歳…………………… 395 6.8 25.1 65.3 2.8 31.9

　６０歳以上……………………… 845 14.8 20.8 57.9 6.5 35.6

　　６０～６９歳………………… 450 14.0 22.4 59.6 4.0 36.4

　　７０歳以上…………………… 395 15.7 19.0 55.9 9.4 34.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 11.1 24.4 64.4 - 35.6

　　　　２０～２９歳…………… 61 4.9 24.6 67.2 3.3 29.5

　　　　３０～３９歳…………… 130 5.4 16.2 77.7 0.8 21.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 6.6 22.4 69.1 2.0 28.9

　　　　５０～５９歳…………… 185 9.7 23.2 64.9 2.2 33.0

　　　　６０歳以上……………… 392 17.1 20.7 57.4 4.8 37.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 14.7 22.7 58.3 4.3 37.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 19.9 18.2 56.4 5.5 38.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 2.9 25.7 65.7 5.7 28.6

　　　　２０～２９歳…………… 89 7.9 24.7 66.3 1.1 32.6

　　　　３０～３９歳…………… 153 4.6 19.0 73.2 3.3 23.5

　　　　４０～４９歳…………… 199 9.5 17.6 71.4 1.5 27.1

　　　　５０～５９歳…………… 210 4.3 26.7 65.7 3.3 31.0

　　　　６０歳以上……………… 453 12.8 21.0 58.3 7.9 33.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 13.4 22.2 60.7 3.8 35.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 12.1 19.6 55.6 12.6 31.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 9.1 21.1 67.6 2.2 30.2

　　自営業主（小計）…………… 158 11.4 21.5 65.2 1.9 32.9

　　　農林漁業…………………… 29 3.4 10.3 82.8 3.4 13.8

　　　商工サービス業・自由業… 129 13.2 24.0 61.2 1.6 37.2

　家族従業者（小計）…………… 60 1.7 11.7 81.7 5.0 13.3

　　農林漁業……………………… 24 - 8.3 79.2 12.5 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 2.8 13.9 83.3 - 16.7

　被傭者（小計）………………… 963 9.2 21.6 67.1 2.1 30.8

　　管理・専門技術・事務職…… 523 12.6 23.5 62.5 1.3 36.1

　　　管理・専門技術職………… 100 13.0 22.0 65.0 - 35.0

　　　事務職……………………… 423 12.5 23.9 61.9 1.7 36.4

　　労務職………………………… 440 5.2 19.3 72.5 3.0 24.5

　無職（計）……………………… 923 11.2 21.9 60.8 6.2 33.0

　　主婦…………………………… 470 8.7 20.0 66.0 5.3 28.7

　　学生…………………………… 114 7.9 29.8 59.6 2.6 37.7

　　その他の無職………………… 339 15.6 21.8 54.0 8.6 37.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 17.1 24.5 56.0 2.4 41.7

　ある程度関心がある…………… 1287 9.2 21.9 66.1 2.8 31.1

　余り関心がない………………… 341 5.6 16.4 69.8 8.2 22.0

　全く関心がない………………… 51 3.9 17.6 66.7 11.8 21.6

　分からない……………………… 5 - 20.0 20.0 60.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 11.1 22.6 63.6 2.7 33.7

　関心がない（計）……………… 392 5.4 16.6 69.4 8.7 21.9
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Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （４）一環として

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 58.3 29.5 10.8 1.4 87.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 61.9 28.9 8.2 1.0 90.7

　東　　　北……………………… 145 50.3 32.4 15.2 2.1 82.8

　関　　　東……………………… 680 62.1 28.5 8.2 1.2 90.6

　北　　　陸……………………… 98 63.3 25.5 10.2 1.0 88.8

　中　　　部……………………… 313 59.4 24.3 15.0 1.3 83.7

　近　　　畿……………………… 315 57.8 34.0 7.9 0.3 91.7

　中　　　国……………………… 139 50.4 31.7 12.9 5.0 82.0

　四　　　国……………………… 76 44.7 44.7 10.5 - 89.5

　九　　　州……………………… 241 56.8 27.4 14.1 1.7 84.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 67.2 24.6 6.9 1.3 91.8

　　東京都区部…………………… 126 75.4 19.0 4.0 1.6 94.4

　　政令指定都市………………… 411 64.7 26.3 7.8 1.2 91.0

　中都市（人口１０万以上）…… 883 56.1 30.0 12.6 1.4 86.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 53.4 32.7 12.2 1.7 86.1

　町　村…………………………… 216 55.6 32.9 10.6 0.9 88.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 57.9 30.5 11.0 0.6 88.4

　女　　　性……………………… 1139 58.6 28.7 10.7 2.0 87.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 50.0 37.5 12.5 - 87.5

　２０～２９歳…………………… 150 59.3 28.0 12.7 - 87.3

　３０～３９歳…………………… 283 62.5 28.6 8.5 0.4 91.2

　４０～４９歳…………………… 351 68.4 25.6 5.1 0.9 94.0

　５０～５９歳…………………… 395 61.8 31.1 6.8 0.3 92.9

　６０歳以上……………………… 845 51.6 30.2 15.4 2.8 81.8

　　６０～６９歳………………… 450 58.0 29.8 11.6 0.7 87.8

　　７０歳以上…………………… 395 44.3 30.6 19.7 5.3 74.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 51.1 33.3 15.6 - 84.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 65.6 24.6 9.8 - 90.2

　　　　３０～３９歳…………… 130 59.2 30.8 9.2 0.8 90.0

　　　　４０～４９歳…………… 152 65.1 27.0 7.2 0.7 92.1

　　　　５０～５９歳…………… 185 63.8 30.8 5.4 - 94.6

　　　　６０歳以上……………… 392 51.5 32.1 15.3 1.0 83.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 57.3 31.8 10.4 0.5 89.1

　　　　　７０歳以上…………… 181 44.8 32.6 21.0 1.7 77.3

　女性・１６～１９歳…………… 35 48.6 42.9 8.6 - 91.4

　　　　２０～２９歳…………… 89 55.1 30.3 14.6 - 85.4

　　　　３０～３９歳…………… 153 65.4 26.8 7.8 - 92.2

　　　　４０～４９歳…………… 199 70.9 24.6 3.5 1.0 95.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 60.0 31.4 8.1 0.5 91.4

　　　　６０歳以上……………… 453 51.7 28.5 15.5 4.4 80.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 58.6 28.0 12.6 0.8 86.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 43.9 29.0 18.7 8.4 72.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 61.9 29.3 8.2 0.6 91.2

　　自営業主（小計）…………… 158 57.0 31.6 9.5 1.9 88.6

　　　農林漁業…………………… 29 34.5 48.3 17.2 - 82.8

　　　商工サービス業・自由業… 129 62.0 27.9 7.8 2.3 89.9

　家族従業者（小計）…………… 60 51.7 25.0 21.7 1.7 76.7

　　農林漁業……………………… 24 45.8 25.0 25.0 4.2 70.8

　　商工サービス業・自由業…… 36 55.6 25.0 19.4 - 80.6

　被傭者（小計）………………… 963 63.3 29.2 7.2 0.3 92.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 72.3 22.8 4.8 0.2 95.0

　　　管理・専門技術職………… 100 77.0 17.0 6.0 - 94.0

　　　事務職……………………… 423 71.2 24.1 4.5 0.2 95.3

　　労務職………………………… 440 52.7 36.8 10.0 0.5 89.5

　無職（計）……………………… 923 53.6 29.8 14.2 2.4 83.4

　　主婦…………………………… 470 56.0 30.2 11.9 1.9 86.2

　　学生…………………………… 114 60.5 28.1 11.4 - 88.6

　　その他の無職………………… 339 48.1 29.8 18.3 3.8 77.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 73.3 19.3 6.9 0.5 92.6

　ある程度関心がある…………… 1287 58.8 30.5 9.7 0.9 89.4

　余り関心がない………………… 341 41.1 39.0 17.0 2.9 80.1

　全く関心がない………………… 51 37.3 23.5 31.4 7.8 60.8

　分からない……………………… 5 40.0 40.0 - 20.0 80.0

　関心がある（計）……………… 1707 62.4 27.8 9.0 0.8 90.2

　関心がない（計）……………… 392 40.6 37.0 18.9 3.6 77.6



 (152)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （５）充当する

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 47.2 31.4 19.8 1.6 78.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 56.7 26.8 15.5 1.0 83.5

　東　　　北……………………… 145 34.5 40.7 22.8 2.1 75.2

　関　　　東……………………… 680 51.0 29.4 18.1 1.5 80.4

　北　　　陸……………………… 98 53.1 31.6 15.3 - 84.7

　中　　　部……………………… 313 42.8 28.4 26.8 1.9 71.2

　近　　　畿……………………… 315 53.3 31.4 14.0 1.3 84.8

　中　　　国……………………… 139 40.3 32.4 23.7 3.6 72.7

　四　　　国……………………… 76 39.5 48.7 11.8 - 88.2

　九　　　州……………………… 241 41.9 30.7 25.3 2.1 72.6

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 53.1 29.2 16.4 1.3 82.3

　　東京都区部…………………… 126 58.7 24.6 15.9 0.8 83.3

　　政令指定都市………………… 411 51.3 30.7 16.5 1.5 82.0

　中都市（人口１０万以上）…… 883 47.0 31.6 19.5 1.9 78.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 41.2 33.8 23.5 1.5 75.0

　町　村…………………………… 216 46.3 30.6 21.8 1.4 76.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 49.0 31.0 19.1 0.9 80.0

　女　　　性……………………… 1139 45.7 31.7 20.5 2.2 77.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 11.3 45.0 42.5 1.3 56.3

　２０～２９歳…………………… 150 25.3 44.0 30.7 - 69.3

　３０～３９歳…………………… 283 38.9 38.2 22.3 0.7 77.0

　４０～４９歳…………………… 351 50.7 35.3 13.7 0.3 86.0

　５０～５９歳…………………… 395 54.2 31.4 14.2 0.3 85.6

　６０歳以上……………………… 845 52.5 23.9 20.1 3.4 76.4

　　６０～６９歳………………… 450 58.2 23.8 16.2 1.8 82.0

　　７０歳以上…………………… 395 46.1 24.1 24.6 5.3 70.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 11.1 55.6 33.3 - 66.7

　　　　２０～２９歳…………… 61 23.0 47.5 29.5 - 70.5

　　　　３０～３９歳…………… 130 37.7 38.5 23.8 - 76.2

　　　　４０～４９歳…………… 152 48.7 35.5 15.1 0.7 84.2

　　　　５０～５９歳…………… 185 57.8 27.6 14.1 0.5 85.4

　　　　６０歳以上……………… 392 57.1 23.0 18.1 1.8 80.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 59.2 23.7 15.6 1.4 82.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 54.7 22.1 21.0 2.2 76.8

　女性・１６～１９歳…………… 35 11.4 31.4 54.3 2.9 42.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 27.0 41.6 31.5 - 68.5

　　　　３０～３９歳…………… 153 39.9 37.9 20.9 1.3 77.8

　　　　４０～４９歳…………… 199 52.3 35.2 12.6 - 87.4

　　　　５０～５９歳…………… 210 51.0 34.8 14.3 - 85.7

　　　　６０歳以上……………… 453 48.6 24.7 21.9 4.9 73.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 57.3 23.8 16.7 2.1 81.2

　　　　　７０歳以上…………… 214 38.8 25.7 27.6 7.9 64.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 48.8 33.0 17.7 0.5 81.8

　　自営業主（小計）…………… 158 44.9 34.8 19.0 1.3 79.7

　　　農林漁業…………………… 29 34.5 37.9 27.6 - 72.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 47.3 34.1 17.1 1.6 81.4

　家族従業者（小計）…………… 60 35.0 35.0 28.3 1.7 70.0

　　農林漁業……………………… 24 25.0 37.5 33.3 4.2 62.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 41.7 33.3 25.0 - 75.0

　被傭者（小計）………………… 963 50.3 32.6 16.8 0.3 82.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 59.5 28.5 11.9 0.2 88.0

　　　管理・専門技術職………… 100 60.0 27.0 13.0 - 87.0

　　　事務職……………………… 423 59.3 28.8 11.6 0.2 88.2

　　労務職………………………… 440 39.3 37.5 22.7 0.5 76.8

　無職（計）……………………… 923 45.2 29.3 22.5 3.0 74.4

　　主婦…………………………… 470 46.8 31.1 20.4 1.7 77.9

　　学生…………………………… 114 14.0 45.6 39.5 0.9 59.6

　　その他の無職………………… 339 53.4 21.2 19.8 5.6 74.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 57.9 26.2 15.2 0.7 84.0

　ある程度関心がある…………… 1287 48.1 33.1 17.7 1.1 81.2

　余り関心がない………………… 341 32.8 34.0 30.2 2.9 66.9

　全く関心がない………………… 51 33.3 15.7 43.1 7.8 49.0

　分からない……………………… 5 40.0 - - 60.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 50.5 31.4 17.1 1.0 81.9

　関心がない（計）……………… 392 32.9 31.6 31.9 3.6 64.5



 (153)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （６）即応した

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 47.5 30.6 20.2 1.7 78.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 57.7 20.6 21.6 - 78.4

　東　　　北……………………… 145 39.3 29.0 25.5 6.2 68.3

　関　　　東……………………… 680 48.7 32.5 17.9 0.9 81.2

　北　　　陸……………………… 98 66.3 19.4 13.3 1.0 85.7

　中　　　部……………………… 313 44.4 30.0 23.3 2.2 74.4

　近　　　畿……………………… 315 50.5 31.4 16.5 1.6 81.9

　中　　　国……………………… 139 38.1 36.7 22.3 2.9 74.8

　四　　　国……………………… 76 39.5 39.5 21.1 - 78.9

　九　　　州……………………… 241 45.6 28.2 24.9 1.2 73.9

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 49.7 30.4 18.8 1.1 80.1

　　東京都区部…………………… 126 50.8 28.6 19.8 0.8 79.4

　　政令指定都市………………… 411 49.4 30.9 18.5 1.2 80.3

　中都市（人口１０万以上）…… 883 48.1 31.0 18.9 1.9 79.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 41.9 32.3 24.4 1.5 74.1

　町　村…………………………… 216 51.9 25.9 19.9 2.3 77.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 50.5 30.2 18.8 0.6 80.6

　女　　　性……………………… 1139 45.0 31.0 21.4 2.5 76.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 38.8 37.5 22.5 1.3 76.3

　２０～２９歳…………………… 150 39.3 39.3 21.3 - 78.7

　３０～３９歳…………………… 283 42.8 35.7 20.8 0.7 78.4

　４０～４９歳…………………… 351 49.9 32.5 17.4 0.3 82.3

　５０～５９歳…………………… 395 50.9 30.1 18.0 1.0 81.0

　６０歳以上……………………… 845 48.9 26.2 21.8 3.2 75.0

　　６０～６９歳………………… 450 55.3 26.2 17.3 1.1 81.6

　　７０歳以上…………………… 395 41.5 26.1 26.8 5.6 67.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 42.2 33.3 24.4 - 75.6

　　　　２０～２９歳…………… 61 34.4 49.2 16.4 - 83.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 43.1 36.9 20.0 - 80.0

　　　　４０～４９歳…………… 152 50.7 30.9 18.4 - 81.6

　　　　５０～５９歳…………… 185 55.1 29.2 15.1 0.5 84.3

　　　　６０歳以上……………… 392 54.1 24.7 19.9 1.3 78.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 58.8 26.5 13.7 0.9 85.3

　　　　　７０歳以上…………… 181 48.6 22.7 27.1 1.7 71.3

　女性・１６～１９歳…………… 35 34.3 42.9 20.0 2.9 77.1

　　　　２０～２９歳…………… 89 42.7 32.6 24.7 - 75.3

　　　　３０～３９歳…………… 153 42.5 34.6 21.6 1.3 77.1

　　　　４０～４９歳…………… 199 49.2 33.7 16.6 0.5 82.9

　　　　５０～５９歳…………… 210 47.1 31.0 20.5 1.4 78.1

　　　　６０歳以上……………… 453 44.4 27.4 23.4 4.9 71.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 52.3 25.9 20.5 1.3 78.2

　　　　　７０歳以上…………… 214 35.5 29.0 26.6 8.9 64.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 48.8 31.6 18.9 0.8 80.4

　　自営業主（小計）…………… 158 44.3 32.3 22.8 0.6 76.6

　　　農林漁業…………………… 29 34.5 34.5 31.0 - 69.0

　　　商工サービス業・自由業… 129 46.5 31.8 20.9 0.8 78.3

　家族従業者（小計）…………… 60 38.3 33.3 25.0 3.3 71.7

　　農林漁業……………………… 24 25.0 37.5 29.2 8.3 62.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 30.6 22.2 - 77.8

　被傭者（小計）………………… 963 50.2 31.4 17.9 0.6 81.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 55.4 31.7 12.2 0.6 87.2

　　　管理・専門技術職………… 100 56.0 33.0 11.0 - 89.0

　　　事務職……………………… 423 55.3 31.4 12.5 0.7 86.8

　　労務職………………………… 440 43.9 30.9 24.5 0.7 74.8

　無職（計）……………………… 923 45.9 29.4 21.9 2.8 75.3

　　主婦…………………………… 470 46.2 29.8 21.7 2.3 76.0

　　学生…………………………… 114 38.6 42.1 18.4 0.9 80.7

　　その他の無職………………… 339 48.1 24.5 23.3 4.1 72.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 57.4 27.1 15.0 0.5 84.5

　ある程度関心がある…………… 1287 48.5 31.8 18.6 1.1 80.3

　余り関心がない………………… 341 34.6 32.3 29.6 3.5 66.9

　全く関心がない………………… 51 31.4 19.6 41.2 7.8 51.0

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 - 60.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 50.7 30.6 17.8 0.9 81.3

　関心がない（計）……………… 392 34.2 30.6 31.1 4.1 64.8



 (154)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （７）牙保

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 2.0 5.7 82.0 10.3 7.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 2.1 6.2 73.2 18.6 8.2

　東　　　北……………………… 145 1.4 6.2 73.8 18.6 7.6

　関　　　東……………………… 680 2.4 5.3 82.1 10.3 7.6

　北　　　陸……………………… 98 1.0 9.2 88.8 1.0 10.2

　中　　　部……………………… 313 3.8 5.1 87.2 3.8 8.9

　近　　　畿……………………… 315 1.3 6.3 83.8 8.6 7.6

　中　　　国……………………… 139 1.4 4.3 82.0 12.2 5.8

　四　　　国……………………… 76 1.3 2.6 88.2 7.9 3.9

　九　　　州……………………… 241 1.2 6.2 76.3 16.2 7.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 2.4 4.8 86.4 6.3 7.3

　　東京都区部…………………… 126 2.4 4.0 86.5 7.1 6.3

　　政令指定都市………………… 411 2.4 5.1 86.4 6.1 7.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 1.7 6.5 81.5 10.3 8.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 1.7 4.3 79.9 14.1 6.0

　町　村…………………………… 216 3.2 7.4 77.3 12.0 10.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 2.7 6.1 82.1 9.1 8.8

　女　　　性……………………… 1139 1.5 5.3 81.9 11.3 6.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 2.5 5.0 83.8 8.8 7.5

　２０～２９歳…………………… 150 2.0 2.7 90.0 5.3 4.7

　３０～３９歳…………………… 283 0.4 4.2 89.0 6.4 4.6

　４０～４９歳…………………… 351 2.0 7.4 85.5 5.1 9.4

　５０～５９歳…………………… 395 1.8 6.8 81.5 9.9 8.6

　６０歳以上……………………… 845 2.7 5.4 76.8 15.0 8.2

　　６０～６９歳………………… 450 2.0 6.7 80.9 10.4 8.7

　　７０歳以上…………………… 395 3.5 4.1 72.2 20.3 7.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 4.4 4.4 86.7 4.4 8.9

　　　　２０～２９歳…………… 61 - - 93.4 6.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 0.8 3.8 90.8 4.6 4.6

　　　　４０～４９歳…………… 152 2.6 9.2 81.6 6.6 11.8

　　　　５０～５９歳…………… 185 1.1 7.6 83.8 7.6 8.6

　　　　６０歳以上……………… 392 4.3 6.1 76.3 13.3 10.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 3.8 7.6 78.2 10.4 11.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 5.0 4.4 74.0 16.6 9.4

　女性・１６～１９歳…………… 35 - 5.7 80.0 14.3 5.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 3.4 4.5 87.6 4.5 7.9

　　　　３０～３９歳…………… 153 - 4.6 87.6 7.8 4.6

　　　　４０～４９歳…………… 199 1.5 6.0 88.4 4.0 7.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 2.4 6.2 79.5 11.9 8.6

　　　　６０歳以上……………… 453 1.3 4.9 77.3 16.6 6.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 0.4 5.9 83.3 10.5 6.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 2.3 3.7 70.6 23.4 6.1

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 1.9 6.4 83.7 8.0 8.3

　　自営業主（小計）…………… 158 3.8 7.0 74.7 14.6 10.8

　　　農林漁業…………………… 29 3.4 3.4 62.1 31.0 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 3.9 7.8 77.5 10.9 11.6

　家族従業者（小計）…………… 60 3.3 1.7 85.0 10.0 5.0

　　農林漁業……………………… 24 4.2 - 70.8 25.0 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 2.8 2.8 94.4 - 5.6

　被傭者（小計）………………… 963 1.5 6.6 85.0 6.9 8.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 1.7 6.7 87.2 4.4 8.4

　　　管理・専門技術職………… 100 2.0 6.0 87.0 5.0 8.0

　　　事務職……………………… 423 1.7 6.9 87.2 4.3 8.5

　　労務職………………………… 440 1.1 6.6 82.5 9.8 7.7

　無職（計）……………………… 923 2.3 4.7 79.8 13.2 6.9

　　主婦…………………………… 470 1.5 4.9 81.3 12.3 6.4

　　学生…………………………… 114 1.8 3.5 87.7 7.0 5.3

　　その他の無職………………… 339 3.5 4.7 75.2 16.5 8.3

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 3.8 6.4 82.6 7.1 10.2

　ある程度関心がある…………… 1287 1.6 5.9 83.2 9.2 7.5

　余り関心がない………………… 341 1.2 4.1 78.0 16.7 5.3

　全く関心がない………………… 51 3.9 3.9 76.5 15.7 7.8

　分からない……………………… 5 - - 40.0 60.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 2.2 6.0 83.1 8.7 8.2

　関心がない（計）……………… 392 1.5 4.1 77.8 16.6 5.6



 (155)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （８）拒否する

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 81.7 13.7 3.9 0.7 95.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 83.5 13.4 2.1 1 96.9

　東　　　北……………………… 145 71 23.4 4.1 1.4 94.5

　関　　　東……………………… 680 81.8 13.8 4 0.4 95.6

　北　　　陸……………………… 98 92.9 5.1 1 1 98

　中　　　部……………………… 313 81.2 12.8 5.4 0.6 93.9

　近　　　畿……………………… 315 81.3 16.2 2.5 - 97.5

　中　　　国……………………… 139 80.6 11.5 5.8 2.2 92.1

　四　　　国……………………… 76 89.5 9.2 1.3 - 98.7

　九　　　州……………………… 241 82.2 11.6 5 1.2 93.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 84.9 10.4 3.7 0.9 95.3

　　東京都区部…………………… 126 91.3 5.6 2.4 0.8 96.8

　　政令指定都市………………… 411 83 11.9 4.1 1 94.9

　中都市（人口１０万以上）…… 883 82.4 13.5 3.4 0.7 95.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 79.1 16 4.3 0.6 95.1

　町　村…………………………… 216 76.4 17.6 5.6 0.5 94

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 79.9 15.8 4 0.3 95.6

　女　　　性……………………… 1139 83.2 11.9 3.8 1.1 95.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 92.5 6.3 1.3 - 98.8

　２０～２９歳…………………… 150 88.7 9.3 2 - 98

　３０～３９歳…………………… 283 85.9 12 2.1 - 97.9

　４０～４９歳…………………… 351 90 8.8 1.1 - 98.9

　５０～５９歳…………………… 395 83.5 13.7 2.5 0.3 97.2

　６０歳以上……………………… 845 73.7 17.8 6.9 1.7 91.5

　　６０～６９歳………………… 450 79.6 15.6 4.4 0.4 95.1

　　７０歳以上…………………… 395 67.1 20.3 9.6 3 87.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 91.1 8.9 - - 100

　　　　２０～２９歳…………… 61 86.9 9.8 3.3 - 96.7

　　　　３０～３９歳…………… 130 83.8 13.1 3.1 - 96.9

　　　　４０～４９歳…………… 152 84.9 13.8 1.3 - 98.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 82.7 14.6 2.7 - 97.3

　　　　６０歳以上……………… 392 73 19.6 6.6 0.8 92.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 78.2 17.5 3.8 0.5 95.7

　　　　　７０歳以上…………… 181 66.9 22.1 9.9 1.1 89

　女性・１６～１９歳…………… 35 94.3 2.9 2.9 - 97.1

　　　　２０～２９歳…………… 89 89.9 9 1.1 - 98.9

　　　　３０～３９歳…………… 153 87.6 11.1 1.3 - 98.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 94 5 1 - 99

　　　　５０～５９歳…………… 210 84.3 12.9 2.4 0.5 97.1

　　　　６０歳以上……………… 453 74.4 16.1 7.1 2.4 90.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 80.8 13.8 5 0.4 94.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 67.3 18.7 9.3 4.7 86

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 84.7 12 3.1 0.2 96.7

　　自営業主（小計）…………… 158 82.3 12.7 3.8 1.3 94.9

　　　農林漁業…………………… 29 86.2 6.9 6.9 - 93.1

　　　商工サービス業・自由業… 129 81.4 14 3.1 1.6 95.3

　家族従業者（小計）…………… 60 78.3 8.3 13.3 - 86.7

　　農林漁業……………………… 24 75 8.3 16.7 - 83.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 80.6 8.3 11.1 - 88.9

　被傭者（小計）………………… 963 85.5 12.1 2.4 - 97.6

　　管理・専門技術・事務職…… 523 90.1 9 1 - 99

　　　管理・専門技術職………… 100 90 9 1 - 99

　　　事務職……………………… 423 90.1 9 0.9 - 99.1

　　労務職………………………… 440 80 15.9 4.1 - 95.9

　無職（計）……………………… 923 77.9 15.8 4.9 1.4 93.7

　　主婦…………………………… 470 80.2 15.7 3.2 0.9 96

　　学生…………………………… 114 93 6.1 0.9 - 99.1

　　その他の無職………………… 339 69.6 19.2 8.6 2.7 88.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 88.8 8.3 2.6 0.2 97.1

　ある程度関心がある…………… 1287 83 13.4 3.3 0.3 96.4

　余り関心がない………………… 341 72.4 19.4 6.7 1.5 91.8

　全く関心がない………………… 51 56.9 23.5 11.8 7.8 80.4

　分からない……………………… 5 40 40 - 20 80

　関心がある（計）……………… 1707 84.4 12.2 3.1 0.3 96.6

　関心がない（計）……………… 392 70.4 19.9 7.4 2.3 90.3



 (156)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （９）阻む

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 56.9 27.4 14.3 1.4 84.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 56.7 22.7 19.6 1.0 79.4

　東　　　北……………………… 145 39.3 27.6 28.3 4.8 66.9

　関　　　東……………………… 680 61.5 26.2 11.3 1.0 87.6

　北　　　陸……………………… 98 66.3 26.5 6.1 1.0 92.9

　中　　　部……………………… 313 56.5 24.3 17.9 1.3 80.8

　近　　　畿……………………… 315 55.6 32.1 12.4 - 87.6

　中　　　国……………………… 139 43.2 34.5 18.7 3.6 77.7

　四　　　国……………………… 76 57.9 32.9 9.2 - 90.8

　九　　　州……………………… 241 61.0 25.3 12.0 1.7 86.3

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 63.7 24.6 10.6 1.1 88.3

　　東京都区部…………………… 126 73.0 18.3 7.9 0.8 91.3

　　政令指定都市………………… 411 60.8 26.5 11.4 1.2 87.3

　中都市（人口１０万以上）…… 883 55.0 28.7 15.2 1.1 83.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 52.6 31.0 14.5 1.9 83.5

　町　村…………………………… 216 57.4 21.8 19.0 1.9 79.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 60.3 25.0 13.9 0.8 85.3

　女　　　性……………………… 1139 54.1 29.5 14.6 1.8 83.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 60.0 28.8 10.0 1.3 88.8

　２０～２９歳…………………… 150 66.0 22.0 11.3 0.7 88.0

　３０～３９歳…………………… 283 60.4 30.0 8.8 0.7 90.5

　４０～４９歳…………………… 351 64.1 26.2 9.7 - 90.3

　５０～５９歳…………………… 395 57.5 30.9 11.4 0.3 88.4

　６０歳以上……………………… 845 50.7 26.3 20.2 2.8 76.9

　　６０～６９歳………………… 450 56.9 24.9 17.1 1.1 81.8

　　７０歳以上…………………… 395 43.5 27.8 23.8 4.8 71.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 60.0 31.1 8.9 - 91.1

　　　　２０～２９歳…………… 61 70.5 16.4 11.5 1.6 86.9

　　　　３０～３９歳…………… 130 60.8 27.7 10.8 0.8 88.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 65.1 24.3 10.5 - 89.5

　　　　５０～５９歳…………… 185 63.2 25.9 10.8 - 89.2

　　　　６０歳以上……………… 392 55.4 24.5 18.6 1.5 79.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 60.7 22.7 15.6 0.9 83.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 49.2 26.5 22.1 2.2 75.7

　女性・１６～１９歳…………… 35 60.0 25.7 11.4 2.9 85.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 62.9 25.8 11.2 - 88.8

　　　　３０～３９歳…………… 153 60.1 32.0 7.2 0.7 92.2

　　　　４０～４９歳…………… 199 63.3 27.6 9.0 - 91.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 52.4 35.2 11.9 0.5 87.6

　　　　６０歳以上……………… 453 46.6 27.8 21.6 4.0 74.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 53.6 26.8 18.4 1.3 80.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 38.8 29.0 25.2 7.0 67.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 59.6 28.2 11.6 0.6 87.8

　　自営業主（小計）…………… 158 61.4 24.7 13.3 0.6 86.1

　　　農林漁業…………………… 29 48.3 31.0 20.7 - 79.3

　　　商工サービス業・自由業… 129 64.3 23.3 11.6 0.8 87.6

　家族従業者（小計）…………… 60 56.7 25.0 15.0 3.3 81.7

　　農林漁業……………………… 24 33.3 41.7 16.7 8.3 75.0

　　商工サービス業・自由業…… 36 72.2 13.9 13.9 - 86.1

　被傭者（小計）………………… 963 59.5 29.0 11.1 0.4 88.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 67.7 24.5 7.6 0.2 92.2

　　　管理・専門技術職………… 100 71.0 19.0 10.0 - 90.0

　　　事務職……………………… 423 66.9 25.8 7.1 0.2 92.7

　　労務職………………………… 440 49.8 34.3 15.2 0.7 84.1

　無職（計）……………………… 923 53.5 26.4 17.7 2.4 80.0

　　主婦…………………………… 470 52.8 27.9 17.9 1.5 80.6

　　学生…………………………… 114 68.4 24.6 6.1 0.9 93.0

　　その他の無職………………… 339 49.6 25.1 21.2 4.1 74.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 71.7 19.8 7.9 0.7 91.4

　ある程度関心がある…………… 1287 57.3 28.6 13.5 0.5 85.9

　余り関心がない………………… 341 40.2 33.4 23.2 3.2 73.6

　全く関心がない………………… 51 39.2 21.6 27.5 11.8 60.8

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0 60.0

　関心がある（計）……………… 1707 60.9 26.4 12.1 0.6 87.3

　関心がない（計）……………… 392 40.1 31.9 23.7 4.3 71.9



 (157)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （10）充塡する

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 28.4 29.0 38.6 3.9 57.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 30.9 27.8 37.1 4.1 58.8

　東　　　北……………………… 145 22.8 19.3 51.7 6.2 42.1

　関　　　東……………………… 680 32.5 29.6 33.8 4.1 62.1

　北　　　陸……………………… 98 33.7 30.6 34.7 1.0 64.3

　中　　　部……………………… 313 26.5 24.9 44.4 4.2 51.4

　近　　　畿……………………… 315 28.6 36.2 33.7 1.6 64.8

　中　　　国……………………… 139 21.6 33.1 38.8 6.5 54.7

　四　　　国……………………… 76 25.0 38.2 35.5 1.3 63.2

　九　　　州……………………… 241 24.5 24.1 46.1 5.4 48.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 34.3 31.7 31.5 2.6 65.9

　　東京都区部…………………… 126 46.8 30.2 20.6 2.4 77.0

　　政令指定都市………………… 411 30.4 32.1 34.8 2.7 62.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 26.2 29.7 40.1 4.1 55.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 25.6 28.6 41.0 4.7 54.3

　町　村…………………………… 216 29.2 20.8 44.9 5.1 50.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 35.4 30.7 31.4 2.5 66.1

　女　　　性……………………… 1139 22.5 27.7 44.7 5.2 50.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 12.5 27.5 55.0 5.0 40.0

　２０～２９歳…………………… 150 21.3 27.3 46.7 4.7 48.7

　３０～３９歳…………………… 283 26.5 32.5 40.6 0.4 59.0

　４０～４９歳…………………… 351 33.6 33.0 31.9 1.4 66.7

　５０～５９歳…………………… 395 29.4 32.4 35.9 2.3 61.8

　６０歳以上……………………… 845 29.2 25.1 38.9 6.7 54.3

　　６０～６９歳………………… 450 31.8 26.7 37.3 4.2 58.4

　　７０歳以上…………………… 395 26.3 23.3 40.8 9.6 49.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 20.0 31.1 48.9 - 51.1

　　　　２０～２９歳…………… 61 24.6 31.1 37.7 6.6 55.7

　　　　３０～３９歳…………… 130 34.6 31.5 33.1 0.8 66.2

　　　　４０～４９歳…………… 152 37.5 36.2 25.0 1.3 73.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 43.8 30.8 24.9 0.5 74.6

　　　　６０歳以上……………… 392 34.4 28.1 33.4 4.1 62.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 35.5 28.9 31.8 3.8 64.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 33.1 27.1 35.4 4.4 60.2

　女性・１６～１９歳…………… 35 2.9 22.9 62.9 11.4 25.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 19.1 24.7 52.8 3.4 43.8

　　　　３０～３９歳…………… 153 19.6 33.3 47.1 - 52.9

　　　　４０～４９歳…………… 199 30.7 30.7 37.2 1.5 61.3

　　　　５０～５９歳…………… 210 16.7 33.8 45.7 3.8 50.5

　　　　６０歳以上……………… 453 24.7 22.5 43.7 9.1 47.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 28.5 24.7 42.3 4.6 53.1

　　　　　７０歳以上…………… 214 20.6 20.1 45.3 14.0 40.7

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 31.9 29.8 36.1 2.2 61.7

　　自営業主（小計）…………… 158 31.0 27.2 39.9 1.9 58.2

　　　農林漁業…………………… 29 17.2 20.7 62.1 - 37.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 34.1 28.7 34.9 2.3 62.8

　家族従業者（小計）…………… 60 18.3 23.3 51.7 6.7 41.7

　　農林漁業……………………… 24 8.3 20.8 54.2 16.7 29.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 25.0 25.0 50.0 - 50.0

　被傭者（小計）………………… 963 32.9 30.6 34.5 2.0 63.6

　　管理・専門技術・事務職…… 523 41.7 31.0 26.2 1.1 72.7

　　　管理・専門技術職………… 100 53.0 25.0 20.0 2.0 78.0

　　　事務職……………………… 423 39.0 32.4 27.7 0.9 71.4

　　労務職………………………… 440 22.5 30.2 44.3 3.0 52.7

　無職（計）……………………… 923 23.9 28.1 41.8 6.2 52.0

　　主婦…………………………… 470 19.6 29.4 45.1 6.0 48.9

　　学生…………………………… 114 20.2 24.6 50.9 4.4 44.7

　　その他の無職………………… 339 31.3 27.4 34.2 7.1 58.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 40.7 26.2 30.2 2.9 66.9

　ある程度関心がある…………… 1287 27.5 31.2 38.5 2.7 58.7

　余り関心がない………………… 341 17.9 26.7 47.5 7.9 44.6

　全く関心がない………………… 51 19.6 15.7 52.9 11.8 35.3

　分からない……………………… 5 40.0 - - 60.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 30.8 30.0 36.5 2.8 60.7

　関心がない（計）……………… 392 18.1 25.3 48.2 8.4 43.4



 (158)

 

Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （11）堅持する

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 35.5 32.9 28.8 2.8 68.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 44.3 24.7 26.8 4.1 69.1

　東　　　北……………………… 145 27.6 30.3 37.9 4.1 57.9

　関　　　東……………………… 680 38.7 33.2 26.2 1.9 71.9

　北　　　陸……………………… 98 41.8 36.7 20.4 1.0 78.6

　中　　　部……………………… 313 34.8 31.9 29.7 3.5 66.8

　近　　　畿……………………… 315 37.5 35.2 27.0 0.3 72.7

　中　　　国……………………… 139 32.4 28.1 33.8 5.8 60.4

　四　　　国……………………… 76 25.0 39.5 34.2 1.3 64.5

　九　　　州……………………… 241 28.6 34.4 31.5 5.4 63.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 40.4 31.7 25.9 2.0 72.1

　　東京都区部…………………… 126 50.8 28.6 19.0 1.6 79.4

　　政令指定都市………………… 411 37.2 32.6 28.0 2.2 69.8

　中都市（人口１０万以上）…… 883 33.6 33.7 30.0 2.6 67.4

　小都市（人口１０万未満）…… 468 33.5 32.1 30.6 3.8 65.6

　町　村…………………………… 216 35.2 34.7 27.3 2.8 69.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 44.5 32.4 22.1 1.0 76.9

　女　　　性……………………… 1139 27.9 33.4 34.5 4.2 61.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 11.3 35.0 50.0 3.8 46.3

　２０～２９歳…………………… 150 20.7 38.7 38.7 2.0 59.3

　３０～３９歳…………………… 283 24.0 37.8 37.8 0.4 61.8

　４０～４９歳…………………… 351 38.2 35.9 23.9 2.0 74.1

　５０～５９歳…………………… 395 38.0 37.0 23.3 1.8 74.9

　６０歳以上……………………… 845 42.0 27.0 26.6 4.4 69.0

　　６０～６９歳………………… 450 46.4 27.1 24.0 2.4 73.6

　　７０歳以上…………………… 395 37.0 26.8 29.6 6.6 63.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 11.1 31.1 57.8 - 42.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 23.0 47.5 29.5 - 70.5

　　　　３０～３９歳…………… 130 33.8 36.9 28.5 0.8 70.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 45.4 38.2 14.5 2.0 83.6

　　　　５０～５９歳…………… 185 51.9 33.0 14.6 0.5 84.9

　　　　６０歳以上……………… 392 51.3 26.3 21.2 1.3 77.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 55.9 24.2 19.0 0.9 80.1

　　　　　７０歳以上…………… 181 45.9 28.7 23.8 1.7 74.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 11.4 40.0 40.0 8.6 51.4

　　　　２０～２９歳…………… 89 19.1 32.6 44.9 3.4 51.7

　　　　３０～３９歳…………… 153 15.7 38.6 45.8 - 54.2

　　　　４０～４９歳…………… 199 32.7 34.2 31.2 2.0 66.8

　　　　５０～５９歳…………… 210 25.7 40.5 31.0 2.9 66.2

　　　　６０歳以上……………… 453 34.0 27.6 31.3 7.1 61.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 38.1 29.7 28.5 3.8 67.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 29.4 25.2 34.6 10.7 54.7

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 37.2 34.5 26.6 1.7 71.7

　　自営業主（小計）…………… 158 40.5 30.4 27.8 1.3 70.9

　　　農林漁業…………………… 29 27.6 24.1 48.3 - 51.7

　　　商工サービス業・自由業… 129 43.4 31.8 23.3 1.6 75.2

　家族従業者（小計）…………… 60 28.3 33.3 31.7 6.7 61.7

　　農林漁業……………………… 24 25.0 25.0 33.3 16.7 50.0

　　商工サービス業・自由業…… 36 30.6 38.9 30.6 - 69.4

　被傭者（小計）………………… 963 37.2 35.3 26.1 1.5 72.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 45.1 34.2 19.7 1.0 79.3

　　　管理・専門技術職………… 100 56.0 30.0 13.0 1.0 86.0

　　　事務職……………………… 423 42.6 35.2 21.3 0.9 77.8

　　労務職………………………… 440 27.7 36.6 33.6 2.0 64.3

　無職（計）……………………… 923 33.4 30.9 31.6 4.1 64.2

　　主婦…………………………… 470 29.1 32.3 33.8 4.7 61.5

　　学生…………………………… 114 21.1 36.0 40.4 2.6 57.0

　　その他の無職………………… 339 43.4 27.1 25.7 3.8 70.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 48.8 28.3 21.0 1.9 77.1

　ある程度関心がある…………… 1287 34.9 34.4 28.9 1.8 69.3

　余り関心がない………………… 341 24.0 33.4 37.0 5.6 57.5

　全く関心がない………………… 51 17.6 33.3 39.2 9.8 51.0

　分からない……………………… 5 40.0 - - 60.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 38.3 32.9 26.9 1.8 71.2

　関心がない（計）……………… 392 23.2 33.4 37.2 6.1 56.6
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Ｑ11〔回答票15〕あなたは，次に挙げる（１）～（12）の言葉について，どのように感じますか。この中か

    ら一つ選んでください。

    （12）陳述する

総  数 日常生活で

よく見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

時々見掛け

る言葉だと

思う

日常生活で

は見掛けな

い言葉だと

思う

分からない 日常生活で

見掛ける

（計）

　総　　　数……………………… 2104 44.4 32.9 20.9 1.9 77.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 48.5 25.8 22.7 3.1 74.2

　東　　　北……………………… 145 40.7 22.8 31.7 4.8 63.4

　関　　　東……………………… 680 48.1 32.9 17.8 1.2 81.0

　北　　　陸……………………… 98 52.0 31.6 15.3 1.0 83.7

　中　　　部……………………… 313 43.5 30.7 23.6 2.2 74.1

　近　　　畿……………………… 315 42.9 34.9 21.6 0.6 77.8

　中　　　国……………………… 139 38.8 30.9 26.6 3.6 69.8

　四　　　国……………………… 76 42.1 48.7 9.2 - 90.8

　九　　　州……………………… 241 38.6 38.6 20.3 2.5 77.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 46.9 32.0 19.2 1.9 79.0

　　東京都区部…………………… 126 59.5 30.2 8.7 1.6 89.7

　　政令指定都市………………… 411 43.1 32.6 22.4 1.9 75.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 44.1 32.6 21.6 1.7 76.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 39.7 35.9 22.2 2.1 75.6

　町　村…………………………… 216 49.5 29.6 19.0 1.9 79.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 46.2 31.2 21.8 0.8 77.4

　女　　　性……………………… 1139 42.8 34.3 20.1 2.7 77.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 27.5 32.5 36.3 3.8 60.0

　２０～２９歳…………………… 150 34.7 38.0 25.3 2.0 72.7

　３０～３９歳…………………… 283 42.0 40.3 17.3 0.4 82.3

　４０～４９歳…………………… 351 51.9 33.0 14.8 0.3 84.9

　５０～５９歳…………………… 395 45.6 34.7 19.0 0.8 80.3

　６０歳以上……………………… 845 44.9 28.6 23.2 3.3 73.5

　　６０～６９歳………………… 450 49.1 28.9 20.7 1.3 78.0

　　７０歳以上…………………… 395 40.0 28.4 26.1 5.6 68.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 28.9 22.2 48.9 - 51.1

　　　　２０～２９歳…………… 61 37.7 32.8 26.2 3.3 70.5

　　　　３０～３９歳…………… 130 45.4 31.5 22.3 0.8 76.9

　　　　４０～４９歳…………… 152 47.4 36.2 16.4 - 83.6

　　　　５０～５９歳…………… 185 49.2 33.0 17.3 0.5 82.2

　　　　６０歳以上……………… 392 48.0 29.1 21.9 1.0 77.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 49.8 29.4 20.4 0.5 79.1

　　　　　７０歳以上…………… 181 45.9 28.7 23.8 1.7 74.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 25.7 45.7 20.0 8.6 71.4

　　　　２０～２９歳…………… 89 32.6 41.6 24.7 1.1 74.2

　　　　３０～３９歳…………… 153 39.2 47.7 13.1 - 86.9

　　　　４０～４９歳…………… 199 55.3 30.7 13.6 0.5 85.9

　　　　５０～５９歳…………… 210 42.4 36.2 20.5 1.0 78.6

　　　　６０歳以上……………… 453 42.2 28.3 24.3 5.3 70.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 48.5 28.5 20.9 2.1 77.0

　　　　　７０歳以上…………… 214 35.0 28.0 28.0 8.9 63.1

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 46.3 33.2 19.6 0.8 79.5

　　自営業主（小計）…………… 158 42.4 34.2 22.2 1.3 76.6

　　　農林漁業…………………… 29 55.2 13.8 31.0 - 69.0

　　　商工サービス業・自由業… 129 39.5 38.8 20.2 1.6 78.3

　家族従業者（小計）…………… 60 40.0 33.3 21.7 5.0 73.3

　　農林漁業……………………… 24 29.2 37.5 20.8 12.5 66.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 30.6 22.2 - 77.8

　被傭者（小計）………………… 963 47.4 33.0 19.1 0.5 80.4

　　管理・専門技術・事務職…… 523 54.7 33.1 12.0 0.2 87.8

　　　管理・専門技術職………… 100 54.0 32.0 14.0 - 86.0

　　　事務職……………………… 423 54.8 33.3 11.6 0.2 88.2

　　労務職………………………… 440 38.6 33.0 27.5 0.9 71.6

　無職（計）……………………… 923 41.9 32.5 22.4 3.1 74.4

　　主婦…………………………… 470 43.2 34.3 20.2 2.3 77.4

　　学生…………………………… 114 36.0 33.3 26.3 4.4 69.3

　　その他の無職………………… 339 42.2 29.8 24.2 3.8 72.0

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 57.9 28.6 12.6 1.0 86.4

　ある程度関心がある…………… 1287 44.5 34.0 20.8 0.7 78.5

　余り関心がない………………… 341 30.8 33.4 30.5 5.3 64.2

　全く関心がない………………… 51 21.6 41.2 27.5 9.8 62.7

　分からない……………………… 5 40.0 - - 60.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 47.8 32.6 18.8 0.8 80.4

　関心がない（計）……………… 392 29.6 34.4 30.1 5.9 64.0
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （１）措置

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 67.9 22.2 7.7 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 60.8 28.9 7.2 3.1

　東　　　北……………………… 145 63.4 21.4 11.7 3.4

　関　　　東……………………… 680 72.4 17.5 7.2 2.9

　北　　　陸……………………… 98 69.4 21.4 6.1 3.1

　中　　　部……………………… 313 65.2 26.8 7.0 1.0

　近　　　畿……………………… 315 72.7 20.0 6.7 0.6

　中　　　国……………………… 139 57.6 28.1 10.8 3.6

　四　　　国……………………… 76 64.5 28.9 6.6 -

　九　　　州……………………… 241 64.3 24.9 8.7 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 73.0 17.7 7.6 1.7

　　東京都区部…………………… 126 76.2 14.3 6.3 3.2

　　政令指定都市………………… 411 72.0 18.7 8.0 1.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 67.4 24.1 6.2 2.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 65.6 22.4 9.8 2.1

　町　村…………………………… 216 62.0 25.0 9.7 3.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 70.1 21.2 7.0 1.7

　女　　　性……………………… 1139 66.0 23.0 8.3 2.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 78.8 12.5 6.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 77.3 14.7 7.3 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 76.3 16.6 5.3 1.8

　４０～４９歳…………………… 351 72.6 19.1 7.4 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 73.2 20.5 5.8 0.5

　６０歳以上……………………… 845 57.9 28.4 9.8 3.9

　　６０～６９歳………………… 450 63.6 26.9 8.4 1.1

　　７０歳以上…………………… 395 51.4 30.1 11.4 7.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 77.8 13.3 6.7 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 78.7 11.5 8.2 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 79.2 13.8 5.4 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 74.3 18.4 6.6 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 75.7 18.4 5.4 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 60.5 28.6 8.4 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 61.1 30.8 7.6 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 59.7 26.0 9.4 5.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 80.0 11.4 5.7 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 76.4 16.9 6.7 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 73.9 19.0 5.2 2.0

　　　　４０～４９歳…………… 199 71.4 19.6 8.0 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 71.0 22.4 6.2 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 55.6 28.3 11.0 5.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 65.7 23.4 9.2 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 44.4 33.6 13.1 8.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 71.9 21.0 5.9 1.2

　　自営業主（小計）…………… 158 67.7 26.6 5.1 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 69.0 24.1 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 67.4 27.1 4.7 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 65.0 28.3 1.7 5.0

　　農林漁業……………………… 24 58.3 25.0 4.2 12.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 69.4 30.6 - -

　被傭者（小計）………………… 963 73.0 19.6 6.3 1.0

　　管理・専門技術・事務職…… 523 78.8 16.1 4.8 0.4

　　　管理・専門技術職………… 100 83.0 12.0 5.0 -

　　　事務職……………………… 423 77.8 17.0 4.7 0.5

　　労務職………………………… 440 66.1 23.9 8.2 1.8

　無職（計）……………………… 923 62.7 23.7 10.1 3.5

　　主婦…………………………… 470 63.4 23.4 11.1 2.1

　　学生…………………………… 114 81.6 9.6 7.0 1.8

　　その他の無職………………… 339 55.5 28.9 9.7 5.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 75.5 19.0 4.3 1.2

　ある程度関心がある…………… 1287 69.8 22.1 7.1 1.0

　余り関心がない………………… 341 56.6 25.5 12.9 5.0

　全く関心がない………………… 51 35.3 27.5 19.6 17.6

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 71.2 21.4 6.4 1.1

　関心がない（計）……………… 392 53.8 25.8 13.8 6.6

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （２）救援する

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 80.2 12.3 5.8 1.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 79.4 13.4 3.1 4.1

　東　　　北……………………… 145 75.2 11.7 11.7 1.4

　関　　　東……………………… 680 81.8 10.0 5.6 2.6

　北　　　陸……………………… 98 80.6 10.2 8.2 1.0

　中　　　部……………………… 313 78.3 17.6 3.2 1.0

　近　　　畿……………………… 315 81.6 12.7 5.4 0.3

　中　　　国……………………… 139 73.4 12.9 10.1 3.6

　四　　　国……………………… 76 84.2 11.8 3.9 -

　九　　　州……………………… 241 82.2 12.0 4.6 1.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 83.6 9.7 4.7 2.0

　　東京都区部…………………… 126 84.9 7.9 4.0 3.2

　　政令指定都市………………… 411 83.2 10.2 4.9 1.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 80.7 12.9 4.8 1.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 77.8 13.0 7.9 1.3

　町　村…………………………… 216 74.5 14.8 7.9 2.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 81.6 11.4 5.5 1.6

　女　　　性……………………… 1139 79.0 13.1 6.0 1.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 83.8 7.5 6.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 88.0 8.0 4.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 82.7 10.2 6.4 0.7

　４０～４９歳…………………… 351 84.6 9.7 4.8 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 80.8 13.4 5.3 0.5

　６０歳以上……………………… 845 75.5 14.8 6.4 3.3

　　６０～６９歳………………… 450 80.4 13.1 5.3 1.1

　　７０歳以上…………………… 395 69.9 16.7 7.6 5.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 82.2 8.9 6.7 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 88.5 6.6 4.9 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 83.8 9.2 6.2 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 86.2 8.6 3.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 81.1 13.0 5.4 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 78.1 13.5 5.9 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 81.5 12.8 5.2 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 74.0 14.4 6.6 5.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 85.7 5.7 5.7 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 87.6 9.0 3.4 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 81.7 11.1 6.5 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 83.4 10.6 5.5 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 80.5 13.8 5.2 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 73.3 15.9 6.8 4.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 79.5 13.4 5.4 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 66.4 18.7 8.4 6.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 83.1 11.6 4.5 0.8

　　自営業主（小計）…………… 158 81.6 13.9 3.8 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 89.7 3.4 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 79.8 16.3 3.1 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 81.7 13.3 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 83.3 4.2 8.3 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 80.6 19.4 - -

　被傭者（小計）………………… 963 83.4 11.1 4.7 0.8

　　管理・専門技術・事務職…… 523 86.0 9.9 3.8 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 90.0 6.0 4.0 -

　　　事務職……………………… 423 85.1 10.9 3.8 0.2

　　労務職………………………… 440 80.2 12.5 5.7 1.6

　無職（計）……………………… 923 76.5 13.2 7.4 2.9

　　主婦…………………………… 470 78.1 12.3 7.9 1.7

　　学生…………………………… 114 85.1 7.9 6.1 0.9

　　その他の無職………………… 339 71.4 16.2 7.1 5.3

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 84.3 11.7 3.3 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 82.5 12.4 4.4 0.7

　余り関心がない………………… 341 72.1 12.0 11.4 4.4

　全く関心がない………………… 51 45.1 17.6 21.6 15.7

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 83.0 12.2 4.2 0.7

　関心がない（計）……………… 392 68.6 12.8 12.8 5.9

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （３）懇請

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 29.5 54.4 12.4 3.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 27.8 55.7 9.3 7.2

　東　　　北……………………… 145 29.7 52.4 13.1 4.8

　関　　　東……………………… 680 34.4 48.5 12.4 4.7

　北　　　陸……………………… 98 32.7 52.0 13.3 2.0

　中　　　部……………………… 313 23.6 64.2 10.2 1.9

　近　　　畿……………………… 315 32.1 54.6 12.4 1.0

　中　　　国……………………… 139 15.8 55.4 20.9 7.9

　四　　　国……………………… 76 22.4 64.5 11.8 1.3

　九　　　州……………………… 241 29.5 56.0 11.2 3.3

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 35.0 48.4 13.6 3.0

　　東京都区部…………………… 126 39.7 45.2 11.9 3.2

　　政令指定都市………………… 411 33.6 49.4 14.1 2.9

　中都市（人口１０万以上）…… 883 25.7 61.0 10.2 3.1

　小都市（人口１０万未満）…… 468 31.2 50.0 14.3 4.5

　町　村…………………………… 216 27.8 51.9 14.4 6.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 31.5 52.6 12.4 3.4

　女　　　性……………………… 1139 27.8 55.9 12.4 3.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 30.0 48.8 16.3 5.0

　２０～２９歳…………………… 150 29.3 58.7 11.3 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 26.1 59.4 12.4 2.1

　４０～４９歳…………………… 351 30.5 56.1 11.4 2.0

　５０～５９歳…………………… 395 28.9 58.7 10.4 2.0

　６０歳以上……………………… 845 30.5 49.8 13.6 6.0

　　６０～６９歳………………… 450 31.1 52.7 13.1 3.1

　　７０歳以上…………………… 395 29.9 46.6 14.2 9.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 33.3 51.1 11.1 4.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 24.6 62.3 11.5 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 30.0 56.2 12.3 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 28.3 56.6 12.5 2.6

　　　　５０～５９歳…………… 185 30.8 56.2 11.9 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 34.4 46.9 13.0 5.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 33.2 51.7 12.8 2.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 35.9 41.4 13.3 9.4

　女性・１６～１９歳…………… 35 25.7 45.7 22.9 5.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 32.6 56.2 11.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 22.9 62.1 12.4 2.6

　　　　４０～４９歳…………… 199 32.2 55.8 10.6 1.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 27.1 61.0 9.0 2.9

　　　　６０歳以上……………… 453 27.2 52.3 14.1 6.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 29.3 53.6 13.4 3.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 24.8 50.9 15.0 9.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 29.3 57.6 11.0 2.1

　　自営業主（小計）…………… 158 31.6 54.4 12.7 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 24.1 62.1 13.8 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 33.3 52.7 12.4 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 30.0 55.0 8.3 6.7

　　農林漁業……………………… 24 29.2 41.7 12.5 16.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 30.6 63.9 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 28.9 58.3 10.9 2.0

　　管理・専門技術・事務職…… 523 33.1 57.6 8.8 0.6

　　　管理・専門技術職………… 100 36.0 55.0 8.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 32.4 58.2 9.0 0.5

　　労務職………………………… 440 23.9 59.1 13.4 3.6

　無職（計）……………………… 923 29.8 50.4 14.2 5.6

　　主婦…………………………… 470 27.7 55.7 12.6 4.0

　　学生…………………………… 114 30.7 50.9 14.9 3.5

　　その他の無職………………… 339 32.4 42.8 16.2 8.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 36.9 52.1 8.3 2.6

　ある程度関心がある…………… 1287 29.0 57.0 11.5 2.5

　余り関心がない………………… 341 24.6 49.9 18.8 6.7

　全く関心がない………………… 51 15.7 39.2 27.5 17.6

　分からない……………………… 5 20.0 40.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 30.9 55.8 10.7 2.5

　関心がない（計）……………… 392 23.5 48.5 19.9 8.2

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （４）一環として

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 76.0 15.3 6.8 1.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 76.3 16.5 4.1 3.1

　東　　　北……………………… 145 74.5 12.4 11.0 2.1

　関　　　東……………………… 680 77.5 12.8 7.4 2.4

　北　　　陸……………………… 98 83.7 10.2 4.1 2.0

　中　　　部……………………… 313 72.5 21.7 4.5 1.3

　近　　　畿……………………… 315 76.5 14.9 8.3 0.3

　中　　　国……………………… 139 71.2 14.4 10.1 4.3

　四　　　国……………………… 76 82.9 15.8 1.3 -

　九　　　州……………………… 241 74.3 18.3 5.8 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 81.2 10.2 6.5 2.0

　　東京都区部…………………… 126 84.1 9.5 4.0 2.4

　　政令指定都市………………… 411 80.3 10.5 7.3 1.9

　中都市（人口１０万以上）…… 883 74.4 18.1 5.8 1.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 76.1 15.0 7.5 1.5

　町　村…………………………… 216 69.9 17.1 10.2 2.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 77.2 14.7 6.5 1.6

　女　　　性……………………… 1139 75.1 15.8 7.0 2.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 78.8 12.5 6.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 84.0 12.0 4.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 80.9 12.4 6.0 0.7

　４０～４９歳…………………… 351 80.6 11.1 7.4 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 78.2 17.2 4.1 0.5

　６０歳以上……………………… 845 69.8 18.0 8.6 3.6

　　６０～６９歳………………… 450 74.0 17.1 7.6 1.3

　　７０歳以上…………………… 395 65.1 19.0 9.9 6.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 82.2 11.1 4.4 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 85.2 8.2 6.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 81.5 12.3 5.4 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 80.9 9.9 7.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 78.4 16.8 4.3 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 71.9 17.9 7.7 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 74.4 17.1 7.6 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 69.1 18.8 7.7 4.4

　女性・１６～１９歳…………… 35 74.3 14.3 8.6 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 83.1 14.6 2.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 80.4 12.4 6.5 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 80.4 12.1 7.0 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 78.1 17.6 3.8 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 68.0 18.1 9.5 4.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 73.6 17.2 7.5 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 61.7 19.2 11.7 7.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 80.1 14.1 4.8 1.0

　　自営業主（小計）…………… 158 74.7 18.4 5.7 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 75.9 10.3 13.8 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 74.4 20.2 3.9 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 80.0 13.3 5.0 1.7

　　農林漁業……………………… 24 83.3 8.3 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 77.8 16.7 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 81.0 13.4 4.7 0.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 84.5 11.5 3.8 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 88.0 8.0 4.0 -

　　　事務職……………………… 423 83.7 12.3 3.8 0.2

　　労務職………………………… 440 76.8 15.7 5.7 1.8

　無職（計）……………………… 923 70.9 16.9 9.3 2.9

　　主婦…………………………… 470 72.6 15.7 10.0 1.7

　　学生…………………………… 114 79.8 13.2 6.1 0.9

　　その他の無職………………… 339 65.5 19.8 9.4 5.3

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 81.7 13.8 4.0 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 77.7 15.5 5.8 1.0

　余り関心がない………………… 341 67.4 16.7 11.7 4.1

　全く関心がない………………… 51 49.0 13.7 21.6 15.7

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 78.7 15.1 5.4 0.9

　関心がない（計）……………… 392 65.1 16.3 13.0 5.6

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （５）充当する

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 68.9 20.9 8.2 2.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 70.1 20.6 6.2 3.1

　東　　　北……………………… 145 67.6 21.4 9.7 1.4

　関　　　東……………………… 680 70.3 17.2 9.6 2.9

　北　　　陸……………………… 98 75.5 18.4 5.1 1.0

　中　　　部……………………… 313 63.9 28.8 5.8 1.6

　近　　　畿……………………… 315 71.1 21.3 7.3 0.3

　中　　　国……………………… 139 59.0 23.7 12.9 4.3

　四　　　国……………………… 76 68.4 28.9 2.6 -

　九　　　州……………………… 241 72.2 17.4 8.7 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 73.0 16.9 8.2 1.9

　　東京都区部…………………… 126 74.6 16.7 6.3 2.4

　　政令指定都市………………… 411 72.5 17.0 8.8 1.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 67.6 23.8 7.0 1.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 67.1 20.9 10.3 1.7

　町　村…………………………… 216 68.1 19.0 8.3 4.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 70.1 20.8 7.5 1.7

　女　　　性……………………… 1139 68.0 21.0 8.8 2.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 52.5 28.8 16.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 67.3 25.3 7.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 69.6 19.8 9.5 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 72.1 19.7 6.8 1.4

　５０～５９歳…………………… 395 74.2 19.0 6.1 0.8

　６０歳以上……………………… 845 66.7 21.2 8.6 3.4

　　６０～６９歳………………… 450 70.2 20.0 8.2 1.6

　　７０歳以上…………………… 395 62.8 22.5 9.1 5.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 55.6 26.7 15.6 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 60.7 27.9 11.5 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 72.3 18.5 8.5 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 72.4 21.1 4.6 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 74.6 18.4 6.5 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 69.4 20.9 7.1 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 70.1 20.4 8.1 1.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 68.5 21.5 6.1 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 48.6 31.4 17.1 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 71.9 23.6 4.5 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 67.3 20.9 10.5 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 71.9 18.6 8.5 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 73.8 19.5 5.7 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 64.5 21.4 9.9 4.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 70.3 19.7 8.4 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 57.9 23.4 11.7 7.0

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 71.8 20.6 6.4 1.2

　　自営業主（小計）…………… 158 69.6 23.4 6.3 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 55.2 37.9 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 72.9 20.2 6.2 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 68.3 23.3 5.0 3.3

　　農林漁業……………………… 24 75.0 12.5 4.2 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 63.9 30.6 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 72.4 19.9 6.5 1.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 74.8 19.3 5.7 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 78.0 18.0 4.0 -

　　　事務職……………………… 423 74.0 19.6 6.1 0.2

　　労務職………………………… 440 69.5 20.7 7.5 2.3

　無職（計）……………………… 923 65.2 21.3 10.4 3.0

　　主婦…………………………… 470 66.6 20.6 10.6 2.1

　　学生…………………………… 114 57.0 27.2 14.9 0.9

　　その他の無職………………… 339 66.1 20.4 8.6 5.0

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 75.0 19.8 4.5 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 69.7 21.4 7.8 1.0

　余り関心がない………………… 341 62.8 20.5 12.0 4.7

　全く関心がない………………… 51 43.1 19.6 21.6 15.7

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 71.0 21.0 7.0 0.9

　関心がない（計）……………… 392 60.2 20.4 13.3 6.1

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い



 (165)

 

Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （６）即応した

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 70.4 19.5 7.9 2.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 73.2 20.6 4.1 2.1

　東　　　北……………………… 145 66.2 21.4 8.3 4.1

　関　　　東……………………… 680 72.6 14.4 9.9 3.1

　北　　　陸……………………… 98 80.6 12.2 6.1 1.0

　中　　　部……………………… 313 67.1 25.9 5.8 1.3

　近　　　畿……………………… 315 71.7 20.6 7.3 0.3

　中　　　国……………………… 139 59.0 23.7 12.9 4.3

　四　　　国……………………… 76 68.4 30.3 1.3 -

　九　　　州……………………… 241 71.4 19.9 7.1 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 75.4 14.3 8.0 2.2

　　東京都区部…………………… 126 75.4 13.5 7.1 4.0

　　政令指定都市………………… 411 75.4 14.6 8.3 1.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 69.3 22.4 6.5 1.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 66.5 20.9 10.0 2.6

　町　村…………………………… 216 71.3 17.6 8.8 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 71.8 19.3 6.9 2.0

　女　　　性……………………… 1139 69.3 19.8 8.7 2.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 67.5 18.8 11.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 76.0 16.7 7.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 74.2 16.6 8.1 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 76.9 15.7 6.3 1.1

　５０～５９歳…………………… 395 72.2 19.5 6.6 1.8

　６０歳以上……………………… 845 65.0 22.7 8.9 3.4

　　６０～６９歳………………… 450 68.9 21.6 8.2 1.3

　　７０歳以上…………………… 395 60.5 24.1 9.6 5.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 73.3 20.0 4.4 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 75.4 16.4 8.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 77.7 15.4 5.4 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 75.7 17.8 5.3 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 73.0 18.9 5.9 2.2

　　　　６０歳以上……………… 392 67.1 21.7 8.7 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 67.8 22.3 9.0 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 66.3 21.0 8.3 4.4

　女性・１６～１９歳…………… 35 60.0 17.1 20.0 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 76.4 16.9 6.7 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 71.2 17.6 10.5 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 77.9 14.1 7.0 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 71.4 20.0 7.1 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 63.1 23.6 9.1 4.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 69.9 20.9 7.5 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 55.6 26.6 10.7 7.0

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 73.3 18.9 6.5 1.3

　　自営業主（小計）…………… 158 67.7 24.1 7.6 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 62.1 24.1 13.8 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 69.0 24.0 6.2 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 73.3 21.7 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 75.0 16.7 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 72.2 25.0 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 74.2 17.9 6.5 1.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 77.6 15.9 5.5 1.0

　　　管理・専門技術職………… 100 83.0 12.0 4.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 76.4 16.8 5.9 0.9

　　労務職………………………… 440 70.2 20.2 7.7 1.8

　無職（計）……………………… 923 66.7 20.4 9.6 3.3

　　主婦…………………………… 470 68.5 20.0 9.4 2.1

　　学生…………………………… 114 71.1 16.7 11.4 0.9

　　その他の無職………………… 339 62.8 22.1 9.4 5.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 75.5 17.6 5.7 1.2

　ある程度関心がある…………… 1287 72.3 19.4 7.0 1.2

　余り関心がない………………… 341 62.5 21.4 12.0 4.1

　全く関心がない………………… 51 39.2 23.5 21.6 15.7

　分からない……………………… 5 20.0 40.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 73.1 19.0 6.7 1.2

　関心がない（計）……………… 392 59.4 21.7 13.3 5.6

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （７）牙保

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 9.7 65.7 14.8 9.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 9.3 60.8 12.4 17.5

　東　　　北……………………… 145 13.1 59.3 8.3 19.3

　関　　　東……………………… 680 8.8 64.7 14.6 11.9

　北　　　陸……………………… 98 7.1 69.4 18.4 5.1

　中　　　部……………………… 313 9.3 71.9 15.3 3.5

　近　　　畿……………………… 315 14.3 62.2 16.2 7.3

　中　　　国……………………… 139 4.3 64.0 19.4 12.2

　四　　　国……………………… 76 6.6 67.1 21.1 5.3

　九　　　州……………………… 241 10.4 69.7 11.6 8.3

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 9.9 66.7 16.9 6.5

　　東京都区部…………………… 126 4.8 67.5 19.0 8.7

　　政令指定都市………………… 411 11.4 66.4 16.3 5.8

　中都市（人口１０万以上）…… 883 8.3 70.3 12.5 8.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 10.9 58.5 16.5 14.1

　町　村…………………………… 216 13.0 59.7 15.3 12.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 11.6 64.4 14.7 9.3

　女　　　性……………………… 1139 8.2 66.8 14.8 10.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 6.3 62.5 21.3 10.0

　２０～２９歳…………………… 150 8.7 74.0 13.3 4.0

　３０～３９歳…………………… 283 8.5 75.3 12.0 4.2

　４０～４９歳…………………… 351 11.1 68.9 13.7 6.3

　５０～５９歳…………………… 395 9.9 69.1 12.9 8.1

　６０歳以上……………………… 845 10.1 58.3 16.7 14.9

　　６０～６９歳………………… 450 10.0 61.6 17.3 11.1

　　７０歳以上…………………… 395 10.1 54.7 15.9 19.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 8.9 60.0 24.4 6.7

　　　　２０～２９歳…………… 61 6.6 75.4 13.1 4.9

　　　　３０～３９歳…………… 130 12.3 73.1 11.5 3.1

　　　　４０～４９歳…………… 152 14.5 66.4 13.2 5.9

　　　　５０～５９歳…………… 185 8.6 71.4 13.5 6.5

　　　　６０歳以上……………… 392 12.8 56.1 16.1 15.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 12.8 58.8 18.5 10.0

　　　　　７０歳以上…………… 181 12.7 53.0 13.3 21.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 2.9 65.7 17.1 14.3

　　　　２０～２９歳…………… 89 10.1 73.0 13.5 3.4

　　　　３０～３９歳…………… 153 5.2 77.1 12.4 5.2

　　　　４０～４９歳…………… 199 8.5 70.9 14.1 6.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 11.0 67.1 12.4 9.5

　　　　６０歳以上……………… 453 7.7 60.3 17.2 14.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 7.5 64.0 16.3 12.1

　　　　　７０歳以上…………… 214 7.9 56.1 18.2 17.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 10.4 69.4 13.5 6.7

　　自営業主（小計）…………… 158 10.1 60.8 16.5 12.7

　　　農林漁業…………………… 29 3.4 62.1 13.8 20.7

　　　商工サービス業・自由業… 129 11.6 60.5 17.1 10.9

　家族従業者（小計）…………… 60 10.0 73.3 6.7 10.0

　　農林漁業……………………… 24 12.5 62.5 - 25.0

　　商工サービス業・自由業…… 36 8.3 80.6 11.1 -

　被傭者（小計）………………… 963 10.5 70.6 13.4 5.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 10.7 74.4 11.7 3.3

　　　管理・専門技術職………… 100 15.0 73.0 9.0 3.0

　　　事務職……………………… 423 9.7 74.7 12.3 3.3

　　労務職………………………… 440 10.2 66.1 15.5 8.2

　無職（計）……………………… 923 8.9 60.9 16.5 13.8

　　主婦…………………………… 470 7.0 64.0 16.8 12.1

　　学生…………………………… 114 7.0 66.7 19.3 7.0

　　その他の無職………………… 339 12.1 54.6 15.0 18.3

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 11.4 71.4 11.7 5.5

　ある程度関心がある…………… 1287 8.9 68.1 14.3 8.6

　余り関心がない………………… 341 11.1 54.0 17.3 17.6

　全く関心がない………………… 51 7.8 37.3 35.3 19.6

　分からない……………………… 5 - 40.0 20.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 9.5 69.0 13.6 7.9

　関心がない（計）……………… 392 10.7 51.8 19.6 17.9

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （８）拒否する

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 82.0 10.5 5.7 1.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 83.5 11.3 3.1 2.1

　東　　　北……………………… 145 86.2 6.2 4.8 2.8

　関　　　東……………………… 680 81.3 9.3 6.9 2.5

　北　　　陸……………………… 98 87.8 6.1 4.1 2.0

　中　　　部……………………… 313 78.3 15.0 5.1 1.6

　近　　　畿……………………… 315 82.9 11.7 5.1 0.3

　中　　　国……………………… 139 77.7 8.6 10.1 3.6

　四　　　国……………………… 76 89.5 10.5 - -

　九　　　州……………………… 241 82.2 11.6 5.0 1.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 83.6 9.3 4.8 2.2

　　東京都区部…………………… 126 84.9 8.7 4.0 2.4

　　政令指定都市………………… 411 83.2 9.5 5.1 2.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 83.1 10.5 4.6 1.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 81.4 10.0 7.1 1.5

　町　村…………………………… 216 74.5 14.4 8.8 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 82.7 10.5 5.4 1.5

　女　　　性……………………… 1139 81.4 10.5 5.9 2.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 83.8 6.3 7.5 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 87.3 8.0 4.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 86.2 8.1 4.9 0.7

　４０～４９歳…………………… 351 83.5 10.5 4.8 1.1

　５０～５９歳…………………… 395 83.0 10.4 5.8 0.8

　６０歳以上……………………… 845 78.3 12.2 6.2 3.3

　　６０～６９歳………………… 450 82.9 10.4 5.3 1.3

　　７０歳以上…………………… 395 73.2 14.2 7.1 5.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 82.2 8.9 6.7 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 86.9 6.6 6.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 85.4 10.0 3.8 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 82.9 10.5 5.3 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 84.3 9.2 5.9 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 80.4 12.0 5.4 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 82.9 11.4 4.7 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 77.3 12.7 6.1 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 85.7 2.9 8.6 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 87.6 9.0 3.4 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 86.9 6.5 5.9 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 83.9 10.6 4.5 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 81.9 11.4 5.7 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 76.6 12.4 6.8 4.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 82.8 9.6 5.9 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 69.6 15.4 7.9 7.0

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 83.7 10.2 5.1 0.9

　　自営業主（小計）…………… 158 80.4 13.9 5.1 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 89.7 3.4 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 78.3 16.3 4.7 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 86.7 8.3 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 87.5 4.2 4.2 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 86.1 11.1 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 84.1 9.8 5.2 0.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 87.0 9.2 3.6 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 88.0 8.0 4.0 -

　　　事務職……………………… 423 86.8 9.5 3.5 0.2

　　労務職………………………… 440 80.7 10.5 7.0 1.8

　無職（計）……………………… 923 79.7 10.8 6.4 3.0

　　主婦…………………………… 470 82.8 9.1 6.2 1.9

　　学生…………………………… 114 85.1 6.1 7.9 0.9

　　その他の無職………………… 339 73.7 14.7 6.2 5.3

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 87.9 8.3 3.3 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 82.8 11.3 5.0 0.9

　余り関心がない………………… 341 76.0 10.3 9.4 4.4

　全く関心がない………………… 51 56.9 9.8 17.6 15.7

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 84.1 10.5 4.6 0.8

　関心がない（計）……………… 392 73.5 10.2 10.5 5.9

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （９）阻む

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 65.4 24.4 7.8 2.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 61.9 28.9 6.2 3.1

　東　　　北……………………… 145 50.3 38.6 6.2 4.8

　関　　　東……………………… 680 68.7 19.0 9.0 3.4

　北　　　陸……………………… 98 68.4 21.4 8.2 2.0

　中　　　部……………………… 313 60.7 31.0 6.7 1.6

　近　　　畿……………………… 315 67.6 23.8 7.6 1.0

　中　　　国……………………… 139 53.2 28.1 14.4 4.3

　四　　　国……………………… 76 71.1 26.3 2.6 -

　九　　　州……………………… 241 73.4 19.9 5.4 1.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 72.8 18.4 6.3 2.4

　　東京都区部…………………… 126 79.4 12.7 5.6 2.4

　　政令指定都市………………… 411 70.8 20.2 6.6 2.4

　中都市（人口１０万以上）…… 883 62.5 28.2 7.0 2.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 64.7 23.3 9.2 2.8

　町　村…………………………… 216 59.7 25.9 11.6 2.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 69.3 21.6 7.0 2.1

　女　　　性……………………… 1139 62.0 26.8 8.4 2.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 70.0 16.3 11.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 73.3 20.0 6.0 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 71.4 20.1 7.1 1.4

　４０～４９歳…………………… 351 71.2 20.8 6.8 1.1

　５０～５９歳…………………… 395 65.6 25.3 7.8 1.3

　６０歳以上……………………… 845 58.9 28.4 8.4 4.3

　　６０～６９歳………………… 450 61.6 29.6 7.1 1.8

　　７０歳以上…………………… 395 55.9 27.1 9.9 7.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 68.9 17.8 11.1 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 73.8 16.4 8.2 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 75.4 16.2 6.9 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 72.4 21.1 5.3 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 71.4 20.5 7.6 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 64.5 25.3 6.9 3.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 63.5 29.4 6.2 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 65.7 20.4 7.7 6.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 71.4 14.3 11.4 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 73.0 22.5 4.5 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 68.0 23.5 7.2 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 70.4 20.6 8.0 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 60.5 29.5 8.1 1.9

　　　　６０歳以上……………… 453 54.1 31.1 9.7 5.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 59.8 29.7 7.9 2.5

　　　　　７０歳以上…………… 214 47.7 32.7 11.7 7.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 68.5 23.4 7.0 1.1

　　自営業主（小計）…………… 158 66.5 25.9 7.0 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 69.0 20.7 10.3 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 65.9 27.1 6.2 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 68.3 23.3 5.0 3.3

　　農林漁業……………………… 24 66.7 20.8 4.2 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 69.4 25.0 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 68.8 22.9 7.2 1.0

　　管理・専門技術・事務職…… 523 75.0 19.3 5.5 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 79.0 15.0 6.0 -

　　　事務職……………………… 423 74.0 20.3 5.4 0.2

　　労務職………………………… 440 61.6 27.3 9.1 2.0

　無職（計）……………………… 923 61.3 25.7 8.8 4.2

　　主婦…………………………… 470 60.4 27.0 9.4 3.2

　　学生…………………………… 114 72.8 15.8 9.6 1.8

　　その他の無職………………… 339 58.7 27.1 7.7 6.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 72.9 21.4 5.0 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 66.7 24.5 7.4 1.4

　余り関心がない………………… 341 54.0 28.4 11.7 5.9

　全く関心がない………………… 51 47.1 19.6 15.7 17.6

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 68.2 23.7 6.8 1.2

　関心がない（計）……………… 392 53.1 27.3 12.2 7.4
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （10）充塡する

 総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 38.5 47.6 10.6 3.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 39.2 48.5 7.2 5.2

　東　　　北……………………… 145 31.7 56.6 6.9 4.8

　関　　　東……………………… 680 41.5 43.7 10.3 4.6

　北　　　陸……………………… 98 38.8 48.0 11.2 2.0

　中　　　部……………………… 313 34.2 55.3 9.3 1.3

　近　　　畿……………………… 315 42.9 42.5 13.3 1.3

　中　　　国……………………… 139 27.3 51.1 16.5 5.0

　四　　　国……………………… 76 39.5 52.6 7.9 -

　九　　　州……………………… 241 39.4 46.1 10.0 4.6

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 46.0 40.2 11.2 2.6

　　東京都区部…………………… 126 53.2 34.9 9.5 2.4

　　政令指定都市………………… 411 43.8 41.8 11.7 2.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 33.3 54.4 9.7 2.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 40.0 44.9 11.3 3.8

　町　村…………………………… 216 37.5 44.4 10.6 7.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 46.1 42.1 9.3 2.5

　女　　　性……………………… 1139 32.0 52.3 11.6 4.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 25.0 57.5 11.3 6.3

　２０～２９歳…………………… 150 36.0 52.7 11.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 37.5 51.9 8.8 1.8

　４０～４９歳…………………… 351 43.6 44.7 10.3 1.4

　５０～５９歳…………………… 395 39.5 47.8 11.1 1.5

　６０歳以上……………………… 845 37.9 45.4 10.8 5.9

　　６０～６９歳………………… 450 40.7 45.1 10.9 3.3

　　７０歳以上…………………… 395 34.7 45.8 10.6 8.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 35.6 46.7 11.1 6.7

　　　　２０～２９歳…………… 61 41.0 47.5 11.5 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 47.7 41.5 9.2 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 48.0 42.1 7.9 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 51.4 38.9 9.2 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 44.4 42.3 9.4 3.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 44.1 44.5 10.0 1.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 44.8 39.8 8.8 6.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 11.4 71.4 11.4 5.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 32.6 56.2 11.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 28.8 60.8 8.5 2.0

　　　　４０～４９歳…………… 199 40.2 46.7 12.1 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 29.0 55.7 12.9 2.4

　　　　６０歳以上……………… 453 32.2 48.1 11.9 7.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 37.7 45.6 11.7 5.0

　　　　　７０歳以上…………… 214 26.2 50.9 12.1 10.7

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 41.2 47.6 9.7 1.6

　　自営業主（小計）…………… 158 40.5 48.7 10.1 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 27.6 62.1 10.3 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 43.4 45.7 10.1 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 35.0 55.0 5.0 5.0

　　農林漁業……………………… 24 29.2 58.3 - 12.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 38.9 52.8 8.3 -

　被傭者（小計）………………… 963 41.6 46.9 9.9 1.6

　　管理・専門技術・事務職…… 523 48.6 44.0 7.3 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 64.0 30.0 6.0 -

　　　事務職……………………… 423 44.9 47.3 7.6 0.2

　　労務職………………………… 440 33.4 50.5 13.0 3.2

　無職（計）……………………… 923 35.0 47.7 11.7 5.6

　　主婦…………………………… 470 32.8 50.0 12.3 4.9

　　学生…………………………… 114 30.7 55.3 10.5 3.5

　　その他の無職………………… 339 39.5 41.9 11.2 7.4

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 47.1 44.8 6.7 1.4

　ある程度関心がある…………… 1287 38.5 49.7 9.6 2.3

　余り関心がない………………… 341 30.8 45.2 17.0 7.0

　全く関心がない………………… 51 17.6 39.2 23.5 19.6

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 40.6 48.4 8.9 2.1

　関心がない（計）……………… 392 29.1 44.4 17.9 8.7

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （11）堅持する

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 55.9 32.0 9.4 2.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 54.6 34.0 6.2 5.2

　東　　　北……………………… 145 48.3 38.6 9.7 3.4

　関　　　東……………………… 680 61.0 26.3 9.6 3.1

　北　　　陸……………………… 98 61.2 32.7 4.1 2.0

　中　　　部……………………… 313 53.0 38.0 7.7 1.3

　近　　　畿……………………… 315 58.4 28.9 12.1 0.6

　中　　　国……………………… 139 42.4 38.1 14.4 5.0

　四　　　国……………………… 76 50.0 39.5 10.5 -

　九　　　州……………………… 241 54.4 33.6 7.5 4.6

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 60.3 27.7 9.7 2.2

　　東京都区部…………………… 126 71.4 17.5 8.7 2.4

　　政令指定都市………………… 411 56.9 30.9 10.0 2.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 53.6 36.0 8.5 1.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 54.9 31.4 10.3 3.4

　町　村…………………………… 216 56.5 27.8 10.2 5.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 64.5 26.2 7.4 2.0

　女　　　性……………………… 1139 48.6 37.0 11.1 3.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 43.8 37.5 16.3 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 54.7 38.0 7.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 52.7 36.0 9.9 1.4

　４０～４９歳…………………… 351 58.4 31.1 9.1 1.4

　５０～５９歳…………………… 395 56.2 33.7 9.1 1.0

　６０歳以上……………………… 845 57.2 28.8 9.1 5.0

　　６０～６９歳………………… 450 59.1 28.9 9.3 2.7

　　７０歳以上…………………… 395 54.9 28.6 8.9 7.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 53.3 28.9 15.6 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 60.7 32.8 6.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 64.6 26.2 7.7 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 67.1 25.0 5.9 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 66.5 25.9 7.0 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 64.3 25.5 7.1 3.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 63.5 28.0 7.1 1.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 65.2 22.7 7.2 5.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 31.4 48.6 17.1 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 50.6 41.6 7.9 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 42.5 44.4 11.8 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 51.8 35.7 11.6 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 47.1 40.5 11.0 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 51.0 31.6 10.8 6.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 55.2 29.7 11.3 3.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 46.3 33.6 10.3 9.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 58.1 32.2 8.1 1.6

　　自営業主（小計）…………… 158 59.5 30.4 8.2 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 51.7 37.9 10.3 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 61.2 28.7 7.8 2.3

　家族従業者（小計）…………… 60 63.3 26.7 5.0 5.0

　　農林漁業……………………… 24 58.3 29.2 - 12.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 66.7 25.0 8.3 -

　被傭者（小計）………………… 963 57.5 32.8 8.3 1.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 64.1 29.8 5.9 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 71.0 23.0 6.0 -

　　　事務職……………………… 423 62.4 31.4 5.9 0.2

　　労務職………………………… 440 49.8 36.4 11.1 2.7

　無職（計）……………………… 923 53.1 31.9 10.9 4.1

　　主婦…………………………… 470 50.9 33.4 11.7 4.0

　　学生…………………………… 114 50.9 35.1 13.2 0.9

　　その他の無職………………… 339 56.9 28.6 9.1 5.3

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 65.5 27.9 5.5 1.2

　ある程度関心がある…………… 1287 56.3 34.0 8.1 1.7

　余り関心がない………………… 341 46.6 31.1 16.7 5.6

　全く関心がない………………… 51 31.4 25.5 25.5 17.6

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 58.5 32.5 7.4 1.6

　関心がない（計）……………… 392 44.6 30.4 17.9 7.1

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ12〔回答票16〕では，これらの言葉を，官公庁などが示す文書で使用することについて，どのように感じ

    ますか。この中から一つ選んでください。

    （12）陳述する

総  数 官公庁など

が示す文書

で使用して

も問題ない

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 60.3 28.3 9.2 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 54.6 34.0 8.2 3.1

　東　　　北……………………… 145 50.3 35.9 9.7 4.1

　関　　　東……………………… 680 64.6 23.4 9.6 2.5

　北　　　陸……………………… 98 66.3 23.5 8.2 2.0

　中　　　部……………………… 313 53.0 38.7 7.0 1.3

　近　　　畿……………………… 315 63.2 27.0 9.2 0.6

　中　　　国……………………… 139 48.9 28.8 18.0 4.3

　四　　　国……………………… 76 71.1 26.3 2.6 -

　九　　　州……………………… 241 62.7 26.1 8.7 2.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 63.7 24.6 9.5 2.2

　　東京都区部…………………… 126 73.0 15.9 8.7 2.4

　　政令指定都市………………… 411 60.8 27.3 9.7 2.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 58.6 31.4 8.4 1.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 58.1 29.5 9.8 2.6

　町　村…………………………… 216 63.4 22.7 10.6 3.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 62.3 27.8 8.3 1.7

　女　　　性……………………… 1139 58.6 28.8 10.0 2.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 52.5 30.0 15.0 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 58.7 35.3 6.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 62.2 28.3 8.1 1.4

　４０～４９歳…………………… 351 65.0 23.6 10.3 1.1

　５０～５９歳…………………… 395 60.8 29.1 9.4 0.8

　６０歳以上……………………… 845 58.5 28.5 9.1 3.9

　　６０～６９歳………………… 450 60.4 28.9 9.1 1.6

　　７０歳以上…………………… 395 56.2 28.1 9.1 6.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 46.7 31.1 20.0 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 59.0 36.1 4.9 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 63.1 26.9 8.5 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 65.8 25.0 7.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 65.4 25.4 8.1 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 61.5 28.6 7.7 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 62.1 29.4 8.1 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 60.8 27.6 7.2 4.4

　女性・１６～１９歳…………… 35 60.0 28.6 8.6 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 58.4 34.8 6.7 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 61.4 29.4 7.8 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 64.3 22.6 12.1 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 56.7 32.4 10.5 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 55.8 28.5 10.4 5.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 59.0 28.5 10.0 2.5

　　　　　７０歳以上…………… 214 52.3 28.5 10.7 8.4

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 62.7 28.3 7.8 1.2

　　自営業主（小計）…………… 158 61.4 30.4 7.0 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 69.0 24.1 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 59.7 31.8 7.0 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 66.7 23.3 6.7 3.3

　　農林漁業……………………… 24 66.7 20.8 4.2 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 66.7 25.0 8.3 -

　被傭者（小計）………………… 963 62.7 28.2 8.0 1.0

　　管理・専門技術・事務職…… 523 67.3 25.8 6.5 0.4

　　　管理・専門技術職………… 100 69.0 24.0 6.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 66.9 26.2 6.6 0.2

　　労務職………………………… 440 57.3 31.1 9.8 1.8

　無職（計）……………………… 923 57.1 28.4 11.1 3.5

　　主婦…………………………… 470 58.7 27.4 10.9 3.0

　　学生…………………………… 114 57.0 28.1 14.0 0.9

　　その他の無職………………… 339 54.9 29.8 10.3 5.0

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 70.0 24.3 4.8 1.0

　ある程度関心がある…………… 1287 60.3 29.8 8.6 1.3

　余り関心がない………………… 341 51.3 29.0 15.5 4.1

　全く関心がない………………… 51 41.2 21.6 19.6 17.6

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 62.7 28.4 7.7 1.2

　関心がない（計）……………… 392 50.0 28.1 16.1 5.9

官公庁など

が示す文書

では，分か

りやすい言

葉に置き換

えた方が良

い
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Ｑ13〔回答票17〕あなたは，官公庁などが示す文書を読むことがありますか。読むことがあるものをこの中

    から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総  数 官公庁の

ホームペー

ジ

官公庁が

作ったチラ

シやポス

ター

官公庁が発

行した広報

誌等

官公庁から

出る通達や

通知文

官公庁が発

行する白書

や報告書等

その他 読むことは

ない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 15.5 32.2 42.9 22.0 10.8 0.4 39.0 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 14.4 34.0 56.7 22.7 10.3 1.0 29.9 -

　東　　　北……………………… 145 6.2 36.6 53.8 20.7 11.0 - 41.4 -

　関　　　東……………………… 680 19.4 33.5 42.1 22.6 12.2 0.3 36.3 0.7

　北　　　陸……………………… 98 11.2 25.5 38.8 16.3 11.2 - 44.9 -

　中　　　部……………………… 313 13.1 27.8 37.4 20.1 12.1 0.3 45.0 -

　近　　　畿……………………… 315 16.5 29.5 41.9 21.6 8.6 0.3 39.0 0.3

　中　　　国……………………… 139 10.1 33.8 39.6 17.3 7.2 1.4 43.2 2.2

　四　　　国……………………… 76 11.8 21.1 25.0 19.7 9.2 - 52.6 1.3

　九　　　州……………………… 241 18.3 39.8 51.0 29.0 10.8 0.4 31.5 -

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 18.4 33.7 44.9 22.2 13.2 0.6 36.7 0.4

　　東京都区部…………………… 126 20.6 45.2 46.8 30.2 13.5 - 34.9 -

　　政令指定都市………………… 411 17.8 30.2 44.3 19.7 13.1 0.7 37.2 0.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 15.1 33.6 41.7 20.7 9.6 0.1 38.8 0.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 13.7 30.3 45.1 23.7 9.8 0.6 39.3 0.4

　町　村…………………………… 216 13.9 26.9 38.4 22.7 12.0 0.5 44.4 0.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 21.8 32.5 41.8 23.3 13.0 0.7 37.3 0.4

　女　　　性……………………… 1139 10.2 32.0 43.9 20.8 9.0 0.1 40.4 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 2.5 12.5 8.8 1.3 1.3 - 75.0 1.3

　２０～２９歳…………………… 150 10.0 19.3 14.7 9.3 6.7 - 67.3 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 15.9 26.5 26.5 15.9 7.4 - 49.5 -

　４０～４９歳…………………… 351 25.1 33.9 39.3 24.2 12.0 0.6 35.0 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 21.0 40.3 51.9 26.6 12.4 0.5 28.6 0.3

　６０歳以上……………………… 845 11.0 33.8 54.0 25.1 12.4 0.5 33.5 0.5

　　６０～６９歳………………… 450 15.1 36.7 56.4 27.3 12.9 0.4 29.3 0.2

　　７０歳以上…………………… 395 6.3 30.6 51.1 22.5 11.9 0.5 38.2 0.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 2.2 15.6 11.1 - - - 75.6 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 8.2 18.0 21.3 9.8 3.3 - 65.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 20.8 26.9 23.1 20.8 9.2 - 47.7 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 33.6 34.9 36.8 27.0 16.4 0.7 32.2 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 31.9 37.3 49.7 30.3 15.1 1.1 25.9 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 17.1 35.5 52.8 24.2 14.8 1.0 32.4 0.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 22.3 38.9 54.0 25.6 14.7 0.9 28.0 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 11.0 31.5 51.4 22.7 14.9 1.1 37.6 1.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 2.9 8.6 5.7 2.9 2.9 - 74.3 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 11.2 20.2 10.1 9.0 9.0 - 68.5 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 11.8 26.1 29.4 11.8 5.9 - 51.0 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 18.6 33.2 41.2 22.1 8.5 0.5 37.2 1.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 11.4 42.9 53.8 23.3 10.0 - 31.0 -

　　　　６０歳以上……………… 453 5.7 32.5 55.0 25.8 10.4 - 34.4 0.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 8.8 34.7 58.6 28.9 11.3 - 30.5 -

　　　　　７０歳以上…………… 214 2.3 29.9 50.9 22.4 9.3 - 38.8 0.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 21.2 34.8 41.7 25.8 13.7 0.4 35.8 0.4

　　自営業主（小計）…………… 158 16.5 34.2 48.1 29.1 10.8 0.6 34.2 -

　　　農林漁業…………………… 29 6.9 41.4 48.3 31.0 17.2 - 37.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 18.6 32.6 48.1 28.7 9.3 0.8 33.3 -

　家族従業者（小計）…………… 60 8.3 28.3 51.7 25.0 15.0 - 40.0 -

　　農林漁業……………………… 24 - 29.2 54.2 20.8 12.5 - 41.7 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 13.9 27.8 50.0 27.8 16.7 - 38.9 -

　被傭者（小計）………………… 963 22.7 35.3 40.1 25.3 14.1 0.4 35.8 0.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 33.8 41.7 47.8 32.9 19.5 0.6 25.8 -

　　　管理・専門技術職………… 100 40.0 46.0 49.0 41.0 28.0 2.0 21.0 -

　　　事務職……………………… 423 32.4 40.7 47.5 31.0 17.5 0.2 27.0 -

　　労務職………………………… 440 9.5 27.7 30.9 16.4 7.7 0.2 47.7 1.1

　無職（計）……………………… 923 8.2 28.9 44.4 17.0 7.2 0.3 43.0 0.5

　　主婦…………………………… 470 7.2 31.5 50.2 20.4 7.4 - 38.5 0.2

　　学生…………………………… 114 5.3 16.7 10.5 2.6 1.8 - 71.1 1.8

　　その他の無職………………… 339 10.6 29.5 47.8 17.1 8.6 0.9 39.8 0.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 26.4 39.8 51.0 31.9 20.7 0.5 26.2 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 15.3 35.5 45.2 21.8 9.7 0.5 35.9 0.2

　余り関心がない………………… 341 4.7 15.0 29.9 13.2 4.1 - 60.1 0.9

　全く関心がない………………… 51 3.9 5.9 7.8 3.9 2.0 - 80.4 2.0

　分からない……………………… 5 - - 20.0 - 20.0 - 40.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 18.0 36.6 46.6 24.3 12.4 0.5 33.5 0.3

　関心がない（計）……………… 392 4.6 13.8 27.0 12.0 3.8 - 62.8 1.0
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（Ｑ13でア～カから一つでも選択した人に）

ＳＱ〔回答票18〕あなたは，官公庁などが示す文書を読んでいて，何か困ったことはありませんか。この

    中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 特殊な言葉

や堅苦しい

言葉が多い

古い表現の

言葉遣いが

多い

難しい漢字

を使ってい

る言葉が多

い

仮名書きが

多く，意味

が取りにく

い

意味の取り

にくい省略

語が多い

意味のよく

分からない

外来語や片

仮名語が多

い

文字が小さ

くて読みに

くい

特に困った

ことはない

分からない

　総　　　数……………………… 1274 46.4 14.4 28.5 7.1 14.4 20.4 15.5 30.8 1.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 68 51.5 10.3 33.8 11.8 16.2 26.5 23.5 29.4 -

　東　　　北……………………… 85 32.9 3.5 22.4 3.5 16.5 22.4 16.5 40.0 -

　関　　　東……………………… 428 48.8 18.2 27.3 7.2 15.7 18.7 14.0 28.5 1.6

　北　　　陸……………………… 54 42.6 13.0 27.8 13.0 5.6 27.8 18.5 29.6 1.9

　中　　　部……………………… 172 54.1 20.3 36.0 6.4 19.2 16.3 11.0 25.6 0.6

　近　　　畿……………………… 191 37.7 13.1 22.0 3.7 12.6 15.7 14.1 43.5 1.6

　中　　　国……………………… 76 47.4 13.2 32.9 11.8 13.2 27.6 21.1 26.3 -

　四　　　国……………………… 35 68.6 17.1 48.6 5.7 11.4 17.1 17.1 11.4 2.9

　九　　　州……………………… 165 43.0 7.3 26.1 7.9 10.3 26.1 18.2 30.3 1.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 338 46.4 16.9 26.6 4.7 13.9 15.7 15.4 32.8 0.3

　　東京都区部…………………… 82 41.5 17.1 23.2 7.3 14.6 13.4 11.0 36.6 1.2

　　政令指定都市………………… 256 48.0 16.8 27.7 3.9 13.7 16.4 16.8 31.6 -

　中都市（人口１０万以上）…… 535 47.7 15.0 30.8 9.5 14.8 24.7 16.6 28.6 1.3

　小都市（人口１０万未満）…… 282 44.7 10.6 27.3 5.0 14.2 19.5 13.8 30.9 1.8

　町　村…………………………… 119 44.5 13.4 26.1 8.4 14.3 16.8 15.1 35.3 1.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 601 51.7 17.5 30.6 9.7 15.5 20.6 14.1 27.1 1.0

　女　　　性……………………… 673 41.6 11.6 26.6 4.9 13.4 20.2 16.8 34.2 1.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 19 31.6 10.5 47.4 5.3 15.8 10.5 10.5 26.3 -

　２０～２９歳…………………… 48 41.7 12.5 20.8 8.3 10.4 8.3 10.4 35.4 -

　３０～３９歳…………………… 143 50.3 11.2 24.5 7.7 9.1 11.9 11.9 28.7 1.4

　４０～４９歳…………………… 225 57.8 15.1 27.6 6.2 14.2 19.6 12.0 26.7 0.4

　５０～５９歳…………………… 281 48.4 14.9 26.0 4.6 14.6 18.5 14.6 30.2 0.7

　６０歳以上……………………… 558 40.7 14.9 31.2 8.6 15.9 25.3 19.0 33.2 1.8

　　６０～６９歳………………… 317 46.4 16.1 33.1 7.3 17.0 21.5 17.0 30.6 0.9

　　７０歳以上…………………… 241 33.2 13.3 28.6 10.4 14.5 30.3 21.6 36.5 2.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 11 54.5 18.2 54.5 - 27.3 18.2 - 18.2 -

　　　　２０～２９歳…………… 21 47.6 19.0 19.0 14.3 14.3 4.8 4.8 33.3 -

　　　　３０～３９歳…………… 68 52.9 10.3 25.0 10.3 8.8 13.2 8.8 25.0 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 103 61.2 15.5 29.1 8.7 17.5 15.5 14.6 22.3 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 136 49.3 18.4 29.4 5.1 14.7 18.4 10.3 30.1 0.7

　　　　６０歳以上……………… 262 49.2 19.5 33.2 12.2 16.4 27.1 18.7 27.9 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 151 54.3 22.5 35.1 11.9 17.2 21.9 17.9 23.8 0.7

　　　　　７０歳以上…………… 111 42.3 15.3 30.6 12.6 15.3 34.2 19.8 33.3 1.8

　女性・１６～１９歳…………… 8 - - 37.5 12.5 - - 25.0 37.5 -

　　　　２０～２９歳…………… 27 37.0 7.4 22.2 3.7 7.4 11.1 14.8 37.0 -

　　　　３０～３９歳…………… 75 48.0 12.0 24.0 5.3 9.3 10.7 14.7 32.0 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 122 54.9 14.8 26.2 4.1 11.5 23.0 9.8 30.3 -

　　　　５０～５９歳…………… 145 47.6 11.7 22.8 4.1 14.5 18.6 18.6 30.3 0.7

　　　　６０歳以上……………… 296 33.1 10.8 29.4 5.4 15.5 23.6 19.3 37.8 2.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 166 39.2 10.2 31.3 3.0 16.9 21.1 16.3 36.7 1.2

　　　　　７０歳以上…………… 130 25.4 11.5 26.9 8.5 13.8 26.9 23.1 39.2 3.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 753 50.9 15.4 29.1 6.4 15.7 17.1 14.3 27.4 1.1

　　自営業主（小計）…………… 104 47.1 18.3 32.7 8.7 21.2 22.1 22.1 30.8 1.0

　　　農林漁業…………………… 18 50.0 22.2 44.4 5.6 27.8 22.2 22.2 38.9 5.6

　　　商工サービス業・自由業… 86 46.5 17.4 30.2 9.3 19.8 22.1 22.1 29.1 -

　家族従業者（小計）…………… 36 38.9 11.1 27.8 8.3 13.9 13.9 11.1 44.4 -

　　農林漁業……………………… 14 28.6 7.1 14.3 7.1 7.1 14.3 14.3 50.0 -

　　商工サービス業・自由業…… 22 45.5 13.6 36.4 9.1 18.2 13.6 9.1 40.9 -

　被傭者（小計）………………… 613 52.2 15.2 28.5 5.9 14.8 16.5 13.2 25.8 1.1

　　管理・専門技術・事務職…… 388 54.6 15.2 28.6 5.9 14.2 14.9 13.7 25.8 0.5

　　　管理・専門技術職………… 79 58.2 12.7 21.5 5.1 10.1 12.7 15.2 25.3 1.3

　　　事務職……………………… 309 53.7 15.9 30.4 6.1 15.2 15.5 13.3 25.9 0.3

　　労務職………………………… 225 48.0 15.1 28.4 5.8 16.0 19.1 12.4 25.8 2.2

　無職（計）……………………… 521 39.9 12.9 27.6 8.3 12.5 25.1 17.3 35.9 1.3

　　主婦…………………………… 288 39.2 11.8 25.7 5.9 12.2 23.6 17.7 38.2 1.0

　　学生…………………………… 31 41.9 12.9 32.3 3.2 9.7 9.7 6.5 29.0 -

　　その他の無職………………… 202 40.6 14.4 29.7 12.4 13.4 29.7 18.3 33.7 2.0

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 307 47.9 15.0 24.1 6.5 12.7 21.8 15.6 31.9 0.7

　ある程度関心がある…………… 823 47.8 14.9 30.7 8.0 15.9 20.7 15.4 28.4 1.0

　余り関心がない………………… 133 35.3 10.5 25.6 3.0 9.8 15.8 14.3 42.9 3.0

　全く関心がない………………… 9 44.4 - 22.2 - - 11.1 44.4 33.3 11.1

　分からない……………………… 2 - - - 50.0 - 50.0 - 50.0 -

　関心がある（計）……………… 1130 47.8 15.0 28.9 7.6 15.0 21.0 15.5 29.4 0.9

　関心がない（計）……………… 142 35.9 9.9 25.4 2.8 9.2 15.5 16.2 42.3 3.5
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Ｑ14〔回答票19〕「コミュニティーセンター」や「スポーツフェスティバル」など，公共の施設や催しに外

    来語の名前が付いていることがありますが，あなたはこのことについてどう考えますか。この中から，

    あなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総  数 外来語を積

極的に使っ

て名前を工

夫するのは

良いことだ

と思う

外来語の名

前を付ける

ことに，特

に問題はな

いと思う

外来語は使

わず，日本

語の名前を

付けるべき

である

その他 分からない

　総　　　数……………………… 2104 8.0 30.8 12.1 46.3 0.6 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 5.2 18.6 13.4 60.8 1.0 1.0

　東　　　北……………………… 145 9.0 33.1 15.2 41.4 - 1.4

　関　　　東……………………… 680 7.9 29.7 12.1 47.4 0.6 2.4

　北　　　陸……………………… 98 8.2 30.6 12.2 48.0 - 1.0

　中　　　部……………………… 313 10.2 30.0 14.7 43.5 - 1.6

　近　　　畿……………………… 315 10.5 37.5 6.7 41.9 0.6 2.9

　中　　　国……………………… 139 5.8 29.5 18.0 41.7 1.4 3.6

　四　　　国……………………… 76 6.6 26.3 6.6 56.6 - 3.9

　九　　　州……………………… 241 4.1 32.0 12.0 49.0 1.2 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 8.2 34.6 10.6 43.9 1.1 1.5

　　東京都区部…………………… 126 11.9 25.4 11.9 48.4 1.6 0.8

　　政令指定都市………………… 411 7.1 37.5 10.2 42.6 1.0 1.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 8.2 29.4 11.3 48.4 0.2 2.5

　小都市（人口１０万未満）…… 468 7.7 26.9 15.0 47.2 0.6 2.6

　町　村…………………………… 216 7.4 35.2 13.0 42.1 0.5 1.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 8.5 33.7 11.8 43.3 0.6 2.1

　女　　　性……………………… 1139 7.6 28.4 12.4 48.9 0.5 2.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 17.5 62.5 2.5 17.5 - -

　２０～２９歳…………………… 150 16.0 43.3 2.7 37.3 - 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 13.1 41.3 3.9 39.6 0.4 1.8

　４０～４９歳…………………… 351 10.8 35.6 5.1 47.3 0.6 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 5.8 32.7 9.4 49.9 1.0 1.3

　６０歳以上……………………… 845 3.8 19.2 21.7 50.9 0.6 3.9

　　６０～６９歳………………… 450 4.4 22.2 18.0 53.3 0.2 1.8

　　７０歳以上…………………… 395 3.0 15.7 25.8 48.1 1.0 6.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 20.0 57.8 - 22.2 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 13.1 50.8 3.3 32.8 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 13.8 48.5 2.3 33.1 - 2.3

　　　　４０～４９歳…………… 152 13.2 34.9 5.9 45.4 - 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 7.0 34.1 8.6 47.0 2.2 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 3.6 22.7 21.4 48.2 0.5 3.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 4.3 24.6 19.0 48.8 0.5 2.8

　　　　　７０歳以上…………… 181 2.8 20.4 24.3 47.5 0.6 4.4

　女性・１６～１９歳…………… 35 14.3 68.6 5.7 11.4 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 18.0 38.2 2.2 40.4 - 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 12.4 35.3 5.2 45.1 0.7 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 9.0 36.2 4.5 48.7 1.0 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 4.8 31.4 10.0 52.4 - 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 4.0 16.1 21.9 53.2 0.7 4.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 4.6 20.1 17.2 57.3 - 0.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 3.3 11.7 27.1 48.6 1.4 7.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 9.1 32.2 9.3 47.8 0.4 1.3

　　自営業主（小計）…………… 158 7.6 23.4 17.1 50.6 - 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 3.4 13.8 31.0 48.3 - 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 8.5 25.6 14.0 51.2 - 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 5.0 23.3 21.7 48.3 - 1.7

　　農林漁業……………………… 24 4.2 20.8 33.3 41.7 - -

　　商工サービス業・自由業…… 36 5.6 25.0 13.9 52.8 - 2.8

　被傭者（小計）………………… 963 9.6 34.2 7.3 47.2 0.5 1.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 9.2 35.8 7.3 47.6 - 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 8.0 46.0 5.0 40.0 - 1.0

　　　事務職……………………… 423 9.5 33.3 7.8 49.4 - -

　　労務職………………………… 440 10.0 32.3 7.3 46.8 1.1 2.5

　無職（計）……………………… 923 6.6 29.0 15.7 44.5 0.8 3.4

　　主婦…………………………… 470 4.9 26.4 14.9 51.7 0.4 1.7

　　学生…………………………… 114 18.4 56.1 3.5 21.1 0.9 -

　　その他の無職………………… 339 5.0 23.6 20.9 42.5 1.2 6.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 8.1 26.2 12.9 52.6 0.2 -

　ある程度関心がある…………… 1287 8.6 31.9 11.2 46.1 0.5 1.6

　余り関心がない………………… 341 5.9 32.6 15.2 42.5 0.6 3.2

　全く関心がない………………… 51 5.9 29.4 9.8 27.5 3.9 23.5

　分からない……………………… 5 - 20.0 - 40.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 8.5 30.5 11.6 47.7 0.5 1.2

　関心がない（計）……………… 392 5.9 32.1 14.5 40.6 1.0 5.9

外来語を

使ってもよ

いが一般の

人に分かり

やすい言葉

に限るべき

である
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Ｑ15〔回答票20〕官公庁の広報やパンフレットなどを，読者にとって分かりやすいものにするために，外来

    語・外国語についてはどのようにするのが良いと思いますか。この中から，あなたの考えに最も近い

    ものを一つ選んでください。

総  数 外来語・外

国語を積極

的に使う

外来語・外

国語はでき

るだけ使わ

ない

外来語・外

国語は，日

常生活で使

われている

ものに限っ

て使う

その他 分からない

　総　　　数……………………… 2104 7.1 7.7 41.2 39.9 0.5 3.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 3.1 6.2 35.1 49.5 1.0 5.2

　東　　　北……………………… 145 6.2 6.2 48.3 33.8 - 5.5

　関　　　東……………………… 680 7.1 7.8 44.4 37.2 0.6 2.9

　北　　　陸……………………… 98 3.1 7.1 49.0 35.7 - 5.1

　中　　　部……………………… 313 9.3 8.0 39.6 41.9 - 1.3

　近　　　畿……………………… 315 8.9 8.3 35.6 43.5 0.3 3.5

　中　　　国……………………… 139 7.2 14.4 30.9 39.6 1.4 6.5

　四　　　国……………………… 76 3.9 2.6 46.1 44.7 - 2.6

　九　　　州……………………… 241 7.1 5.8 40.7 40.2 0.8 5.4

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 9.7 6.0 41.9 38.2 0.7 3.5

　　東京都区部…………………… 126 6.3 5.6 46.0 37.3 1.6 3.2

　　政令指定都市………………… 411 10.7 6.1 40.6 38.4 0.5 3.6

　中都市（人口１０万以上）…… 883 6.3 8.5 40.3 41.7 0.2 2.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 5.8 7.9 41.0 40.4 0.9 4.1

　町　村…………………………… 216 6.9 8.3 43.1 35.6 - 6.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 8.0 9.6 40.6 37.9 0.6 3.2

　女　　　性……………………… 1139 6.4 6.1 41.6 41.5 0.4 4.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 17.5 2.5 52.5 23.8 - 3.8

　２０～２９歳…………………… 150 9.3 4.7 50.0 34.0 1.3 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 11.0 2.5 50.2 35.0 0.4 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 9.1 5.1 44.4 40.5 0.3 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 7.3 6.6 40.0 43.8 0.5 1.8

　６０歳以上……………………… 845 3.6 12.1 34.7 42.0 0.5 7.2

　　６０～６９歳………………… 450 5.1 11.3 35.8 42.4 0.2 5.1

　　７０歳以上…………………… 395 1.8 12.9 33.4 41.5 0.8 9.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 13.3 - 60.0 22.2 - 4.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 8.2 4.9 45.9 39.3 1.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 13.1 3.8 46.2 35.4 0.8 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 11.2 7.9 39.5 40.8 - 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 6.5 8.6 41.1 40.5 1.1 2.2

　　　　６０歳以上……………… 392 5.1 14.5 36.0 38.0 0.5 5.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 7.6 14.7 36.0 35.5 0.5 5.7

　　　　　７０歳以上…………… 181 2.2 14.4 35.9 40.9 0.6 6.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 22.9 5.7 42.9 25.7 - 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 10.1 4.5 52.8 30.3 1.1 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 9.2 1.3 53.6 34.6 - 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 7.5 3.0 48.2 40.2 0.5 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 8.1 4.8 39.0 46.7 - 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 2.2 9.9 33.6 45.5 0.4 8.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 2.9 8.4 35.6 48.5 - 4.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 1.4 11.7 31.3 42.1 0.9 12.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 8.6 6.9 42.0 39.8 0.4 2.3

　　自営業主（小計）…………… 158 6.3 11.4 39.2 38.6 0.6 3.8

　　　農林漁業…………………… 29 - 17.2 31.0 48.3 - 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 7.8 10.1 41.1 36.4 0.8 3.9

　家族従業者（小計）…………… 60 3.3 8.3 38.3 48.3 - 1.7

　　農林漁業……………………… 24 - 12.5 37.5 45.8 - 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 5.6 5.6 38.9 50.0 - -

　被傭者（小計）………………… 963 9.3 6.0 42.7 39.5 0.4 2.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 8.6 5.0 47.6 37.9 0.4 0.6

　　　管理・専門技術職………… 100 10.0 4.0 52.0 33.0 - 1.0

　　　事務職……………………… 423 8.3 5.2 46.6 39.0 0.5 0.5

　　労務職………………………… 440 10.2 7.3 36.8 41.4 0.5 3.9

　無職（計）……………………… 923 5.2 8.8 40.1 40.0 0.5 5.4

　　主婦…………………………… 470 3.8 6.6 40.2 44.9 0.2 4.3

　　学生…………………………… 114 14.0 3.5 52.6 25.4 0.9 3.5

　　その他の無職………………… 339 4.1 13.6 35.7 38.1 0.9 7.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 5.5 7.1 44.0 41.0 0.7 1.7

　ある程度関心がある…………… 1287 8.0 6.8 42.0 40.3 0.5 2.3

　余り関心がない………………… 341 6.5 10.6 36.4 39.3 - 7.3

　全く関心がない………………… 51 3.9 15.7 29.4 21.6 - 29.4

　分からない……………………… 5 - - 20.0 60.0 - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 7.4 6.9 42.5 40.5 0.6 2.1

　関心がない（計）……………… 392 6.1 11.2 35.5 37.0 - 10.2

外来語・外

国語を使う

ことはやむ

を得ないが

なるべく注

釈を付けて

使う
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Ｑ16〔回答票21〕昭和27年の内閣官房長官通知「公用文作成の要領」では，官公庁で作成する公用文は，左

    から右へ横書きし，句読点には，「｡」（マル）と「，」（カンマ（コンマ））を用いることになって

    います。これに従い，原則として，官公庁で作る文書や学校の教科書などでは，横書きする際の句読

    点に「｡」と「，」を使用しています。あなたは，公用文や横書きの教科書に用いる句読点について，

    どのようにするのが良いと考えますか。この中から，あなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総  数 「。」

（マル）と

「，」

（カンマ）

を用いるの

が望ましい

「。」

（マル）と

「、」

（テン）を

用いるのが

望ましい

「．」
(ピリオド)

と「，」

（カンマ）

を用いるの

が望ましい

特に定める

必要はなく

，自由に用

いればよい

どれに近い

とも言えな

い

その他 分からない

　総　　　数……………………… 2104 30.0 31.9 1.3 14.7 11.7 3.7 0.1 6.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 21.6 37.1 2.1 21.6 6.2 3.1 1.0 7.2

　東　　　北……………………… 145 26.9 15.9 0.7 16.6 14.5 9.7 - 15.9

　関　　　東……………………… 680 32.4 34.6 1.6 14.7 9.6 3.5 - 3.7

　北　　　陸……………………… 98 28.6 41.8 2.0 13.3 8.2 1.0 1.0 4.1

　中　　　部……………………… 313 28.4 32.9 1.9 14.1 13.1 1.6 - 8.0

　近　　　畿……………………… 315 28.6 29.5 1.0 14.9 14.9 4.1 - 7.0

　中　　　国……………………… 139 37.4 32.4 - 13.7 10.8 1.4 - 4.3

　四　　　国……………………… 76 35.5 23.7 1.3 17.1 10.5 6.6 1.3 3.9

　九　　　州……………………… 241 27.0 32.0 0.8 12.0 14.5 4.6 - 9.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 28.9 36.1 1.3 15.5 10.8 3.2 - 4.3

　　東京都区部…………………… 126 31.0 27.8 0.8 17.5 15.1 3.2 - 4.8

　　政令指定都市………………… 411 28.2 38.7 1.5 14.8 9.5 3.2 - 4.1

　中都市（人口１０万以上）…… 883 30.0 31.1 1.1 14.5 12.0 3.7 - 7.5

　小都市（人口１０万未満）…… 468 32.9 31.4 1.7 12.0 10.7 5.3 0.6 5.3

　町　村…………………………… 216 26.4 25.5 1.4 19.9 14.8 1.4 - 10.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 30.1 34.7 1.1 14.1 11.7 3.0 0.2 5.1

　女　　　性……………………… 1139 29.9 29.5 1.5 15.3 11.7 4.3 0.1 7.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 38.8 23.8 1.3 16.3 15.0 2.5 - 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 26.7 38.0 2.0 18.7 10.0 2.0 - 2.7

　３０～３９歳…………………… 283 26.9 41.0 1.8 15.5 11.7 2.1 - 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 30.2 37.6 1.1 17.9 8.0 2.8 0.3 2.0

　５０～５９歳…………………… 395 30.6 29.9 - 17.0 14.7 3.8 0.3 3.8

　６０歳以上……………………… 845 30.4 27.1 1.8 11.2 11.8 5.0 0.1 12.5

　　６０～６９歳………………… 450 31.6 30.0 2.0 12.7 12.4 4.2 0.2 6.9

　　７０歳以上…………………… 395 29.1 23.8 1.5 9.6 11.1 5.8 - 19.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 44.4 24.4 - 13.3 15.6 - - 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 32.8 32.8 1.6 14.8 13.1 1.6 - 3.3

　　　　３０～３９歳…………… 130 27.7 40.0 2.3 18.5 7.7 1.5 - 2.3

　　　　４０～４９歳…………… 152 27.0 44.7 1.3 15.8 6.6 2.6 - 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 29.2 35.1 - 16.2 14.6 3.2 0.5 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 30.4 30.4 1.3 11.0 13.0 4.1 0.3 9.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 32.7 34.6 1.9 10.4 12.3 3.8 0.5 3.8

　　　　　７０歳以上…………… 181 27.6 25.4 0.6 11.6 13.8 4.4 - 16.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 31.4 22.9 2.9 20.0 14.3 5.7 - 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 22.5 41.6 2.2 21.3 7.9 2.2 - 2.2

　　　　３０～３９歳…………… 153 26.1 41.8 1.3 13.1 15.0 2.6 - -

　　　　４０～４９歳…………… 199 32.7 32.2 1.0 19.6 9.0 3.0 0.5 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 31.9 25.2 - 17.6 14.8 4.3 - 6.2

　　　　６０歳以上……………… 453 30.5 24.3 2.2 11.5 10.8 5.7 - 15.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 30.5 25.9 2.1 14.6 12.6 4.6 - 9.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 30.4 22.4 2.3 7.9 8.9 7.0 - 21.0

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 28.5 36.3 1.2 16.1 11.5 2.8 0.2 3.5

　　自営業主（小計）…………… 158 31.6 36.7 1.3 10.1 12.0 1.9 0.6 5.7

　　　農林漁業…………………… 29 34.5 31.0 - 6.9 13.8 - - 13.8

　　　商工サービス業・自由業… 129 31.0 38.0 1.6 10.9 11.6 2.3 0.8 3.9

　家族従業者（小計）…………… 60 30.0 21.7 - 13.3 18.3 6.7 - 10.0

　　農林漁業……………………… 24 33.3 20.8 - 8.3 16.7 4.2 - 16.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 27.8 22.2 - 16.7 19.4 8.3 - 5.6

　被傭者（小計）………………… 963 27.8 37.2 1.2 17.2 11.0 2.7 0.1 2.7

　　管理・専門技術・事務職…… 523 25.6 42.6 1.7 18.4 8.6 2.3 0.2 0.6

　　　管理・専門技術職………… 100 19.0 51.0 1.0 17.0 11.0 1.0 - -

　　　事務職……………………… 423 27.2 40.7 1.9 18.7 8.0 2.6 0.2 0.7

　　労務職………………………… 440 30.5 30.7 0.7 15.9 13.9 3.2 - 5.2

　無職（計）……………………… 923 32.0 26.2 1.5 13.0 11.9 4.9 0.1 10.4

　　主婦…………………………… 470 33.6 26.2 1.7 13.6 11.5 5.3 - 8.1

　　学生…………………………… 114 36.0 28.1 1.8 16.7 13.2 1.8 - 2.6

　　その他の無職………………… 339 28.3 25.7 1.2 10.9 12.1 5.3 0.3 16.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 27.1 41.0 2.1 16.0 7.6 2.6 0.5 3.1

　ある程度関心がある…………… 1287 30.5 32.3 1.2 16.1 11.9 3.9 - 4.1

　余り関心がない………………… 341 32.6 22.0 1.2 9.7 15.5 4.4 0.3 14.4

　全く関心がない………………… 51 25.5 9.8 - 3.9 13.7 3.9 - 43.1

　分からない……………………… 5 - 60.0 - 20.0 20.0 - - -

　関心がある（計）……………… 1707 29.7 34.4 1.4 16.1 10.8 3.6 0.1 3.9

　関心がない（計）……………… 392 31.6 20.4 1.0 8.9 15.3 4.3 0.3 18.1

どれでもよ

いが，一つ

の文書の中

では同じ句

読点を用い

るのが望ま

しい
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Ｑ17〔回答票22〕国際化の進む現代において，英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になってい

    く傾向があるようですが，このことについてあなたはどう考えますか。この中からあなたの考えに最

    も近いものを一つ選んでください。

総  数 英語が共通

の言語とし

て使われる

のは良いこ

とだと思う

英語が使わ

れることは

良いとは思

わないが，

仕方がない

英語と並ん

で日本語な

どほかの言

語ももっと

使われるよ

うにすべき

日本語など

英語以外の

言語がもっ

と使われる

ようにすべ

きだと思う

分からない

　総　　　数……………………… 2104 46.0 23.3 16.8 6.1 7.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 41.2 29.9 16.5 7.2 5.2

　東　　　北……………………… 145 35.2 23.4 20.7 6.2 14.5

　関　　　東……………………… 680 49.1 22.9 14.7 5.6 7.6

　北　　　陸……………………… 98 38.8 24.5 21.4 9.2 6.1

　中　　　部……………………… 313 43.8 26.2 18.8 5.4 5.8

　近　　　畿……………………… 315 51.4 20.6 16.8 5.4 5.7

　中　　　国……………………… 139 47.5 24.5 13.7 5.8 8.6

　四　　　国……………………… 76 42.1 21.1 19.7 10.5 6.6

　九　　　州……………………… 241 44.8 21.2 16.6 6.2 11.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 52.9 22.7 14.5 5.4 4.5

　　東京都区部…………………… 126 51.6 29.4 11.1 4.0 4.0

　　政令指定都市………………… 411 53.3 20.7 15.6 5.8 4.6

　中都市（人口１０万以上）…… 883 43.1 24.5 18.8 5.5 8.0

　小都市（人口１０万未満）…… 468 45.3 23.7 15.2 7.1 8.8

　町　村…………………………… 216 42.1 19.4 17.6 7.9 13.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 45.6 26.1 16.1 5.6 6.6

　女　　　性……………………… 1139 46.4 21.0 17.4 6.5 8.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 61.3 20.0 13.8 2.5 2.5

　２０～２９歳…………………… 150 68.7 13.3 12.7 4.0 1.3

　３０～３９歳…………………… 283 59.7 15.9 17.3 5.7 1.4

　４０～４９歳…………………… 351 51.6 23.9 16.8 5.1 2.6

　５０～５９歳…………………… 395 48.9 24.3 15.7 6.3 4.8

　６０歳以上……………………… 845 32.3 27.2 18.1 7.2 15.1

　　６０～６９歳………………… 450 36.9 26.9 19.3 7.3 9.6

　　７０歳以上…………………… 395 27.1 27.6 16.7 7.1 21.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 53.3 28.9 8.9 4.4 4.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 59.0 24.6 13.1 3.3 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 59.2 18.5 16.2 4.6 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 49.3 27.0 17.8 3.9 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 47.6 25.9 13.5 8.6 4.3

　　　　６０歳以上……………… 392 35.7 28.3 17.9 5.6 12.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 38.9 28.0 17.5 6.2 9.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 32.0 28.7 18.2 5.0 16.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 71.4 8.6 20.0 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 75.3 5.6 12.4 4.5 2.2

　　　　３０～３９歳…………… 153 60.1 13.7 18.3 6.5 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 53.3 21.6 16.1 6.0 3.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 50.0 22.9 17.6 4.3 5.2

　　　　６０歳以上……………… 453 29.4 26.3 18.3 8.6 17.4

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 35.1 25.9 20.9 8.4 9.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 22.9 26.6 15.4 8.9 26.2

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 50.4 22.9 16.5 5.4 4.7

　　自営業主（小計）…………… 158 38.0 28.5 17.7 8.2 7.6

　　　農林漁業…………………… 29 34.5 34.5 - 17.2 13.8

　　　商工サービス業・自由業… 129 38.8 27.1 21.7 6.2 6.2

　家族従業者（小計）…………… 60 50.0 23.3 15.0 3.3 8.3

　　農林漁業……………………… 24 41.7 16.7 16.7 4.2 20.8

　　商工サービス業・自由業…… 36 55.6 27.8 13.9 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 52.4 22.0 16.4 5.1 4.0

　　管理・専門技術・事務職…… 523 56.6 22.2 14.5 4.8 1.9

　　　管理・専門技術職………… 100 61.0 22.0 13.0 3.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 55.6 22.2 14.9 5.2 2.1

　　労務職………………………… 440 47.5 21.8 18.6 5.5 6.6

　無職（計）……………………… 923 40.4 23.8 17.1 6.9 11.7

　　主婦…………………………… 470 41.1 24.7 17.2 8.5 8.5

　　学生…………………………… 114 64.9 14.9 14.0 4.4 1.8

　　その他の無職………………… 339 31.3 25.7 18.0 5.6 19.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 48.1 26.4 16.7 6.2 2.6

　ある程度関心がある…………… 1287 47.9 22.2 18.1 6.2 5.5

　余り関心がない………………… 341 40.2 24.0 12.9 6.2 16.7

　全く関心がない………………… 51 21.6 21.6 9.8 2.0 45.1

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 20.0 - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 48.0 23.3 17.8 6.2 4.8

　関心がない（計）……………… 392 37.8 23.7 12.5 5.6 20.4
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Ｑ18〔回答票23〕あなたは，日常生活の中で，外国人と接することがありますか。この中から幾つでも選ん

    でください。（Ｍ.Ａ.）

総  数 家族や親戚

に外国人が

いる

ふだんから

親しく接し

ている外国

人の友人が

いる

仕事の関係

や学校など

でふだんか

ら外国人に

接している

会うと言葉

を交わすよ

うな外国人

の知り合い

がいる

近所に外国

人が住んで

いる

外国人を見

掛けること

がある

外国人に会

うことはほ

とんどない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 4.2 4.5 13.6 6.8 5.0 34.1 44.6 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 2.1 2.1 5.2 7.2 1.0 40.2 48.5 -

　東　　　北……………………… 145 2.1 2.8 6.9 7.6 7.6 37.2 48.3 2.1

　関　　　東……………………… 680 5.0 6.8 17.4 9.0 6.5 37.4 37.6 0.3

　北　　　陸……………………… 98 5.1 3.1 15.3 2.0 3.1 28.6 49.0 -

　中　　　部……………………… 313 3.2 4.2 15.3 8.6 4.8 30.7 46.3 1.0

　近　　　畿……………………… 315 3.8 4.1 14.3 6.3 4.1 30.8 47.3 0.6

　中　　　国……………………… 139 4.3 1.4 10.8 5.0 6.5 32.4 46.0 1.4

　四　　　国……………………… 76 5.3 2.6 10.5 1.3 1.3 32.9 50.0 1.3

　九　　　州……………………… 241 5.0 3.7 9.5 2.9 3.3 33.2 50.6 -

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 6.0 6.0 16.0 8.8 7.6 38.5 37.2 1.1

　　東京都区部…………………… 126 6.3 11.9 23.0 12.7 17.5 42.9 27.0 -

　　政令指定都市………………… 411 5.8 4.1 13.9 7.5 4.6 37.2 40.4 1.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 3.9 5.2 13.8 6.2 4.6 35.8 43.0 0.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 2.6 2.1 10.7 5.6 3.0 29.5 53.0 0.9

　町　村…………………………… 216 4.6 2.8 13.4 6.9 4.2 26.4 51.4 0.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 4.4 4.0 16.4 6.1 5.2 33.9 42.7 0.5

　女　　　性……………………… 1139 4.0 4.8 11.3 7.4 4.8 34.3 46.3 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 3.8 5.0 23.8 8.8 2.5 38.8 33.8 -

　２０～２９歳…………………… 150 3.3 2.0 22.0 9.3 6.0 36.0 35.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 5.7 9.2 18.7 8.8 5.7 33.6 36.7 -

　４０～４９歳…………………… 351 6.0 5.4 20.2 8.5 7.1 33.6 36.2 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 4.1 3.3 16.2 6.3 3.0 38.0 41.0 0.5

　６０歳以上……………………… 845 3.2 3.4 5.6 5.0 4.9 32.0 55.1 1.1

　　６０～６９歳………………… 450 3.8 4.4 8.4 6.4 4.2 36.4 47.3 1.1

　　７０歳以上…………………… 395 2.5 2.3 2.3 3.3 5.6 26.8 64.1 1.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 4.4 6.7 20.0 11.1 2.2 44.4 31.1 -

　　　　２０～２９歳…………… 61 3.3 - 21.3 8.2 4.9 34.4 39.3 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 5.4 6.9 21.5 3.8 5.4 33.8 35.4 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 7.2 5.3 25.7 3.9 7.2 36.2 32.2 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 2.7 1.1 20.0 7.6 3.8 35.1 39.5 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 3.8 4.3 8.2 6.1 5.4 31.1 52.6 1.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 4.3 5.2 12.8 7.1 3.8 32.7 47.4 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 3.3 3.3 2.8 5.0 7.2 29.3 58.6 1.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 2.9 2.9 28.6 5.7 2.9 31.4 37.1 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 3.4 3.4 22.5 10.1 6.7 37.1 32.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 5.9 11.1 16.3 13.1 5.9 33.3 37.9 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 5.0 5.5 16.1 12.1 7.0 31.7 39.2 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 5.2 5.2 12.9 5.2 2.4 40.5 42.4 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 2.6 2.6 3.3 4.0 4.4 32.7 57.4 1.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 3.3 3.8 4.6 5.9 4.6 39.7 47.3 1.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 1.9 1.4 1.9 1.9 4.2 24.8 68.7 0.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 4.6 5.0 19.8 7.4 4.8 34.8 38.2 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 8.2 5.1 9.5 7.0 8.9 32.3 46.2 -

　　　農林漁業…………………… 29 6.9 6.9 3.4 3.4 6.9 24.1 65.5 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 8.5 4.7 10.9 7.8 9.3 34.1 41.9 -

　家族従業者（小計）…………… 60 3.3 5.0 6.7 11.7 1.7 36.7 46.7 -

　　農林漁業……………………… 24 - 4.2 4.2 4.2 - 33.3 58.3 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 5.6 5.6 8.3 16.7 2.8 38.9 38.9 -

　被傭者（小計）………………… 963 4.0 5.0 22.3 7.2 4.4 35.1 36.3 0.4

　　管理・専門技術・事務職…… 523 3.4 5.5 26.6 7.3 3.8 33.8 32.9 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 5.0 8.0 39.0 7.0 6.0 25.0 31.0 -

　　　事務職……………………… 423 3.1 5.0 23.6 7.3 3.3 35.9 33.3 0.2

　　労務職………………………… 440 4.8 4.3 17.3 7.0 5.0 36.6 40.5 0.7

　無職（計）……………………… 923 3.7 3.8 5.7 6.1 5.2 33.3 52.9 1.0

　　主婦…………………………… 470 4.5 4.3 4.5 6.8 4.9 34.7 52.3 0.6

　　学生…………………………… 114 3.5 5.3 23.7 10.5 5.3 41.2 28.9 -

　　その他の無職………………… 339 2.7 2.7 1.5 3.5 5.6 28.6 61.7 1.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 6.7 7.9 19.3 12.1 7.9 36.7 35.2 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 4.2 4.1 13.3 5.9 4.7 35.2 43.6 0.3

　余り関心がない………………… 341 1.8 1.8 9.7 4.7 2.9 29.6 56.3 0.9

　全く関心がない………………… 51 - 3.9 3.9 - 2.0 17.6 68.6 3.9

　分からない……………………… 5 - - - - - 20.0 60.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 4.8 5.0 14.8 7.4 5.5 35.6 41.5 0.4

　関心がない（計）……………… 392 1.5 2.0 8.9 4.1 2.8 28.1 57.9 1.3
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Ｑ19〔回答票24〕あなたは，日本に来て間もない外国人と日本語で会話をするとしたら，どのような配慮を

    する必要があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 なるべく簡

単な言葉を

選ぶ

なるべく短

い言葉で話

す

はっきりと

発音するよ

うに心掛け

る

ゆっくりと

話すように

心掛ける

相手がよく

理解できる

まで繰り返

し話す

必要に応じ

て英語を交

えて話す

必要に応じ

てその外国

人の母語を

交えて話す

特に配慮す

る必要はな

い

　総　　　数……………………… 2104 57.8 30.2 34.5 61.2 29.4 31.3 6.8 48.8 3.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 50.5 25.8 30.9 56.7 21.6 36.1 5.2 60.8 3.1

　東　　　北……………………… 145 49.7 27.6 29.0 55.9 22.8 16.6 5.5 46.2 5.5

　関　　　東……………………… 680 59.9 30.6 34.4 59.6 28.2 34.7 8.4 48.5 3.4

　北　　　陸……………………… 98 54.1 28.6 29.6 54.1 26.5 30.6 4.1 51.0 3.1

　中　　　部……………………… 313 62.0 33.9 38.7 68.4 31.0 34.5 7.7 49.8 1.3

　近　　　畿……………………… 315 57.1 25.4 31.4 58.4 32.7 27.9 6.0 41.9 4.1

　中　　　国……………………… 139 59.0 33.8 38.1 60.4 31.7 27.3 3.6 43.9 5.8

　四　　　国……………………… 76 57.9 36.8 48.7 75.0 42.1 30.3 9.2 56.6 2.6

　九　　　州……………………… 241 56.0 30.7 33.2 63.9 29.5 31.5 5.8 53.5 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 57.4 32.8 40.2 64.8 33.1 38.9 9.1 51.8 2.0

　　東京都区部…………………… 126 62.7 31.0 43.7 68.3 34.1 38.9 15.1 49.2 3.2

　　政令指定都市………………… 411 55.7 33.3 39.2 63.7 32.8 38.9 7.3 52.6 1.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 59.8 30.2 35.4 60.0 29.6 29.9 6.1 48.2 3.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 56.8 28.4 27.6 57.7 26.9 27.4 5.6 44.4 4.5

　町　村…………………………… 216 52.8 27.8 31.0 64.4 25.0 26.4 6.5 53.2 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 56.1 30.1 33.3 60.7 29.6 33.0 7.6 47.2 3.3

　女　　　性……………………… 1139 59.3 30.4 35.5 61.5 29.2 29.9 6.1 50.2 3.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 57.5 28.8 42.5 61.3 33.8 38.8 5.0 48.8 1.3

　２０～２９歳…………………… 150 69.3 31.3 48.0 67.3 37.3 52.0 8.7 64.7 2.7

　３０～３９歳…………………… 283 69.3 36.0 39.2 70.3 36.7 41.7 9.9 54.4 2.1

　４０～４９歳…………………… 351 65.2 37.0 46.4 72.6 39.6 40.7 8.3 53.8 2.0

　５０～５９歳…………………… 395 61.5 28.6 33.7 67.3 30.4 36.2 7.6 50.1 1.3

　６０歳以上……………………… 845 47.1 26.2 25.1 49.3 20.5 17.2 4.6 41.4 5.1

　　６０～６９歳………………… 450 52.0 29.8 29.8 56.9 24.2 23.6 5.3 45.1 4.4

　　７０歳以上…………………… 395 41.5 22.0 19.7 40.8 16.2 9.9 3.8 37.2 5.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 57.8 28.9 44.4 55.6 40.0 35.6 4.4 53.3 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 59.0 21.3 39.3 60.7 37.7 49.2 11.5 62.3 4.9

　　　　３０～３９歳…………… 130 66.2 33.8 37.7 65.4 36.9 44.6 11.5 49.2 3.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 63.2 38.2 39.5 72.4 41.4 44.1 7.2 47.4 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 59.5 30.3 35.1 68.1 26.5 36.8 7.6 45.4 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 47.7 27.0 26.3 51.8 21.7 20.2 6.1 44.1 4.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 52.1 30.3 29.9 58.8 23.2 26.1 7.1 46.9 3.8

　　　　　７０歳以上…………… 181 42.5 23.2 22.1 43.6 19.9 13.3 5.0 40.9 6.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 57.1 28.6 40.0 68.6 25.7 42.9 5.7 42.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 76.4 38.2 53.9 71.9 37.1 53.9 6.7 66.3 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 71.9 37.9 40.5 74.5 36.6 39.2 8.5 58.8 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 66.8 36.2 51.8 72.9 38.2 38.2 9.0 58.8 2.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 63.3 27.1 32.4 66.7 33.8 35.7 7.6 54.3 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 46.6 25.4 24.1 47.2 19.4 14.6 3.3 39.1 5.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 51.9 29.3 29.7 55.2 25.1 21.3 3.8 43.5 5.0

　　　　　７０歳以上…………… 214 40.7 21.0 17.8 38.3 13.1 7.0 2.8 34.1 5.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 62.4 34.0 38.9 67.1 33.5 37.6 7.8 52.6 2.2

　　自営業主（小計）…………… 158 58.2 34.8 30.4 60.8 27.2 27.2 5.7 50.0 2.5

　　　農林漁業…………………… 29 44.8 37.9 34.5 51.7 17.2 24.1 10.3 48.3 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 61.2 34.1 29.5 62.8 29.5 27.9 4.7 50.4 2.3

　家族従業者（小計）…………… 60 41.7 23.3 21.7 48.3 20.0 21.7 3.3 58.3 6.7

　　農林漁業……………………… 24 33.3 12.5 12.5 45.8 12.5 16.7 - 62.5 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 30.6 27.8 50.0 25.0 25.0 5.6 55.6 5.6

　被傭者（小計）………………… 963 64.4 34.5 41.3 69.3 35.4 40.3 8.4 52.6 1.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 69.2 36.3 46.8 74.2 36.7 45.5 8.8 56.6 0.4

　　　管理・専門技術職………… 100 68.0 31.0 45.0 72.0 38.0 55.0 11.0 48.0 -

　　　事務職……………………… 423 69.5 37.6 47.3 74.7 36.4 43.3 8.3 58.6 0.5

　　労務職………………………… 440 58.6 32.3 34.8 63.4 33.9 34.1 8.0 48.0 3.6

　無職（計）……………………… 923 51.9 25.5 28.8 53.6 24.2 23.2 5.5 44.0 4.3

　　主婦…………………………… 470 54.9 26.8 29.6 57.0 24.3 23.2 4.9 46.2 4.3

　　学生…………………………… 114 62.3 27.2 43.0 62.3 34.2 44.7 6.1 54.4 0.9

　　その他の無職………………… 339 44.2 23.0 23.0 46.0 20.6 15.9 6.2 37.5 5.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 64.8 33.6 42.1 69.3 35.2 38.3 10.5 57.9 2.1

　ある程度関心がある…………… 1287 60.1 31.8 35.7 63.4 31.4 33.3 6.7 49.7 2.8

　余り関心がない………………… 341 45.7 22.9 24.0 46.3 17.0 18.8 3.2 38.1 5.3

　全く関心がない………………… 51 27.5 13.7 11.8 39.2 17.6 5.9 3.9 21.6 5.9

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 20.0 40.0 - 20.0 - 60.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 61.2 32.2 37.3 64.9 32.3 34.6 7.6 51.7 2.6

　関心がない（計）……………… 392 43.4 21.7 22.4 45.4 17.1 17.1 3.3 36.0 5.4

必要に応じ

て，絵や記

号を使った

り，身振り

・手振りを

交えて話す
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その他 分からない
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Ｑ20〔回答票25〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思いますか。

    この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総  数 日本人と同

程度

仕事や学校

生活が円滑

に行える程

度

日常生活に

困らない程

度

簡単な挨拶

ができる程

度

日本語で会

話ができな

くてもよい

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 1.7 10.7 71.1 11.2 1.7 1.1 2.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 1.0 8.2 62.9 16.5 2.1 3.1 6.2

　東　　　北……………………… 145 2.1 7.6 69.0 11.7 0.7 4.1 4.8

　関　　　東……………………… 680 2.1 10.6 71.9 10.6 2.4 1.0 1.5

　北　　　陸……………………… 98 3.1 8.2 76.5 9.2 2.0 - 1.0

　中　　　部……………………… 313 1.0 9.9 75.7 10.9 0.6 0.3 1.6

　近　　　畿……………………… 315 1.9 10.8 69.5 12.4 1.3 0.6 3.5

　中　　　国……………………… 139 2.2 10.8 64.0 13.7 3.6 2.9 2.9

　四　　　国……………………… 76 - 23.7 65.8 7.9 1.3 - 1.3

　九　　　州……………………… 241 1.2 12.0 73.0 10.0 0.8 - 2.9

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 1.9 9.7 72.1 10.8 1.3 1.3 3.0

　　東京都区部…………………… 126 2.4 9.5 73.0 11.9 2.4 - 0.8

　　政令指定都市………………… 411 1.7 9.7 71.8 10.5 1.0 1.7 3.6

　中都市（人口１０万以上）…… 883 2.0 12.2 71.6 11.0 1.4 0.8 1.0

　小都市（人口１０万未満）…… 468 1.3 9.6 70.1 11.8 2.1 1.7 3.4

　町　村…………………………… 216 0.9 9.7 69.0 12.0 2.8 0.5 5.1

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 1.9 12.0 69.8 10.7 2.3 1.0 2.3

　女　　　性……………………… 1139 1.6 9.7 72.2 11.7 1.1 1.1 2.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 - 15.0 71.3 12.5 1.3 - -

　２０～２９歳…………………… 150 1.3 14.0 76.7 6.7 1.3 - -

　３０～３９歳…………………… 283 1.8 14.5 72.4 7.8 2.1 1.4 -

　４０～４９歳…………………… 351 1.7 9.7 79.8 5.4 0.9 1.7 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 1.5 12.7 71.9 10.6 1.5 0.8 1.0

　６０歳以上……………………… 845 2.0 8.0 65.7 15.7 2.0 1.2 5.3

　　６０～６９歳………………… 450 1.6 8.9 73.1 11.6 1.6 0.7 2.7

　　７０歳以上…………………… 395 2.5 7.1 57.2 20.5 2.5 1.8 8.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 - 20.0 66.7 11.1 2.2 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 - 14.8 75.4 6.6 3.3 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 1.5 21.5 66.9 6.2 2.3 1.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 2.0 7.2 82.9 4.6 1.3 1.3 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 3.2 13.5 66.5 13.5 2.7 - 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 1.8 8.7 66.8 13.8 2.3 1.5 5.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 2.4 9.0 71.6 11.4 1.9 0.9 2.8

　　　　　７０歳以上…………… 181 1.1 8.3 61.3 16.6 2.8 2.2 7.7

　女性・１６～１９歳…………… 35 - 8.6 77.1 14.3 - - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 2.2 13.5 77.5 6.7 - - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 2.0 8.5 77.1 9.2 2.0 1.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 1.5 11.6 77.4 6.0 0.5 2.0 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 - 11.9 76.7 8.1 0.5 1.4 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 2.2 7.5 64.7 17.4 1.8 0.9 5.5

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 0.8 8.8 74.5 11.7 1.3 0.4 2.5

　　　　　７０歳以上…………… 214 3.7 6.1 53.7 23.8 2.3 1.4 8.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 1.8 11.3 74.2 9.2 1.7 0.5 1.4

　　自営業主（小計）…………… 158 0.6 10.8 69.6 12.0 2.5 0.6 3.8

　　　農林漁業…………………… 29 - 17.2 69.0 3.4 - - 10.3

　　　商工サービス業・自由業… 129 0.8 9.3 69.8 14.0 3.1 0.8 2.3

　家族従業者（小計）…………… 60 5.0 3.3 68.3 18.3 3.3 - 1.7

　　農林漁業……………………… 24 4.2 - 58.3 29.2 4.2 - 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 5.6 5.6 75.0 11.1 2.8 - -

　被傭者（小計）………………… 963 1.8 11.8 75.3 8.2 1.5 0.5 0.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 1.5 12.4 76.5 6.7 2.3 0.4 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 4.0 12.0 74.0 7.0 3.0 - -

　　　事務職……………………… 423 0.9 12.5 77.1 6.6 2.1 0.5 0.2

　　労務職………………………… 440 2.0 11.1 73.9 10.0 0.5 0.7 1.8

　無職（計）……………………… 923 1.6 10.1 67.2 13.8 1.6 1.8 3.9

　　主婦…………………………… 470 1.7 10.2 68.5 13.8 1.5 1.5 2.8

　　学生…………………………… 114 - 16.7 73.7 9.6 - - -

　　その他の無職………………… 339 2.1 7.7 63.1 15.0 2.4 2.9 6.8

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 2.4 14.0 70.2 9.3 2.1 1.2 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 1.6 9.6 74.6 10.9 1.6 0.5 1.4

　余り関心がない………………… 341 1.8 11.1 63.0 13.5 1.5 2.1 7.0

　全く関心がない………………… 51 - 9.8 47.1 19.6 2.0 9.8 11.8

　分からない……………………… 5 - 20.0 40.0 20.0 - - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 1.8 10.7 73.5 10.5 1.7 0.6 1.2

　関心がない（計）……………… 392 1.5 11.0 61.0 14.3 1.5 3.1 7.7
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Ｑ21〔回答票26〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思いま

    すか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総  数 日本人と同

程度

仕事や学校

生活が円滑

に行える程

度

日常生活に

困らない程

度

平仮名・片

仮名の読み

書きができ

る程度

日本語で読

み書きがで

きなくても

よい

どれに近い

とも言えな

い

分からない

　総　　　数……………………… 2104 0.7 10.3 56.2 21.2 6.7 1.7 3.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 1.0 10.3 49.5 22.7 8.2 2.1 6.2

　東　　　北……………………… 145 2.1 9.7 61.4 14.5 2.1 4.8 5.5

　関　　　東……………………… 680 0.4 9.9 55.3 21.5 9.3 1.6 2.1

　北　　　陸……………………… 98 3.1 6.1 67.3 16.3 5.1 - 2.0

　中　　　部……………………… 313 0.3 12.1 55.3 25.6 4.5 0.3 1.9

　近　　　畿……………………… 315 0.3 9.8 55.9 21.6 6.7 1.3 4.4

　中　　　国……………………… 139 0.7 10.1 49.6 23.0 8.6 5.0 2.9

　四　　　国……………………… 76 - 21.1 60.5 13.2 2.6 1.3 1.3

　九　　　州……………………… 241 0.4 8.7 57.7 21.6 5.8 0.8 5.0

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 0.9 9.7 59.0 18.8 6.3 2.0 3.2

　　東京都区部…………………… 126 0.8 6.3 56.3 24.6 10.3 - 1.6

　　政令指定都市………………… 411 1.0 10.7 59.9 17.0 5.1 2.7 3.6

　中都市（人口１０万以上）…… 883 0.6 11.2 57.2 20.5 6.9 1.0 2.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 0.6 10.5 53.6 21.8 7.3 3.2 3.0

　町　村…………………………… 216 0.5 7.9 50.5 29.2 6.0 - 6.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 0.7 11.5 54.4 21.0 7.4 2.2 2.8

　女　　　性……………………… 1139 0.6 9.3 57.7 21.4 6.2 1.2 3.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 - 17.5 62.5 12.5 7.5 - -

　２０～２９歳…………………… 150 1.3 12.7 49.3 27.3 8.0 - 1.3

　３０～３９歳…………………… 283 0.4 13.1 55.1 22.6 7.4 1.1 0.4

　４０～４９歳…………………… 351 0.6 10.5 60.4 21.7 4.6 2.0 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 0.5 10.4 55.2 23.8 6.8 1.5 1.8

　６０歳以上……………………… 845 0.8 8.2 55.9 19.2 7.1 2.2 6.6

　　６０～６９歳………………… 450 0.4 9.6 56.9 22.4 7.1 1.1 2.4

　　７０歳以上…………………… 395 1.3 6.6 54.7 15.4 7.1 3.5 11.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 - 22.2 62.2 11.1 4.4 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 1.6 21.3 42.6 24.6 8.2 - 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 - 17.7 49.2 23.1 8.5 1.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 1.3 8.6 59.9 23.7 3.9 2.0 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 0.5 10.3 53.0 22.7 10.8 1.6 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 0.8 8.4 55.6 19.1 6.9 3.3 5.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 0.9 9.5 55.0 23.2 7.6 1.4 2.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 0.6 7.2 56.4 14.4 6.1 5.5 9.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 - 11.4 62.9 14.3 11.4 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 1.1 6.7 53.9 29.2 7.9 - 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 0.7 9.2 60.1 22.2 6.5 0.7 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 - 12.1 60.8 20.1 5.0 2.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 0.5 10.5 57.1 24.8 3.3 1.4 2.4

　　　　６０歳以上……………… 453 0.9 7.9 56.1 19.2 7.3 1.3 7.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 - 9.6 58.6 21.8 6.7 0.8 2.5

　　　　　７０歳以上…………… 214 1.9 6.1 53.3 16.4 7.9 1.9 12.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 0.5 11.1 57.2 22.3 6.8 0.9 1.3

　　自営業主（小計）…………… 158 - 9.5 65.2 17.1 3.8 1.3 3.2

　　　農林漁業…………………… 29 - 13.8 62.1 13.8 3.4 3.4 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 - 8.5 65.9 17.8 3.9 0.8 3.1

　家族従業者（小計）…………… 60 - 10.0 51.7 26.7 5.0 3.3 3.3

　　農林漁業……………………… 24 - 4.2 58.3 16.7 4.2 8.3 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 - 13.9 47.2 33.3 5.6 - -

　被傭者（小計）………………… 963 0.6 11.4 56.2 22.8 7.4 0.7 0.8

　　管理・専門技術・事務職…… 523 0.8 11.1 58.7 21.0 7.8 0.6 -

　　　管理・専門技術職………… 100 1.0 14.0 48.0 27.0 9.0 1.0 -

　　　事務職……………………… 423 0.7 10.4 61.2 19.6 7.6 0.5 -

　　労務職………………………… 440 0.5 11.8 53.2 25.0 6.8 0.9 1.8

　無職（計）……………………… 923 0.9 9.3 54.9 19.9 6.7 2.6 5.6

　　主婦…………………………… 470 0.9 9.1 57.2 20.2 7.0 1.7 3.8

　　学生…………………………… 114 0.9 18.4 56.1 16.7 7.0 - 0.9

　　その他の無職………………… 339 0.9 6.5 51.3 20.6 6.2 4.7 9.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 1.2 10.2 58.8 20.0 7.6 1.4 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 0.2 11.0 57.7 21.9 6.1 0.9 2.2

　余り関心がない………………… 341 1.8 7.6 49.9 21.7 7.6 3.2 8.2

　全く関心がない………………… 51 - 13.7 41.2 11.8 7.8 11.8 13.7

　分からない……………………… 5 - - 40.0 20.0 20.0 - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 0.5 10.8 57.9 21.4 6.5 1.1 1.8

　関心がない（計）……………… 392 1.5 8.4 48.7 20.4 7.7 4.3 8.9
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Ｑ22〔回答票27〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が

    必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総  数 国や地方公

共団体が日

本語の学習

機会を提供

する

有料の日本

語学習機会

の充実を図

る

無料の日本

語学習機会

の充実を図

る

友人・家族

など身近な

人が日本語

を教える

来日前に日

本語を学習

しておくな

ど，外国人

自身がもっ

と努力する

特に特別な

取組は必要

ない

その他 分からない

　総　　　数……………………… 2104 36.5 25.2 11.1 48.3 33.7 27.1 6.8 0.4 6.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 25.8 28.9 13.4 54.6 37.1 25.8 7.2 - 10.3

　東　　　北……………………… 145 37.9 25.5 6.2 40.0 29.0 27.6 9.7 - 11.7

　関　　　東……………………… 680 38.7 26.0 12.2 53.2 36.6 28.1 5.9 0.3 4.4

　北　　　陸……………………… 98 28.6 30.6 13.3 46.9 36.7 26.5 5.1 - 5.1

　中　　　部……………………… 313 40.6 23.3 14.1 49.5 33.2 24.3 7.0 0.6 4.8

　近　　　畿……………………… 315 31.4 20.6 7.9 41.3 30.5 32.4 8.6 0.6 7.0

　中　　　国……………………… 139 32.4 33.1 10.8 48.9 32.4 18.0 5.8 0.7 6.5

　四　　　国……………………… 76 46.1 28.9 6.6 40.8 30.3 32.9 7.9 - 3.9

　九　　　州……………………… 241 37.3 22.0 10.8 46.9 32.4 25.3 6.2 0.4 10.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 36.9 27.4 13.8 54.4 34.3 27.7 6.7 0.2 5.4

　　東京都区部…………………… 126 40.5 26.2 18.3 59.5 36.5 28.6 7.1 0.8 4.0

　　政令指定都市………………… 411 35.8 27.7 12.4 52.8 33.6 27.5 6.6 - 5.8

　中都市（人口１０万以上）…… 883 37.0 24.6 10.6 48.6 34.1 27.5 6.3 0.3 5.7

　小都市（人口１０万未満）…… 468 34.4 23.3 9.4 42.9 31.0 28.2 9.4 0.6 7.3

　町　村…………………………… 216 37.5 26.9 9.7 43.5 36.6 21.8 3.7 0.5 11.1

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 35.2 25.9 12.2 44.7 33.3 28.1 7.7 0.6 5.3

　女　　　性……………………… 1139 37.5 24.7 10.1 51.4 34.1 26.3 6.1 0.2 7.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 31.3 20.0 8.8 52.5 48.8 23.8 5.0 - 3.8

　２０～２９歳…………………… 150 38.7 28.0 16.0 52.7 41.3 27.3 4.0 - 2.7

　３０～３９歳…………………… 283 38.2 28.6 13.4 54.1 38.9 26.1 6.0 0.7 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 40.7 33.3 14.0 53.0 35.3 31.9 4.3 0.3 2.3

　５０～５９歳…………………… 395 41.8 25.6 10.6 53.2 32.2 27.8 7.3 0.8 3.8

　６０歳以上……………………… 845 31.7 20.6 8.6 40.9 29.2 25.4 8.6 0.2 12.3

　　６０～６９歳………………… 450 36.0 24.0 11.1 48.2 32.4 30.4 8.0 0.2 4.9

　　７０歳以上…………………… 395 26.8 16.7 5.8 32.7 25.6 19.7 9.4 0.3 20.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 35.6 17.8 11.1 51.1 48.9 26.7 8.9 - 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 44.3 23.0 26.2 39.3 36.1 32.8 3.3 - 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 35.4 25.4 15.4 46.9 39.2 30.0 8.5 0.8 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 36.2 33.6 18.4 47.4 37.5 30.9 5.9 0.7 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 41.6 25.9 9.2 53.0 31.4 25.9 5.9 1.6 3.2

　　　　６０歳以上……………… 392 30.4 24.5 8.2 39.0 28.3 26.8 9.4 0.3 9.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 30.8 26.1 10.4 46.0 30.3 32.7 9.5 - 4.3

　　　　　７０歳以上…………… 181 29.8 22.7 5.5 30.9 26.0 19.9 9.4 0.6 16.6

　女性・１６～１９歳…………… 35 25.7 22.9 5.7 54.3 48.6 20.0 - - 5.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 34.8 31.5 9.0 61.8 44.9 23.6 4.5 - 3.4

　　　　３０～３９歳…………… 153 40.5 31.4 11.8 60.1 38.6 22.9 3.9 0.7 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 44.2 33.2 10.6 57.3 33.7 32.7 3.0 - 2.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 41.9 25.2 11.9 53.3 32.9 29.5 8.6 - 4.3

　　　　６０歳以上……………… 453 32.9 17.2 9.1 42.6 30.0 24.3 7.9 0.2 14.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 40.6 22.2 11.7 50.2 34.3 28.5 6.7 0.4 5.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 24.3 11.7 6.1 34.1 25.2 19.6 9.3 - 24.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 39.5 29.0 12.1 49.9 35.0 29.1 6.1 0.5 2.9

　　自営業主（小計）…………… 158 37.3 25.3 10.1 39.2 32.3 32.9 10.1 1.3 5.7

　　　農林漁業…………………… 29 20.7 24.1 6.9 24.1 17.2 34.5 13.8 - 13.8

　　　商工サービス業・自由業… 129 41.1 25.6 10.9 42.6 35.7 32.6 9.3 1.6 3.9

　家族従業者（小計）…………… 60 28.3 18.3 3.3 41.7 26.7 25.0 10.0 3.3 6.7

　　農林漁業……………………… 24 29.2 12.5 8.3 25.0 25.0 16.7 16.7 - 16.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 27.8 22.2 - 52.8 27.8 30.6 5.6 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 40.5 30.3 13.0 52.1 35.9 28.8 5.2 0.2 2.2

　　管理・専門技術・事務職…… 523 44.4 32.7 14.5 55.3 37.1 29.1 2.9 0.4 1.1

　　　管理・専門技術職………… 100 40.0 35.0 17.0 50.0 29.0 34.0 2.0 1.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 45.4 32.2 13.9 56.5 39.0 27.9 3.1 0.2 1.2

　　労務職………………………… 440 35.9 27.5 11.1 48.4 34.5 28.4 8.0 - 3.4

　無職（計）……………………… 923 32.6 20.4 9.8 46.3 32.1 24.6 7.8 0.2 11.2

　　主婦…………………………… 470 36.6 22.3 11.1 52.6 33.2 25.5 7.9 - 7.4

　　学生…………………………… 114 34.2 24.6 14.0 52.6 48.2 28.9 2.6 - 3.5

　　その他の無職………………… 339 26.5 16.2 6.5 35.4 25.1 21.8 9.4 0.6 18.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 39.5 34.3 16.0 55.2 36.9 30.2 3.1 0.2 2.4

　ある程度関心がある…………… 1287 38.9 24.6 10.8 51.6 35.6 27.6 5.6 0.5 4.5

　余り関心がない………………… 341 26.7 19.4 7.3 33.4 24.9 24.6 13.8 0.3 14.7

　全く関心がない………………… 51 15.7 7.8 2.0 9.8 17.6 9.8 21.6 - 35.3

　分からない……………………… 5 40.0 - 20.0 20.0 40.0 - 20.0 - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 39.0 27.0 12.1 52.5 35.9 28.2 5.0 0.4 4.0

　関心がない（計）……………… 392 25.3 17.9 6.6 30.4 24.0 22.7 14.8 0.3 17.3

外国人受入

団体・企業

が受入プロ

グラムの一

環で日本語

学習機会を

提供
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Ｑ23〔回答票28〕人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合，両方とも「Ｏｎｏ」となって区別

    が付かなくなることがあります。このことについて，あなたの意見は次の（ア）と（イ）のどちらに

    近いですか。

総  数 区別が付か

なくても構

わない（気

にならな

い）

きちんと区

別が付く方

法を考えた

方が良い

どちらとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 14.7 76.6 5.1 3.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 9.3 82.5 3.1 5.2

　東　　　北……………………… 145 8.3 67.6 14.5 9.7

　関　　　東……………………… 680 12.6 81.8 3.2 2.4

　北　　　陸……………………… 98 24.5 71.4 2.0 2.0

　中　　　部……………………… 313 16.9 77.0 4.8 1.3

　近　　　畿……………………… 315 14.0 76.8 5.1 4.1

　中　　　国……………………… 139 15.1 76.3 5.0 3.6

　四　　　国……………………… 76 30.3 56.6 10.5 2.6

　九　　　州……………………… 241 15.4 72.6 5.8 6.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 12.7 80.1 4.3 3.0

　　東京都区部…………………… 126 7.9 87.3 2.4 2.4

　　政令指定都市………………… 411 14.1 77.9 4.9 3.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 15.2 78.3 3.7 2.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 16.9 71.6 7.1 4.5

　町　村…………………………… 216 13.0 71.8 8.8 6.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 17.0 75.5 5.0 2.5

　女　　　性……………………… 1139 12.7 77.4 5.3 4.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 31.3 68.8 - -

　２０～２９歳…………………… 150 20.0 78.0 1.3 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 16.3 79.2 3.9 0.7

　４０～４９歳…………………… 351 15.1 81.8 2.3 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 15.7 79.2 3.8 1.3

　６０歳以上……………………… 845 11.0 72.8 8.5 7.7

　　６０～６９歳………………… 450 10.9 80.7 6.0 2.4

　　７０歳以上…………………… 395 11.1 63.8 11.4 13.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 31.1 68.9 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 19.7 77.0 1.6 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 20.0 76.9 3.1 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 16.4 79.6 2.0 2.0

　　　　５０～５９歳…………… 185 21.6 75.1 2.7 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 12.0 74.2 8.9 4.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 11.4 79.6 8.5 0.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 12.7 68.0 9.4 9.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 31.4 68.6 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 20.2 78.7 1.1 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 13.1 81.0 4.6 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 14.1 83.4 2.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 10.5 82.9 4.8 1.9

　　　　６０歳以上……………… 453 10.2 71.5 8.2 10.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 10.5 81.6 3.8 4.2

　　　　　７０歳以上…………… 214 9.8 60.3 13.1 16.8

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 15.9 79.1 3.7 1.3

　　自営業主（小計）…………… 158 14.6 76.6 7.0 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 10.3 82.8 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 15.5 75.2 7.0 2.3

　家族従業者（小計）…………… 60 6.7 81.7 6.7 5.0

　　農林漁業……………………… 24 12.5 62.5 12.5 12.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 2.8 94.4 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 16.7 79.3 3.0 0.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 17.6 79.3 2.5 0.6

　　　管理・専門技術職………… 100 18.0 78.0 4.0 -

　　　事務職……………………… 423 17.5 79.7 2.1 0.7

　　労務職………………………… 440 15.7 79.3 3.6 1.4

　無職（計）……………………… 923 13.1 73.3 6.9 6.6

　　主婦…………………………… 470 10.0 77.9 7.2 4.9

　　学生…………………………… 114 27.2 72.8 - -

　　その他の無職………………… 339 12.7 67.3 8.8 11.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 15.0 79.0 4.5 1.4

　ある程度関心がある…………… 1287 13.3 80.8 3.4 2.5

　余り関心がない………………… 341 19.4 64.5 8.2 7.9

　全く関心がない………………… 51 17.6 33.3 31.4 17.6

　分からない……………………… 5 - 40.0 20.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 13.7 80.4 3.7 2.2

　関心がない（計）……………… 392 19.1 60.5 11.2 9.2
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Ｑ24 次の（1）と（2）の地名をローマ字で表す場合，ここに挙げた中ではどの書き方が読みやすいと思いますか。

    （1）〔回答票29〕神戸（こうべ）

総  数 Kōbe Kobe Kôbe Koobe Koube Kohbe どれが読み

やすいとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 56.9 10.8 8.0 1.5 11.6 3.3 2.4 5.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 42.3 13.4 9.3 2.1 19.6 4.1 - 9.3

　東　　　北……………………… 145 46.2 9.0 6.2 2.1 8.3 3.4 13.1 11.7

　関　　　東……………………… 680 63.2 8.7 6.0 1.2 11.9 3.8 1.0 4.1

　北　　　陸……………………… 98 55.1 13.3 9.2 3.1 10.2 3.1 1.0 5.1

　中　　　部……………………… 313 54.6 8.3 10.9 1.9 13.7 4.2 1.9 4.5

　近　　　畿……………………… 315 55.9 14.9 11.4 0.6 9.5 2.2 1.3 4.1

　中　　　国……………………… 139 60.4 10.8 7.2 2.2 8.6 2.9 2.2 5.8

　四　　　国……………………… 76 40.8 28.9 10.5 - 10.5 1.3 3.9 3.9

　九　　　州……………………… 241 59.8 8.3 5.0 2.1 12.0 2.5 3.3 7.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 59.8 10.6 8.8 0.6 11.7 2.4 2.6 3.5

　　東京都区部…………………… 126 58.7 7.1 10.3 0.8 15.1 4.8 0.8 2.4

　　政令指定都市………………… 411 60.1 11.7 8.3 0.5 10.7 1.7 3.2 3.9

　中都市（人口１０万以上）…… 883 56.7 11.0 7.2 1.7 12.6 3.9 1.7 5.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 54.1 12.2 9.0 2.6 9.6 2.6 4.1 6.0

　町　村…………………………… 216 56.9 7.9 6.9 0.9 11.6 4.6 1.4 9.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 54.4 12.5 6.5 1.9 13.7 4.7 2.5 3.8

　女　　　性……………………… 1139 59.1 9.4 9.2 1.2 9.8 2.1 2.4 6.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 33.8 17.5 20.0 - 28.8 - - -

　２０～２９歳…………………… 150 58.7 8.0 8.0 2.0 16.7 5.3 0.7 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 64.0 8.5 8.1 0.7 14.1 3.5 1.1 -

　４０～４９歳…………………… 351 61.8 14.0 8.0 0.9 11.4 2.6 1.1 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 59.2 10.1 9.4 2.0 12.2 4.3 1.0 1.8

　６０歳以上……………………… 845 53.4 10.5 6.2 1.9 8.0 3.0 4.6 12.4

　　６０～６９歳………………… 450 56.0 11.8 9.3 2.2 9.8 4.0 4.0 2.9

　　７０歳以上…………………… 395 50.4 9.1 2.5 1.5 6.1 1.8 5.3 23.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 31.1 15.6 15.6 - 37.8 - - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 50.8 9.8 9.8 1.6 19.7 4.9 1.6 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 61.5 10.0 5.4 0.8 16.2 4.6 1.5 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 61.2 13.8 4.6 1.3 15.8 2.6 0.7 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 55.7 13.0 7.0 2.2 12.4 6.5 1.1 2.2

　　　　６０歳以上……………… 392 52.0 12.8 5.9 2.6 8.9 5.1 4.6 8.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 49.3 14.7 8.5 3.3 10.9 6.6 4.7 1.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 55.2 10.5 2.8 1.7 6.6 3.3 4.4 15.5

　女性・１６～１９歳…………… 35 37.1 20.0 25.7 - 17.1 - - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 64.0 6.7 6.7 2.2 14.6 5.6 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 66.0 7.2 10.5 0.7 12.4 2.6 0.7 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 62.3 14.1 10.6 0.5 8.0 2.5 1.5 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 62.4 7.6 11.4 1.9 11.9 2.4 1.0 1.4

　　　　６０歳以上……………… 453 54.5 8.6 6.4 1.3 7.3 1.1 4.6 16.1

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 61.9 9.2 10.0 1.3 8.8 1.7 3.3 3.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 46.3 7.9 2.3 1.4 5.6 0.5 6.1 29.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 58.8 11.4 8.0 1.8 12.9 4.0 1.4 1.9

　　自営業主（小計）…………… 158 53.8 12.0 5.1 3.2 13.3 5.1 2.5 5.1

　　　農林漁業…………………… 29 44.8 6.9 10.3 6.9 13.8 6.9 - 10.3

　　　商工サービス業・自由業… 129 55.8 13.2 3.9 2.3 13.2 4.7 3.1 3.9

　家族従業者（小計）…………… 60 56.7 10.0 5.0 1.7 13.3 5.0 3.3 5.0

　　農林漁業……………………… 24 45.8 12.5 - 4.2 12.5 4.2 8.3 12.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 63.9 8.3 8.3 - 13.9 5.6 - -

　被傭者（小計）………………… 963 59.7 11.4 8.6 1.6 12.8 3.7 1.0 1.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 59.5 11.1 8.4 1.1 13.6 5.7 0.6 -

　　　管理・専門技術職………… 100 53.0 19.0 8.0 2.0 6.0 11.0 1.0 -

　　　事務職……………………… 423 61.0 9.2 8.5 0.9 15.4 4.5 0.5 -

　　労務職………………………… 440 60.0 11.8 8.9 2.0 11.8 1.4 1.6 2.5

　無職（計）……………………… 923 54.6 10.1 8.0 1.2 10.0 2.4 3.8 10.0

　　主婦…………………………… 470 62.1 8.9 7.9 1.1 8.3 2.1 3.4 6.2

　　学生…………………………… 114 41.2 13.2 16.7 - 26.3 2.6 - -

　　その他の無職………………… 339 48.7 10.6 5.3 1.8 6.8 2.7 5.6 18.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 60.2 9.8 7.9 1.4 13.8 4.0 1.2 1.7

　ある程度関心がある…………… 1287 59.3 10.7 8.8 1.3 11.6 3.3 1.5 3.5

　余り関心がない………………… 341 48.4 13.2 5.6 2.3 10.0 2.3 5.6 12.6

　全く関心がない………………… 51 29.4 7.8 3.9 2.0 5.9 2.0 15.7 33.3

　分からない……………………… 5 40.0 - 20.0 - - - - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 59.5 10.5 8.6 1.3 12.1 3.5 1.4 3.0

　関心がない（計）……………… 392 45.9 12.5 5.4 2.3 9.4 2.3 6.9 15.3
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Ｑ24 次の（1）と（2）の地名をローマ字で表す場合，ここに挙げた中ではどの書き方が読みやすいと思いますか。

    （2）〔回答票30〕大阪（おおさか）

総  数 Ōsaka Osaka Ôsaka Oosaka Ohsaka どれが読み

やすいとも

言えない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 53.0 19.6 8.4 6.7 4.4 2.1 5.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 48.5 17.5 12.4 6.2 5.2 1.0 9.3

　東　　　北……………………… 145 47.6 11.7 5.5 6.2 2.8 12.4 13.8

　関　　　東……………………… 680 60.4 16.6 6.3 5.6 6.2 1.0 3.8

　北　　　陸……………………… 98 42.9 30.6 11.2 9.2 - 1.0 5.1

　中　　　部……………………… 313 48.6 16.9 10.2 9.9 7.0 1.9 5.4

　近　　　畿……………………… 315 49.8 29.8 7.9 4.8 2.2 0.6 4.8

　中　　　国……………………… 139 56.1 19.4 10.8 5.0 2.9 0.7 5.0

　四　　　国……………………… 76 42.1 35.5 6.6 3.9 3.9 3.9 3.9

　九　　　州……………………… 241 53.1 14.1 10.4 10.0 2.5 2.5 7.5

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 59.2 17.9 7.8 5.6 3.5 2.0 3.9

　　東京都区部…………………… 126 58.7 18.3 7.9 6.3 5.6 0.8 2.4

　　政令指定都市………………… 411 59.4 17.8 7.8 5.4 2.9 2.4 4.4

　中都市（人口１０万以上）…… 883 51.1 22.3 8.3 6.9 4.6 1.5 5.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 50.6 19.7 9.0 7.3 3.0 3.8 6.6

　町　村…………………………… 216 50.9 12.5 8.8 7.9 8.8 1.4 9.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 51.0 22.4 6.9 7.8 5.6 2.2 4.1

　女　　　性……………………… 1139 54.8 17.2 9.6 5.9 3.4 2.1 7.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 42.5 28.8 22.5 6.3 - - -

　２０～２９歳…………………… 150 52.7 25.3 11.3 4.0 5.3 0.7 0.7

　３０～３９歳…………………… 283 57.6 18.7 9.5 8.5 3.9 1.8 -

　４０～４９歳…………………… 351 52.7 25.6 10.0 5.1 5.1 0.9 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 55.4 20.0 8.6 7.6 5.3 1.0 2.0

　６０歳以上……………………… 845 51.6 15.3 5.3 7.0 4.1 3.8 12.9

　　６０～６９歳………………… 450 56.2 18.7 7.3 7.6 3.6 3.8 2.9

　　７０歳以上…………………… 395 46.3 11.4 3.0 6.3 4.8 3.8 24.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 40.0 33.3 17.8 8.9 - - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 47.5 23.0 11.5 6.6 8.2 1.6 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 53.1 22.3 6.9 11.5 3.8 2.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 50.7 27.6 5.9 7.9 7.2 0.7 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 53.5 21.1 7.0 8.6 6.5 1.1 2.2

　　　　６０歳以上……………… 392 51.0 19.6 5.4 6.1 5.4 3.6 8.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 52.6 23.2 7.1 7.6 3.8 3.8 1.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 49.2 15.5 3.3 4.4 7.2 3.3 17.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 45.7 22.9 28.6 2.9 - - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 56.2 27.0 11.2 2.2 3.4 - -

　　　　３０～３９歳…………… 153 61.4 15.7 11.8 5.9 3.9 1.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 54.3 24.1 13.1 3.0 3.5 1.0 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 57.1 19.0 10.0 6.7 4.3 1.0 1.9

　　　　６０歳以上……………… 453 52.1 11.5 5.3 7.7 3.1 4.0 16.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 59.4 14.6 7.5 7.5 3.3 3.8 3.8

　　　　　７０歳以上…………… 214 43.9 7.9 2.8 7.9 2.8 4.2 30.4

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 54.5 21.0 8.5 7.6 5.0 1.3 2.1

　　自営業主（小計）…………… 158 49.4 22.8 4.4 11.4 5.7 1.3 5.1

　　　農林漁業…………………… 29 41.4 17.2 6.9 24.1 3.4 - 6.9

　　　商工サービス業・自由業… 129 51.2 24.0 3.9 8.5 6.2 1.6 4.7

　家族従業者（小計）…………… 60 56.7 13.3 6.7 8.3 6.7 1.7 6.7

　　農林漁業……………………… 24 45.8 8.3 - 12.5 12.5 4.2 16.7

　　商工サービス業・自由業…… 36 63.9 16.7 11.1 5.6 2.8 - -

　被傭者（小計）………………… 963 55.2 21.2 9.2 7.0 4.8 1.2 1.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 54.3 23.9 8.0 6.9 6.1 0.8 -

　　　管理・専門技術職………… 100 49.0 28.0 8.0 5.0 8.0 2.0 -

　　　事務職……………………… 423 55.6 22.9 8.0 7.3 5.7 0.5 -

　　労務職………………………… 440 56.4 18.0 10.7 7.0 3.2 1.8 3.0

　無職（計）……………………… 923 51.1 17.8 8.2 5.6 3.7 3.3 10.3

　　主婦…………………………… 470 55.5 17.2 8.1 6.4 3.6 2.6 6.6

　　学生…………………………… 114 44.7 27.2 19.3 5.3 3.5 - -

　　その他の無職………………… 339 47.2 15.3 4.7 4.7 3.8 5.3 18.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 56.7 19.8 9.5 7.6 3.8 1.0 1.7

　ある程度関心がある…………… 1287 55.2 20.0 8.6 6.1 5.0 1.3 3.8

　余り関心がない………………… 341 45.2 19.1 6.2 8.2 3.5 4.7 13.2

　全く関心がない………………… 51 23.5 13.7 5.9 5.9 2.0 15.7 33.3

　分からない……………………… 5 40.0 - 20.0 - - - 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 55.5 19.9 8.8 6.5 4.7 1.2 3.3

　関心がない（計）……………… 392 42.3 18.4 6.1 7.9 3.3 6.1 15.8
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Ｑ25〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）の

    どちらだと思いますか。

    （１）情けは人のためならず

総  数 人に情けを

掛けておく

と，巡り

巡って結局

は自分のた

めになる

（ア）と

（イ）の両

方

（ア）や

（イ）とは

全く別の意

味

分からない

　総　　　数……………………… 2104 45.8 45.7 4.0 1.9 2.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 44.3 50.5 2.1 - 3.1

　東　　　北……………………… 145 31.7 57.9 2.8 2.1 5.5

　関　　　東……………………… 680 47.5 43.2 3.8 2.4 3.1

　北　　　陸……………………… 98 46.9 39.8 7.1 3.1 3.1

　中　　　部……………………… 313 45.4 47.3 4.2 2.6 0.6

　近　　　畿……………………… 315 46.3 45.4 4.4 2.2 1.6

　中　　　国……………………… 139 48.9 48.2 1.4 - 1.4

　四　　　国……………………… 76 50.0 38.2 9.2 1.3 1.3

　九　　　州……………………… 241 46.1 44.8 3.7 1.2 4.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 48.6 44.7 3.9 2.0 0.7

　　東京都区部…………………… 126 57.9 34.1 4.8 2.4 0.8

　　政令指定都市………………… 411 45.7 47.9 3.6 1.9 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 47.0 44.6 4.4 1.7 2.3

　小都市（人口１０万未満）…… 468 42.3 48.3 2.6 2.6 4.3

　町　村…………………………… 216 41.2 46.8 5.6 1.4 5.1

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 44.7 46.7 4.6 2.2 1.9

　女　　　性……………………… 1139 46.7 44.8 3.5 1.8 3.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 38.8 50.0 2.5 3.8 5.0

　２０～２９歳…………………… 150 34.7 58.7 2.7 2.0 2.0

　３０～３９歳…………………… 283 35.7 58.7 2.8 0.7 2.1

　４０～４９歳…………………… 351 43.3 50.4 3.7 1.1 1.4

　５０～５９歳…………………… 395 40.3 50.9 5.1 2.5 1.3

　６０歳以上……………………… 845 55.4 34.2 4.4 2.2 3.8

　　６０～６９歳………………… 450 50.0 42.0 3.8 2.2 2.0

　　７０歳以上…………………… 395 61.5 25.3 5.1 2.3 5.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 40.0 46.7 4.4 4.4 4.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 26.2 63.9 6.6 - 3.3

　　　　３０～３９歳…………… 130 35.4 59.2 2.3 0.8 2.3

　　　　４０～４９歳…………… 152 43.4 52.6 2.6 1.3 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 40.5 48.6 7.6 2.7 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 53.6 36.7 4.3 2.8 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 47.4 44.5 4.3 2.4 1.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 60.8 27.6 4.4 3.3 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 37.1 54.3 - 2.9 5.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 40.4 55.1 - 3.4 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 35.9 58.2 3.3 0.7 2.0

　　　　４０～４９歳…………… 199 43.2 48.7 4.5 1.0 2.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 40.0 52.9 2.9 2.4 1.9

　　　　６０歳以上……………… 453 57.0 32.0 4.4 1.8 4.9

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 52.3 39.7 3.3 2.1 2.5

　　　　　７０歳以上…………… 214 62.1 23.4 5.6 1.4 7.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 42.7 50.0 3.6 2.1 1.6

　　自営業主（小計）…………… 158 46.2 44.3 4.4 3.2 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 37.9 44.8 10.3 3.4 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 48.1 44.2 3.1 3.1 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 45.0 41.7 5.0 3.3 5.0

　　農林漁業……………………… 24 41.7 37.5 4.2 4.2 12.5

　　商工サービス業・自由業…… 36 47.2 44.4 5.6 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 42.0 51.5 3.3 1.9 1.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 45.7 47.8 3.4 2.7 0.4

　　　管理・専門技術職………… 100 50.0 43.0 5.0 1.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 44.7 48.9 3.1 3.1 0.2

　　労務職………………………… 440 37.5 55.9 3.2 0.9 2.5

　無職（計）……………………… 923 49.7 40.1 4.6 1.7 3.9

　　主婦…………………………… 470 48.9 41.3 4.9 1.3 3.6

　　学生…………………………… 114 38.6 52.6 3.5 2.6 2.6

　　その他の無職………………… 339 54.6 34.2 4.4 2.1 4.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 53.3 38.8 4.8 2.1 1.0

　ある程度関心がある…………… 1287 44.3 48.3 3.7 2.0 1.7

　余り関心がない………………… 341 43.1 45.7 4.4 1.5 5.3

　全く関心がない………………… 51 35.3 39.2 2.0 2.0 21.6

　分からない……………………… 5 80.0 20.0 - - -

　関心がある（計）……………… 1707 46.5 45.9 4.0 2.1 1.5

　関心がない（計）……………… 392 42.1 44.9 4.1 1.5 7.4

人に情けを

掛けて助け

てやること

は，結局は

その人のた

めにならな

い
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Ｑ25〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）の

    どちらだと思いますか。

    （２）雨模様　　　例文：外は雨模様だ

総  数 雨が降りそ

うな様子

小雨が降っ

たりやんだ

りしている

様子

（ア）と

（イ）の両

方

（ア）や

（イ）とは

全く別の意

味

分からない

　総　　　数……………………… 2104 43.3 47.5 4.8 3.2 1.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 46.4 47.4 4.1 2.1 -

　東　　　北……………………… 145 44.8 44.8 4.8 4.1 1.4

　関　　　東……………………… 680 41.8 50.0 4.7 2.4 1.2

　北　　　陸……………………… 98 37.8 45.9 8.2 8.2 -

　中　　　部……………………… 313 45.0 45.0 4.2 4.2 1.6

　近　　　畿……………………… 315 48.3 45.7 2.9 1.9 1.3

　中　　　国……………………… 139 42.4 48.9 3.6 3.6 1.4

　四　　　国……………………… 76 39.5 48.7 11.8 - -

　九　　　州……………………… 241 40.2 47.3 6.2 4.6 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 37.6 52.3 4.3 4.5 1.3

　　東京都区部…………………… 126 36.5 54.0 3.2 4.8 1.6

　　政令指定都市………………… 411 38.0 51.8 4.6 4.4 1.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 45.8 45.1 5.7 2.3 1.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 44.9 46.6 4.1 3.6 0.9

　町　村…………………………… 216 43.5 47.7 4.6 2.8 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 42.5 48.6 5.1 2.7 1.1

　女　　　性……………………… 1139 43.9 46.6 4.7 3.6 1.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 62.5 27.5 6.3 2.5 1.3

　２０～２９歳…………………… 150 44.7 42.0 3.3 10.0 -

　３０～３９歳…………………… 283 33.9 55.5 4.2 5.3 1.1

　４０～４９歳…………………… 351 28.5 61.8 5.1 3.7 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 37.2 54.9 4.3 2.8 0.8

　６０歳以上……………………… 845 53.3 38.3 5.3 1.3 1.8

　　６０～６９歳………………… 450 48.2 43.8 5.3 1.3 1.3

　　７０歳以上…………………… 395 59.0 32.2 5.3 1.3 2.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 64.4 28.9 4.4 - 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 42.6 45.9 4.9 6.6 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 36.9 52.3 5.4 3.8 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 27.6 63.2 6.6 2.6 -

　　　　５０～５９歳…………… 185 35.7 56.8 3.2 3.8 0.5

　　　　６０歳以上……………… 392 50.8 40.6 5.4 1.5 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 45.0 46.4 6.2 0.9 1.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 57.5 33.7 4.4 2.2 2.2

　女性・１６～１９歳…………… 35 60.0 25.7 8.6 5.7 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 46.1 39.3 2.2 12.4 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 31.4 58.2 3.3 6.5 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 29.1 60.8 4.0 4.5 1.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 38.6 53.3 5.2 1.9 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 55.4 36.4 5.3 1.1 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 51.0 41.4 4.6 1.7 1.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 60.3 30.8 6.1 0.5 2.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 38.4 52.3 4.7 3.6 1.0

　　自営業主（小計）…………… 158 41.8 49.4 5.7 1.9 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 62.1 24.1 13.8 - -

　　　商工サービス業・自由業… 129 37.2 55.0 3.9 2.3 1.6

　家族従業者（小計）…………… 60 50.0 40.0 5.0 3.3 1.7

　　農林漁業……………………… 24 58.3 33.3 4.2 - 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 44.4 44.4 5.6 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 37.1 53.6 4.5 3.9 0.9

　　管理・専門技術・事務職…… 523 34.0 56.8 3.8 5.2 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 31.0 63.0 3.0 3.0 -

　　　事務職……………………… 423 34.8 55.3 4.0 5.7 0.2

　　労務職………………………… 440 40.7 49.8 5.2 2.5 1.8

　無職（計）……………………… 923 49.5 41.4 5.1 2.6 1.4

　　主婦…………………………… 470 45.7 46.8 5.3 2.1 -

　　学生…………………………… 114 59.6 27.2 6.1 6.1 0.9

　　その他の無職………………… 339 51.3 38.6 4.4 2.1 3.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 40.2 51.4 4.8 3.1 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 42.7 47.6 5.5 3.4 0.8

　余り関心がない………………… 341 47.5 44.0 2.6 2.9 2.9

　全く関心がない………………… 51 54.9 39.2 2.0 - 3.9

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 20.0 - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 42.1 48.6 5.3 3.3 0.7

　関心がない（計）……………… 392 48.5 43.4 2.6 2.6 3.1
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Ｑ25〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）の

    どちらだと思いますか。

    （３）姑息
こ そ く

　　　例文：姑息な手段

総  数 「一時しの

ぎ」という

意味

「ひきょう

な」という

意味

（ア）と

（イ）の両

方

（ア）や

（イ）とは

全く別の意

味

分からない

　総　　　数……………………… 2104 15.0 70.9 2.9 2.1 9.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 8.2 79.4 5.2 2.1 5.2

　東　　　北……………………… 145 13.8 64.1 1.4 2.1 18.6

　関　　　東……………………… 680 15.6 71.5 3.4 1.9 7.6

　北　　　陸……………………… 98 17.3 63.3 1.0 6.1 12.2

　中　　　部……………………… 313 16.0 68.1 3.2 3.8 8.9

　近　　　畿……………………… 315 12.1 77.1 2.5 1.3 7.0

　中　　　国……………………… 139 22.3 63.3 0.7 2.2 11.5

　四　　　国……………………… 76 11.8 76.3 6.6 - 5.3

　九　　　州……………………… 241 14.9 71.0 2.1 0.8 11.2

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 15.5 75.6 2.8 1.5 4.7

　　東京都区部…………………… 126 18.3 71.4 4.8 1.6 4.0

　　政令指定都市………………… 411 14.6 76.9 2.2 1.5 4.9

　中都市（人口１０万以上）…… 883 14.5 71.3 2.6 2.6 8.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 16.7 67.7 2.6 1.5 11.5

　町　村…………………………… 216 12.0 63.9 4.6 3.2 16.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 16.0 70.4 4.0 2.1 7.6

　女　　　性……………………… 1139 14.1 71.3 1.8 2.2 10.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 3.8 80.0 1.3 3.8 11.3

　２０～２９歳…………………… 150 7.3 86.7 2.0 1.3 2.7

　３０～３９歳…………………… 283 12.4 80.9 2.8 1.8 2.1

　４０～４９歳…………………… 351 10.8 82.6 2.0 2.0 2.6

　５０～５９歳…………………… 395 15.9 73.7 2.8 2.0 5.6

　６０歳以上……………………… 845 19.5 57.6 3.6 2.4 16.9

　　６０～６９歳………………… 450 13.8 69.8 2.7 3.1 10.7

　　７０歳以上…………………… 395 26.1 43.8 4.6 1.5 24.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 2.2 82.2 2.2 - 13.3

　　　　２０～２９歳…………… 61 4.9 85.2 3.3 1.6 4.9

　　　　３０～３９歳…………… 130 11.5 80.0 4.6 2.3 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 10.5 83.6 2.6 2.0 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 15.7 74.6 4.9 1.6 3.2

　　　　６０歳以上……………… 392 23.0 56.4 4.3 2.6 13.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 16.6 68.2 3.8 2.8 8.5

　　　　　７０歳以上…………… 181 30.4 42.5 5.0 2.2 19.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 5.7 77.1 - 8.6 8.6

　　　　２０～２９歳…………… 89 9.0 87.6 1.1 1.1 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 13.1 81.7 1.3 1.3 2.6

　　　　４０～４９歳…………… 199 11.1 81.9 1.5 2.0 3.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 16.2 72.9 1.0 2.4 7.6

　　　　６０歳以上……………… 453 16.6 58.7 2.9 2.2 19.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 11.3 71.1 1.7 3.3 12.6

　　　　　７０歳以上…………… 214 22.4 44.9 4.2 0.9 27.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 13.7 75.9 3.0 1.7 5.7

　　自営業主（小計）…………… 158 23.4 63.3 5.1 1.9 6.3

　　　農林漁業…………………… 29 20.7 55.2 3.4 - 20.7

　　　商工サービス業・自由業… 129 24.0 65.1 5.4 2.3 3.1

　家族従業者（小計）…………… 60 15.0 66.7 1.7 3.3 13.3

　　農林漁業……………………… 24 12.5 54.2 - 4.2 29.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 16.7 75.0 2.8 2.8 2.8

　被傭者（小計）………………… 963 12.0 78.5 2.8 1.6 5.1

　　管理・専門技術・事務職…… 523 11.5 81.8 3.3 1.5 1.9

　　　管理・専門技術職………… 100 15.0 79.0 4.0 1.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 10.6 82.5 3.1 1.7 2.1

　　労務職………………………… 440 12.7 74.5 2.3 1.6 8.9

　無職（計）……………………… 923 16.6 64.5 2.6 2.7 13.7

　　主婦…………………………… 470 14.7 70.4 1.5 2.3 11.1

　　学生…………………………… 114 6.1 80.7 1.8 4.4 7.0

　　その他の無職………………… 339 22.7 50.7 4.4 2.7 19.5

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 16.2 75.0 3.8 1.7 3.3

　ある程度関心がある…………… 1287 13.8 72.6 2.8 2.5 8.2

　余り関心がない………………… 341 17.0 63.3 2.1 1.5 16.1

　全く関心がない………………… 51 19.6 47.1 2.0 2.0 29.4

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 - - 60.0

　関心がある（計）……………… 1707 14.4 73.2 3.0 2.3 7.0

　関心がない（計）……………… 392 17.3 61.2 2.0 1.5 17.9



 (191)

 

Ｑ25〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）の

    どちらだと思いますか。

    （４）すべからく　　　例文：学生はすべからく勉学に励むべきだ

総  数 「全て，

皆」という

意味

「当然，是

非とも」と

いう意味

（ア）と

（イ）の両

方

（ア）や

（イ）とは

全く別の意

味

分からない

　総　　　数……………………… 2104 38.5 41.2 5.2 3.1 11.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 41.2 38.1 4.1 3.1 13.4

　東　　　北……………………… 145 35.2 34.5 6.9 5.5 17.9

　関　　　東……………………… 680 40.3 42.2 4.3 3.1 10.1

　北　　　陸……………………… 98 42.9 35.7 7.1 4.1 10.2

　中　　　部……………………… 313 33.9 44.7 5.1 4.2 12.1

　近　　　畿……………………… 315 37.5 45.4 5.4 2.5 9.2

　中　　　国……………………… 139 38.8 40.3 4.3 1.4 15.1

　四　　　国……………………… 76 43.4 35.5 9.2 2.6 9.2

　九　　　州……………………… 241 38.6 38.2 5.8 1.7 15.8

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 40.4 42.3 6.5 2.8 8.0

　　東京都区部…………………… 126 42.1 47.6 3.2 0.8 6.3

　　政令指定都市………………… 411 39.9 40.6 7.5 3.4 8.5

　中都市（人口１０万以上）…… 883 39.0 41.8 4.5 3.3 11.4

　小都市（人口１０万未満）…… 468 37.6 40.4 4.9 3.2 13.9

　町　村…………………………… 216 34.3 38.0 5.6 2.8 19.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 42.6 39.8 5.8 2.9 8.9

　女　　　性……………………… 1139 35.1 42.4 4.7 3.2 14.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 32.5 40.0 5.0 8.8 13.8

　２０～２９歳…………………… 150 38.7 42.0 7.3 5.3 6.7

　３０～３９歳…………………… 283 27.2 54.4 4.9 4.6 8.8

　４０～４９歳…………………… 351 33.9 49.0 6.8 3.4 6.8

　５０～５９歳…………………… 395 38.2 44.8 4.8 2.8 9.4

　６０歳以上……………………… 845 45.0 31.8 4.5 1.7 17.0

　　６０～６９歳………………… 450 40.9 39.6 4.7 2.0 12.9

　　７０歳以上…………………… 395 49.6 23.0 4.3 1.3 21.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 35.6 33.3 6.7 11.1 13.3

　　　　２０～２９歳…………… 61 37.7 45.9 8.2 1.6 6.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 30.8 50.0 5.4 5.4 8.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 36.2 50.0 5.9 3.3 4.6

　　　　５０～５９歳…………… 185 44.3 41.6 6.5 2.2 5.4

　　　　６０歳以上……………… 392 49.7 31.4 5.1 1.5 12.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 47.4 36.5 5.7 1.4 9.0

　　　　　７０歳以上…………… 181 52.5 25.4 4.4 1.7 16.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 28.6 48.6 2.9 5.7 14.3

　　　　２０～２９歳…………… 89 39.3 39.3 6.7 7.9 6.7

　　　　３０～３９歳…………… 153 24.2 58.2 4.6 3.9 9.2

　　　　４０～４９歳…………… 199 32.2 48.2 7.5 3.5 8.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 32.9 47.6 3.3 3.3 12.9

　　　　６０歳以上……………… 453 40.8 32.2 4.0 1.8 21.2

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 35.1 42.3 3.8 2.5 16.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 47.2 21.0 4.2 0.9 26.6

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 37.3 45.6 5.3 3.1 8.7

　　自営業主（小計）…………… 158 36.7 48.1 3.8 1.3 10.1

　　　農林漁業…………………… 29 41.4 37.9 - - 20.7

　　　商工サービス業・自由業… 129 35.7 50.4 4.7 1.6 7.8

　家族従業者（小計）…………… 60 48.3 35.0 5.0 1.7 10.0

　　農林漁業……………………… 24 54.2 20.8 4.2 - 20.8

　　商工サービス業・自由業…… 36 44.4 44.4 5.6 2.8 2.8

　被傭者（小計）………………… 963 36.7 45.8 5.6 3.5 8.4

　　管理・専門技術・事務職…… 523 37.9 48.4 7.1 4.0 2.7

　　　管理・専門技術職………… 100 48.0 44.0 5.0 1.0 2.0

　　　事務職……………………… 423 35.5 49.4 7.6 4.7 2.8

　　労務職………………………… 440 35.2 42.7 3.9 3.0 15.2

　無職（計）……………………… 923 40.2 35.6 5.1 3.0 16.0

　　主婦…………………………… 470 35.5 39.8 5.1 3.6 16.0

　　学生…………………………… 114 35.1 45.6 4.4 6.1 8.8

　　その他の無職………………… 339 48.4 26.5 5.3 1.2 18.6

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 45.5 42.1 4.3 3.6 4.5

　ある程度関心がある…………… 1287 38.3 43.1 5.4 3.5 9.7

　余り関心がない………………… 341 32.8 35.5 6.7 0.9 24.0

　全く関心がない………………… 51 27.5 25.5 - 3.9 43.1

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 - - 60.0

　関心がある（計）……………… 1707 40.1 42.9 5.1 3.5 8.4

　関心がない（計）……………… 392 32.1 34.2 5.9 1.3 26.5



 (192)

 

Ｑ25〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）の

    どちらだと思いますか。

    （５）号泣する　　　例文：悲しみの余り，号泣した

総  数 「大声を上

げて泣く」

という意味

「激しく泣

く」という

意味

（ア）と

（イ）の両

方

（ア）や

（イ）とは

全く別の意

味

分からない

　総　　　数……………………… 2104 34.1 48.3 14.8 1.0 1.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 39.2 48.5 11.3 - 1.0

　東　　　北……………………… 145 37.2 45.5 11.7 0.7 4.8

　関　　　東……………………… 680 31.9 50.7 14.3 1.3 1.8

　北　　　陸……………………… 98 37.8 41.8 17.3 2.0 1.0

　中　　　部……………………… 313 34.5 47.0 16.0 1.6 1.0

　近　　　畿……………………… 315 41.6 44.8 12.4 0.6 0.6

　中　　　国……………………… 139 33.8 46.8 18.0 - 1.4

　四　　　国……………………… 76 25.0 57.9 15.8 - 1.3

　九　　　州……………………… 241 27.8 49.8 17.8 1.2 3.3

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 32.4 47.9 17.3 1.5 0.9

　　東京都区部…………………… 126 28.6 50.8 17.5 1.6 1.6

　　政令指定都市………………… 411 33.6 47.0 17.3 1.5 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 36.5 46.3 14.7 0.7 1.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 34.6 49.6 11.3 1.3 3.2

　町　村…………………………… 216 27.8 54.6 16.2 0.9 0.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 37.0 45.1 15.3 1.0 1.6

　女　　　性……………………… 1139 31.7 51.0 14.3 1.1 1.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 25.0 40.0 31.3 2.5 1.3

　２０～２９歳…………………… 150 38.7 40.0 20.0 1.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 31.4 48.4 19.1 0.7 0.4

　４０～４９歳…………………… 351 28.5 51.3 19.4 0.9 -

　５０～５９歳…………………… 395 32.4 55.9 10.6 0.3 0.8

　６０歳以上……………………… 845 38.2 45.7 10.9 1.4 3.8

　　６０～６９歳………………… 450 32.9 53.3 11.8 0.9 1.1

　　７０歳以上…………………… 395 44.3 37.0 9.9 2.0 6.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 20.0 40.0 33.3 4.4 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 37.7 41.0 21.3 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 35.4 43.8 20.0 - 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 31.6 48.7 19.7 - -

　　　　５０～５９歳…………… 185 34.6 54.1 10.3 - 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 42.6 41.1 11.5 2.0 2.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 37.4 47.9 12.3 1.4 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 48.6 33.1 10.5 2.8 5.0

　女性・１６～１９歳…………… 35 31.4 40.0 28.6 - -

　　　　２０～２９歳…………… 89 39.3 39.3 19.1 2.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 28.1 52.3 18.3 1.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 26.1 53.3 19.1 1.5 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 30.5 57.6 11.0 0.5 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 34.4 49.7 10.4 0.9 4.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 28.9 58.2 11.3 0.4 1.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 40.7 40.2 9.3 1.4 8.4

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 32.7 51.2 14.6 0.6 0.9

　　自営業主（小計）…………… 158 41.8 46.2 10.1 1.3 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 55.2 34.5 3.4 6.9 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 38.8 48.8 11.6 - 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 25.0 60.0 8.3 3.3 3.3

　　農林漁業……………………… 24 29.2 50.0 8.3 4.2 8.3

　　商工サービス業・自由業…… 36 22.2 66.7 8.3 2.8 -

　被傭者（小計）………………… 963 31.7 51.5 15.7 0.3 0.8

　　管理・専門技術・事務職…… 523 29.3 52.0 18.5 0.2 -

　　　管理・専門技術職………… 100 37.0 52.0 11.0 - -

　　　事務職……………………… 423 27.4 52.0 20.3 0.2 -

　　労務職………………………… 440 34.5 50.9 12.3 0.5 1.8

　無職（計）……………………… 923 36.0 44.5 15.1 1.6 2.8

　　主婦…………………………… 470 31.5 51.3 14.9 1.3 1.1

　　学生…………………………… 114 31.6 39.5 27.2 1.8 -

　　その他の無職………………… 339 43.7 36.9 11.2 2.1 6.2

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 34.0 48.8 15.2 1.4 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 33.2 49.7 15.2 1.2 0.8

　余り関心がない………………… 341 36.4 44.0 14.7 0.3 4.7

　全く関心がない………………… 51 43.1 39.2 2.0 - 15.7

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 20.0 - 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 33.4 49.5 15.2 1.2 0.7

　関心がない（計）……………… 392 37.2 43.4 13.0 0.3 6.1



 (193)

 

Ｑ26〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

    それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。

    （１）「することや話題がなくなって，時間を持て余すこと」を

        (a) 間が持たない

        (b) 間が持てない

総  数 (a)の方を

使う

(b)の方を

使う

(a)と(b)

の両方とも

使う

(a)と(b)

のどちらも

使わない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 61.3 29.3 4.8 3.4 1.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 55.7 30.9 4.1 8.2 1.0

　東　　　北……………………… 145 55.2 29.7 11.7 2.1 1.4

　関　　　東……………………… 680 60.1 31.3 4.0 3.2 1.3

　北　　　陸……………………… 98 57.1 34.7 4.1 4.1 -

　中　　　部……………………… 313 60.7 32.9 3.2 2.9 0.3

　近　　　畿……………………… 315 69.8 23.5 4.1 2.5 -

　中　　　国……………………… 139 59.7 30.9 5.0 2.9 1.4

　四　　　国……………………… 76 71.1 21.1 6.6 - 1.3

　九　　　州……………………… 241 59.3 25.3 6.2 5.8 3.3

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 65.9 25.5 5.4 2.6 0.6

　　東京都区部…………………… 126 63.5 29.4 3.2 4.0 -

　　政令指定都市………………… 411 66.7 24.3 6.1 2.2 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 62.2 29.7 4.4 2.5 1.2

　小都市（人口１０万未満）…… 468 54.9 34.4 5.3 3.8 1.5

　町　村…………………………… 216 59.7 26.4 4.2 8.3 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 58.4 31.4 5.5 3.6 1.0

　女　　　性……………………… 1139 63.7 27.6 4.3 3.2 1.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 67.5 23.8 2.5 5.0 1.3

　２０～２９歳…………………… 150 72.7 16.7 2.0 8.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 82.3 12.4 2.1 3.2 -

　４０～４９歳…………………… 351 73.5 18.2 3.4 4.3 0.6

　５０～５９歳…………………… 395 58.0 32.4 6.6 2.8 0.3

　６０歳以上……………………… 845 48.0 40.9 6.3 2.4 2.4

　　６０～６９歳………………… 450 52.9 38.9 5.3 1.8 1.1

　　７０歳以上…………………… 395 42.5 43.3 7.3 3.0 3.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 68.9 17.8 4.4 6.7 2.2

　　　　２０～２９歳…………… 61 75.4 14.8 1.6 8.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 82.3 11.5 3.1 3.1 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 72.4 20.4 2.0 4.6 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 56.2 35.1 6.5 2.2 -

　　　　６０歳以上……………… 392 42.3 44.6 7.9 3.1 2.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 47.4 41.7 7.6 2.4 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 36.5 48.1 8.3 3.9 3.3

　女性・１６～１９歳…………… 35 65.7 31.4 - 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 70.8 18.0 2.2 9.0 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 82.4 13.1 1.3 3.3 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 74.4 16.6 4.5 4.0 0.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 59.5 30.0 6.7 3.3 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 53.0 37.7 4.9 1.8 2.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 57.7 36.4 3.3 1.3 1.3

　　　　　７０歳以上…………… 214 47.7 39.3 6.5 2.3 4.2

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 65.5 26.8 4.4 3.0 0.3

　　自営業主（小計）…………… 158 50.6 39.9 6.3 2.5 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 55.2 31.0 6.9 3.4 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 49.6 41.9 6.2 2.3 -

　家族従業者（小計）…………… 60 58.3 33.3 5.0 3.3 -

　　農林漁業……………………… 24 58.3 33.3 8.3 - -

　　商工サービス業・自由業…… 36 58.3 33.3 2.8 5.6 -

　被傭者（小計）………………… 963 68.3 24.2 4.0 3.1 0.3

　　管理・専門技術・事務職…… 523 70.9 22.8 3.3 3.1 -

　　　管理・専門技術職………… 100 69.0 25.0 2.0 4.0 -

　　　事務職……………………… 423 71.4 22.2 3.5 2.8 -

　　労務職………………………… 440 65.2 25.9 5.0 3.2 0.7

　無職（計）……………………… 923 55.9 32.6 5.4 3.9 2.2

　　主婦…………………………… 470 61.5 30.0 4.3 3.2 1.1

　　学生…………………………… 114 71.9 19.3 1.8 6.1 0.9

　　その他の無職………………… 339 42.8 40.7 8.3 4.1 4.1

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 63.6 29.3 4.5 2.4 0.2

　ある程度関心がある…………… 1287 63.0 28.5 4.7 3.1 0.7

　余り関心がない………………… 341 54.8 31.7 5.9 5.0 2.6

　全く関心がない………………… 51 45.1 35.3 2.0 7.8 9.8

　分からない……………………… 5 20.0 20.0 40.0 20.0 -

　関心がある（計）……………… 1707 63.2 28.7 4.6 2.9 0.6

　関心がない（計）……………… 392 53.6 32.1 5.4 5.4 3.6



 (194)

 

Ｑ26〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

    それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。

    （２）「古くからのやり方にのっとった様子で」を

        (a) 古式ゆかしく

        (b) 古式豊かに

総  数 (a)の方を

使う

(b)の方を

使う

(a)と(b)

の両方とも

使う

(a)と(b)

のどちらも

使わない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 67.3 15.2 3.0 11.4 3.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 62.9 12.4 3.1 19.6 2.1

　東　　　北……………………… 145 54.5 16.6 6.2 16.6 6.2

　関　　　東……………………… 680 68.4 15.7 2.8 9.7 3.4

　北　　　陸……………………… 98 64.3 14.3 1.0 16.3 4.1

　中　　　部……………………… 313 67.4 16.6 2.6 10.9 2.6

　近　　　畿……………………… 315 71.7 16.5 2.9 7.9 1.0

　中　　　国……………………… 139 66.9 17.3 2.9 7.2 5.8

　四　　　国……………………… 76 84.2 9.2 2.6 1.3 2.6

　九　　　州……………………… 241 63.5 11.2 3.3 18.3 3.7

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 73.7 10.6 3.7 9.9 2.0

　　東京都区部…………………… 126 73.8 11.1 2.4 11.1 1.6

　　政令指定都市………………… 411 73.7 10.5 4.1 9.5 2.2

　中都市（人口１０万以上）…… 883 67.8 16.4 2.6 9.5 3.6

　小都市（人口１０万未満）…… 468 62.8 18.6 2.4 12.6 3.6

　町　村…………………………… 216 58.3 13.9 4.2 19.9 3.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 64.7 18.4 3.4 10.7 2.8

　女　　　性……………………… 1139 69.4 12.4 2.6 11.9 3.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 40.0 21.3 1.3 33.8 3.8

　２０～２９歳…………………… 150 54.0 14.0 2.7 27.3 2.0

　３０～３９歳…………………… 283 63.3 14.5 2.1 17.7 2.5

　４０～４９歳…………………… 351 78.9 9.1 2.3 7.7 2.0

　５０～５９歳…………………… 395 74.2 12.9 3.5 7.8 1.5

　６０歳以上……………………… 845 65.4 18.6 3.6 7.5 5.0

　　６０～６９歳………………… 450 71.6 16.7 2.7 6.4 2.7

　　７０歳以上…………………… 395 58.5 20.8 4.6 8.6 7.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 37.8 20.0 2.2 35.6 4.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 54.1 14.8 4.9 26.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 63.8 16.9 1.5 15.4 2.3

　　　　４０～４９歳…………… 152 78.9 11.2 2.0 6.6 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 71.9 14.1 4.3 8.6 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 60.7 24.2 4.1 6.4 4.6

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 64.5 24.6 3.8 3.8 3.3

　　　　　７０歳以上…………… 181 56.4 23.8 4.4 9.4 6.1

　女性・１６～１９歳…………… 35 42.9 22.9 - 31.4 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 53.9 13.5 1.1 28.1 3.4

　　　　３０～３９歳…………… 153 62.7 12.4 2.6 19.6 2.6

　　　　４０～４９歳…………… 199 78.9 7.5 2.5 8.5 2.5

　　　　５０～５９歳…………… 210 76.2 11.9 2.9 7.1 1.9

　　　　６０歳以上……………… 453 69.5 13.7 3.1 8.4 5.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 77.8 9.6 1.7 8.8 2.1

　　　　　７０歳以上…………… 214 60.3 18.2 4.7 7.9 8.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 70.9 14.1 2.4 10.2 2.4

　　自営業主（小計）…………… 158 65.8 23.4 1.9 5.7 3.2

　　　農林漁業…………………… 29 55.2 31.0 3.4 6.9 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 68.2 21.7 1.6 5.4 3.1

　家族従業者（小計）…………… 60 80.0 16.7 - 3.3 -

　　農林漁業……………………… 24 62.5 29.2 - 8.3 -

　　商工サービス業・自由業…… 36 91.7 8.3 - - -

　被傭者（小計）………………… 963 71.1 12.5 2.6 11.4 2.4

　　管理・専門技術・事務職…… 523 76.5 10.7 1.9 10.3 0.6

　　　管理・専門技術職………… 100 78.0 10.0 3.0 8.0 1.0

　　　事務職……………………… 423 76.1 10.9 1.7 10.9 0.5

　　労務職………………………… 440 64.8 14.5 3.4 12.7 4.5

　無職（計）……………………… 923 62.6 16.5 3.8 12.8 4.3

　　主婦…………………………… 470 71.1 12.1 3.4 10.6 2.8

　　学生…………………………… 114 44.7 16.7 0.9 36.0 1.8

　　その他の無職………………… 339 56.9 22.4 5.3 8.0 7.4

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 75.0 14.3 3.8 6.2 0.7

　ある程度関心がある…………… 1287 70.2 13.8 2.5 10.9 2.6

　余り関心がない………………… 341 52.2 19.9 4.1 18.5 5.3

　全く関心がない………………… 51 31.4 27.5 2.0 19.6 19.6

　分からない……………………… 5 40.0 - - - 60.0

　関心がある（計）……………… 1707 71.4 13.9 2.8 9.7 2.2

　関心がない（計）……………… 392 49.5 20.9 3.8 18.6 7.1



 (195)

 

Ｑ26〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

    それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。

    （３）「僅かの時間も無駄にしない様子」を

        (a) 寸暇を惜しまず

        (b) 寸暇を惜しんで

総  数 (a)の方を

使う

(b)の方を

使う

(a)と(b)

の両方とも

使う

(a)と(b)

のどちらも

使わない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 57.2 28.1 4.3 8.0 2.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 52.6 26.8 4.1 14.4 2.1

　東　　　北……………………… 145 51.7 21.4 7.6 11.7 7.6

　関　　　東……………………… 680 58.7 28.5 4.3 6.5 2.1

　北　　　陸……………………… 98 56.1 29.6 5.1 9.2 -

　中　　　部……………………… 313 61.7 28.1 2.6 6.4 1.3

　近　　　畿……………………… 315 61.6 26.7 4.4 6.7 0.6

　中　　　国……………………… 139 56.1 31.7 5.8 2.9 3.6

　四　　　国……………………… 76 61.8 31.6 2.6 2.6 1.3

　九　　　州……………………… 241 46.5 29.9 3.7 15.8 4.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 57.7 30.5 5.8 5.0 0.9

　　東京都区部…………………… 126 56.3 31.7 4.0 7.1 0.8

　　政令指定都市………………… 411 58.2 30.2 6.3 4.4 1.0

　中都市（人口１０万以上）…… 883 58.6 29.0 3.4 6.2 2.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 56.6 24.4 4.1 11.5 3.4

　町　村…………………………… 216 51.9 26.9 4.6 15.3 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 54.9 31.4 4.6 7.2 2.0

　女　　　性……………………… 1139 59.2 25.4 4.0 8.8 2.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 57.5 20.0 3.8 13.8 5.0

　２０～２９歳…………………… 150 43.3 32.0 3.3 20.0 1.3

　３０～３９歳…………………… 283 51.9 31.8 2.8 12.0 1.4

　４０～４９歳…………………… 351 59.0 29.6 4.0 5.1 2.3

　５０～５９歳…………………… 395 60.5 28.6 4.1 5.8 1.0

　６０歳以上……………………… 845 59.2 26.2 5.2 6.3 3.2

　　６０～６９歳………………… 450 62.4 26.7 4.7 4.9 1.3

　　７０歳以上…………………… 395 55.4 25.6 5.8 7.8 5.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 57.8 20.0 2.2 13.3 6.7

　　　　２０～２９歳…………… 61 32.8 37.7 4.9 23.0 1.6

　　　　３０～３９歳…………… 130 50.8 34.6 2.3 10.8 1.5

　　　　４０～４９歳…………… 152 57.9 33.6 3.3 3.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………… 185 55.7 34.1 2.7 6.5 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 57.9 28.6 6.9 4.3 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 61.6 27.0 7.1 3.3 0.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 53.6 30.4 6.6 5.5 3.9

　女性・１６～１９歳…………… 35 57.1 20.0 5.7 14.3 2.9

　　　　２０～２９歳…………… 89 50.6 28.1 2.2 18.0 1.1

　　　　３０～３９歳…………… 153 52.9 29.4 3.3 13.1 1.3

　　　　４０～４９歳…………… 199 59.8 26.6 4.5 6.0 3.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 64.8 23.8 5.2 5.2 1.0

　　　　６０歳以上……………… 453 60.3 24.1 3.8 7.9 4.0

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 63.2 26.4 2.5 6.3 1.7

　　　　　７０歳以上…………… 214 57.0 21.5 5.1 9.8 6.5

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 58.8 29.2 3.6 6.8 1.7

　　自営業主（小計）…………… 158 55.7 32.9 4.4 5.7 1.3

　　　農林漁業…………………… 29 37.9 44.8 3.4 10.3 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 59.7 30.2 4.7 4.7 0.8

　家族従業者（小計）…………… 60 66.7 21.7 5.0 3.3 3.3

　　農林漁業……………………… 24 62.5 16.7 8.3 8.3 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 69.4 25.0 2.8 - 2.8

　被傭者（小計）………………… 963 58.8 29.1 3.3 7.2 1.7

　　管理・専門技術・事務職…… 523 57.9 31.5 3.1 7.3 0.2

　　　管理・専門技術職………… 100 61.0 30.0 4.0 5.0 -

　　　事務職……………………… 423 57.2 31.9 2.8 7.8 0.2

　　労務職………………………… 440 59.8 26.1 3.6 7.0 3.4

　無職（計）……………………… 923 55.3 26.8 5.2 9.6 3.1

　　主婦…………………………… 470 57.4 26.2 4.0 10.2 2.1

　　学生…………………………… 114 52.6 24.6 2.6 17.5 2.6

　　その他の無職………………… 339 53.1 28.3 7.7 6.2 4.7

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 59.8 30.2 3.6 5.2 1.2

　ある程度関心がある…………… 1287 58.4 28.7 4.5 6.8 1.6

　余り関心がない………………… 341 51.3 24.9 4.4 15.0 4.4

　全く関心がない………………… 51 47.1 21.6 3.9 13.7 13.7

　分からない……………………… 5 40.0 - - 20.0 40.0

　関心がある（計）……………… 1707 58.8 29.1 4.3 6.4 1.5

　関心がない（計）……………… 392 50.8 24.5 4.3 14.8 5.6



 (196)

 

Ｑ26〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

    それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。

    （４）「大きな声を出すこと」を

        (a) 声を荒（あ）らげる

        (b) 声を荒（あら）らげる

総  数 (a)の方を

使う

(b)の方を

使う

(a)と(b)

の両方とも

使う

(a)と(b)

のどちらも

使わない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 79.9 11.4 2.7 5.1 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 75.3 7.2 3.1 14.4 -

　東　　　北……………………… 145 78.6 9.0 7.6 4.1 0.7

　関　　　東……………………… 680 78.2 13.7 2.2 5.0 0.9

　北　　　陸……………………… 98 78.6 11.2 2.0 5.1 3.1

　中　　　部……………………… 313 83.1 11.2 3.5 2.2 -

　近　　　畿……………………… 315 84.8 8.6 2.2 3.8 0.6

　中　　　国……………………… 139 82.0 14.4 - 1.4 2.2

　四　　　国……………………… 76 90.8 5.3 2.6 1.3 -

　九　　　州……………………… 241 72.6 12.0 2.1 11.2 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 78.0 12.1 4.1 5.0 0.7

　　東京都区部…………………… 126 78.6 15.9 0.8 4.0 0.8

　　政令指定都市………………… 411 77.9 10.9 5.1 5.4 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 81.5 11.4 1.7 4.4 0.9

　小都市（人口１０万未満）…… 468 80.6 11.1 1.9 5.3 1.1

　町　村…………………………… 216 76.4 9.7 4.6 7.9 1.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 79.5 12.8 2.8 3.6 1.2

　女　　　性……………………… 1139 80.2 10.1 2.5 6.4 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 73.8 13.8 6.3 6.3 -

　２０～２９歳…………………… 150 70.7 20.7 1.3 7.3 -

　３０～３９歳…………………… 283 80.2 12.4 3.5 3.9 -

　４０～４９歳…………………… 351 82.3 10.5 1.7 5.1 0.3

　５０～５９歳…………………… 395 80.0 11.6 3.3 4.6 0.5

　６０歳以上……………………… 845 80.9 9.3 2.4 5.3 2.0

　　６０～６９歳………………… 450 83.6 8.2 2.9 4.4 0.9

　　７０歳以上…………………… 395 78.0 10.6 1.8 6.3 3.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 84.4 11.1 4.4 - -

　　　　２０～２９歳…………… 61 70.5 19.7 1.6 8.2 -

　　　　３０～３９歳…………… 130 77.7 14.6 3.8 3.8 -

　　　　４０～４９歳…………… 152 80.3 14.5 0.7 3.9 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 80.5 13.0 3.8 1.6 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 80.1 10.7 2.8 4.1 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 84.8 6.2 3.8 3.8 1.4

　　　　　７０歳以上…………… 181 74.6 16.0 1.7 4.4 3.3

　女性・１６～１９歳…………… 35 60.0 17.1 8.6 14.3 -

　　　　２０～２９歳…………… 89 70.8 21.3 1.1 6.7 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 82.4 10.5 3.3 3.9 -

　　　　４０～４９歳…………… 199 83.9 7.5 2.5 6.0 -

　　　　５０～５９歳…………… 210 79.5 10.5 2.9 7.1 -

　　　　６０歳以上……………… 453 81.7 8.2 2.0 6.4 1.8

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 82.4 10.0 2.1 5.0 0.4

　　　　　７０歳以上…………… 214 80.8 6.1 1.9 7.9 3.3

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 81.3 12.5 2.1 3.6 0.5

　　自営業主（小計）…………… 158 79.7 13.3 2.5 3.8 0.6

　　　農林漁業…………………… 29 69.0 13.8 3.4 10.3 3.4

　　　商工サービス業・自由業… 129 82.2 13.2 2.3 2.3 -

　家族従業者（小計）…………… 60 76.7 13.3 3.3 6.7 -

　　農林漁業……………………… 24 79.2 16.7 4.2 - -

　　商工サービス業・自由業…… 36 75.0 11.1 2.8 11.1 -

　被傭者（小計）………………… 963 81.8 12.4 2.0 3.3 0.5

　　管理・専門技術・事務職…… 523 83.4 11.7 1.9 3.1 -

　　　管理・専門技術職………… 100 85.0 10.0 - 5.0 -

　　　事務職……………………… 423 83.0 12.1 2.4 2.6 -

　　労務職………………………… 440 80.0 13.2 2.0 3.6 1.1

　無職（計）……………………… 923 78.1 9.9 3.4 7.2 1.5

　　主婦…………………………… 470 79.6 8.3 3.2 8.1 0.9

　　学生…………………………… 114 71.1 16.7 4.4 7.9 -

　　その他の無職………………… 339 78.5 9.7 3.2 5.6 2.9

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 79.8 14.3 1.7 3.8 0.5

　ある程度関心がある…………… 1287 81.7 10.4 2.6 4.8 0.5

　余り関心がない………………… 341 76.0 11.7 3.5 7.3 1.5

　全く関心がない………………… 51 66.7 9.8 3.9 7.8 11.8

　分からない……………………… 5 40.0 - 20.0 20.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 81.2 11.4 2.4 4.6 0.5

　関心がない（計）……………… 392 74.7 11.5 3.6 7.4 2.8



 (197)

 

Ｑ26〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた（１）から（５）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

    それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。

    （５）「前に負けた相手に勝つこと」を

        (a) 雪辱を果たす

        (b) 雪辱を晴らす

総  数 (a)の方を

使う

(b)の方を

使う

(a)と(b)

の両方とも

使う

(a)と(b)

のどちらも

使わない

分からない

　総　　　数……………………… 2104 43.3 43.9 5.8 4.8 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………… 97 41.2 37.1 7.2 12.4 2.1

　東　　　北……………………… 145 33.1 42.1 8.3 12.4 4.1

　関　　　東……………………… 680 45.3 45.7 4.7 2.8 1.5

　北　　　陸……………………… 98 48.0 38.8 5.1 7.1 1.0

　中　　　部……………………… 313 42.8 49.2 4.5 1.9 1.6

　近　　　畿……………………… 315 44.4 46.3 6.7 1.6 1.0

　中　　　国……………………… 139 40.3 42.4 8.6 2.2 6.5

　四　　　国……………………… 76 51.3 39.5 7.9 1.3 -

　九　　　州……………………… 241 40.7 36.9 5.8 12.0 4.6

【都市規模】

　大都市…………………………… 537 45.8 43.0 6.7 3.7 0.7

　　東京都区部…………………… 126 50.0 46.8 2.4 - 0.8

　　政令指定都市………………… 411 44.5 41.8 8.0 4.9 0.7

　中都市（人口１０万以上）…… 883 41.8 45.5 6.5 3.4 2.8

　小都市（人口１０万未満）…… 468 44.2 45.1 4.9 3.8 1.9

　町　村…………………………… 216 40.7 37.0 3.2 14.8 4.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………… 965 50.4 37.3 6.9 3.8 1.6

　女　　　性……………………… 1139 37.2 49.5 4.9 5.5 2.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳…………………… 80 41.3 43.8 7.5 2.5 5.0

　２０～２９歳…………………… 150 40.0 50.0 5.3 4.7 -

　３０～３９歳…………………… 283 45.6 42.8 6.7 4.2 0.7

　４０～４９歳…………………… 351 47.9 41.0 5.4 4.8 0.9

　５０～５９歳…………………… 395 38.2 50.4 6.1 4.6 0.8

　６０歳以上……………………… 845 43.7 41.4 5.6 5.2 4.1

　　６０～６９歳………………… 450 44.2 44.0 5.1 4.2 2.4

　　７０歳以上…………………… 395 43.0 38.5 6.1 6.3 6.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………… 45 44.4 40.0 8.9 2.2 4.4

　　　　２０～２９歳…………… 61 42.6 49.2 8.2 - -

　　　　３０～３９歳…………… 130 46.2 38.5 10.0 4.6 0.8

　　　　４０～４９歳…………… 152 54.6 36.8 4.6 3.3 0.7

　　　　５０～５９歳…………… 185 49.7 40.0 4.9 4.3 1.1

　　　　６０歳以上……………… 392 52.3 33.7 7.4 4.3 2.3

　　　　　６０～６９歳以上…… 211 54.5 33.6 6.6 3.3 1.9

　　　　　７０歳以上…………… 181 49.7 33.7 8.3 5.5 2.8

　女性・１６～１９歳…………… 35 37.1 48.6 5.7 2.9 5.7

　　　　２０～２９歳…………… 89 38.2 50.6 3.4 7.9 -

　　　　３０～３９歳…………… 153 45.1 46.4 3.9 3.9 0.7

　　　　４０～４９歳…………… 199 42.7 44.2 6.0 6.0 1.0

　　　　５０～５９歳…………… 210 28.1 59.5 7.1 4.8 0.5

　　　　６０歳以上……………… 453 36.2 48.1 4.0 6.0 5.7

　　　　　６０～６９歳以上…… 239 35.1 53.1 3.8 5.0 2.9

　　　　　７０歳以上…………… 214 37.4 42.5 4.2 7.0 8.9

【職　　　業】

　有職（計）……………………… 1181 45.4 44.2 5.4 4.0 1.0

　　自営業主（小計）…………… 158 46.8 41.1 5.7 4.4 1.9

　　　農林漁業…………………… 29 37.9 41.4 10.3 10.3 -

　　　商工サービス業・自由業… 129 48.8 41.1 4.7 3.1 2.3

　家族従業者（小計）…………… 60 45.0 51.7 1.7 - 1.7

　　農林漁業……………………… 24 33.3 58.3 4.2 - 4.2

　　商工サービス業・自由業…… 36 52.8 47.2 - - -

　被傭者（小計）………………… 963 45.2 44.2 5.6 4.2 0.8

　　管理・専門技術・事務職…… 523 48.0 43.6 5.5 2.9 -

　　　管理・専門技術職………… 100 52.0 41.0 4.0 3.0 -

　　　事務職……………………… 423 47.0 44.2 5.9 2.8 -

　　労務職………………………… 440 41.8 45.0 5.7 5.7 1.8

　無職（計）……………………… 923 40.5 43.6 6.4 5.7 3.8

　　主婦…………………………… 470 36.4 48.3 5.5 6.6 3.2

　　学生…………………………… 114 36.8 51.8 5.3 3.5 2.6

　　その他の無職………………… 339 47.5 34.2 8.0 5.3 5.0

【言葉遣いへの関心】

　非常に関心がある……………… 420 52.4 38.8 5.5 2.4 1.0

　ある程度関心がある…………… 1287 41.3 46.9 5.7 4.3 1.8

　余り関心がない………………… 341 39.3 42.2 6.7 8.2 3.5

　全く関心がない………………… 51 43.1 23.5 7.8 11.8 13.7

　分からない……………………… 5 40.0 20.0 - 20.0 20.0

　関心がある（計）……………… 1707 44.1 44.9 5.6 3.8 1.6

　関心がない（計）……………… 392 39.8 39.8 6.9 8.7 4.8



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 平成 22年度 

国語に関する世論調査            

平成 23年７月 発行 

文化庁文化部国語課           

〒100-8959 東京都千代田区霞が関３丁目２番２号 

 〔電話（代表）03－5253－4111〕 

 

 


	表紙
	目次

	Ⅰ 調査の概要

	Ⅱ 調査結果の概要

	1．言葉遣いについての関心
	2．言葉遣いで困っていること
	3．国語に関して国に期待すること
	4．男女の言葉遣いの違い
	5．同性か異性かで言葉遣いが変わるか
	6．二つの言い方
	7．気になる言い方
	8．共通語と方言についての考え方
	9．日本国内で消滅の危機にある言語や方言の認知度
	10．日本国内で消滅の危機にある言語や方言についての考え
	11．日常生活で見掛ける言葉か
	12．官公庁などの文書で使用する言葉としてのふさわしさ
	13．官公庁などの文書で読むことがあるもの
	14．公共施設名や事業名に外来語を使うことに対する考え
	15．官公庁の広報やパンフレットなどで使用する外来語についての考え
	16．公用文や教科書に用いる句読点についての考え
	17．英語の国際語化についての考え
	18．日常生活の中で，外国人と接する機会
	19．外国人と日本語で会話をする際に必要な配慮
	20．日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか
	21．日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか
	22．日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組
	23．長音のローマ字表記についての意見
	24．地名のローマ字表記
	25．言葉の意味
	26．慣用句の認識と使用

	Ⅲ 調査票
	Ⅳ 標本抽出方法
	Ⅴ 集計表
	集計表目次

	Q1．言葉遣いについての関心

	Q2．言葉遣いで困っていること

	Q3．国語に関して国に期待すること

	Q4．男女の言葉遣いの違い

	Q5．同性か異性かで言葉遣いが変わるか

	Q6．二つの言い方

	Q7．気になる言い方

	Q8．共通語と方言についての考え方

	Q9．日本国内で消滅の危機にある言語や方言の認知度

	Q10．日本国内で消滅の危機にある言語や方言についての考え

	Q11．日常生活で見掛ける言葉か

	Q12．官公庁などの文書で使用する言葉としてのふさわしさ

	Q13．官公庁などの文書で読むことがあるもの

	Q14．公共施設名や事業名に外来語を使うことに対する考え

	Q15．官公庁の広報やパンフレットなどで使用する外来語についての考え

	Q16．公用文や教科書に用いる句読点についての考え

	Q17．英語の国際語化についての考え

	Q18．日常生活の中で，外国人と接する機会

	Q19．外国人と日本語で会話をする際に必要な配慮

	Q20．日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか

	Q21．日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか

	Q22．日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組

	Q23．長音のローマ字表記についての意見

	Q24．地名のローマ字表記

	Q25．言葉の意味

	Q26．慣用句の認識と使用





